IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	В	allot Nu	_{mber:} 0001056				Comment Date
Comment #	6001	Comment submitted by:	Jeff	Ma	andin	Membe	r		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page	# 3	Starting Line # ⁸	Fig/Table#	Section	2	
Missing item	ns in Refe	erences section							

Additionally: AES Key Wrap was not standardized by NIST. Rather it is standardized in IETF RFC 3394 - "Advanced Encryption Standard (AES) Key Wrap Algorithm"

Suggested Remedy

- 1. Add the following references:
- IETF RFC 3095 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3095.txt"
- IETF RFC 3545 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3545.txt"
- IETF RFC 3748 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3748.txt"
- NIST Special Publication 800-38B "Recommendation for Block Cipher Modes of Operation: The CMAC Mode for Authentication"
- 2. Change 'http://csrc.nist.gov/CryptoToolkit/kms/key-wrap.pdf' Draft NIST AES Key Wrap Specification" to:
 - IETF RFC 3394 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3394.txt"
- 3. Modify all RFC references so that "/rfc/" is in the URL path (as in RFC 3748 example above).

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation by
•	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	

1. Add the following references:

- IETF RFC 3095 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3095.txt"
- IETF RFC 3545 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3545.txt"
- IETF RFC 3748 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3748.txt"
- NIST Special Publication 800-38B "Recommendation for Block Cipher Modes of Operation: The CMAC Mode for Authentication"
- 2. Change 'http://csrc.nist.gov/CryptoToolkit/kms/key-wrap.pdf' Draft NIST AES Key Wrap Specification" to:
- IETF RFC 3394 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3394.txt"
- 3. Modify all RFC references so that "/rfc/" is in the URL path (as in RFC 3748 example above).

Reason for Recommendation

IEEE 802.16-045r4

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

- 1. Add the following references:
- IETF RFC 3095 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3095.txt"
- IETF RFC 3545 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3545.txt"
- IETF RFC 3748 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3748.txt"
- NIST Special Publication 800-38B "Recommendation for Block Cipher Modes of Operation: The CMAC Mode for Authentication"
- 2. Change 'http://csrc.nist.gov/CryptoToolkit/kms/key-wrap.pdf' Draft NIST AES Key Wrap Specification" to:
 - IETF RFC 3394 "http://www.ietf.org/rfc/rfc3394.txt"
- 3. Modify all RFC references so that "/rfc/" is in the URL path (as in RFC 3748 example above).

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Documen	t under Revi	_{ew:} 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056					Comment Date
Comment	# 6002	Comment submitted by:	Kyungjoo	Su	ıh		Other			2005/07/14
Comment	Type <mark>E</mark> C	litorial	Starting Pa	age # 3	Starting Line # 1	5	Fig/Table#	Section	2	
currently, th	he draft is co	onfirmed as "Mobility Support	in IPv6 (RF	-C 3775) "						

Suggested Remedy

IETF Internet Draft, "http://www.ietf.org/proceedings/03jul/I-D/draft-ietf-mobileip-ipv6-24.txt"

IETF RFC 3775, "http://www.ietf.org/rfc3775.txt".

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by IETF Internet Draft, "http://www.ietf.org/proceedings/03jul/I-D/draft-ietf-mobileip-ipv6-24.txt"

IETF RFC 3775, "http://www.ietf.org/rfc3775.txt".

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

IETF Internet Draft, "http://www.ietf.org/proceedings/03jul/I-D/draft-ietf-mobileip-ipv6-24.txt"

IETF RFC 3775, "http://www.ietf.org/rfc3775.txt".

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	Inder Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6003	Comment submitted by:	Phillip	Barber	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 5	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section 3.	
	manale sting of a						

I object to the resolution of comment 5004

Nearly all of the editorial changes changing 'MS' to 'mobile station (MS)', 'BS to 'base station (BS)', etc...in the Definitions section text to conform to the format employed in the 802.16-2004 document for the Definitions section were not applied.

Suggested Remedy

In 3. Definitions, page 5, line 1, modify as:]

'3.5.1 neighbor BS: For any mobile station (MS), a neighbor BS is a base station (BS) (other than the serving BS) whose downlink transmission can be received by the mobile station (MS).

3.5.2 serving BS: For any mobile station (MS), the serving BS is the <u>base station (BS)</u> with which the <u>mobile station (MS)</u> has most recently completed registration at initial network-entry or during a handover (HO).

3.5.3 target BS: The base station (BS) that an mobile station (MS) intends to be registered with at the end of a handover (HO).

3.5.4 active BS: An active BS is informed of the mobile station (MS)[!] capabilities, security parameters, service flows and full MAC context information. For soft handover (SHO), the mobile station (MS) transmits/receives data to/from all active BSs in the active set.'

3.71 active set: The active set contains a list of active BSs to the mobile station (MS). The active set is managed by the mobile station (MS) and base station (BS). The active set is applicable to soft handover (SHO) and fast BS switching (FBSS)'

'3.73 anchor BS: For <u>soft handover (SHO)</u> or <u>fast BS switching (FBSS)</u> supporting <u>mobile station (MS)s</u>, this is a <u>base station (BS)</u> where the <u>mobile station (MS)</u> is registered, synchronized with, performs ranging with and monitors the downlink (DL) for control information. For <u>fast BS</u> <u>switching (FBSS)</u> supporting <u>mobile station (MS)</u>, this is the serving BS that is designated to transmit/receive data to/from the <u>mobile station (MS)</u> at a given frame.

3.74 frequency assignment (FA) index: A network specific logical <u>frequency assignment (FA)</u> index assignment. FA index assignment is used in combination with operator specific configuration information provided to the <u>mobile station (MS)</u> in a method outside the scope of this standard.

3.75 fast BS switching (FBSS): <u>base station (BS)</u> switching that utilizes <u>a</u> fast switching mechanism to improve link quality. The <u>mobile station (MS)</u> is only transmitting/receiving data to/from one of the active BS (anchor BS) at any given frame. The anchor BS can change from frame to frame depending on the <u>base station (BS)</u> selection scheme.

3.76 frequency assignment (FA): A frequency assignment (FA) denotes a logical assignment of <u>downlink (DL)</u> center frequency and channel bandwidth programmed to the <u>base station (BS)</u>.

3.77 handover (HO): The process in which an mobile station (MS) migrates from the air-interface provided by one base station (BS) to the air-interface provided by another base station (BS). Two HO variants are defined:

- break-before-make HO: A HO where service with the target BS starts after a disconnection of service with the previous serving BS.

- make-before-break HO: A HO where service with the target BS starts before disconnection of the service with the previous serving BS.

3.78 group key encryption key (GKEK): The GKEK is a random number generated by the base station (BS) or a network entity (for example, an

IEEE 802.16-045r4

ASA server) used to encrypt the GTEKs sent in multicast messages by the <u>base station (BS)</u> to <u>mobile station (MS)</u>s in the same multicast group.

3.79 MIMO: Multiple Input, Multiple Output.

3.80 mobile station (MS): A station in the mobile service intended to be used while in motion or during halts at unspecified points. A mobile station (MS) is always a subsciber station (SS) unless specifically excepted otherwise in the standard.

3.81 orderly power down procedure: The procedure that the mobile station (MS) performs when powering down as directed by (e.g., user input or prompted by a automatic power down mechanism).

3.82 scanning interval: A time period intended for the mobile station (MS) to monitor neighbor BSs to determine the suitability of the base station (BS) as targets for handover (HO).

3.83 soft handover (SHO): The process in which an <u>mobile station (MS)</u> migrates from the air-interface provided by one or more <u>base station</u> (BS)s to the air-interface provided by other one or more <u>base station (BS)s</u>. This process is accomplished in the <u>downlink (DL)</u> by having two or more <u>base station (BS)s</u> transmitting the same MAC/PHY protocol data unit (PDU)s to the <u>mobile station (MS)</u> such that diversity combining can be performed by the <u>mobile station (MS)</u>. In the <u>uplink (UL)</u> it is accomplished by having two or more <u>base station (BS)s</u> receiving (demodulating, decoding) the same <u>protocol data unit (PDU)s</u> from the <u>mobile station (MS)</u>, such that diversity combining of the received <u>protocol data unit (PDU)s</u> can be performed among the <u>base station (BS)s</u>.

3.84 backbone network: communication mechanism by which two or more base station (BS)s communicate to each other, and may also include communication with other networks. The method of communication for backbone networks is outside the scope of this standard.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

In 3. Definitions, page 5, line 1, modify as:]

'3.5.1 neighbor BS: For any mobile station (MS), a neighbor BS is a base station (BS) (other than the serving BS) whose downlink transmission can be received by the mobile station (MS).

3.5.2 serving BS: For any mobile station (MS), the serving BS is the <u>base station (BS)</u> with which the <u>mobile station (MS)</u> has most recently completed registration at initial network-entry or during a handover (HO).

3.5.3 target BS: The base station (BS) that an mobile station (MS) intends to be registered with at the end of a handover (HO).

3.5.4 active BS: An active BS is informed of the mobile station (MS)[!] capabilities, security parameters, service flows and full MAC context information. For soft handover (SHO), the mobile station (MS) transmits/receives data to/from all active BSs in the active set.'

3.71 active set: The active set contains a list of active BSs to the mobile station (MS). The active set is managed by the mobile station (MS) and base station (BS). The active set is applicable to soft handover (SHO) and fast BS switching (FBSS)'

'3.73 anchor BS: For <u>soft handover (SHO)</u> or <u>fast BS switching (FBSS)</u> supporting <u>mobile station (MS)s</u>, this is a <u>base station (BS)</u> where the <u>mobile station (MS)</u> is registered, synchronized with, performs ranging with and monitors the downlink (DL) for control information. For <u>fast BS</u> <u>switching (FBSS)</u> supporting <u>mobile station (MS)</u>, this is the serving BS that is designated to transmit/receive data to/from the <u>mobile station (MS)</u> at a given frame.

3.74 frequency assignment (FA) index: A network specific logical <u>frequency assignment (FA)</u> index assignment. FA index assignment is used in combination with operator specific configuration information provided to the mobile station (MS) in a method outside the scope of this standard

3.75 fast BS switching (FBSS): <u>base station (BS)</u> switching that utilizes <u>a</u> fast switching mechanism to improve link quality. The <u>mobile station (MS)</u> is only transmitting/receiving data to/from one of the active BS (anchor BS) at any given frame. The anchor BS can change from frame to frame depending on the <u>base station (BS)</u> selection scheme.

3.76 frequency assignment (FA): A frequency assignment (FA) denotes a logical assignment of <u>downlink (DL)</u> center frequency and channel bandwidth programmed to the <u>base station (BS)</u>.

3.77 handover (HO): The process in which an mobile station (MS) migrates from the air-interface provided by one base station (BS) to the air-interface provided by another base station (BS). Two HO variants are defined:

- break-before-make HO: A HO where service with the target BS starts after a disconnection of service with the previous serving BS.
- make-before-break HO: A HO where service with the target BS starts before disconnection of the service with the previous serving BS.

3.78 group key encryption key (GKEK): The GKEK is a random number generated by the <u>base station (BS)</u> or a network entity (for example, an ASA server) used to encrypt the GTEKs sent in multicast messages by the <u>base station (BS)</u> to <u>mobile station (MS)</u>s in the same multicast group.

3.79 MIMO: Multiple Input, Multiple Output.

3.80 mobile station (MS): A station in the mobile service intended to be used while in motion or during halts at unspecified points. A <u>mobile station</u> (MS) is always a subsciber station (SS) unless specifically excepted otherwise in the standard.

3.81 orderly power down procedure: The procedure that the mobile station (MS) performs when powering down as directed by (e.g., user input or prompted by a automatic power down mechanism).

3.82 scanning interval: A time period intended for the mobile station (MS) to monitor neighbor BSs to determine the suitability of the base station (BS)s as targets for handover (HO).

3.83 soft handover (SHO): The process in which an mobile station (MS) migrates from the air-interface provided by one or more <u>base station</u> (BS)s to the air-interface provided by other one or more <u>base station</u> (BS)s. This process is accomplished in the <u>downlink</u> (DL) by having two or more <u>base station</u> (BS)s transmitting the same MAC/PHY protocol data unit (PDU)s to the <u>mobile station</u> (MS) such that diversity combining can be performed by the <u>mobile station</u> (MS). In the <u>uplink</u> (UL) it is accomplished by having two or more <u>base station</u> (BS)s receiving (demodulating, decoding) the same <u>protocol data unit</u> (PDU)s from the <u>mobile station</u> (MS), such that diversity combining of the received <u>protocol data unit</u> (PDU)s can be performed among the <u>base station</u> (BS)s.

3.84 backbone network: communication mechanism by which two or more base station (BS)s communicate to each other, and may also include communication with other networks. The method of communication for backbone networks is outside the scope of this standard.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

In 3. Definitions, page 5, line 1, modify as:]

'3.5.1 neighbor BS: For any mobile station (MS), a neighbor BS is a base station (BS) (other than the serving BS) whose downlink transmission can be received by the mobile station (MS).

3.5.2 serving BS: For any mobile station (MS), the serving BS is the <u>base station (BS)</u> with which the <u>mobile station (MS)</u> has most recently completed registration at initial network-entry or during a handover (HO).

IEEE 802.16-045r4

3.5.3 target BS: The base station (BS) that an mobile station (MS) intends to be registered with at the end of a handover (HO).

3.5.4 active BS: An active BS is informed of the mobile station (MS)[!] capabilities, security parameters, service flows and full MAC context information. For soft handover (SHO), the mobile station (MS) transmits/receives data to/from all active BSs in the active set.'

3.71 active set: The active set contains a list of active BSs to the mobile station (MS). The active set is managed by the mobile station (MS) and base station (BS). The active set is applicable to soft handover (SHO) and fast BS switching (FBSS)'

'3.73 anchor BS: For <u>soft handover (SHO)</u> or <u>fast BS switching (FBSS)</u> supporting <u>mobile station (MS)s</u>, this is a <u>base station (BS)</u> where the <u>mobile station (MS)</u> is registered, synchronized with, performs ranging with and monitors the downlink (DL) for control information. For <u>fast BS</u> <u>switching (FBSS)</u> supporting <u>mobile station (MS)</u>, this is the serving BS that is designated to transmit/receive data to/from the <u>mobile station (MS)</u> at a given frame.

3.74 frequency assignment (FA) index: A network specific logical <u>frequency assignment (FA)</u> index assignment. FA index assignment is used in combination with operator specific configuration information provided to the <u>mobile station (MS)</u> in a method outside the scope of this standard.

3.75 fast BS switching (FBSS): <u>base station (BS)</u> switching that utilizes <u>a</u> fast switching mechanism to improve link quality. The <u>mobile station (MS)</u> is only transmitting/receiving data to/from one of the active BS (anchor BS) at any given frame. The anchor BS can change from frame to frame depending on the <u>base station (BS)</u> selection scheme.

3.76 frequency assignment (FA): A frequency assignment (FA) denotes a logical assignment of <u>downlink (DL)</u> center frequency and channel bandwidth programmed to the <u>base station (BS)</u>.

3.77 handover (HO): The process in which an mobile station (MS) migrates from the air-interface provided by one base station (BS) to the air-interface provided by another base station (BS). Two HO variants are defined:

- break-before-make HO: A HO where service with the target BS starts after a disconnection of service with the previous serving BS.

- make-before-break HO: A HO where service with the target BS starts before disconnection of the service with the previous serving BS.

3.78 group key encryption key (GKEK): The GKEK is a random number generated by the <u>base station (BS)</u> or a network entity (for example, an ASA server) used to encrypt the GTEKs sent in multicast messages by the <u>base station (BS)</u> to <u>mobile station (MS)</u>s in the same multicast group.

3.79 MIMO: Multiple Input, Multiple Output.

3.80 mobile station (MS): A station in the mobile service intended to be used while in motion or during halts at unspecified points. A mobile station (MS) is always a subsciber station (SS) unless specifically excepted otherwise in the standard.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot N	lumber: 0001056			Comment Date
Comment # 6004	Comment submitted by:	Jungnam	Yun	Other		2005/07/14
Comment Type editori The abbreviation CSIT is us	al sed in the draft more than	Starting Page # 7 10 times but its full na	Starting Line # 13 ame is not defined anywhe	Fig/Table# ere.	Section 4	
Suggested Remedy add abbreviation:						
CSIT - Channel State Inforr	nation at the Transmitter.					
Proposed Resolution R add abbreviation:	ecommendation: Accepted	Re	ecommendation by			
CSIT - Channel State Inforr	nation at the Transmitter.					
Reason for Recommendatior	1					
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted				
add abbreviation:						
CSIT - Channel State Inforr	nation at the Transmitter.					
Reason for Group's Decisio	on/Resolution					
Group's Notes Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done					
Editor's Questions and Con	cerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

2000/00/12						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date)
Comment # 6005	Comment submitted by:	Lei V	Vang	Memb	er 2005/07/14	
Comment Type Editor	ial	Starting Page # 7	Starting Line # 28	Fig/Table#	Section 4	
SN needs to be added in t	the list of abbeviations.					
Suggested Remedy insert the follwoing in line 2	28 on page 7:					
SN Sequence Nu	mber					
Proposed Resolution R insert the follwoing in line 2	ecommendation: Accepted	d Re	commendation by			
SN Sequence Nu	mber					
Reason for Recommendation	n					
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted				
insert the follwoing in line 2	28 on page 7:					
SN Sequence Nu	mber					
Reason for Group's Decisio	on/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	e				
Editor's Questions and Con	ncerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment #	6006	Comment submitted by:	Panyuh Jo	00	Member	r 2005/07/14
Comment	Type Editori	al	Starting Page # ⁸	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section 5.2

Current Draft is missing part for Header-Compression-specific part at convergence sublayer accepted during sessing 34 only because Section 5 FrameMaker document not provided to Editor.(refer to commentary database 80216-04_69r4.USR, comment number 567)

But, since header compression is in TGe Draft and it is very important and required support at convergence sublayer. 802.16 will release specification TGe and Corrigendum of 2004 specificatin(it contains section 5 document) as whole document. Therefore, missing part about section 5 of contribution C80216e-04_523r1 is very important and should be incorporated as a part of TGe specification(draft).

And despite several meeting after session 34, nothing affected the content of section 5 of C80216e-04_523r1, therefore, it is need to just adopting part of section 5 from suggested remedy of C80216e-04_523r1.

Suggested Remedy

At page 8, Insert proposed text change about section 5 at page 3 of contribution C80216e-04_523r1 like below :

5.2.6.2 IP classifiers IP classifiers operate on the fields of the IP header and the transport protocols (UDP and RTP). The parameters (11.13.19.3.4.2, 11.13.19.3.4.7, <u>11.13.19.3.4.16, 11.13.19.3.4.17</u>) may be used in IP classifiers.

5.2.7 Header-compression-specific part This CS shall be applied when the compressed RTP/UDP/IP packets are carried over the IEEE Std 802.16 network.

5.2.7.1 Header-compression CS PDU format The format of the Header-compression CS PDU shall be as shown in Figure 18 & Figure 19.

+-----+

PHSI = 0 | Compressed header + payload |

Figure 18 Header-compression CS PDU format without header suppression

+-----+

PHSI != 0 | Compressed header + payload |

Figure 19 Header-compression CS PDU format with header suppression

5.2.7.2 Header-compression classifiers

Header-compression classifiers operate on the fields of the header compression protocols, IP, UDP and RTP headers. The parameters (11.13.19.3.4.2, 11.13.19.3.4.7, 11.13.19.3.4.16, 11.13.19.3.4.17, 11.13.19.3.4.18, 11.13.19.3.4.19) may be used in Headercompression classifiers.

IEEE 802.16-045r4

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See 6311

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot I	Number: 0001056			Comment Date
Comment # 6007	Comment submitted by:	Lei	Wang	Member		2005/07/14
Comment Type Editoria	al	Starting Page # 11	Starting Line # 6	Fig/Table# T5a	Section	6.3.2.1.1
Type 1 or Type I? use the r	notations consistantly!					

Suggested Remedy

Either change all occurenaces of "Type 1" to "Type I", Type 2" to "Type II", or the opposite way. But keep consistant.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byChange all occurenaces of "Type 1" to "Type I", Type 2" to "Type II".

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change all occurenaces of "Type 1" to "Type I", Type 2" to "Type II".

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date
Comment #	6008	Comment submitted by:	Yerang	H	ur	Other		2005/07/14
Comment	Type Techn	nical non-binding	Starting	Page # 11	Starting Line # 20	Fig/Table# <mark>5</mark> a	Section	6.3.2.1.1
The name ap	opeared in Tab	le 7b and description of B	andwidth	request and	CINR report header doe	s not match the actu	al name.	

Suggested Remedy

[Change line 20, Table 5a, p. 11 of Section 6.3.2.1.2.1.1 as indicated:]

Type field: 100

MAC header type (with HT/EC=0b10): BR and DL burst profile change request header Bandwidth request and CINR report header

[Change line 28, p. 15 of Section 6.3.2.1.2.1.3 as indicated:]

The Bandwidth request and downlink burst profile change request header <u>CINR report header</u> shall have the following properties:

[Change line 38, p. 15 of Section 6.3.2.1.2.1.3 as indicated:]

The fields of the Bandwidth request and downlink burst profile change request header <u>CINR report header</u> are defined in Table 7b.

[Change line 10, p. 16 of Table 7b as indicated:]

Name: Type Length (bits): 3 Description: The type of BR and DL burst profile change request header Bandwidth request and CINR report header is defined in Table 5a.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[Change line 20, Table 5a, p. 11 of Section 6.3.2.1.2.1.1 as indicated:]

Type field: 100

MAC header type (with HT/EC=0b10): BR and DL burst profile change request header Bandwidth request and CINR report header

IEEE 802.16-045r4

[Change line 28, p. 15 of Section 6.3.2.1.2.1.3 as indicated:]

The Bandwidth request and downlink burst profile change request header <u>CINR report header</u> shall have the following properties:

[Change line 38, p. 15 of Section 6.3.2.1.2.1.3 as indicated:]

The fields of the Bandwidth request and downlink burst profile change request header <u>CINR report header</u> are defined in Table 7b.

[Change line 10, p. 16 of Table 7b as indicated:]

Name: Type Length (bits): 3 Description: The type of BR and DL burst profile change request header Bandwidth request and CINR report header is defined in Table 5a.

Reason for Recommendation

Resolution of GroupDecision of Group: Accepted[Change line 20, Table 5a, p. 11 of Section 6.3.2.1.2.1.1 as indicated:]

Type field: 100

MAC header type (with HT/EC=0b10): BR and DL burst profile change request header Bandwidth request and CINR report header

[Change line 28, p. 15 of Section 6.3.2.1.2.1.3 as indicated:]

The Bandwidth request and downlink burst profile change request header <u>CINR report header</u> shall have the following properties:

[Change line 38, p. 15 of Section 6.3.2.1.2.1.3 as indicated:]

The fields of the Bandwidth request and downlink burst profile change request header <u>CINR report header</u> are defined in Table 7b.

[Change line 10, p. 16 of Table 7b as indicated:]

Name: Type Length (bits): 3

Description: The type of BR and DL burst profile change request header Bandwidth request and CINR report header is defined in Table 5a.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6009	Comment submitted by:	Panyuh Jo	0	Member		2005/07/14
Comment	туре Editori	al	Starting Page # 15	Starting Line # 28	Fig/Table#	Section	6.3.2.1.2.1.3

Suggested Remedy

In line 28, line 34 and line 37 page 15, replace 'downlink burst profile change request' with 'CINR report'. In line 4 and line 11 page 16, replace 'DL burst profile change request' with 'CINR report'. In line 36 page 534, replace 'downlink burst profile change request' with 'CINR report'.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byIn line 28, line 34 and line 37 page 15, replace 'downlink burst profile change request' with 'CINR report'.In line 4 and line 11 page 16, replace 'DL burst profile change request' with 'CINR report'.In line 36 page 534, replace 'downlink burst profile change request' with 'CINR report'.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

In line 28, line 34 and line 37 page 15, replace 'downlink burst profile change request' with 'CINR report'. In line 4 and line 11 page 16, replace 'DL burst profile change request' with 'CINR report'. In line 36 page 534, replace 'downlink burst profile change request' with 'CINR report'.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Bal	lot Number	0001056			Comment Date
Comment #	6010	Comment submitted by:	Kiseon	Ryu		Other		2005/07/14
Comment Correction : The name of	Type Editoria	al "Bandwidth request and	Starting Page # downlink burst pr	15 sta	urting Line # 34 ne request" has b	Fig/Table# been changed to "Band	Section width requ	6.3.2.1.2.1.3 est and CINR
Suggested R Modify the te c) The allowed bandwidth is The fields of	emedy ext, line 34 - 39 ed type for Ban incremental. the Bandwidth	, as follows : dwidth request and down request and downlink bur	i <mark>link burst profile (</mark> r st profile change	change rec request -C	uest- CINR repo NR report heade	rt is defined in Table 5 er are defined in Table	a. The req 7b.	uested
Proposed Re	solution Re	ecommendation:		Recomm	endation by			
Reason for F	Recommendation							
Resolution of	Group	Decision of Gro	oup: Superceded					
Reason for 6 See 6009	Group's Decisio	n/Resolution						
Group's Note Group's Actio	es on Items							
Editor's Note	S	Editor's Actions I) none	needed					
Editor's Ques	stions and Cond	cerns						
Editor's Actio	on Items							

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment # 🤇	6011	Comment submitted by:	Lei	Wang	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 1	7 Starting Line # 48	Fig/Table# T7c	Section	6.3.2.1.2.1.4
typo							

Suggested Remedy add "," between 302a and When

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by add "," between 302a and When						
Reason for Recommendation						
Resolution of Group Decision of Group: Accepted add "," between 302a and When						
Reason for Group's Decis	on/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done					
Editor's Questions and Concerns						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	: 802.16e/D9		Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6012	Comment submitted by:	Kiseon	R	tyu	Other		2005/07/14
Comment	Type Edito	orial	Starting	Page # 17	Starting Line # 64	Fig/Table#	Section	6.3.2.1.2.1.4
Editorial : MSS is still ir	ו D9.							

Suggested Remedy

Replace MSS with MS at page 17, line 64 and at page 19, line 18.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byReplace MSS with MS at page 17, line 64 and at page 19, line 18.

Reason for Recommendation

Resolution of GroupDecision of Group: AcceptedReplace MSS with MS at page 17, line 64 and at page 19, line 18.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under F	Review: 802.16e/D9	Ballot	Number:	0001056				Comment Date
Comment #	6013	Comment submitted by:	Lei	Wang			Member		2005/07/14
Comment	Туре	Editorial	Starting Page # 2	1 Stai	ting Line #	5	Fig/Table# F20f	Section	6.3.2.1.2.1.7
typo									

Suggested Remedy change "SDU SN MSB" to "SDU SN 2 MSB"

Proposed	Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation	by
change "	SDU SN MSB"	to "SDU SN 2 MSB"		
Reason fo	r Recommendati	on		

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

change "SDU SN MSB" to "SDU SN 2 MSB"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date	
Comment #	6014	Comment submitted by:	Phillip	B	arber	Member		2005/07/14	
Comment	Type Techr	ical, Satisfied (was	Starting Pag	ge # 32	Starting Line #	Fig/Table#	Section	6.3.2.2.7	
According to	the current IE	EE802.16e/D9, the metho	d for defining	g and activ	ating/deactivating Pov	wer Saving Class ID ha	s been re	defined and	

refined. However, the method for adding and removing CIDs from defined Power Saving Class IDs has not been similarly updated.

Suggested Remedy

Adopt the remedy in the contribution "C80216e-05_319" (John Lee).

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byAdopt C802.16e-05/319r1 with the following change:
Correct numbering for second instance of 6.3.2.2.7.9 and in the table.Recommendation by

Complete edits on Comment 6022 before adopting Contribution 319r1

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution

Vote: 15-11

Current sleep mode becomes more complex and harder to implement and to use in real environment. And the proposed scheme make more complex and harder to control the state of MS and BS since this thing propose that BS ans MS shall control sleep mode per connection not per sleep class. And if MS and BS want to control sleep mode per connection, by assigning sleep class per connection, it can be handled.

sleep mode becomes

It does give more burden to system with less efficiecy.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

2000/00/12				
Document under Review: 802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date
Comment # 6015 Comment submitted by:	Phillip B	arber	Member	2005/07/14
Comment Type Editorial I object to the resolution of comment 5064.	Starting Page # 32	Starting Line # 19	Fig/Table# 10	Section 6.3.2.2.2
Delete artifact instance of 'reserved' in table. Does no	ot appear in Table 9.			
Suggested Remedy [Delete line 19, 6.3.2.2.2 Grant Management subhe	eader, page 32, Table	10, 'Reserved 3']		
Proposed Resolution Recommendation: Accepted	d Red	commendation by		
[Delete line 19, 6.3.2.2.2 Grant Management subhe	eader, page 32, Table	10, 'Reserved 3']		
Reason for Recommendation				
Resolution of Group Decision of Gro	oup: Accepted			
[Delete line 19, 6.3.2.2.2 Grant Management subhe	eader, page 32, Table	10, 'Reserved 3']		
Reason for Group's Decision/Resolution				
Group's Notes				
Group's Action Items				
Editor's Notes Editor's Actions k) done	e			
Editor's Questions and Concerns				
Editor's Action Items				

000E/00/40

2005/08/12	2		IEEE 802.16-045r4							
Document under Review: 802.16e/D9			Ballot N	umber: 0001056		Comment Date				
Comment #	6016	Comment submitted by:	Mark C	udak	Member	2005/07/14				
Comment	туре Editori	al	Starting Page # 32	Starting Line # 33	Fig/Table#	Section 6.3.2.2.7				
* Several typ * use of "exte	os in Figure 2 ended subhea	0I. der" and "extended subhe	eader group" is not cor	nsistent in text						
Suggested Re Change last s "The extende shall not be e	semedy sentence of firs ad subheader encrypted."	st paragraph as follows: <mark>group</mark> format is specified	in Tables 13a, 13b an	d 13c. extended subhea	aders					
Change Figur "Extended su "Extended su "Figure 201—	re 20I as follov ıb-header g <u>ro</u> ıb-header typ Extended sub	vs: <mark>up</mark> length s in bytes (8 bit: el_(7 bits)" bheader <u>group</u> format"	s)"							
Change abov "The fields of	ve Table 13a a the extended	as follows: subheader <mark>group</mark> structu	re are described in Tat	ble 13a."						
Proposed Res Change last s	solution R	ecommendation: Accepted st paragraph as follows:	d Red	commendation by						

"The extended subheader group format is specified in Tables 13a, 13b and 13c. extended subheaders shall not be encrypted."

Change Figure 20I as follows: "Extended sub-header group lengths in bytes (8 bits)" "Extended sub-header typel_(7 bits)" "Figure 20I-Extended subheader group format"

Change above Table 13a as follows: "The fields of the extended subheader group structure are described in Table 13a."

Reason for Recommendation

Decision of Group: Accepted Resolution of Group

Change last sentence of first paragraph as follows: "The extended subheader group format is specified in Tables 13a, 13b and 13c. extended subheaders shall not be encrypted."

Change Figure 20I as follows: "Extended sub-header group lengths in bytes (8 bits)" "Extended sub-header type! (7 bits)"

IEEE 802.16-045r4

"Figure 20I—Extended subheader group format"

Change above Table 13a as follows: "The fields of the extended subheader group structure are described in Table 13a."

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review:	802.16e/D9		Ballo	ot Number:	0001056				Comment Date
Comment # 🤅	6017	Comment submitted by:	Phillip		Barber			Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Pag	ge # 🤇	32 Star	ting Line #	35	Fig/Table#	Section	6.3.2.2.7
Missing 'Figure	e' in the refere	nce.								

Suggested Remedy

[In 6.3.2.2.7 Extended subheader format, page 32, line 35, modify as:]

The extended subheader group (see Figure 201), when used, shall always appear immediately after the Generic MAC header and before all subheaders, and PN number (if MAC PDU is protected (i.e., when EC=1)), as described in 6.3.2.2. The extended subheader format is specified in Tables 13a, 13b and 13c. extended subheaders shall not be encrypted.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

[In 6.3.2.2.7 Extended subheader format, page 32, line 35, modify as:]

The extended subheader group (see Figure 20I), when used, shall always appear immediately after the Generic MAC header and before all subheaders, and PN number (if MAC PDU is protected (i.e., when EC=1)), as described in 6.3.2.2. The extended subheader format is specified in Tables 13a, 13b and 13c. extended subheaders shall not be encrypted.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[In 6.3.2.2.7 Extended subheader format, page 32, line 35, modify as:]

The extended subheader group (see Figure 201), when used, shall always appear immediately after the Generic MAC header and before all subheaders, and PN number (if MAC PDU is protected (i.e., when EC=1)), as described in 6.3.2.2. The extended subheader format is specified in Tables 13a, 13b and 13c. extended subheaders shall not be encrypted.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date
Comment #	6018	Comment submitted by:	Mark	Cudak	Member	2005/07/14
Comment Current forma	туре Tech at and type v	nical, Non-binding alues do not allow more tl	Starting Page # 32 han one extended sub	Starting Line # 39 bheader per extended subh	Fig/Table# eader. This needs to	Section 6.3.2.2.7 o be clarified.
Suggested Re Add the follow " <u>There shall k</u> <u>MAC PDU</u> "	emedy ving text to th the no more t	ne first paragraph: <u>han one extended subhea</u>	ader per extended sub	bheader group, and no mo	<u>e than one extende</u>	<u>d subheader group per</u>
Proposed Res	olution	Recommendation:	R	ecommendation by		
Reason for R	ecommendatio	on				
Resolution of	Group	Decision of Gr	oup: Superceded			
Reason for G See commer	roup's Decis nt 6019.	ion/Resolution				
Group's Notes Group's Action	s n Items					
Editor's Notes	6	Editor's Actions I) none	e needed			
Editor's Quest	tions and Co	ncerns				
Editor's Action	n Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6019	Comment submitted by:	Lei V	/ang	Member		2005/07/14
Comment	Type Editor	ial	Starting Page # 32	Starting Line # 42	Fig/Table#	Section	6.3.2.2.7
contribution correctly imp	C80216e-05_ lemented in 1	282 was accepted by the 6e/D9.	SBC in Chicago (cor	nment #5069, supercede	ded by Comment #5	6067), but	it was not

Figure 20L, the Rsv field is only one bit, but showing 8-bit long. Also, the bit mark in the entire Figure 20I is incorrect.

Suggested Remedy

see contribution C80216e-05_282r2 for a re-drawing of Figure 20L. The differences between 282r1 and 282 are marked as red, and the differences between r2 and r1 are marked as green.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byAdopt contribution C80216e-05_282r2 for a re-drawing of Figure 20L and additional text.

Change Table 13a as follows:

	l able 13a - Extended subheader group format								
Name		Size (bits)	Description						
Extended subheader group length	n 	8	 The extended subheader Group Length field indicates the <u>total</u> length of the subheader group, including all the <u>extended</u> subheader, and including this the length byte 						
Reserved		1	Reserved = 0						
Extended subheader type		7	Type of subheader as defined in Tables 13b (DL)and 13c (UL)						
Extended subheader body	I	Variable 	 The size of the extended subheader is determined by extended <u>subheader type as spcified in Tables 13b and 13c</u>. The size of the extended subheader body is byte aligned 						

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Adopt contribution C80216e-05_282r2 for a re-drawing of Figure 20L and additional text.

Change Table 13a as follows:

 Table 13a - Extended subheader group format

IEEE 802.16-045r4

Name		Size (bits)	Description
Extended subheader group length		8	 The extended subheader Group Length field indicates the <u>total</u> length of the subheader group, including all the <u>extended</u> subheader and including this the length byte
Reserved		1	Reserved = 0
Extended subheader type		7	Type of subheader as defined in Tables 13b (DL)and 13c (UL)
Extended subheader body	 	Variable	 The size of the extended subheader is determined by extended <u>subheader type as spcified in Tables 13b and 13c</u>. The size of the extended subheader body is byte aligned

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/00/12

IEEE 000 46 045#4

2005/08/12		IEEE 802.10-04314					
Document under Review:	802.16e/D9	Ball	ot Number: 0001056		Comment Date		
Comment # 6020	Comment submitted by:	Yongseok	Jin	Oth	ner	2005/07/14	
Comment Type Editoria The reference table index w	al vas changed before the la	Starting Page # ast session.	35 Starting Line #	Fig/Table# ¹	3f Section	6.3.2.2.7.3	
Suggested Remedy change 'Table 7b' to 'Table	e 7i' in the Feedback field	ł.					
Proposed Resolution Rechange 'Table 7b' to 'Table	ecommendation: Accepted e 7i' in the Feedback field	ı J.	Recommendation by				
Reason for Recommendation	1						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted					
change 'Table 7b' to 'Table	e 7i' in the Feedback field	J.					
Reason for Group's Decisio	n/Resolution						

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ι	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date
Comment #	6021	Comment submitted by:	Yongseok	Jii	n	C	Other	2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page	# 35	Starting Line #	3 Fig/Table#	Section	6.3.2.2.7.3
Clarification of	the language	9						

Suggested Remedy

6.3.2.2.7.3 Feedback request extended subheader

Feedback request extended subheader shall be only sent by BS to allocateprovide UL resourceallocation for obtaining the feedback value from an MS the Feedback header transmission. and BS shall indicate the allocation of applied frame. For each PDU in the DL, the BS shall indicate presence or absence of such subheader in the extended subheader bit(ESF). The format of the Feedback request extended subheader is as described in Table 13f

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

Feedback request extended subheader shall be only sent by BS to allocate provide UL resource allocation for obtaining the feedback value from an MS the Feedback header transmission. For each PDU in the DL, the BS shall indicate presence or absence of such subheader in the extended subheader bit (ESF). The format of the Feedback request extended subheader is as described in Table 13f

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Feedback request extended subheader shall be only sent by BS to allocate provide UL resource allocation for obtaining the feedback value from an MS the Feedback header transmission. For each PDU in the DL, the BS shall indicate presence or absence of such subheader in the extended subheader bit (ESF). The format of the Feedback request extended subheader is as described in Table 13f

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 000	1056			Comment Date		
Comment #	Comment # 6022 Comment submitted by:			k Jir	n		Othe	2005/07/14			
Comment Type Editorial The 'PDU SN Extneded Subheader' in the contributio IEEE802.16e/D9				Page # 37 ir3 was accep	Starting ted during	Line # 22 session #37.	Fig/Table# but still this was	Section not reflected	6.3.2.2.7.7 on		
Suggested Re Insert the nev	emedy w description Table	to Table 13b(DL) and Tab 13b - Description of exten	ole 13c(U ded subh	L) leader types([DL)						
ES Type	Name			ES body Siz	e (byte)	Descriptio	 N				
4	PDU SN(s	short) extended subheader	·	1		See 6.3.2.2.7	<u>′.8</u>				
5	PDU SN(I	ong) extended subheader		2		See 6.3.2.2.7	<u>′.8</u>				
<mark>4 <u>6</u>-127</mark>	reserved										
	Table 1	3c - Description of extend	ed subhe	ader types(U	L)						
ES Type	Name			ES body Siz	e (byte)	Descriptio	 N				
3	PDU SN(s	short) extended subheader	·	1		See 6.3.2.2.7	<u>′.8</u>				
4	PDU SN(I	ong) extended subheader		2		See 6.3.2.2.7	<u>′.8</u>				
3 <u>5</u> -127	reserved										

Insert the following subclause after the section 6.3.2.2.7.7 SN request extended subheader

6.3.2.2.7.8 PDU SN extended subheader Specify the PDU sequence number in a monotonic increasing manner. The format of the PDU SN extended subheader is as described in Table 13k and Table 13l.

Table 13k.PDU (short) SN extended subheader

Name | Length(bits) | Description

IEEE 802.16-045r4

		L	L						
PDU SN (sho	ort)	8	Specify the	fy the PDU SN number					
	Table	e 13I.PDU SN (lon	g) extended	d subh	eader				
Name		Length(bits)	Descripti	on					
PDU SN (long)	16	Specify th	e PDU	J SN number				
		+							
Proposed Resc	olution R	ecommendation:			Recommendat	ion by			
Insert the new	description / Table	to Table 13b(DL) 13b - Description	and Table of extended	13c(U d subh	L) neader types(DL)				
ES Type	Name				ES body Size (byte)	Descriptio	n		
4	PDU SN(short) extended su	Ibheader		1	See 6.3.2.2.7	<u>7.8</u>		
5	PDU SN(I	ong) extended sul	oheader		2	See 6.3.2.2.7	7. <u>8</u>		
<mark>4 <u>6</u>-127</mark>	reserved								
	Table 1	3c - Description c	of extended	subhe	eader types(UL)				
ES Type	Name				ES body Size (byte)	Descriptio	'n		
3	PDU SN(short) extended su	Ibheader		1	See 6.3.2.2.7	7 <u>.8</u>		
4	PDU SN(I	ong) extended sul	oheader		2	See 6.3.2.2.7	<u>7.8</u>		
<mark>3 <u>5</u>-127</mark>	reserved								

Insert the following subclause after the section 6.3.2.2.7.7 SN request extended subheader

6.3.2.2.7.8 PDU SN extended subheader Specify the PDU sequence number in a monotonic increasing manner. The format of the PDU SN extended subheader is as described in Table 13k and Table 13l.

Table 13k.PDU (short) SN extended subheader

IEEE 802.16-045r4

Name	Length(bits)	Description
PDU SN (short)	8	Specify the PDU SN number

Table 13I.PDU SN (long) extended subheader Name Length(bits) Description PDU SN (long) 16 Specify the PDU SN number

the support of this subheader shall be negotiated like others. Insert the new subclauses in the Table of 11.7.24 MAC header and extended subheader support (line 53, page 534)

Туре		Length		value	Scope
MAC header and extended extended support Type42	 	3	 	Bit #17 : <u>PDU SN(short) extended subheader</u> Bit #18 : <u>PDU SN(long) extended subheader</u> Bit # 17 19 - 23 : reserved	- REGREQ/RSP REG-REQ/RSP

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted					
Insert the new description to Table 13b(DL) and Table 13c(UL) Table 13b - Description of extended subheader types(DL)					
ES Type Name ES body Size (byte)	Description				
4 PDU SN(short) extended subheader 1	See 6.3.2.2.7.8				
5 PDU SN(long) extended subheader 2	See 6.3.2.2.7.8				
4 <u>6</u> -127 reserved					

IEEE 802.16-045r4

ES Type	Name		ES body Size (byte)	Description
3	PDU SN(short) extended subheader		1	See 6.3.2.2.7.8
4	PDU SN(long) extended subheader		2	See 6.3.2.2.7.8
3 <u>5</u> -127	reserved			

Table 13c - Description of extended subheader types(UL)

Insert the following subclause after the section 6.3.2.2.7.7 SN request extended subheader

6.3.2.2.7.8 PDU SN extended subheader

Specify the PDU sequence number in a monotonic increasing manner. The format of the PDU SN extended subheader is as described in Table 13k and Table 13l.

Name	Length(bits)	Description
PDU SN (short)	8	Specify the PDU SN number

Table 13I.PDU SN (long) extended subheader

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

2003/00/12		IEEE 802.10-04314						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date			
Comment # 6023	Comment submitted by:	Yerang H	ur	Other	2005/07/14			
Comment Type Techn MOB_ASC-REPORT is m	ical non-binding issing in Table 14 , page	Starting Page # 39 39. Refer to Table 10	Starting Line # 43 8k, page 111 for defini	Fig/Table# Tabl	Section 6.3.2.3 PORT.			
Suggested Remedy [Add MOB_ASC-REPORT	as indicated in Table 14	ł:]						
Type: <u>66</u> Message description: <u>MO</u> Connection: <u>Primary Mana</u>	B_ASC-REPORT agement							
Proposed Resolution R [Add MOB_ASC-REPORT	ecommendation: Accepted as indicated in Table 14	I Rec 1:]	ommendation by					
Type: <u>66</u> Message description: <u>MO</u> Connection: <u>Primary Mana</u>	<u>B_ASC-REPORT</u> Igement							
Reason for Recommendation	1							
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted						
[Add MOB_ASC-REPORT	as indicated in Table 14	1:]						
Type: <u>66</u> Message description: <u>MO</u> Connection: <u>Primary Mana</u>	B ASC-REPORT Igement							
Reason for Group's Decisio	n/Resolution							
Group's Notes Group's Action Items								
Editor's Notes Using the message name a Editor's Questions and Con	Editor's Actions k) done as the message description cerns	on did not seem approp	riate; I inserted "Associ	ation result report mess	sage" instead.			
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	/: 802.16e/D9	Bal	lot Nu	mber: 0001056			Comment Dat	e
Comment #	6024	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Membe	r	2005/07/14	
Comment	туре Tech	nnical, Non-binding	Starting Page #	40	Starting Line # 27	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.5	
Identical comment submitted by Panyuh Joo and Jaehwan Chang]									

During initial network entry or handover ranging, an MSS has no unique CID. MSS can get a basic CID and a primary CID from RNG-RSP after it sends RNG-REQ with MAC address and some TLV information. Therefore, BS shall provide sufficient allocation for RNG-REQ with at least MAC address to assign a Basic CID to the MSS.

If BS does not provide sufficient allocation and MSS needs to send a bandwidth request header for additional RNG-REQ transmission, what shall be the CID value in the header? Note that the BS cannot identify MSS using the initial ranging CID.

Suggested Remedy

[Modify the text as indicated.]

TLV message elements shall only be included in RNG-REQ messages of adequate UL bandwidth. In OFDMA, BS shall provide for initial RNG-REQ message allocation of size sufficient for transmission of RNG-REQ message with no TLVs at least MS MAC address TLV and bandwidth request header grant management subheader for piggyback bandwidth request.

[Add the following in line 13 of page 152.]

In OFDMA, when BS receives RNG-REQ message with grant management subheader over initial ranging connection, it shall provide UL resource for the subsequent RNG-REQ messages to be sent over basic connection.

Proposed Resolution	Recommendation:		Recommendation	by
Reason for Recommenda	tion			
Resolution of Group	Decision	of Group: Superceded		
Reason for Group's Decision/Resolution See comment 6026.				
Group's Notes Group's Action Items				
Editor's Notes	Editor's Actions	I) none needed		
Editor's Questions and C	Concerns			
Editor's Action Items				
IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	eview: 802.16e/D9		Ba	llot Num	ber: 0001056	6			Comment Date
Comment #	6025	Comment submitted by:	Phillip		Bar	ber		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page #	40	Starting Line	# 32	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.5
I object to the	e resoluti	on of comment 5104.								

While resolution of the comment repaired the backwards compatibility problem; actually the text in D9 is now duplicate of text in 802.16-2004, page 49, paragraph 6, with the exception that the language for 'MAC Address' in D9 specifies 'MS' Mac Address. Since MS is also always an SS, the language in 802.16-2004 already specifies MAC Address be included in the exact same circumstances. So the language in D9 from line 32-38 is duplicate of language in the 802.16-2004 document. This is an error in the original remedy that should have simpley specified deletion of the paragraph.

Suggested Remedy

[In 6.3.2.3.5 Ranging Request (RNG-REQ) message, page 40; delete lines 32-38]

Proposed	Resolution	Recommendation:	Accepted		Recommendation	by
[In 6.3.2.	3.5 Ranging	Request (RNG-REQ) message, pa	age 40; delete	lines 32-38]	

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See comment 6026

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ва	llot Num	ber: 0001056				Comment Date
Comment #	6026	Comment submitted by:	Phillip		Bark	ber		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page #	40	Starting Line #	37	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.5
I object to the	e resolu	tion of comment 5103.								

The change to the text forces two RNG-REQ/RSP handshakes during handover, always. In fact, there are situations when the MS is using a pre-arranged, agreed handover code that the target BS can recognize and anticipate and, upon detection of the expected code in the right time and regions, allocate adequate bandwidth to conduct RNG-REQ including necessary mobility TLVs, which gets us back to a single RNG-REQ/RSP handshake. The penalty is transmitting the TLVs in a poor burst profile. The benefit is skipping re-tuning and and processing latency of the additional, unecessary RNG-REQ/RSP handshake. Also, the change to D9 makes no requirement that future RNG-REQ must be conducted including necessary TLVs for mobility handover or Idle Mode re-entry. This breaks both of those features since MS will not longer be able to identify themselves as peforming those actions during network entry.

We should revert the language to its previous form in D8.

Suggested Remedy

In 6.3.2.3.5 Ranging Request (RNG-REQ) message, page 40, lines 27-30, modify as:]

TLV message clements shall only be included in RNG REQ messages of adequate UL bandwidth. BS shall provide for initial RNG-REQ message allocation of size sufficient for transmission of RNG-REQ message with no TLVs and bandwidth request header. <u>TLV message elements shall only be included in RNG-REQ messages of adequate UL bandwidth. If required TLV message elements cannot be accommodated in the UL bandwidth of a current RNG-REQ message, the MS shall make UL BW request of sufficient size to conduct additional RNG-REQ including all required message elements, at the first available opportunity.</u>

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation by[In 6.3.2.3.5 Ranging Request (RNG-REQ) message, page 40, lines 25 through page 41, line 50, replace as:]All other parameters are coded as TLV tuples as defined in 11.5.

TLV message elements shall only be included in RNG-REQ messages of adequate UL bandwidth. In OFDMA, when the MS transmits the handover CDMA ranging code, BS shall provide for initial RNG-REQ message UL bandwidth allocation of size at least sufficient for transmission of RNG-REQ message with no TLVs MS MAC address TLV and Grant Management subheaderand bandwidth request header. If required TLV message elements cannot be accommodated in the UL bandwidth of a current RNG-REQ message, after the MS obtains a Basic CID from the BS, the MS shall make UL BW request of sufficient size to conduct additional RNG-REQ including all required message elements, at the first available opportunity.

The following parameters shall be included in the RNG-REQ message when the SS is attempting to join the network initial entry to the network:

Requested Downlink Burst Profile SS MAC Address

The following parameters shall be included in the RNG-REQ message when transmitted during initial rangingSS initial entry to the network. The parameter shall be sent on the SS's Basic connection:

MAC Version (11.1.3)

The following parameters may be included in the PNG PEO message after the SS bas received an PNG PSP addressed to the SS:

IEEE 802.16-045r4

דוב וטווטשוווץ אמומווובובוה ווומץ שב וווטוטעבע ווו נווב הואט-הבע ווובהמעב מונבו נווב הה וומה ובנבואבע מו הואט-הסר מטעובהבע נע נווב הה.

Requested Downlink Burst Profile Ranging Anomalies

The following parameter may be included in the RNG-REQ message:

AAS broadcast capability

The following parameters may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, association or handover:

Requested Downlink Burst Profile

The following parameters shall be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, association or handover: Serving BSID

The BSID of the BS to which the MS is currently connected (has completed the registration cycle and is in Normal Operation). The serving BSID shall not be included if the aging timer is timed-out (serving BSID AGINGTIMER, see Table 264a). Inclusion of serving BSID in the RNG-REQ message signals to the target BS that the MS is currently connected to the network through the serving BS and is performing association or is in the process of handover network re-entry.

The following TLV parameter shall be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, or Location Update:

Ranging Purpose Indication

Presence of item in message indicates MS action as follows:

If bit #0 is set to 1, in combination with serving BS ID BSID indicates the MS is currently attempting to HO; or in combination with Paging Controller ID the MS is attempting Network Re-entry from Idle Mode to the BS. If bit #1 is set to 1, indicates MS action of Idle Mode Location Update Process

The following TLV parameter shall be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry:

Paging Controller ID

The Paging Controller ID is a logical network identifier for the serving BS or other network entity retaining MS service and operational information and/or administering paging activity for the MS while in Idle Mode.

The following TLV parameter may be included in RNG-REQ message when a MS is performing initial ranging to the selected target BS:

HO_ID

Optional ID assigned for use in initial ranging to the target BS during HO once the BS is selected as the target BS (see 6.3.20.5).

The following parameters may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, association or handover:

MS MAC Address

MS MAC Address shall be included if HO_ID is omitted.

The following TLV parameter may be included in the RNG-REQ message when MS is attempting to perform Location Update:

MAC Hash Skip Threshold

Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS,

IEEE 802.16-045r4

including MAC address hash of an MS for which Action Code is 00, 'No Action Required'.

The following TLV parameter shall be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform Location Update due to power down:

Power Down Indicator

Indicates the MS is currently attempting to perform Location Update due to power down.

The following parameter may be included in RNG-REQ message when the MS is attempting to perform handover and needs to inform target BS of its preference to continue in Sleep Mode after handover to target BS.

Power Saving Class Parameters Compound TLV to specify Power Saving Class operation.

The following parameter may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform network re-entry or handover and the MS has a valid HMAC/CMAC Tuple necessary to expedite security authentication.

HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[In 6.3.2.3.5 Ranging Request (RNG-REQ) message, page 40, lines 25 through page 41, line 50, replace as:] All other parameters are coded as TLV tuples as defined in 11.5.

TLV message elements shall only be included in RNG-REQ messages of adequate UL bandwidth. In OFDMA, when the MS transmits the handover CDMA ranging code, BS shall provide for initial RNG-REQ message UL bandwidth allocation of size at least sufficient for transmission of RNG-REQ message with no TLVs MS MAC address TLV and Grant Management subheaderand bandwidth request header. If required TLV message elements cannot be accommodated in the UL bandwidth of a current RNG-REQ message, after the MS obtains a Basic CID from the BS, the MS shall make UL BW request of sufficient size to conduct additional RNG-REQ including all required message elements, at the first available opportunity.

The following parameters shall be included in the RNG-REQ message when the SS is attempting to join the network initial entry to the network:

Requested Downlink Burst Profile SS MAC Address

The following parameters shall be included in the RNG-REQ message when transmitted during initial rangingSS initial entry to the network. The parameter shall be sent on the SS's Basic connection:

MAC Version (11.1.3)

The following parameters may be included in the RNG-REQ message after the SS has received an RNG-RSP addressed to the SS:

Designed and Design line is Design file

IEEE 802.16-045r4

Requested Downlink Burst Profile Ranging Anomalies

The following parameter may be included in the RNG-REQ message:

AAS broadcast capability

The following parameters may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, association or handover:

Requested Downlink Burst Profile

The following parameters shall be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, association or handover: Serving BSID

The BSID of the BS to which the MS is currently connected (has completed the registration cycle and is in Normal Operation). The serving BSID shall not be included if the aging timer is timed-out (serving BSID AGINGTIMER, see Table 264a). Inclusion of serving BSID in the RNG-REQ message signals to the target BS that the MS is currently connected to the network through the serving BS and is performing association or is in the process of handover network re-entry.

The following TLV parameter shall be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, or Location Update:

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document un	der Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment # 6	027	Comment submitted by	: Mark	Cudak	Member		2005/07/14
Comment	Type Techn	ical, Non-binding	Starting Page # 4	0 Starting Line # 39	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.5
Section 6.3.2.3 re-entry can on But when re-en	3.5 states that ly refer to re- ntering from itering f	at the Serving BSID must -entry after idle mode or dle mode or after a disc	at be included in RNG re-entry after a discont onnect, there is no Se	B-REQ messages, even for in nnect, because handover is erving BSID because the MS	network re-entry. Nementioned as a sep S is not connected to	ote that the parate case. o the netwo	mentioned
Suggested Rem Change the tex "The following p	nedy kt on page 4 parameters	0, line 39 as follows: shall be included in the	RNG-REQ message	when the MS is attempting	o perform re-entry,	-association	or handover:"
Proposed Resol	lution R	ecommendation: Accepte	ed	Recommendation by			
Change the tex "The following p	kt on page 4 parameters	0, line 39 as follows: shall be included in the	RNG-REQ message	when the MS is attempting	o perform re-entry,	-association	or handover:"
Reason for Rec	commendatior	ı					
Resolution of G	iroup	Decision of G	roup: Rejected				
Reason for Gro Vote: 8-3	oup's Decisio	n/Resolution					
Network re-ent	ry is conside try proceeds	ered a part of HO proces s per 6.3.9.5 etc."	ss, for example in 6.3	3.21.2 HO process			
Group's Notes Group's Action	Items						
Editor's Notes		Editor's Actions I) nor	ne needed				
Editor's Questio	ons and Con	cerns					
Editor's Action	Items						

IEEE 802.16-045r4

Document ur	nder R	eview: 802.16e/D9			Ball	ot N	umber: 0	0010)56				Comme	nt Date
Comment # 6	028	Comment submitted by:	Mark			С	udak				Mem	iber	2005/0	07/14
Comment Section 6.3.2.3 However, the c	Type 8.5 stat	Technical, Non-binding tes that the "Ranging Purpose Ir t of the TLV suggests that it sha id for the LIMAC Turle	Starting ndication Il also be	Page TLV" inclu	# ' sha ded	40 all be whe	Startin included n locatio	g Lin d in th n upo	ne # 52 he RNG- date is pe	-REC erfor	Fig/Table# Q when the MS med.	Section attempts re-	entry or hand	dover.
i ne same can	be sa	id for the HIVIAC Tuple.												

Suggested Remedy

Change text on page 40, line 52 as follows:

"The following TLV parameter shall be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, location update or handover:"

Also, change text on page 41, line 41 as follows:

"The following parameter may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform network re-entry, location update or handover and the MS has a valid HMAC Tuple necessary to expedite security authentication."

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

Change text on page 40, line 52 as follows:

"The following TLV parameter shall be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform re-entry, location update or handover:"

Also, change text on page 41, line 41 as follows:

"The following parameter may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform network re-entry, location update or handover and the MS has a valid HMAC Tuple necessary to expedite security authentication."

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See comment 6026.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6029	Comment submitted by:	Panyuh	Joc)	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Pag	e # 41	Starting Line # 38	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.5
During last F	RC mo	eting MAC version TLV was rea	moved from h		in RNG-REO without h	asic CID because c	urrent 200	A specification

already include MAC version TLV was removed from being used in RNG-REQ without basic CID because current 2004 specification already include MAC version TLV used in RNG-REQ (but should be with baseic CID).

Up to now, TGe has been working hard for reducing handover delay, but above change harms on those efforts since MS should try for redundant RNG-REQ with MAC version and basic CID after successful handover ranging.

And, I also understand the persons concerning on duplicated and unclear description of MAC version TLV in a message of RNG-REQ since the previous line only says MAC version may be included in RNG-REQ TLV. Therefore, I suggest to include more clear description about including MAC version TLV in RNG-REQ should be possible during network re-entry before acquiring Basic CID.

Suggested Remedy

[Add the following text at line 38, page 41 after lines about Power_Saving_Class_Parameters including description] During network re-entry for handover or returning from Idle mode, MAC version(11.1.3) may be included in RNG-REQ message before acquiring MS's basic connection. And after MS transmits RNG-REQ message with MAC version(11.1.3) before acquiring basic CID during network re-entry, MS is allowed

not to transmit RNG-REQ message with MAC version and MS's basic CID during network re-entry.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by
Reason for Recommendati	on	
Resolution of Group	Decision of Group: Superceded	
Reason for Group's Decis See comment 6026.	sion/Resolution	
Group's Notes Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed	

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Num	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6030	Comment submitted by:	Panyuh	Joc)	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting	Page # 41	Starting Line # 41	Fig/Table# 37k	Section	6.3.2.3.5
HMAC Tuple MOB_SCN-I	e should be cl RSP, MOB_S	hanged to HMAC/CMAC CN-REP, MOB_BSHO-I	Tuple ir REQ, M	n RNG-REQ, OB_MSHO-RI	RNG-RSP, MOB_SL EQ, MOB_BSHO-R	LP-REQ, MOB_SLP- SP, MOB_HO-IND, a	RSP, MOB and so or	B_SCN-REQ, ı.

Suggested Remedy

[Change the text from line 41 through 49 in page 41 to:] The following parameter may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform network re-entry or handover and the MS has a valid HMAC/CMAC Tuple necessary to expedite security authentication.

HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change the text from line 43 through 51 in page 60 to:]

The following parameter, necessary to expedite security authentication, shall be included in the RNG-RSP message when the BS notifies the MS through the HO Process Optimization TLV that the PKM-REQ/RSP sequence may be omitted for the current HO re-entry attempt, or when the BS wishes to acknowledge a valid HMAC/CMAC Tuple in the acknowledged RNG-REQ management message:

HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change the text from line 26 through 27 in page 90 to:] [Change the text from line 25 through 26 in page 94 to:] [Change the text from line 25 through 26 in page 104 to:] [Change the text from line 56 through 58 in page 110 to:] [Change the text from line 26 through 27 in page 120 to:] [Change the text from line 21 through 22 in page 124 to:] [Change the text from line 39 through 40 in page 131 to:] [Change the text from line 8 through 9 in page 134 to:] [Change the text from line 37 through 40 in page 120 to:]

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change all the HMAC in page 181, 199, and 200 to:] HMAC/CMAC Tuple

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

[Change the text from line 41 through 49 in page 41 to:]

The following parameter may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform network re-entry or handover and the MS has a valid HMAC/CMAC Tuple necessary to expedite security authentication.

HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change the text from line 43 through 51 in page 60 to:]

The following parameter, necessary to expedite security authentication, shall be included in the RNG-RSP message when the BS notifies the MS through the HO Process Optimization TLV that the PKM-REQ/RSP sequence may be omitted for the current HO re-entry attempt, or when the BS wishes to acknowledge a valid HMAC/CMAC Tuple in the acknowledged RNG-REQ management message:

HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change the text from line 26 through 27 in page 90 to:] [Change the text from line 25 through 26 in page 94 to:] [Change the text from line 25 through 26 in page 104 to:] [Change the text from line 56 through 58 in page 110 to:] [Change the text from line 26 through 27 in page 120 to:] [Change the text from line 21 through 22 in page 124 to:] [Change the text from line 39 through 40 in page 131 to:] [Change the text from line 8 through 9 in page 134 to:] [Change the text from line 37 through 40 in page 120 to:]

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change the text from line 33 through 37 in page 107 to:] The MOB_SCN-REQRSP message shall include the following parameters encoded as TLV tuples: HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change all the HMAC in page 181, 199, and 200 to:] HMAC/CMAC Tuple

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Change the text from line 41 through 49 in page 41 to:]

The following parameter may be included in the RNG-REQ message when the MS is attempting to perform network re-entry or handover and the MS has a valid HMAC/CMAC Tuple necessary to expedite security authentication.

HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change the text from line 43 through 51 in page 60 to:]

The following parameter, necessary to expedite security authentication, shall be included in the RNG-RSP message when the BS notifies the MS through the HO Process Optimization TLV that the PKM-REQ/RSP sequence may be omitted for the current HO re-entry attempt, or when the BS wishes to acknowledge a valid HMAC/CMAC Tuple in the acknowledged RNG-REQ management message:

HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change the text from line 26 through 27 in page 90 to:] [Change the text from line 25 through 26 in page 94 to:] [Change the text from line 25 through 26 in page 104 to:] [Change the text from line 56 through 58 in page 110 to:] [Change the text from line 26 through 27 in page 120 to:] [Change the text from line 21 through 22 in page 124 to:] [Change the text from line 39 through 40 in page 131 to:] [Change the text from line 8 through 9 in page 134 to:] [Change the text from line 37 through 40 in page 120 to:]

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message.

[Change the text from line 33 through 37 in page 107 to:] The MOB_SCN-REQRSP message shall include the following parameters encoded as TLV tuples: HMAC/CMAC Tuple (see 11.1.2)

The HMAC/CMAC Tuple shall be the last attribute in the message

IEEE 802.16-045r4

וווב חוארטיטארע דעטוב אומוו עב נווב ומא מננוועענב ווו נווב ווובאאמעב.

[Change all the HMAC in page 181, 199, and 200 to:] HMAC/CMAC Tuple

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Num	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6031	Comment submitted by:	Kiseon	Ryı	I	Other		2005/07/14
Comment	туре Techni	cal, Non-binding	Starting Page	# 43	Starting Line # 4	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.6

Correction :

If a BS receives RNG-REQ including MAC Hash Skip Threshold TLV from Idle MS performing Paging Group Update, the BS shall include MAC Hash Skip Threshold in RNG-RSP in order to provide the MS with updated MAC Hash Skip Threshold TLV parameter.

Suggested Remedy

1. Modify the text at page 43, line 4 - 15, as follows :

The following parameter may shall be included in RNG-RSP message transmitted in response to when a BS receives RNG-REQ message containing MAC Hash Skip Threshold:

MAC Hash Skip Threshold

Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an MS for which Action Code for the MS is 00, 'No Action Required'. If BS does not include this TLV item in the RNG-RSP message, any BS may omit MAC Address Hash of the MS with Action Code 00,'No Action Required' from any MOB_PAG-ADV message.

2. Modify the text in 11.6 RNG-RSP management message encodings at page 523, line 30-41, as follows :

			5
Name	Type(1 byte)	Length	Value(variable-length)
MAC Hash Skip Threshold	28	1	Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an MS for which Action Code for the MS is 00, 'No Action Required'If BS does not include - this TLV item in the RNG-RSP message, - any BS may omit MAC Address Hash of the - MS with Action Code 00, 'No Action - Required' from any MOB_PAG-ADV message.

Table 367.RNG-RSP message encodings

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Rec

Recommendation by

1. Modify the text at page 43, line 4 - 15, as follows :

The following parameter may be included in RNG-RSP message transmitted in response to RNG-REQ message containing MAC Hash Skip Threshold:

IEEE 802.16-045r4

MAC Hash Skip Threshold

Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an MS for which Action Code for the MS is 00, 'No Action Required'. If BS does not include this TLV item in the RNG-RSP message, any BS may omit MAC Address Hash of the MS with Action Code 00,'No Action Required' from any MOB_PAG-ADV message.

2. Modify the text in 11.6 RNG-RSP management message encodings at page 523, line 30-41, as follows :

			message choodings
Name	Type(1 byte)	Length	Value(variable-length)
MAC Hash Skip Threshold	28	1	Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an MS for which Action Code for the MS is 00, 'No Action Required'If BS does not include this TLV item in the RNG-RSP message, - any BS may omit MAC Address Hash of the - MS with Action Code 00, 'No Action - Required' from any MOB_PAG-ADV message.

Table 367.RNG-RSP message encodings

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

1. Modify the text at page 43, lines 12 - 15, as follows :

MAC Hash Skip Threshold

Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an MS for which Action Code for the MS is 00, 'No Action Required'. If BS does not include this TLV item in the RNG-RSP message, any BS may omit MAC Address Hash of the MS with Action Code 00,'No Action Required' from any MOB_PAG-ADV message.

2. Modify the text in 11.6 RNG-RSP management message encodings at page 523, line 30-41, as follows :

	Table 36	7.RNG-RS	P message encodings
Name	Type(1 byte)	Length	Value(variable-length)
MAC Hash Skip Threshold	28	1	Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an

MS for which Action Code for the MS is 00, 'No Action Required'.-If BS does not include -this TLV item in the RNG-RSP message, -any BS may omit MAC Address Hash of the -MS with Action Code 00, 'No Action -Required' from any MOB_PAG-ADV message.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6032	Comment submitted by:	Kiseon	Ry	u	Other		2005/07/14
Comment	т _{уре} Techn	ical, Non-binding	Starting	Page # 43	Starting Line # 26	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.6

Correction :

Power_Saving_Class_Parameters TLV in RNG-RSP is only to activate Power Saving Class of type 3. When a BS receives RNG-REQ with Power_Saving_Class_Parameters TLV from MS performing HO, the BS shall send unsolicited MOB_SLP-RSP after completing network re-entry procedure with the MS.

Suggested Remedy

Modify the text at page 43, line 26 - 28, as follows :

The following parameter may be included in RNG-RSP message by the BS during handover process to inform the MS of its Sleep mode operation to activate Power Saving Class of type 3.

Power_Saving_Class_Parameters

Compound TLV to specify Power Saving Class operation.

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted-Modified	Recommendation by

Modify the text at page 43, line 26 - 28, as follows :

The following parameter may be included in RNG-RSP message by the BS during handover process to inform the MS of its Sleep mode operation to activate or deactivate Power Saving Class of type 2 and type 3.

Power_Saving_Class_Parameters Compound TLV to specify Power Saving Class operation.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Modify the text at page 43, line 26 - 28, as follows :

The following parameter may be included in RNG-RSP message by the BS during handover process to inform the MS of its Sleep mode operation to activate or deactivate Power Saving Class of type 2 and type 3. Power Saving Class Parameters

Compound TLV to specify Power Saving Class operation.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Revie	w: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment # 6033	Comment submitted by:	Phillip Ba	arber	Member		2005/07/14
Comment Type Tec I object to the resolution	hnical, Non-binding of comment 5115.	Starting Page # 47	Starting Line # 11	Fig/Table# 26	Section	6.3.2.3.9
Should not have remove	d 'EAP Start' from Table 26	. EAP start still exists:	6.3.2.3.9.27 EAP start. N	leed appropriate en	try in Tabl	e 26.
These are two different r authentication or re-authe	nessages. The former (PKM entication. The latter (EAP-Sta	Iv2-EAP Start message art message) carries tw	e) carries no fixed field ar o different fixed fields whi	nd is used to initiate ich is used only in re	an EAP-b e-authentic	ased ation procedure
Suggested Remedy Add Code = 29 for 'EAP	Start' message into Table 2	26				
Also update the reserve	d value appropriately					
Proposed Resolution	Recommendation:	Rec	ommendation by			
Reason for Recommendat	ion					
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Rejected				
Reason for Group's Decisivote: 3-0	sion/Resolution					
The same EAP start me	ssage serves both purpose	S.				
Group's Notes Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed				
Editor's Questions and C	oncerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revie	ew: 802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6034	Comment submitted by:	Phillip B	arber	Member		2005/07/14
Comment	Туре Тес	chnical, Satisfied (was	Starting Page # 48	Starting Line # 45	Fig/Table# 37c	Section	6.3.2.3.9.13
PKMv2 RSA	-Reject me	ssage contains SigBS, but n	o BS certificate. And N	IS has no way to receive	any BS certificate b	pefore it re	eceives this

message. without BS certificate, MS can not authenticate the SigBS.

Signature is used to prove that the message truly comes from the right sender. So usually the signature should be based on some private information such as a private key. It is just like endorsing your bill or files in your own signature and you'll never expect your signature be imitated by anyone else. MS's public key can be obtained by everyone; that's why it is named "public key", so signature with a public key can be calculated by everyone. That means it useless, and it proves nothing. So we need BS certificate.

Suggested Remedy

Add "BS_Certificate" attribute into PKMv2 RSA-Reject message, and modify the Table 37c as follows:

Table 37c-- PKMv2 RSA-Reject attribute

Attribute	contents
MS_Random	A 64 bit random number generated in the MS
BS_Random	A 64 bit random number generated in the BS
Error-Code	Error code identifying reason for rejection of authorization request
BS_Certificate	Contains the BS's X.509 certificate
Display-String(optional) D	Display string providing reason for rejection of authorization request
SigBS	An RSA signature over all the other attributes in the message

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Add "BS_Certificate" attribute into PKMv2 RSA-Reject message, and modify the Table 37c as follows:

Table 37c-- PKMv2 RSA-Reject attribute

Attribute	contents
MS_Random	A 64 bit random number generated in the MS
BS_Random	A 64 bit random number generated in the BS
Error-Code	Error code identifying reason for rejection of authorization request
BS_Certificate	Contains the BS's X.509 certificate
Display-String(optional)	Display string providing reason for rejection of authorization request
SigBS	An RSA signature over all the other attributes in the message

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revie	ew: 802.16e/D9	Bal	ot Number: 00	01056			Comment Date
Comment #	6035	Comment submitted by:	Phillip	Barber		Member	2005/07/14	
Comment	Туре Те	chnical, Non-binding	Starting Page #	49 Starting	g Line # 20	Fig/Table# 37d	Section	6.3.2.3.9.14
MS/BS_Ran against repla reponded to	dom has b ly attack jus it which me	een added into PKMv2-Rec at as a challenge. But "MS-R eans no message is about to	quest, PKMv2-Re andom" in PKMv be protected. So	ply, PKMv2-R v2 Acknowleda "MS-Random	eject, and PKM agement messag n" in PKMv2 Ac	v2 -Acknowledgen je is meaningless, k cknowledagement r	nent mess because no message is	seges to protect o message is s redundant.
Since different there one ex	nt message ample to sh	e has different CMAC_PN wh now that CMAC_PN is not er	nich never repeate nough to provide	ed in the contex adequate secu	kt of one AK, it tr irity from replay	uly is enough to pro attacks?	otect from	replay attack. Is
Suggested Ro remove "MS	emedy S_Random'	from table 37d						
Proposed Res	solution	Recommendation:		Recommenda	tion by			
Reason for R	Recommenda	tion						
Resolution of	Group	Decision of Gro	oup: Accepted					
remove "MS	S_Random	from table 37d						
Reason for G	Group's Dec	ision/Resolution						
Group's Note	S							
Group's Actic	on Items							
Editor's Note	S	Editor's Actions k) done	e					
Editor's Ques	tions and (Concerns						
Editor's Actio	on Items							

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot I	Number: 0001	056			Comment Date
Comment #	6036	Comment submitted by:	Jeff		Mandin		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 49	Starting L	ine # <mark>41</mark>	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.9.15
EAP start ap	pears tw	vice							

Suggested Remedy

1 First:

In section 6.3.2.3.9.27 change "code" value from "29" to "17"

2. Then: Replace section 6.3.2.3.9.15 with 6.3.2.3.9.27 (ie. move it so that 6.3.2.3.9.27 is no longer there)

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

1. Delete section 6.3.2.3.9.27

2. Replace section 6.3.2.3.9.15 with the following:

6.3.2.3.9.15 PKMv2 EAP start

In the case of EAP re-authentication, using EAP methods deriving keys, "HMAC Digest/CMAC Digest" and "Key Sequence Number" attributes shall be included. At initial EAP authentication, these attributes are omitted.

Code: 17 Attributes are shown in Table xx.

Table xx — PKMv2 EAP-Start attributes

AttributeContentsKey Sequence NumberAK sequence numberHMAC Digest/CMAC DigestMessage digest calculated using AK

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under F	Review: 802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date
Comment #	6037	Comment submitted by:	Jeff	Μ	andin	Member		2005/07/14
Comment Authenticate	Type d EAP c	Editorial lescription text is unclear	Starting	9 Page # 50	Starting Line # 21	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.9.17
Suggested R	emedy							

Modify line 24:

This message is can be used in case of negotiating for Authenticated EAP-based authorization as authorization policy (if this was specified by Authorization Policy Support negotiated included in the SBC-REQ/RSP exchange message) between an MS and the BS. Moreover, if EIK is available and Specifically, when an MS or BS has an EAP payload received from an EAP method protocol for

transmission after an authentication established EIK, it encapsulates the EAP payload in a PKMv2 Authenticated EAP Transfer message.

Modify line 46:

HMAC Digest/CMAC Digest

Modify line 55:

Inclusion of the CMAC or HMAC-Digest allows the MS and BS to cryptographically bind previous authorization and following EAP authentication by authenticating the EAP payload. The CMAC-Digest's or HMAC-Digest's authentication key is derived from the EIK. The key for the CMAC-Value or HMAC-Digest is derived from the EIK.

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Modify line 24:

This message is can be used in case of negotiating for Authenticated EAP-based authorization as authorization policy (if this was specified by Authorization Policy Support negotiated included in the SBC-REQ/RSP exchange message) between an MS and the

BS. Moreover, if EIK is available and Specifically, when an MS or BS has an EAP payload received from an EAP method protocol for transmission after an authentication established EIK, it encapsulates the EAP payload in a PKMv2 Authenticated EAP Transfer message.

Modify line 46:

HMAC Digest/CMAC Digest

Modify line 55:

IEEE 802.16-045r4

Inclusion of the CMAC or HMAC-Digest allows the MS and BS to cryptographically bind previous authorization and following EAP authentication by authenticating the EAP payload. The CMAC-Digest's or HMAC-Digest's authentication key is derived from the EIK. The key for the CMAC-Value or HMAC-Digest is derived from the EIK.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

0005/00/40

IEEE 000 40 046-4

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4							
Document under Review:	802.16e/D9	Ball	lot Number: 0001056		Comment Date				
Comment # 6038	Comment submitted by:	Seokheon	Cho	Other	2005/07/14				
Comment Type Techn In general, the CMAC/HM/ the other MAC messages.	ical, Non-binding AC-Digest is used to auth	Starting Page # nenticate PKM-rel	50 Starting Line # 60 lated MAC messages and t	Fig/Table# he CMAC/HMAC Tup	Section 6.3.2.3.9.18 ble is used to authenticate				
The CMAC/HMAC Tuple i	ncluded in the PKM-relat	ted MAC messag	ges should be changed to t	he CMAC/HMAC-Dig	jest.				
Suggested Remedy Adopt the contribution C80 Proposed Resolution Re	02.16e-05/341. ecommendation:		Recommendation by						
Reason for Recommendation	1								
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Mod	lified						
Adopt the contribution C80	02.16e-05/341r1								
Reason for Group's Decisio	n/Resolution								
Group's Notes									

Group's Action Items

Editor's Actions k) done Editor's Notes

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revie	w: 802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date
Comment #	6039	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	00	Member		2005/07/14
Comment	Type Edi	torial	Starting	Page # 51	Starting Line # 18	Fig/Table# 37g	Section	6.3.2.3.9.18
		الالمار مقرر والتنقيم فمحا لمجالا مجالا والرز						

CMAC/HMAC tuple should be the last attribute in the PKMv2 SA-TEK-Challenge message.

Suggested Remedy

move the row of CMAC tuple / HMAC tuple attribute to the last row of table 37g

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See 6350

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Da		
Comment #	6040	Comment submitted by:	Kiseon	Ry	<i>r</i> u	Other		2005/07/14	
Comment	Туре	Editorial	Starting	Page # 51	Starting Line # 27	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.9.18	
Editorial :									

What is the RK sequence number?

Suggested Remedy

Replace "RK" with "AK" as follows:

The CMAC key sequence number/HMAC key sequence number included in the CMAC Tuple/HMAC Tuple should be equal to the newly assigned RK AK sequence number.

Proposed Resolution	Recommendation:		Recommendation	by
Reason for Recommendat	tion			
Resolution of Group	Decision	of Group: Superceded		
Reason for Group's Deci See 6350	ision/Resolution			
Group's Notes				
Group's Action Items				
Editor's Notes	Editor's Actions	I) none needed		
Editor's Questions and C	Concerns			
Editor's Action Items				

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6041	Comment submitted by:	Jeff N	landin	Member		2005/07/14
Comment	туре Editori	al	Starting Page # 51	Starting Line # 31	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.9.19

Clarification

Suggested Remedy

Modify line 33:

The PKMv2 SA-TEK_Request proves liveliness of the MS and its possession of the AK to the BS.

If this message is being generated upon following HO, then it constitutes a request for establishment (in the target BS) of TEKs, GTEKs and GKEKs for at-the MS and renewal of active primary, static and dynamic SAs and associated SAIDs used by the MS in its previous serving BS.

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Modify line 33:

The PKMv2 SA-TEK_Request proves liveliness of the MS and its possession of the AK to the BS.

If this message is being generated upon following HO, then it constitutes a request for establishment (in the target BS) of TEKs, GTEKs and GKEKs for at the MS and renewal of active primary, static and dynamic SAs and associated SAIDs used by the MS in its previous serving BS.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Text completely re-written by another comment.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	eview: 802.16e/D9		Ballot N	umber: 0001056					Comment Date
Comment #	6042	Comment submitted by:	Jeff	N	landin		M	ember		2005/07/14
Comment Clarifications:	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 52	Starting Line # 7	Fig/	Table#	37h	Section	6.3.2.3.9.19

- Not clear what we consider to be a "new handshake"

- emphasize that the capabilities exchange is for confirmation purposes
- clean up

Suggested Remedy 1. Add a footnote to the text on line 10 thusly.

"A 64-bit number chosen by the MS freshly for every new handshake." ¹

1 Receipt of a new BS Random value in SA-TEK-Challenge or SA-Challenge tuple indicates the beginning of a new handshake

- 2. Modify line 13:
- This identifies the AK-to the BS that was used for protecting this message
- 3. Modify line 17:

Confirms Describes requesting MS's security capabilities (see 11.8.4)

4. Modify line 18:

CMAC/HMAC Tuple | Message integrity tuple code of this message (using the MAC key derived from the AK identified by AKID)

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

- 1. Add a footnote to the text on line 10 thusly.
- "A 64-bit number chosen by the MS freshly for every new handshake." ¹
- 1 Receipt of a new BS Random value in SA-TEK-Challenge or SA-Challenge tuple indicates the beginning of a new handshake
- 2. Modify line 13:

IEEE 802.16-045r4

This identifies the AK-to the BS that was used for protecting this message

3. Modify line 17:

Confirms Describes requesting MS's security capabilities (see 11.8.4)

4. Modify line 18:

CMAC/HMAC Tuple | Message integrity tuple code of this message (using the MAC key derived from the AK identified by AKID)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	v: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment # 6043	Comment submitted by:	Panyuh Jo	0	Member	2005/07/14
Comment Type Tech Security Negotiation Para CMAC, these attributes a	nnical, Non-binding ameters attribute can be ind are not necessary.	Starting Page # 52 cluded in SA-TEK-Req	Starting Line # 17 uest/Response. Howeve	Fig/Table# 37h Sec r, MS and BS negotiates	tion 6.3.2.3.9.19 s MAC mode as
Suggested Remedy Option 1: Remove the roy	w of "Security Negotiation F	arameters" in table 371	n and 37i.		
Option 2: Limit the use of [change the contents colu Describes requesting MS	Security Negotiation Paran Imn of the Security Negotiat S's security capabilities (see	neters attribute for HM/ on Parameters on line 11.8.4). <u>This attribute</u>	AC only. 17 in Table 37h and on lin is included only when HM	ne 59 in Table 37i to:] /AC is chosen for the M/	AC mode.
Proposed Resolution	Recommendation:	Rec	ommendation by		
Reason for Recommendati	on				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Rejected			
Reason for Group's Decis Vote: Vote 3-0 Commenter misundersoo	sion/Resolution ad the purpose of the securi	ty negotiation attributes	3		
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Questions and Co	oncerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6044	Comment submitted by:	Jeff N	landin	Member		2005/07/14
Comment	Type Techni	ical, Non-binding	Starting Page # 52	Starting Line # 17	Fig/Table# 37h	Section	6.3.2.3.9.19
It's confusing	that there is a	"security capabilities" TL\	/ and then there is a $"$	security negotiation param	eters" TLV.		

Suggested Remedy

Rename the "Security Negotiation parameters" TLV to "PKM capabilities".

Specifically:

- 1. Rename section 11.8.4 to "PKM capabilities"
- 2. Add "PKM-REQ, PKM-RSP" to the 'Scope" column on page 545 line 25
- 3. Page 52 line 17: Change "Security Negotiation parameters" to PKM capabilities

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by
Reason for Recomme	ndation	
Resolution of Group	Decision of Group: Withdr	awn
Reason for Group's I	Decision/Resolution	
Group's Notes		
Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed	
Editor's Questions an	d Concerns	
Editor's Action Items		

2005/00/42

IEEE 000 46 045#4

2005/08/12		IEEE 802.16-04574					
Document under Review: Comment # 6045	802.16e/D9 Comment submitted by:	Ballo Panyuh	t Number: 0001056 Joo	Member	Comment Date 2005/07/14		
Comment Type Editorial CMAC/HMAC should be CMAC Tuple/HMAC T		Starting Page # 5	52 Starting Line # 18	Fig/Table# 37h	Section 6.3.2.3.9.19		
Suggested Remedy [change the attribute name CMAC <u>tuple</u> /HMAC <u>tuple</u>	of the last row to :]						
Proposed Resolution R	ecommendation:		Recommendation by				
Reason for Recommendatior	ı						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Superceded					
Reason for Group's Decisio	on/Resolution						

See 6042

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ເ	inder Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date
Comment #	6046	Comment submitted by:	Jeff	Mandin	Member	2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 52	Starting Line # 40	Fig/Table# <mark>37</mark> i Secti	on 6.3.2.3.9.20

Corrections to last msg of 3way handshake

Suggested Remedy Modify table 37i as follows:

Attribute	Contents
MS_Random	The number received from the MS
BS_Random	The random number included in the PKMv2 SA-TEK-Challenge message or SA-Challenge TLV.
AKID	This identifies the AK to the MS-that was used for protecting this message.
SA_TEK_Update	A compound TLV list each of which specifies an SA identifier (SAID) and additional properties of the SA that the MS is authorized to access. This compound field may be present at the reentry. Additionally, in case of HO, for each active SA in previous serving BS, corresponding TEK, GTEK and GKEK parameters are also included.
Frame Number	An absolute frame number in which the old PMK and all its associated AKs should be discarded.
(one or more) SA-Descriptor(s)	Each compound SA-Descriptor attribute specifies an SA idenfier (SAID) and additional properties of the SA. This attribute is present at the initial network entry only.
Security Negotiation Parameters	 Describes Confirms the authentication and message integrity parameters to be used requesting MS's security capabilities (see 11.8.4)
CMAC Tuple/HMAC Tuple	Message integrity tuple for this message.(using the MAC key derived from the AK identified by AKID)
Proposed Resolution Recom	mendation: Recommendation by
Reason for Recommendation	
Resolution of Group	Decision of Group: Accepted-Modified
Modify table 37i as follows:

Attribute	Contents
MS_Random	The number received from the MS
BS_Random	The random number included in the PKMv2 SA-TEK-Challenge message or SA-Challenge TLV.
AKID	This identifies the AK to the MS that was used for protecting this message.
SA_TEK_Update	A compound TLV list each of which specifies an SA identifier (SAID) and additional properties of the SA that the MS is authorized to access. This compound field may be present at the reentry. Additionally, in case of HO, for each active SA in previous serving BS, corresponding TEK, GTEK and GKEK parameters are also included.
Frame Number	An absolute frame number in which the old PMK and all its associated AKs should be discarded.
(one or more) SA-Descriptor(s)	Each compound SA-Descriptor attribute specifies an SA idenfier (SAID) and additional properties of the SA. This attribute is present at the initial network entry only.
Security Negotiation Parameters	S Describes Confirms the authentication and message integrity parameters to be used requesting MS's security capabilities (see 11.8.4)
CMAC Tuple/HMAC Tuple	Message integrity tuple for this message.(using the MAC key derived from the AK identified by AKID)
Reason for Group's Decision/Res	solution
Group's Notes Group's Action Items	
Editor's Notes Edi	tor's Actions k) done
Editor's Questions and Concerns	
Editor's Action Items	

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revi	ew: 802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056				Comment Date
Comment #	6047	Comment submitted by:	Panyuh	Joc	D		Member		2005/07/14
Comment	Туре Те	echnical, Non-binding	Starting	Page # <mark>5</mark> 2	Starting Line # ⁴	47	Fig/Table# 37i	Section	6.3.2.3.9.20
n SA-TEK-Response message, SA_TEK_Update doesn't need to contain SAIDs and their additional properties, because SA descriptor(s) have hem already. So the SA_TEK_Update is included in the PKMv2 SA-TEK-Response message only in handover case to update previous keys									

such as TEK, GTEK, GKEK for active SAs.

Suggested Remedy

[Change the content of SA_TEK_Update attribute as follows:] A compound TLV list each of which specifies an SA identifier (SAID) and additional properties of the SA that the MS is authorized to access. This compound field may be present at the reentry. Additionally, in-In case of HO, for each active SA in previous serving BS, corresponding TEK, GTEK and GKEK parameters are also included.

Proposed	Resolution	Recommendation:	Recommendation	b١
rioposeu	Resolution		Recommentation	Dy

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[On page 52 line 47, Change the content of SA_TEK_Update attribute as follows:]

A compound TLV list each of which specifies an SA identifier (SAID) and additional properties of the SA that the MS is authorized to access. This compound field may be present at the reentry only. Additionally, in In case of HO, for each active SA in previous serving BS, corresponding TEK, GTEK and GKEK parameters are also included.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu		Comment D			
Comment #	≠ 6048	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	00		Member		2005/07/14
Comment	Type Editori	al 1/2 SA-TEK-Response m	Starting	Page # 52	Starting Line #	52 /t	Fig/Table# 37i	Section	6.3.2.3.9.20
The Flame			iessage i		in the current tex				
Suggested I Option 1: D	Remedy elete the Frame	Number in the table 37i							

Description: This attribute contains a 24-bit absolute frame number in which the old PMK and all its associate AKs should be discarded. The value is in most significant bit first order.

```
Proposed Resolution
                 Recommendation:
                                               Recommendation by
Reason for Recommendation
Resolution of Group
                        Decision of Group: Accepted
[add the following new section in section 11.9:]
11.9.36 Frame Number
Value
+ Type + Length +
                                          +
+ 31 + 3 + 24bit Frame Number in msb first order +
Description: This attribute contains a 24-bit absolute frame number in which the old PMK and all its associate AKs should be discarded. The value is
in most significant bit first order.
```

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

IEEE 802.16-045r4

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document under Revie	ew: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment # 6049	Comment submitted by:	Phillip Ba	rber	Membe	r 2005/07/14
Comment Type Te	chnical, Satisfied (was	Starting Page # 53	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section 6.3.2.3.9.21
In IEEE802.16e/D9, TE material per SAID, which	K updating and delivering pro	ocedure has been define s.	ed as follow: at all time	s the BS maintains t	two active sets of keying
Suggested Remedy Adopt the remedy in the	e contribution "C80216e-05_	_314"(John Lee).			
Proposed Resolution	Recommendation:	Reco	ommendation by		
Reason for Recommenda	tion				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Withdrawn			
Reason for Group's Dec	ision/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Questions and (Concerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document unde	r Review: 802.166	e/D9	Bal	lot Number: 000	1056		Comment Date
Comment # 605	Commen	t submitted by:	Phillip	Barber		Member	2005/07/14
Comment Ty	pe Technical, Non-	binding	Starting Page #	53 Starting	Line # 26	Fig/Table# 37j	Section 6.3.2.3.9.21
PKMv2 Key Req seems to be used	uest, PKMv2 Key-F d to avoid replay att	Reply, PKMv2 K ack. But CMAC	ey-Reject PKMv2 has done the sa	2 SA-Addition ar me thing. It's rec	nd PKMv2 TEK- dundant.	invalid all contain a	a "Nonce" attribute which
Suggested Remed remove 'Nonce' a	y ittribute from tables	37j, 37k, 37i, 37	m and 37n.				
Proposed Resolut	ion Recommend	lation:		Recommendatio	on by		
Reason for Recon	nmendation						
Resolution of Gro	ир	Decision of Gro	up: Accepted-Mod	lified			
remove 'Nonce' a	ttribute from tables	37m and 37n.					
Reason for Group	's Decision/Resoluti	on					
Group's Notes							
Group's Action Ite	ems						
Editor's Notes	Editor's	Actions k) done					
Editor's Questions	and Concerns						
Editor's Action Ite	ems						

IEEE 802.16-045r4

Document un	der Review:	802.16e/D9	Ballot Number: 0001056							Comment Date		
Comment # 6	051	Comment submitted by:	Panyuh		Joo)		Ν	lember		2005/07/14	
Comment Since TEK-para Key-Reply me	туре Editoria ameters attrik ssage.	l oute has a GKEK subattril	Starting bute in ta	Page # ble 372	54 2, GKEł	Starting Lin (-paramters	ne # 20 attribute sho	Fig/Table# ould be chan	37k iged to	Section TEK-para	6.3.2.3.9.22 meters in PKMv2	
Suggested Rem [Change the att GKEKTEK-Par	edy tribute name i ameters	n line 20 and 23 in table 3	37k to:]									
Proposed Resol	ution Re	commendation:			Reco	mmendation	by					

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See 6333

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review:	802.16e/D9		Ва	allot	Num	nber: 000	1056					Comment Date
Comment #	6052	Comment submitted by:	Panyuh			Joo	þ			Ν	Nember		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting	Page #	# 5	4	Starting	Line #	20	Fig/Table#	37k	Section	6.3.2.3.9.22
The attribute, Since it is alre	Security Nego ady defined a	otiation Parameters, defin is a TLV with type # 25 in	ed in PK SBC-RE	(Mv2 S EQ/RS	SA-T P, w	EK-F ve ca	Request/F an reuse i	Respor t.	nse is not	t included ir	n table 3	370 - PKM	attribute types.

Suggested Remedy

Inset the following row after type 22 in table 37k on page 549:] <u>25 | Security Negotiation Parameters</u>

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Inset the following row after type 22 in table 37k on page 549:] 25 | Security Negotiation Parameters

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	ımber: 0001056		Comment Date
Comment # 6053	Comment submitted by:	Panyuh Jo	00	Member	2005/07/14
Comment Type Editor The GKEK-Parameters attr of the GKEK-Parameters is	ial ribute is a compound attrib s not defined in section 11.	Starting Page # 54 oute which includes GK 9	Starting Line # 34 EK, GKEK lifetime, and (Fig/Table# 37k g GKEK sequence numb	Section 6.3.2.3.9.22 per. But an attribute type
Suggested Remedy Change the text from line 3 The GKEK-Parameters attr This compound attribute us	3 through 35 to:] ibute is a compound attribute is a tribute is a compound attribute type of TE	ute containing all of the <u>K-parameters defined</u>	GKEK-related paramet in section 11.9.8. This w	ers corresponding to a ould include¶	a GSAID.
Proposed Resolution R	ecommendation:	Rec	ommendation by		
Reason for Recommendation	ı				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Superceded			
Reason for Group's Decision See 6333	on/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes Editor's Questions and Con	Editor's Actions I) none cerns	needed			
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballo	ot Num	_{ber:} 0001056				Comment Date
Comment #	6054	Comment submitted by:	Haixiang		He			Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	57	Starting Line # 50	0	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.9.15
The sentence	e is not c	lear.								

Suggested Remedy

Change "This message has no attributes ..."

to

"In the case of re-authentication, "HMAC Digest/CMAC Digest " and "Key Sequence Number" attributes shall be included."

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by										
Reason for Recommendation												
Resolution of Group Decision of Group: Superceded												
Reason for Group's Decis	sion/Resolution											
see 6036												
Group's Notes												
Group's Action Items												
Editor's Notes	Editor's Actions I) none neede	d										
Editor's Questions and C	oncerns											
Editor's Action Items												

IEEE 802.16-045r4

Document	under Rev	_{iew:} 802.16e/D9	Ballot Nu	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6055	Comment submitted by:	Seokheon C	ho	Other		2005/07/14
Comment	Туре Те	echnical, Non-binding	Starting Page # 58	Starting Line # 28	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.23
RNG-REQ a	and RNG-F	RSP messages can include th	ne CMAC Tuple or the	HMAC Tuple during HO).		

SBC-REQ and SBC-RSP message exchange is followed by RNG-REQ and RNG-RSP message exchange.

SBC-REQ and SBC-RSP messages have to be able to also include the CMAC Tuple or the HMAC Tuple during HO, only when the message authentication is necessary such as RNG-REQ and RNG-RSP messages.

Suggested Remedy

6.3.2.3.23 SS basic capability request (SBC-REQ) message

[Insert at the end of 6.3.2.3.23:]

CMAC-Tuple/HMAC-Tuple

Either the CMAC-Tuple or the HMAC-Tuple shall be final attribute in the message's TLV attribute list. This attribute should be included in the message during HO. Refer to 11.1.2

6.3.2.3.24 SS basic capability response (SBC-RSP) message

[Insert at the end of 6.3.2.3.24:]

CMAC-Tuple/HMAC-Tuple

Either the CMAC-Tuple or the HMAC-Tuple shall be final attribute in the message's TLV attribute list. This attribute should be included in the message during HO. Refer to 11.1.2

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

6.3.2.3.23 SS basic capability request (SBC-REQ) message

[Insert at the end of 6.3.2.3.23:]

CMAC-Tuple/HMAC-Tuple

Either the CMAC-Tuple or the HMAC-Tuple shall be final attribute in the message's TLV attribute list. This attribute should be included in the message during HO reentry . (see 11.1.2)

IEEE 802.16-045r4

6.3.2.3.24 SS basic capability response (SBC-RSP) message

[Insert at the end of 6.3.2.3.24:]

CMAC-Tuple/HMAC-Tuple

Either the CMAC-Tuple or the HMAC-Tuple shall be final attribute in the message's TLV attribute list. This attribute should be included in the message during HO reentry (see 11.1.2)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9		Ba	llot Numb	_{er:} 0001056				Comment Date
Comment #	6056	Comment submitted by:	Phillip		Barbe	er		Member		2005/07/14
Comment	туре Тесһ	nical, Satisfied (was	Starting	Page #	58 9	Starting Line # 43	Fig/Ta	able#	Section	6.3.2.3.26
I object to the	e resolution of	f comment 5150.								

The Accepted-Modified remedy of the BRC has not only failed to fix the original problem of non-backwards compatibility with 802.16-2004, it has made the situation much worse by creating TWO tables now, neither of which works. And no descriptions after the second table, which we don't need anyway. Very confusing, and very wrong.

The codes don't overlap. An MS is always an SS, so the legacy codes (00 through 04) still have applicability to MS. Of course they do, or else none of the specification for SS in 802.16-2004 would have applicability for MS. We just leave those codes alone. Don't touch them. Those codes work the same for an MS as they do for an SS. And they are legacy, so we don't want to touch them, though we can clarify their descriptive language. Codes 00 through 04 of the DREG-CMD message are not mentioned EVER in the 16e document. All we did in 16e was to add a couple of NEW codes (05, 06, 07) that were meaningful to MS only. That was all that needed to be done. The new codes let MS enter Idle Mode; and provide a mechanism to control MS going into Idle Mode so the BS could send some last minute, pending traffic if it exists. That is it. There is no conflict in the use of the codes within the 16e document. I checked. The problem is that some others have confused themselves because they are not looking back into how the DREG-REG & DREG-CMD are structured to work, including the bits that exist in the 802.16-2004 document. They are only looking at those portions that have been copied over (and butchered) in the 16e document. And, no, the answer is not to make a carbon copy message and then modify that. All we are doing is adding a couple of more Action Codes, like we have done several times before in other messages as part of our 16e work.

The fixes I did in my contribution were the correct ones. They preserve backwards compatibility while leaving all of the codes we use specifically for 16e alone (I know, I am the one who added the codes; since I created the DREG-REQ message and put it into 16d and 16e simultaneously; I am the one who also modified DREG-CMD for 16e).

Please, please don't mess this up again. I am getting tired of re-writing remedies to fix this.

Suggested Remedy Accept Contribution C802.16e-05/273r2

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byAdopt Contribution C802.16e-05/273r3 with the following modification:

MAC Hash Skip Threshold

Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC Address hash of an MS for which Action Code is 00,'No Action Required'. If a BS receives the DREG-REQ message containing MAC Hash Skip Threshold TLV, the BS shall may include MAC Hash Skip Threshold TLV in the DREG-CMD message. If the value is set to 0xFF, a BS shall omit MAC Address hash of the MS with 'No Action Required' for every MOB_PAG-ADV message. If the value is set to zero, BS shall include the MS MAC Address hash in every MOB_PAG-ADV message.

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Adopt Contribution C802.16e-05/273r3 with the following modification:

MAC Hash Skip Threshold

Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC Address hash of an MS for which Action Code is 00,'No Action Required'. If a BS receives the DREG-REQ message containing MAC Hash Skip Threshold TLV, the BS shall may include MAC Hash Skip Threshold TLV in the DREG-CMD message. If the value is set to 0xFF, a BS shall omit MAC Address hash of the MS with 'No Action Required' for every MOB_PAG-ADV message. If the value is set to zero, BS shall include the MS MAC Address hash in every MOB_PAG-ADV message.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	I	Ballot Num	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6057	Comment submitted by:	Kiseon	Ryu	I	Other		2005/07/14
Comment	туре Techi	nical, Non-binding	Starting Page	# 60	Starting Line # ⁹	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.26

Clarification :

If a BS receives DREG-REQ including MAC Hash Skip Threshold TLV from a MS intiating Idle Mode, the BS should inform the MS of the specified rule for inclusion of MS MAC Address Hash with 'No Action Required' in MOB_PAG-ADV message through MAC Hash Skip Threshold TLV. And it needs to be described for the cases such as always omitted or included MS MAC Address in MOB_PAG-ADV message.

Suggested Remedy

1. Modify the text at page 60, line 9 - 18, as follows :

When the DREG-CMD is sent with Action Code = 0x05, the following TLVs may be included:

MAC Hash Skip Threshold

Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC Address hash of an MS for which Action Code is 00,'No Action Required'. <u>If a BS receives the DREG-REQ message containing MAC Hash Skip</u> <u>Threshold TLV, the BS shall include MAC Hash Skip Threshold TLV in the DREG-CMD message. If the value is set to 0xFF, a BS shall omit MAC Address hash of the MS with 'No Action Required' for every MOB_PAG-ADV message. On the contrary, if the value is set to zero, a BS shall include the MS MAC Address hash in every MOB_PAG-ADV message. <u>If BS does not include this TLV item in the DREG-CMD message</u>, any BS may omit MAC Address hash of the MS with 'No Action Required' No Action Required' for any MOB_PAG-ADV message.</u>

2. Modify the text in 11.14 DREG-CMD/REQ message encodings at page 574, line 3-12, as follows :

Name	Type(1 byte)	Length	Value(variable-length)								
MAC Hash Skip Threshold	5	1	Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an MS for which Action Code for the MS is 0b00, 'No Action Required'. If the value is set to 0xFF, a BS shall omit MAC Address hash of the MS with 'No Action Required' for every MOB_PAG-ADV message.On the contrary, if the value is set to zero, a BS shall include the MS MAC Address hash in every MOB_PAG-ADV message. If BS does not include this TLV item in the DREG-CMD message, any BS may omit MAC Address Hash of the MS with Action Code 00, 'No Action Required' from any MOB_PAG_ADV message.								

11.14 DREG-CMD/REQ message encodings

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byModify the text in 11.14DREG-CMD/REQ message encodings at page 574, line 3-12, as follows :

	11.14 DF	REG-CMD/	REQ message encodings
Name	Type(1 byte)	Length	Value(variable-length)
MAC Hash Skip Threshold	5	1	Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an MS for which Action Code for the MS is 0b00, 'No Action Required'.If the value is set to 0xFF, a BS shall omit MAC Address hash of the MS with 'No Action Required' for every MOB_PAG-ADV message.On the contrary, if the value is set to zero, a BS shall include the MS MAC Address hash in every MOB_PAG-ADV message. If BS does not include this TLV item in the DREG-CMD message, any BS may omit MAC Address Hash of the MS with Action Code 00, 'No Action Required' from any MOB_PAG-ADV message.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Modify the text in 11.14 DREG-CMD/REQ message encodings at page 574, line 3-12, as follows :

Name	Type(1 byte)	Length	Value(variable-length)							
MAC Hash Skip Threshold	5	1	Maximum number of successive MOB_PAG-ADV messages that may be sent from a BS without individual notification for an MS, including MAC address hash of an MS for which Action Code for the MS is 0b00, 'No Action Required'. <u>If the value is set to 0xFF, a BS shall omit MAC Address hash of the MS</u> with 'No Action Required' for every MOB_PAG-ADV message.On the contrary, if the value is set to zero, a BS shall include the MS MAC Address hash in							

11.14 DREG-CMD/REQ message encodings

IEEE 802.16-045r4

every MOB_PAG-ADV message. If BS does not include this TLV item in the DREG-CMD message, any BS may omit MAC Address Hash of the MS with Action Code 00, 'No Action Required' from any MOB_PAG-ADV message.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	Inder Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Com	ment Date
Comment #	6058	Comment submitted by:	Kiseon Ry	u	Other	200)5/07/14
Comment	Type Editor	ial	Starting Page # 60	Starting Line # 30	Fig/Table#	Section 6.3.2.3	.26

Editorial :

A part of the text in "6.3.22 MS Idle Mode" is wrongly coppied in "6.3.2.3.26 De/Re-register command (DREG-CMD) message"

Suggested Remedy

Remove the text at page 60, line 30 - 36, as follows :

In the IDLE Mode operation, the DREG-CMD message may be sent to MS in unsolicited manner. When BS transmits the unsolicited DREG-CMD with Action Code = 0x05 to MS, it shall start T46 timer at the same time. If the BS does not receive the DREG-REQ message from MS in response to the unsolicited DREGCMD within T46 timer expiry, the BS shall retransmit the DREG-CMD message in unsolicited manner as long as DREG Command Retry Count has not been exhausted. If DREG Command Retry Count is exhausted, BS shall stop all the IDLE Mode operation that it intends to make MS enter Idle Mode.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by									
Reason for Recommendation											
Resolution of Group	Decision of Group: Superced	ded									
Reason for Group's Decision/Resolution See 6056.											
Group's Notes											
Group's Action Items											
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed										
Editor's Questions and Concerns											
Editor's Action Items											

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	view: 802.16e/D9		Ballot	Number: 0	001056			Comment Date
Comment #	6059	Comment submitted by:	Phillip		Barber		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Cechnical, Satisfied (was	Starting	Page # 61	Startii	ng Line # <mark>56</mark>	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.42
I object to the	e resolutio	on of comment 5154.							

The remedy fixed the problem--nearly. The remedy was incomplete and missed one instance of 'MSS' that needed changing to 'SS'.

Suggested Remedy

[In 6.3.2.3.42 MS De-registration Request (DREG-REQ) message, page 61, line 56; modify as] An MSS shall generate MSS DREG-REQs including the following parameters:

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byRevert the title of the subclause to "SS De-registration request (DREG-REQ) message"

[In 6.3.2.3.42 MS De-registration Request (DREG-REQ) message, page 61, line 56; modify as] An MSS shall generate MSS DREG-REQs including the following parameters:

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Revert the title of the subclause to "SS De-registration request (DREG-REQ) message"

[In 6.3.2.3.42 MS De-registration Request (DREG-REQ) message, page 61, line 56; modify as] An MSS shall generate MSS DREG-REQs including the following parameters:

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	Comment # 6060 Comment submitted by: Mark		Cu	ıdak	Member		2005/07/14	
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting	Page # <mark>62</mark>	Starting Line # 7	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.42
Section 6.3.2 MS to the B	2.3.42 states th S.	at the Paging_Cycle Req	uest and	Idle Mode Re	tain Information TLVs s	hall be included in the	e DREG-	REQ sent by the

Especially the PAGING_CYCLE will in most cases be determined by the network, not by individual MS. Therefor the MS can only give a preference. It does not seem to be beneficial to put this as a "shall" requirement. The MS may indicate its preference but does not have to.

The same can be said for Idle Mode Retain information: the MS may indicate a preference, but what actually happens will be driven by the network.

Suggested Remedy

Change the text in 6.3.2.3.42 on page 62, line 7 (immediately below the HMAC/CMAC tuple and above Paging Cycle Request) as follows: "The MS shallmay include the following parameters in the DREG-REQ only if De-Registration_Request_Code = 0x01"

Optionally, remove the (now redundant) sentence between Idle Mode Retain Information and MAC Hash Skip Threshold as follows: "The MS may include the following parameters in the DREG-REQ message only if DeRegistration_Request_Code = 0x01:"

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted
 Recommendation by

 Change the text in 6.3.2.3.42 on page 62, line 7 (immediately below the HMAC/CMAC tuple and above Paging Cycle Request) as follows:
 "The MS shallmay include the following parameters in the DREG-REQ only if De-Registration_Request_Code = 0x01"

Optionally, remove the (now redundant) sentence between Idle Mode Retain Information and MAC Hash Skip Threshold as follows: "The MS may include the following parameters in the DREG-REQ message only if DeRegistration_Request_Code = 0x01:"

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution

Vote: 0-4

MS <u>MUST</u> include request for specific paging cycle selection and retain information at time of request to de-register and enter idle mode. So use of 'shall' is correct. Cannot be 'may'. 'May' still applies to MAC Hash Skip Threshold which is an optional feature for MS only applicable to certain impelementation models. So the section is correct, as is.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revi	iew: 802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6061	Comment submitted by:	Phillip E	Barber	Member		2005/07/14
Comment	Туре Ес	ditorial	Starting Page # 65	Starting Line # 38	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.43.6
l object to the	o recolution	a of commont 5157					

I object to the resolution of comment 5157.

While the comment was wrong in its Problem assertion that the identified messages were not backwards compatible (yes, I do make mistakes), there are several instances where of incorrect usage of 'DIUC' and 'UIUC' in the messages and in the message element descriptions that follow. These are simple editorial fixes.

Suggested Remedy

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 66, line 11, Table 96—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for normal subchannel; change message element 'Shortened UIUC' to 'Shortened DIUC' in both the Syntax and Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 66, line 29, Table 96—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for normal subchannel; change message element 'Shortened DIUC' to 'Shortened UIUC' in the Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 67, lines 5-8; modify as:]

Shortened UIUC

A shortened version of the UIUC. The shortened UIUC takes on values 1..8 of the UIUC as defined in the DCDUCD. See

8.4.5.4.1

[In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IE for safety subchannel, page 69, line 38, Table 98—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for safety; change message element 'Shortened UIUC' to 'Shortened DIUC' in both the Syntax and Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IE for safety subchannel, page 69, line 58, Table 98—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for safety; change message element 'Shortened DIUC' to 'Shortened UIUC' in the Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IE for safety subchannel, page 70, lines 36-38; modify as:]

Shortened UIÚC

A shortened version of the UIUC. The shortened UIUC takes on values 1..8 of the UIUC as defined in the <u>DCDUCD</u>. See 8.4.5.4.1

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 66, line 11, Table 96—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for normal subchannel; change message element 'Shortened UIUC' to 'Shortened DIUC' in both the Syntax and Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 66, line 29, Table 96—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for normal subchannel; change message element 'Shortened DIUC' to 'Shortened UIUC' in the Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 67, lines 5-8; modify as:] Shortened UIUC

A shortened version of the UIUC. The shortened UIUC takes on values 1..8 of the UIUC as defined in the DCDUCD. See 8.4.5.4.1

In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IF for safety subchannel_page 69_line 38_Table 98—H-ARQ Compact_DL-MAP IF format for safety:

IEEE 802.16-045r4

change message element 'Shortened UIUC' to 'Shortened DIUC' in both the Syntax and Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IE for safety subchannel, page 69, line 58, Table 98—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for safety; change message element 'Shortened DIUC' to 'Shortened UIUC' in the Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IE for safety subchannel, page 70, lines 36-38; modify as:]

Shortened UIUC

A shortened version of the UIUC. The shortened UIUC takes on values 1..8 of the UIUC as defined in the DCDUCD. See 8.4.5.4.1

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 66, line 11, Table 96—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for normal subchannel; change message element 'Shortened UIUC' to 'Shortened DIUC' in both the Syntax and Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 66, line 29, Table 96—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for normal subchannel; change message element 'Shortened DIUC' to 'Shortened UIUC' in the Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.1 Compact_DL-MAP IE for normal subchannel, page 67, lines 5-8; modify as:]

Shortened UIUC

A shortened version of the UIUC. The shortened UIUC takes on values 1..8 of the UIUC as defined in the DCDUCD. See 8.4.5.4.1

[In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IE for safety subchannel, page 69, line 38, Table 98—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for safety; change message element 'Shortened UIUC' to 'Shortened DIUC' in both the Syntax and Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IE for safety subchannel, page 69, line 58, Table 98—H-ARQ Compact_DL-MAP IE format for safety; change message element 'Shortened DIUC' to 'Shortened UIUC' in the Notes columns]

[In 6.3.2.3.43.6.3 Compact_DL-MAP IE for safety subchannel, page 70, lines 36-38; modify as:] Shortened UIUC

A shortened version of the UIUC. The shortened UIUC takes on values 1..8 of the UIUC as defined in the DCDUCD. See 8.4.5.4.1

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6062	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0		Membe	r	2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting	Page # 74	Starting Line #	9	Fig/Table# 101	Section	6.3.2.3.43.6.7
There is a typ	00								

Suggested Remedy

[modify the text in line 9 page 74 (section 6.3.2.3.43.6.7) as following]

b000000 = A1

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[modify the text in line 9 page 74 (section 6.3.2.3.43.6.7) as following]

b00000 = A1

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[modify the text in line 9 page 74 (section 6.3.2.3.43.6.7) as following]

b00000 = A1

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4								
Document under Review	: 802.16e/D9	Ballot Nu	umber: 0001056		Comment Date					
Comment # 6063	Comment submitted by:	Kiseon R	yu	Other	2005/07/14					
Comment Type Tech Clarification : MAC mode is negotiated	nnical, Non-binding during SBC exchange. Ei	Starting Page # 90	Starting Line # 26 can be used.	Fig/Table#	Section 6.3.2.3.44					
Suggested Remedy Replace "HMAC Tuple"	with "HMAC/CMAC Tuple'	as follows :								
HMAC/ <u>CMAC</u> Tuple (se The HMAC/ <u>CMAC</u> Tuple	ee 11.1.2) shall be the last attribute i	n the message.								
At page 90, line 26 in 6.3 At page 94, line 25 in 6.3 At page 104, line 25 in 6.3 At page 107, line 36 in 6. At page 110, line 56 in 6. At page 120, line 26 in 6 At page 124, line 21 in 6 At page 131, line 39 in 6 At page 134, line 8 in 6.3	3.2.3.44 Sleep Request m 3.2.3.45 Sleep Response 3.2.3.48 Scanning Interval 3.2.3.49 Scanning Interval 3.2.3.50 Scanning Result 3.2.3.52 BS HO Request 3.3.2.3.53 MS HO Request 5.3.2.3.54 BS HO Respons .2.3.55 HO Indication (MO	essage (MOB_SLP-R message (MOB_SLP- Allocation Request (M I Allocation Response Report (MOB_SCN-R (MOB_BSHO-REQ) t (MOB_MSHO-REQ) se (MOB_BSHO-RSP B_HO-IND) message	EQ) : ·RSP) : /OB_SCN-REQ) messa (MOB_SCN-RSP) mes EP) message : message : message :) message : :	age : sage :						
Proposed Resolution	Recommendation:	Rec	commendation by							
Reason for Recommendation	on									
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Superceded								
Reason for Group's Decis See 6030	ion/Resolution									

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Actions I) none needed Editor's Notes

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056					Comment Date		
Comment #	≠ 6064	Comment submitted by:	Yerang		Hur		Other		2005/07/14	
Comment	Type Techr	nical Non-Binding	Starting	Page # 92	Starting Line	# 47	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.45	
Line 53-57 include inconsistent descriptions of the Sleep_Approved bit when the BS transmits an unsolicited MOB_SLP-RSP.										

Suggested Remedy [Change line 48-57 as follows:]

Sleep_Approved

1 = Indicates that BS approves the MSS's Activation/Deactivation Request of the Power Saving Class. 0 = Indicates that BS disapproves the MSS's Activation/Deactivation Request of the Power Saving Class. Saving Class.

In case of the unsolicited MOB_SLP-RSP, there is included Information of only the Power Saving Class with Sleep_Apporved = 0 in it. In case of the MOB_SLP-RSP transmitted from the BS in an unsolicited manner, the BS shall set "Sleep approved" = 1.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

[Change line 48-57 as follows:]

Sleep_Approved

1 = Indicates that BS approves the MSS's Activation/Deactivation Request of the Power Saving Class.

0 = Indicates that BS disapproves the MSS's Activation/Deactivation Request of the Power

Saving Class.

In case of the unsolicited MOB_SLP-RSP, there is included Information of only the Power Saving Class with Sleep_Apporved = 0 in it. For a MOB_SLP-RSP transmitted in an unsolicited manner including Definition of one or more Power Saving Class IDs, the BS shall set Sleep Approved=0 for each Power Saving Class ID defined in the message.

In case of the MOB_SLP-RSP transmitted from the BS in an unsolicited manner, the BS shall set "Sleep approved" = 1 for each Power Saving Class ID that is not defined in the message.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Change line 48-57 as follows:]

Sleep_Approved

1 = Indicates that BS approves the MSS's Activation/Deactivation Request of the Power Saving Class.

0 = Indicates that BS disapproves the MSS's Activation/Deactivation Request of the Power

Saving Class.

In case of the unsolicited MOB_SLP-RSP, there is included Information of only the Power Saving Class with Sleep_Apporved = 0 in it.<u>For a</u> MOB_SLP-RSP transmitted in an unsolicited manner including Definition of one or more Power Saving Class IDs, the BS shall set Sleep Approved=0 for each Power Saving Class ID defined in the message.

In case of the MOB_SLP-RSP transmitted from the BS in an unsolicited manner, the BS shall set "Sleep approved" = 1 for each Power Saving Class ID that is not defined in the message.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ball	ot Number: 0	001056			Comment Date
Comment #	6065	Comment submitted by:	Phillip	Barber		Member		2005/07/14
Comment	туре Techni	cal, Non-binding	Starting Page #	94 Startin	ng Line # 33	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.46
Changes to s Saving Class TRF-IND only restricted app	leep mode ha IDs are notifie affects Powe licability.	ve rendered the TRF-INI d and affected using TRF r Saving Class IDs define	D message only r FIND. However, the with Power Sav	elevant to Po he invoking la ving Class Ty	ower Saving Clas anguage of the se pe 1. A simple cla	ection has not been in arification to the invo	only Type modified to oking text	1 defined Power o clarify that clarifies this

Suggested Remedy

[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 94, lines 33-38; modify as:] This message is sent from BS to MS on the broadcast CID or Sleep mode multicast CID. The message is intended for MS that are in Sleep Mode that have one or more Power Saving Class IDs defined of Power Saving Class Type 1, and is sent during those MS's listening-intervals. All MS with no Power Saving Class IDs defined of Power Saving Class Type 1 shall ignore this message. The message indicates whether there has been traffic addressed to each MS that is in Sleep Mode. For an MS that is in Sleep Mode, during its listening-window the MS shall decode this message to seek an indication addressed to itself.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 94, lines 33-38; modify as:] This message is sent from BS to MS on the broadcast CID or Sleep mode multicast CID. The message is intended for MS that are in Sleep Mode that have one or more Power Saving Class IDs defined of Power Saving Class Type 1, and is sent during those MS's listening-intervals. All MS with no Power Saving Class IDs defined of Power Saving Class Type 1 shall ignore this message. The message indicates whether there has been traffic addressed to each MS that is in Sleep Mode. For an MS that is in Sleep Mode, during its listening-window the MS shall decode this message to seek an indication addressed to itself.

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 94, lines 33-38; modify as:]

This message is sent from BS to MS on the broadcast CID or Sleep mode multicast CID. The message is intended for MS that are in Sleep Mode that have one or more Power Saving Class IDs defined of Power Saving Class Type 1, and is sent during those MS's listening-intervals. All MS with no Power Saving Class IDs defined of Power Saving Class Type 1 shall ignore this message. The message indicates whether there has been traffic addressed to each MS that is in Sleep Mode. For an MS that is in Sleep Mode, during its listening-window the MS shall decode this message to seek an indication addressed to itself.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballo	t Number: 0001056		Comment Date
Comment #	6066	Comment submitted by:	Phillip	Barber	Member	2005/07/14
Comment	Type Techn	ical. Non-binding	Starting Page #	94 Starting Line # 33	Fig/Table# 1080 Section	6.3.2.3.46

Changes to sleep mode have rendered the TRF-IND message only relevant to Power Saving Class Type 1. That is, only Type 1 defined Power Saving Class IDs are notified and affected using TRF-IND. Also, a single MS can define and create multiple Power Saving Class IDs of Power Saving Class Type 1. These changes make so that use of 'Short Basic CID', as a an indicator, is inadequately specific for notification purposes. Use of 'Short Basic CID' does not indicate which specific Power Saving Class ID has been deactivated by the message. So MS is left to infer that all Power Saving Class IDs of Power Saving Class Type 1 are 'deactivated' by the message, which is not necessarily true, and may require multiple DL headers or UL extended subheaders to re-activate the incorrectly inferred, deactivated Power Saving Class IDs. However, this problem is easily fixed. SLPID is assigned to all Power Saving Class IDs with Power Saving Class Type 1 when they are defined. And SLPID is unique to the MS and Power Saving Class ID. So we can easily substitute SLPID in place of 'Short Basic CID'.

Suggested Remedy

[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 94, lines 44-51; modify as:]

There are two formats for the MOB_TRF-IND message, indicated by the FMT field. When FMT=0, if the MS does not find its own SLPID-Group Indication bit-map or Traffic Indication bit-map to its SLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may continue its Sleep Mode. The MS shall update its SLPID if it finds its own Old_New_SLPID in SLPID_Update TLV. When FMT=1, if the MS does not find its own Short Basic CIDSLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may does not find its own Short Basic CIDSLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may continue its Sleep Mode.

[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 94, Table 108e—Traffic-Indication (MOB_TRF-IND) message format; modify as:]



[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 96, lines 41-42; modify as:]

Short Basic CID

The Basic CIDSLPID for the Power Saving Class ID deactivated by this message and for MS to be transited into an awake mode.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 94, lines 44-51; modify as:]

There are two formats for the MOB_TRF-IND message, indicated by the FMT field. When FMT=0, if the MS does not find its own SLPID-Group Indication bit-map or Traffic Indication bit-map to its SLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may continue its Sleep Mode. The MS shall update its SLPID if it finds its own Old_New_SLPID in SLPID_Update TLV. When FMT=1, if the MS does not find its own Short Basic CIDSLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may does not find its own Short Basic CIDSLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may does not find its own Short Basic CIDSLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may continue its Sleep Mode.

IEEE 802.16-045r4

mouo.



The Basic CIDSLPID for the Power Saving Class ID deactivated by this message and for MS to be transited into an awake mode.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 94, lines 44-51; modify as:]

There are two formats for the MOB_TRF-IND message, indicated by the FMT field. When FMT=0, if the MS does not find its own SLPID-Group Indication bit-map or Traffic Indication bit-map to its SLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may continue its Sleep Mode. The MS shall update its SLPID if it finds its own Old_New_SLPID in SLPID_Update TLV. When FMT=1, if the MS does not find its own Short Basic CIDSLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may does not find its own Short Basic CIDSLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may does not find its own Short Basic CIDSLPID in the MOB_TRF-IND message, it will consider this as a negative indication and may continue its Sleep Mode.

[In 6.3.2.3.46 Traffic Indication message (MOB_TRF-IND), page 94, Table 108e—Traffic-Indication (MOB_TRF-IND) message format; modify as:]



The Basic CIDSLPID for the Power_Saving_Class_ID deactivated by this message and for MS to be transited into an awake mode.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action In	ems							
Document und	er Review: 802.16e/D9	Ballot Number: 0001056		Comment Date				
Comment # 60	67 Comment submitted by:	Panyuh Joo	Member	2005/07/14				
Comment T	ype Editorial	Starting Page # 94 Starting Line # 50	Fig/Table# Section	6.3.2.3.46				
Description defines short basic CID is missing								

Suggested Remedy

Add the following text at the end of line 50. Short Basic CID is defined as 12 least significant bits of the Basic CID.

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by Reason for Recommendation Decision of Group: Superceded Resolution of Group Reason for Group's Decision/Resolution See 6066 Group's Notes **Group's Action Items**

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056						Comment Date	
Comment #	6068	Comment submitted by:	Panyuh		Joo			Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting	Page #	95 s	starting Line # 1	4	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.46
there is no siz	e value for FM	IT field								

Recommendation by

Suggested Remedy add the length value for the FMT field as following

FMT | <u>1</u> | -

Proposed ResolutionRecommendation: Acceptedadd the length value for the FMT field as following

FMT |<u>1</u>| -

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

add the length value for the FMT field as following

FMT |<u>1</u>| -

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Revi	ew: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6069	Comment submitted by:	Hang	Zhang	Memb	ber 2005/07/14
Comment Type Te	chnical, Non-binding	Starting Page # 96	Starting Line #	12 Fig/Table#	Section 6.3.2.3.47
Page 98, line 12, Neig is a 48-bit field, and in	hbor_BSID in MOB_NBR-AD page 121, line 17, Neighbor_	DV is a 24-bits field, _BSID in MOB_MSH	while in page 103 IO-REQ is a 48-bit	, line 37, Recommanded field.	L_BS_ID in MOB_SCN-REQ
Suggested Remedy Please make the length	of BSID consistency.				
Proposed Resolution	Recommendation:	I	Recommendation by		
Reason for Recommenda	ation				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Rejected			
Reason for Group's Dec	cision/Resolution				
It is specified in page 10	00, line 7:				
Neighbor BSID The least significant 24 Neighbor BS.	bits of the Base Station ID pa	arameter in the DL-N	IAP message of the	9	
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Questions and	Concerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	В	allot Nur	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6070	Comment submitted by:	Panyuh	Joc)	Member		2005/07/14
Comment	туре Editori	al	Starting Page	# 98	Starting Line # 56	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.47

Suggested Remedy

Change the sentences from line 56 to line 63 as follows: bit 0: Unsolicited Grant Service (UGS) bit 1: Real-time Polling Service (rtPS) bit 2: Non-real-time Polling Service (nrtPS) bit 3: Best Effort bit 4: Extended real-time Polling Service (ertPS) If the value of bit 0 through bit 4 is 0b00000, it indicates no information on service available. bit 5-7: Reserved, shall be set to zero

Add the following after line 62 page 100: Bit #4: Extended real-time Polling Service (ertPS)

Modify the line 64 page 100 as follows: <u>If the value of Bit #0 through #4 is 0b00000</u>, value of 0b0000 it indicates no information on service available.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Change the sentences from line 56 to line 63 as follows: bit 0: Unsolicited Grant Service (UGS) bit 1: Real-time Polling Service (rtPS) bit 2: Non-real-time Polling Service (nrtPS) bit 3: Best Effort bit 4: Extended real-time Polling Service (ertPS) If the value of bit 0 through bit 4 is 0b00000, it indicates no information on service available. bit 5-7: Reserved, shall be set to zero

Add the following after line 62 page 100: Bit #4: Extended real-time Polling Service (ertPS)

Modify the line 64 page 100 as follows: <u>If the value of Bit #0 through #4 is 0b00000</u>, value of 0b0000 it indicates no information on service available.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

Change the sentences from line 56 to line 63 as follows: bit 0: Unsolicited Grant Service (UGS) bit 1: Real-time Polling Service (rtPS) bit 2: Non-real-time Polling Service (nrtPS) bit 3: Best Effort bit 4: Extended real-time Polling Service (ertPS) If the value of bit 0 through bit 4 is 0b00000, it indicates no information on service available. bit 5-7: Reserved, shall be set to zero

Add the following after line 62 page 100: Bit #4: Extended real-time Polling Service (ertPS)

Modify the line 64 page 100 as follows: <u>If the value of Bit #0 through #4 is 0b00000</u>, value of 0b0000 it indicates no information on service available.

• • • • • • • •

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date
Comment #	6071	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	anover	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting P	99 age #	Starting Line # 6	Fig/Table#	Section 6	
Developmenter	A !	Deally Decoursell in MOD NDI			المراجع والمراجع والمراجع والمراجع والمراجع والمراجع			

Parameter "Available Radio Resource" in MOB_NBR-ADV message is more misleading than useful:

1) There is no breakdown into DL and UL resources

2) There is no definition of how this "average" value is calculated ["Percentage of reported average available subchannels and symbols resources]. The text refers to vendor defined interval [of averaging]. Whatever is being averaged, how can it be useful

if one BS makes it over 100 ms and another one over 10 sec interval and this differentiation IS NOT KNOWN to the MS

3) The definition contains confusing terms like "non-best efforts MS". 802.16 standard refers to BE Service Flows and connections, but not MSc.

but not MSs

4) The definition contains undefined terms like "loading" ["the BS should take into consideration the average loading]

5) The definition refers to "call admission policy" [are we in telephony world?]. The text instructs to advertise

not just average percentage of "resources", but only part "determined by the BS call admission policy" [whatever this policy is,

it is not defined or even mentioned in the standard]

I leave aside basic problem how can this sort of information be used for making decision whether specific MS can be accommodated by specific BS that presumably is the goal of information broadcasted in MOB_NBR-ADV message. This is because scheduling algorithm and policies and alforithms are unknown to the MS

Suggested Remedy

Delete this parameter from the Table 108f as well as decsription in the text starting from page 100, line 65

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byDelete this parameter from the Table 108f as well as decsription in the text starting from page 100, line 65

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Delete this parameter from the Table 108f as well as decsription in the text starting from page 100, line 65

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns
IEEE 802.16-045r4

Document	under	Review: 802.16e/D9		Ballot Nu		Comment Date		
Comment #	6072	Comment submitted by:	Yerang	Hu	r	Other		2005/07/14
Comment	Туре	Technical non-binding	Starting	Page # 100	Starting Line # 5	4 Fig/Table#	Section	6.3.2.3.47
ertPS is mis need to be u	sing in Ipdated	description of Scheduling Servic accordingly.	e Suppo	orted in MOB_N	NBR-ADV message	e, line 54-64, page 100	. Also, line	54-64 of page 98

Suggested Remedy

[Change description of Scheduling Service Supported from line 54-64 of page 100 as indicated:]

Scheduling Service Supported

The Scheduling Service Supported field is present only if bit #3 of Skip-optional-fields is 0. Bitmap to indicate if BS supports a particular scheduling service. 1 indicates support, 0 indicates not support:

Bit #0: Unsolicited Grant Service (UGS) Bit #1: Real-time Polling Service (rtPS) Bit #2: Non-real-time Polling service (nrtPS) Bit #3: Best Effort Bit #4: Extended real-time Polling Service (ertPS) value of 0b0000 indicates no information on service available Bit #5-7: Reserved, shall be set to zero. If 5 LSBs set to 0b00000, it indicates that no information on scheduling service is available.

[Change Notes of Scheduling Service Supported from line 54-64 of page 98 as indicated:]

Bitmap to indicate if BS supports a particular scheduling service. 1 indicates support, 0 indicates not support: bit 0: Unsolicited Grant Service (UGS) bit 1: Real-time Polling Service (rtPS) bit 2: Non-real-time Polling service (nrtPS) bit 3: Best Effort value of 0b0000 indicates no information on service available bit 4: Extended real-time Polling Service (ertPS) bits 5-7: Reserved; shall be set to zero. If 5 LSBs set to 0b00000, it indicates that no information on scheduling service is available.

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution

IEEE 802.16-045r4

See 6070

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

2005/00/12

IEEE 902 16 045r4

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date			
Comment # 6073	Comment submitted by:	Yigal L	eiba	Member	2005/07/14			
Comment Type Techr The DCD_settings TLV is Also defining the TLV as c	nical, Non-binding defined as encapsulating a ompound is wrong.	Starting Page # 101 a DCD message. The	Starting Line # 40 generic MAC header and	Fig/Table# I CRC of such a me	Section 6.3.2.3.47 essage are not required.			
Suggested Remedy Change the sentence to re "The DCD_settings is a ce transmitted in the advertise	ad: mpound TLV value that e d BS downlink channel."	encapsulates a DCD m	essage <u>(excluding the g</u> e	eneric MAC header	<u>and CRC)</u> that may be			
Apply also at line 50: "The UCD_settings is a ce transmitted in the advertise	mpound TLV value that e d BS downlink channel."	encapsulates a UCD m	essage <u>(excluding the ge</u>	eneric MAC header	<u>and CRC</u>) that may be			
Proposed Resolution R	ecommendation: Accepted	d Re	commendation by					
Change the sentence to re "The DCD_settings is a co transmitted in the advertise	ad: mpound TLV value that e d BS downlink channel."	encapsulates a DCD m	essage <u>(excluding the ge</u>	eneric MAC header	<u>and CRC)</u> that may be			
Apply also at line 50: "The UCD_settings is a cc transmitted in the advertise	mpound TLV value that e d BS downlink channel."	encapsulates a UCD m	essage <u>(excluding the g</u> e	eneric MAC header	<u>and CRC)</u> that may be			
Reason for Recommendatio	n							
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted						
Change the sentence to re "The DCD_settings is a ce transmitted in the advertise	ad: mpound TLV value that e d BS downlink channel."	encapsulates a DCD m	essage <u>(excluding the g</u> e	eneric MAC header	<u>and CRC</u>) that may be			
Apply also at line 50: "The UCD_settings is a ce transmitted in the advertise	mpound TLV value that e d BS downlink channel."	encapsulates a UCD m	essage <u>(excluding the g</u> e	eneric MAC header	<u>and CRC</u>) that may be			
Reason for Group's Decision	on/Resolution							

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

IEEE 802.16-045r4

Editor's Questions and Concerns

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date					
Comment # 6074	Comment submitted by:	Yigal	Leiba	Member	2005/07/14					
Comment Type Editor Typo	rial	Starting Page # 1	01 Starting Line # 57	Fig/Table# Sectio	n 6.3.2.3.47					
Suggested Remedy Change 'DCD setting' to '	JCD setting'									
Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by Change 'DCD setting' to 'UCD setting' Image 'DCD setting' Image 'DCD setting'										
Reason for Recommendatio	n									
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted								
Change 'DCD setting' to 'I	JCD setting'									
Reason for Group's Decisi	on/Resolution									
Group's Notes										
Group's Action Items										
Editor's Notes	Editor's Actions k) done									
Editor's Questions and Cor	ncerns									
Editor's Action Items										

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment # 6075	Comment submitted by:	Yigal Le	eiba	Member	2005/07/14
Comment Type Techr The PHY Mode ID parame fore this TLV MUST be ser	nical, Non-binding ter is very important when nt if it is different than curre	Starting Page # 101 it is different from the c ent BS	Starting Line # 58 surrent BS, since otherwise	Fig/Table# e the MSS has to so	Section 6.3.2.3.47 can all FFT size, etc. There
Suggested Remedy On page 101, line 58, inset "When the PHY parameter	rt the following sentence: rs specified by the PHY M	ode ID TLV are differe	nt than those of the servir	ng BS, the following	TLV shall be included:"
Proposed Resolution R	ecommendation: Accepted	Rec	ommendation by		
On page 101, line 58, inset "When the PHY parameter	rt the following sentence: rs specified by the PHY M	ode ID TLV are differe	nt than those of the servir	ng BS, the following	TLV shall be included:"
Reason for Recommendation	n				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted			
On page 101, line 58, inset "When the PHY parameter	rt the following sentence: rs specified by the PHY M	ode ID TLV are differe	nt than those of the servir	ng BS, the following	TLV shall be included:"
Reason for Group's Decision	on/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and Con	cerns				

IEEE 802.16-045r4

Document u	Inder Review:	802.16e/D9	Bal	lot Nur	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6076	Comment submitted by:	Phillip	Bai	rber	Member	2005/07/14	
Comment	туре Techni	cal, Satisfied (was	Starting Page #	102	Starting Line #	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.48
In the current	IEEE802.16e	/D9, there is some proble	em in Scan/Asso	ciation	Type Indication	in MOB_SCN-REQ/RSP n	nessage.	

Suggested Remedy

Adopt the remedy in the contribution "C80216e-05_317" (John Lee).

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedAdopt the remedy in the contribution C80216e-05_317r2.

Recommendation by

.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Adopt the remedy in the contribution C80216e-05_317r2.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Bal	lot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date	
Comment #	6077	Comment submitted by:	Phillip	Ba	rber	Member		2005/07/14	
Comment	Type Techn	ical, Satisfied (was	Starting Page #	103	Starting Line #	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.48	
In the current IEEE802.16e/D9, there is some problems in Scan/Association related MAC management messages referring BSs.									

Suggested Remedy

Adopt the remedy in the contribution "C80216e-05_318" (John Lee).

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by Adopt C802.16e-05/318 with the following change:

[Modify subclause 6.3.2.3.51 of the contribution as indicated:] 6.3.2.3.51 Association Result Report (MOB_ASC-REPORT) message

When association level 2 is used, the MS does not have to wait for RNG-RSP from the Target BS after sending RNG-REQ or ranging code to the Target BS. Instead, the RNG-RSP info will may be sent by each Target BS to the Serving BS (over the backbone). The Serving BS may aggregate all the RNG-RSP messages to a single MOB_ASC_REPORT message, which the Serving BS then sends to the MS. This message is transmitted using primary management CID.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Adopt C802.16e-05/318 with the following change:

[Modify subclause 6.3.2.3.51 of the contribution as indicated:] 6.3.2.3.51 Association Result Report (MOB_ASC-REPORT) message

When association level 2 is used, the MS does not have to wait for RNG-RSP from the Target BS after sending RNG-REQ or ranging code to the Target BS. Instead, the RNG-RSP info will may be sent by each Target BS to the Serving BS (over the backbone). The Serving BS may aggregate all the RNG-RSP messages to a single MOB_ASC_REPORT message, which the Serving BS then sends to the MS. This message is transmitted using primary management CID.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Revie	ew: 802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date
Comment # 6078	Comment submitted by:	Jaesun	Cha	Other	2005/07/14
Comment Type Te Although "association ty scan type still remains in	chnical, Non-binding /pe" was accepted to be used the current specification.	Starting Page # 104 I instead of "scan type	• Starting Line # 3 e" in the MAC managem	Fig/Table# Standard S	Section 6.3.2.3.48 ning, the description of
Suggested Remedy Adopt the text propose	d in contribution IEEE C802.	16e-05/333			
Proposed Resolution	Recommendation:	Re	commendation by		
Reason for Recommenda	ition				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Superceded			
Reason for Group's Dec See 6076.	ision/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Questions and (Concerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6079	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Pag	e # 104	Starting Line # 35	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.49
Scan type fie	eld is no longer	exist in the SCN-REQ/R	SP message	. Therefor	e it should be replaced	with Association typ	e field ove	er draft

Suggested Remedy

Page 104, line 35 :

A BS may allocate the scanning allocation for MS scanning with Scan type = 0, Association type=0b000, MS non-contention Association ranging with Scan type = 1. MS association with coordination with Association type=0b001 and NW assisted association reporting with association type=0b010.

Page 171, line 34 :

In the MOB_SCN-REQ message the MS (the MOB_SCN-RSP message the BS) shall indicate group of neighbor BSs for which only Scanning or Scanning with Association are Association level requested by MS (recommended by BS). Presence of those BSs for which Association is requested (recommended) is indicated by encoding of Scan type = 1. Association type=0b001 or 0b010.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation	by							
Reason for Recommendation										
Resolution of Group Decision of Group: Superceded										
Reason for Group's Decision/Resolution See 6076										
Group's Notes										
Group's Action Items										
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed									
Editor's Questions and C	oncerns									
Editor's Action Items										

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6080	Comment submitted by:	Kiseon	Ryu	Other		2005/07/14
Comment	Туре	Editorial	Starting Page # 10)7 Starting Line # 43	Fig/Table# So	ection (6.3.2.3.50
Editorial :							

There is no MOB_SCAN-RSP and MOB_SCAN_REPORT message.

Suggested Remedy

- 1. Replace MOB_SCAN-RSP with MOB_SCN-RSP at page 107, line 43 and 45.
- 2. Replace MOB_SCAN_REPORT with MOB_SCN-REP at 109, line 49.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

1. Replace MOB_SCAN-RSP with MOB_SCN-RSP at page 107, line 43 and 45. 2. Replace MOB_SCAN_REPORT with MOB_SCN-REP at 109, line 49.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

1. Replace MOB_SCAN-RSP with MOB_SCN-RSP at page 107, line 43 and 45. 2. Replace MOB_SCAN_REPORT with MOB_SCN-REP at 109, line 49.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Item 2 had moved or was removed. I also did a search throughout the document for onther instances of this error.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6081	Comment submitted by:	Tal	Kai	tz		Member	2005/07/14
Comment	Type Tech	nical, Non-binding	Starting	Page # 110	Starting Line # 27	7 Fig/Tabl	e# Section	n 6.3.2.3.50

It is not clear whether the HO-related BS CINR measurements relate to the active portion of the frame preamble or to all usable subcarriers. The CINR for HO purposed should be measured on the active subcarriers of the segment.

Suggested Remedy

1) Modify text on page 110, lines 27-32 as follows

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR measured by the MS from the particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with units of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

2) Modify text on page 123, lines 15-21 as follows

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR in dB measured at the MS on the downlink signal of a particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with the resolution of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

3) Modify text on page 124, lines 11-17 as follows

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR in dB measured at the MS on the downlink signal of a particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with the resolution of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted1) Modify text on page 110, lines 27-32 as follows

Recommendation by

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR measured by the MS from the particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with units of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

IEEE 802.16-045r4

2) Modify text on page 123, lines 15-21 as follows

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR in dB measured at the MS on the downlink signal of a particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with the resolution of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

3) Modify text on page 124, lines 11-17 as follows

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR in dB measured at the MS on the downlink signal of a particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with the resolution of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

1) Modify text on page 110, lines 27-32 as follows

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR measured by the MS from the particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with units of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

2) Modify text on page 123, lines 15-21 as follows

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR in dB measured at the MS on the downlink signal of a particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with the resolution of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

3) Modify text on page 124, lines 11-17 as follows

BS CINR mean

The BS CINR mean parameter indicates the CINR in dB measured at the MS on the downlink signal of a particular BS. The value shall be interpreted as a signed byte with the resolution of 0.5 dB. The measurement shall be performed on the **subcarriers of the** frame preamble **which are active in the particular BS's segment** and averaged over the measurement period.

- ·

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ba	llot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6082	Comment submitted by:	Jaehwan	C	nang	Other		2005/07/14
Comment	Type Techr	nical, Non-binding	Starting Page #	110	Starting Line # 35	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.50
It is more na	tural to match s	maller value to smaller bin	ary number.					

Suggested Remedy

[Both in line 35 of page 110 and in line 24 of page 124, modify the text as indicated.]

BS RSSI mean

The BS RSSI mean parameter indicates the Received Signal Strength measured by the MS from the particular BS. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of -0.25 0.25 dB, and have 40 dBm subtracted from it (such that 0xff00 is interpreted as -103.75 dBm), an MS shall be able to report values in the range -103.75 dBm to -40 dBm. The measurement shall be performed on the frame preamble and averaged over the measurement period.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[Both in line 35 of page 110 and in line 24 of page 124, modify the text as indicated.]

BS RSSI mean

The BS RSSI mean parameter indicates the Received Signal Strength measured by the MS from the particular BS. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of -0.25 0.25 dB, and have 40 dBm subtracted from it (such that 0xff00 is interpreted as -103.75 dBm), an MS shall be able to report values in the range -103.75 dBm to -40 dBm. The measurement shall be performed on the frame preamble and averaged over the measurement period.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Both in line 35 of page 110 and in line 24 of page 124, modify the text as indicated.]

BS RSSI mean

The BS RSSI mean parameter indicates the Received Signal Strength measured by the MS from the particular BS. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of -0.25 0.25 dB, and have 40 dBm subtracted from it (such that 0xff00 is interpreted as -103.75 dBm), an MS shall be able to report values in the range -103.75 dBm to -40 dBm. The measurement shall be performed on the frame preamble and averaged over the measurement period.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6083	Comment submitted by:	Tal Ka	uitz	Member		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page # 110	Starting Line # 44	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.50
Newly added	text relating to	o definition of round trip de	elay is incorrect. RTD de	oes <u>not</u> equal (TTG-SSF	RTG-time offset accu	mulation).	

The equation is based on the false assumption that the MS transmits initial ranging exactly SSRTG after the end of the DL sub-frame, where in reality initial ranging is transmitted in the designated initial ranging slots (which can be anywhere within the UL sub-frame) and are referenced relative to the <u>start</u> of the DL subframe using 'Allocation Start Time' field in UL-MAP.

Round trip delay is a well defined term and the standard need not specify how to obtain it - and most certainly not with an erroneous equation.

Suggested Remedy

1) Modify text on page 110, lines 44-51 as follows:

BS RTD

The BS RTD parameter indicates the round trip delay (RTD) measured by the MS from the serving BS. RTD is calculated by using RTD = (TTG - SSRTG - timing offset), where timing offset is given by the accumulated value of Time Adjusts in RNG-RSP messages received from the serving BS through ranging. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of 1/Fs (see Section 10.3.4.3). This parameter shall be only measured on serving BS/anchor BS.

2) Modify text on page 123, lines 33-40 as follows:

BS RTD

The BS RTD parameter indicates the round trip delay (RTD) measured by the MS from the serving BS. RTD is calculated by using RTD = (TTG - SSRTG - timing offset), where timing offset is given by the accumulated value of Time Adjusts in RNG-RSP messages received from the serving BS through ranging. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of 1/Fs (see Section 10.3.4.3). This parameter shall be only measured on serving BS/anchor BS.

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See 6084

Group's Notes Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

2000/00/12											
Document under R	eview: 802.16e/D9	Ballo	ot Number: 00	01056				Comment Date			
Comment # 6084	Comment submitted by:	Vladimir	Yanover			Memb	er	2005/07/14			
Comment Type	Technical, Non-binding	Starting Page #	110 Starting	JLine # 44	4 Fig/1	Table#	Section	6.3.2.3.51			
Re: #5611 Overcomplicated defi Looks like the formul lasts precisely SSRT as SSRTG is not pre Anyway, there is no r each event of periodi ranging, it transmits v This time advance D the MS can easily ca	inition of RTD calculation is both a is based on some hidden assu G time]. If this is the assumption cise duration of switching time, b need in such explanation. RTD i c ranging. Each time the termina vith certain time advance [with re is presumably known to the MS lculate one way delay = D + d.	wrong and unnece umption [for examp , it certainly is incor- out top limit for that is naturally measur al receives allocation espect to allocation S. After BS returns	essary. le, that MS's rect : [terminal's ca ed by the MS on for [periodic signaled by th timing offset	turnaround pability]. at c] CDMA ne BS]. d in RNG-F	RSP,						
Suggested Remedy Change											
The BS RTD parame serving BS. RTD is c offset is given by the the serving BS throu 1/Fs (see Section 10	eter indicates the round trip dela calculated by using RTD = (TTG accumulated value of Time Ad gh ranging. The value shall be in .3.4.3). This parameter shall be	ay (RTD) measure SSRTG - timing justs in RNG-RSP nterpreted as an ur only measured or	d by the MS fi offset), where messages re isigned byte v serving BS/a	om the timing ceived from vith units of anchor BS.	n						

Same change should be done at page 123, line 33

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation by1) Modify text on page 110, lines 44-51 as follows:

BS RTD

The BS RTD parameter indicates the round trip delay (RTD) measured by the MS from the serving BS.

RTD is <u>can be given by the latest time advance taken by MS.</u> calculated by using RTD = (TTG - SSRTG - timing offset), where RTD = (Initial Time Advance is given by the time advance value taken by MS at the first transmission in Initial Ranging, and its value is equal to or less than (TTG - SSRTG) for TDD system. In the equation, timing offset is given by the accumulated value of Time Adjusts in RNG-RSP messages received from the serving BS through ranging. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of 1/Fs (see Section 10.3.4.3). This parameter shall be only measured on serving BS/anchor BS.

2) Modify text on page 123, lines 33-40 as follows:

BS RTD

The BS RTD parameter indicates the round trip delay (RTD) measured by the MS from the serving BS.

IEEE 802.16-045r4

<u>RTD = (Initial Time Advance + timing offset), where Initial Time Advance is given by the time advance value taken by MS at the first transmission in Initial Ranging, and its value is equal to or less than (TTG - SSRTG) for TDD system.</u>

In the equation, timing offset is given by the accumulated value of Time Adjusts in RNG-RSP messages received from the serving BS through ranging. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of 1/Fs (see Section 10.3.4.3). This parameter shall be only measured on serving BS/anchor BS.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

1) Modify text on page 110, lines 44-51 as follows:

BS RTD

The BS RTD parameter indicates the round trip delay (RTD) measured by the MS from the serving BS.

RTD is <u>can be given by the latest time advance taken by MS</u>. calculated by using RTD = (TTG - SSRTG - timing offset), where RTD = (Initial Time Advance + timing offset), where Initial Time Advance is given by the time advance value taken by MS at the first transmission in Initial Ranging, and its value is equal to or less than (TTG - SSRTG) for TDD system. In the equation, timing offset is given by the accumulated value of Time Adjusts in RNG-RSP messages received from the serving BS through ranging. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of 1/Fs (see Section 10.3.4.3). This parameter shall be only measured on serving BS/anchor BS.

2) Modify text on page 123, lines 33-40 as follows:

BS RTD

The BS RTD parameter indicates the round trip delay (RTD) measured by the MS from the serving BS. RTD is can be calculated by using RTD = (TTG - SSRTG - timing offset), where RTD = (Initial Time Advance + timing offset), where Initial Time Advance is given by the time advance value taken by MS at the first transmission in Initial Ranging, and its value is equal to or less than (TTG - SSRTG) for TDD system. In the equation, timing offset is given by the accumulated value of Time Adjusts in RNG-RSP messages received from the serving BS through ranging. The value shall be interpreted as an unsigned byte with units of 1/Fs (see Section 10.3.4.3). This parameter shall be only measured on serving BS/anchor BS.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6085	Comment submitted by:	Phillip	Barber	Member	2005/07/14
Comment Type Tech	nical, Satisfied (was	Starting Page # 1	12 Starting Line #	Fig/Table#	Section 6.3.2.3.52
In the current IEEE802.16 HO situations which shoul	e/D9, there is no HO priority d associate different respon	/ or HO reason indi se actions; instead	cation in the HO request sent MS treats all HO request from	by network, so MS the network as the	can't distinguish different same priority.
Suggested Remedy					
Adopt the remedy in the	contribution "C80216e-05_	316"(John Lee).			
Proposed Resolution Adopt the remedy in the	Recommendation: Accepted contribution "C80216e-05_	Modified 316r2"	Recommendation by		
Reason for Recommendation	on				
Resolution of Group	Decision of Grou	up: Accepted-Modifi	ed		
Adopt the remedy in the	contribution "C80216e-05_	316r2"			
Reason for Group's Decis Vote: 25-3	ion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and Co	ncerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9	Ba	llot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6086	Comment submitted by:	Yigal	Eli	aspur	Member		2005/07/14
Comment	Type Tech	nical, Non-binding	Starting Page #	114	Starting Line # 12	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.52

D9 draft has some unjustified and inconvenient inconsistencies, between FBSS and HHO operations.

In FBSS, there's no need for CID update after Anchor BS swithing, since the new Anchor BS CID assignements are known from the time of adding the BS to the active set.

In hard handover, CID update is currently performed during HO, after the BS transmits (and MS receives) RNG-RSP with either unsolicited REG-RSP message or REG-RSP TLVs that are part of the RNG-RSP message. In optimized HO, CID update could be the only action the MS performs upon reception of the message, thus the duration of the actual CID update operation by the MS is directly reflected on the HO latency. Without CID update during HO, the HO latency can be reduced.

Suggested Remedy

Add CID update to the MOB_BSHO-REQ/RSP messages.

When the BS initiates HO via MOB_BSHO-REQ or responds to MS initiated HO via MOB_BSHO-RSP, it will add to each BS in the recommended target BS list, the CIDs assigned by the target BS (i.e. CID update). Consequentially, the chosen target BS can omit the REG-RSP message/TLVs during HO. If the target BS changes the CID mapping from the time it was originally assigned, it may include REG-RSP message/TLV during HO with CID update TLVs.

Changes summary (to draft document):

Add the following text to D9/MOB_BSHO-REQ message (table 108I, page 114, line 12):



Add the following text to D9/MOB_BSHO-RSP message (table 108n, page 125, line 59):

IEEE 802.16-045r4



Recommendation: Accepted Add CID update to the MOB BSHO-REQ/RSP messages.

When the BS initiates HO via MOB_BSHO-REQ or responds to MS initiated HO via MOB_BSHO-RSP, it will add to each BS in the recommended target BS list, the CIDs assigned by the target BS (i.e. CID update). Consequentially, the chosen target BS can omit the REG-RSP message/TLVs during HO. If the target BS changes the CID mapping from the time it was originally assigned, it may include REG-RSP message/TLV during HO with CID update TLVs.

Recommendation by

Changes summary (to draft document):

Add the following text to D9/MOB_BSHO-REQ message (table 108l, page 114, line 12):



Add the following text to D9/MOB_BSHO-RSP message (table 108n, page 125, line 59):

HO_authorization_policy_support 8 |

IEEE 802.16-045r4



Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution

Vote: 13-19

Absolutely not. Very, very bad idea. This would require ALL POTENTIAL target BS in the list to provision CIDs from their limited pool in anticipation of a HO that may never occur. Indeed, for all except one, no handover will ever occur. Actually, there is little guarantee that any handover will result form the messaging.

Also would require a lot of other mechanics you don't provide. How does the serving BS notify target BS that the MS finally does not elect to HO to that they can de-allocate their provisioned CIDs? Much more not specified. Not good.

CID_update has to occur at some point in the handover transaction; either during handover setup, or during actual handover consummation. It is better that it only occur at the one Target BS the MS actually conducts handover to; and at the Target BS where it will likely have better link quality/burst profile than on the degrading performance with Serving BS that MS is leaving.

Active set update through handover management messages on SHO/FBSS is similar to network re-entry process, so the updated CIDs during active set update are used to communicate between MS and active set BS(of anchor BS). But in normal handover case, unlike in case SHO/FBSS, MS shall select only one neighbor BS as a target BS through handover management message handshaking process.

Therefore, when we adopt the comment, the CIDs pre-allocated by other neighbor BSs, which are not selected as a target BS, through the handshaking process will be finally useless. And whenver MS tries normal handover, same procedures recurre. Therefore the CID preallocation for HHO wastes the CID resource.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes

Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056	•			Comment	Date
Comment #	6087	Comment submitted by:	Kiseon	R	/u		Other		2005/07/	14
Comment	Type Tech	nical, Non-binding	Starting	Page # 114	Starting Line	# 22	Fig/Table# 108I	Section	6.3.2.3.52	
Clarification : In PKMv2 EA Is it possible AK Change I the new Anc	AP authorizat for an MS to ndicator shou hor BS .	ion, AK is derived from the have the same AK regard Id be replaced with Re-auth	function less of the entication	as AK = Dot e changed B n Indicator to i	6KDF(PMK, SS SID due to HO? ndicate whether	SID BSII a MS sho	D "AK", 160). ould conduct re-auth	nentication	procedure wit	h

Suggested Remedy

1. Modify all "AK Change Indicator" fields in Table 108I.MOB_BSHO-REQ as follows :

Syntax	Size(bits)	Notes
AK Change Indicator Re-authentication Indicator	1	To indicate whether the AK being used re-authentication should change be conducted when switching to a new Anchor BS. If set to 0, the MS should continue to use the AK currently in use.does not need to be re-authenticated. If set to 1, the MS should use the AK derived for use conduct re-authentication procedure with the new Anchor BS.

2. Modify the description of "AK Change Indicator" at page 120, line 14-17 as follows :

AK Change Indicator Re-authentication Indicator To indicate whether the AK being used re-authentication should change be conducted when switching to a new Anchor BS. If set to 0, the MS should continue to use the AK currently in use. does not need to be re-authenticated. If set to 1, the MS should use the AK derived for use conduct re-authentication procedure with the new Anchor BS.

3. Modify all "AK Change Indicator" fields in Table 108n.MOB_BSHO-RSP as follows :

Syntax	Size(bits)	Notes
AK Change Indicator Re-authentication Indicator	1	To indicate whether the <u>AK being used</u> <u>re-authentication</u> should change <u>be conducted</u> when switching to a new Anchor BS. If set to 0, the MS should continue to use the AK <u>currently in use.does not need to be re-authenticated</u> . If set to 1, the MS should <u>use the AK derived for</u> <u>use conduct re-authentication procedure</u> with the new Anchor BS.

4. Modify the description of "AK Change Indicator" at page 131, line 44-47. **AK Change Indicator** Re-authentication Indicator

IEEE 802.16-045r4

To indicate whether the <u>AK being used</u> <u>re-authentication</u> should change <u>be conducted</u> when switching to a new Anchor BS. If set to 0, the MS should continue to use the AK currently in use.<u>does not need to be re-authenticated</u>. If set to 1, the MS should use the AK derived for use <u>conduct</u> <u>re-authentication procedure</u> with the new Anchor BS.

Proposed Resolution Re	ecommendation:	Recommendation by
Reason for Recommendation	1	
Resolution of Group	Decision of Group: Withdrawn	
Reason for Group's Decisio	n/Resolution	
Group's Notes		
Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed	
Editor's Questions and Con	cerns	
Editor's Action Items		

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	view: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056				Comment Date	2
Comment #	6088	Comment submitted by:	Yigal	Le	iba		Member		2005/07/14	
Comment	Туре	Fechnical, Non-binding	Starting	Page # 118	Starting Line #	14	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.52	
The paramet	ter 'action	time' is mentioned, but it is not	defined f	rom what time	it's measurement	t starts				

Suggested Remedy

Add the text on line 61:

"A value of 1 in this parameter indicates that the Target BS will allocates the dedicated transmission opportunity in the frame following the one in which this message has been received"

Note the same comment also applies to: page 130, line 42 page 132, line 47 page 133, line 23 page 361, line 53

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

Add the text on line 61:

"A value of 1 in this parameter indicates that the Target BS will allocates the dedicated transmission opportunity in the frame following the one in which this message has been received"

Note the same comment also applies to: page 130, line 42 page 132, line 47 page 133, line 23 page 361, line 53

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution

It is 'defined as number of frames until the Target BS allocates a dedicated transmission opportunity for RNG-REQ message to be transmitted by the MS using Fast_Ranging_IE.'

In any event, the proposed remedy is wrong since the time allocated for the dedicated transmission opportunity would, by necessity, be at some point at least some few frames in the future, to allow the MS to negotiate a Scanning & Association interval to test the connection to the proposed target BS. So it cannot start 'in the frame following...'

Group's Notes

Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

Document u	Inder Rev	view: 802.16e	/D9		Ball	ot Nur	nber: 0001056	5			Comment	Date
Comment #	6089	Comment	t submitted by:	Phillip		Bai	rber		Memb	er	2005/07	/14
Comment	Туре 👖	echnical, Satisf	fied (was	Starting	Page #	120	Starting Line	# 30	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.53	
Handover can may initiate th request, creati	n be initia e HO by ng a race	ited either by B sending HO re condition.	3S or MS indep equest to each	endently other at th	based or e same t	n inforr ime (ir	mation they col the same fram	lect. The ne) witho	refore, it is highly ut knowledge that	possible tha the peer is a	t the MS and also initiating l	I BS HO
Suggested Ren Adopt the ren	medy nedy in t	he contribution	า "C80216e-05	_335"(Jol	hn Lee).							
Proposed Reso	olution	Recommend	ation:			Reco	ommendation by	,				
Reason for Re	ecommend	lation										
Resolution of	Group		Decision of Gr	oup: Withd	Irawn							
Reason for Gr	roup's De	ecision/Resolutic	on									
Group's Notes												
Group's Action	n Items											
Editor's Notes		Editor's	Actions I) none	e needed								
Editor's Questi	ions and	Concerns										
Editor's Action	n Items											

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date			
Comment # 6090 Comment submitted by:		Yigal	Le	iba	Member		2005/07/14				
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 120	Starting Line # 54	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.53			
Fields could be better alligned to ease implementation											
Suggested R	emedy										

Change 'Report metric' field size to 7 bits (line 49 on page 120), and change 'Padding' field size to 5 bits (line 6 on page 121)

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byChange 'Report metric' field size to 7 bits (line 49 on page 120), and change 'Padding' field size to 5 bits (line 6 on page 121)

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change 'Report metric' field size to 7 bits (line 49 on page 120), and change 'Padding' field size to 5 bits (line 6 on page 121)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

This change was not necessary after extensive edits by other contributions.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballo	t Number: 0001056			Comment Date
Comment # 6091	Comment submitted by:	Yigal	Leiba		Member	2005/07/14
Comment Type Techn	ical, Non-binding	Starting Page #	121 Starting Line #	± 57 Fig/Ta	able#	Section 6.3.2.3.53
It seems like lines 3 to 26 v be set to 1.	vill repeat information alrea	ady sent on the mo	essage, since for nor	n-SHO/FBSS M	SS, the numb	er of current BS should
Suggested Remedy Change the text to read: "When FBSS/SHO is not s	supported or the MS has a	an empty active se	et, N_current_BSs is	set to <mark>4</mark> 0"		
Proposed Resolution R	ecommendation: Accepted		Recommendation by			
Change the text to read: "When FBSS/SHO is not s	supported or the MS has a	an empty active se	et, N_current_BSs is	set to 1 0"		
Reason for Recommendation	1					
Resolution of Group	Decision of Grou	up: Rejected				
Reason for Group's Decision Vote: 0-2	n/Resolution					
For non-FBSS/soft handov	er case, you need at least	one BS which is t	he serving BS (there	is always an ac	tive set of at l	east 1).
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions I) none r	needed				
Editor's Questions and Con	cerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	view: 802.16e/I	D9		Ballot Nu	mber: 000105	56			Comment Date
Comment #	6092	Comment	submitted by:	Phillip	Ba	arber		Member		2005/07/14
Comment	Туре 🕇	echnical, Satisfie	ed (was	Starting Page	# 124	Starting Line	# 44	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.54
In the curren However, unl enjoys no sim performance.	t IEEE80 like with I nilar right	2.16e/D9, the B MS ability to reje s. The BS has no	S is required of a contemple o method to ind	to respond to ated handover dicate to the M	MS hand as expre IS that a	dover messag essed through considered ha	ing MOB_ MS use of ndover ma	MSHO-REQ with a the HO-IND with th y not be in the best	MOB_BS ne reject co interest of	HO-RSP. ode, the BS f network or MS
Suggested Re Adopt the rer	emedy medy in t	he contribution	"C80216e-05_	_324"(John Le	e).					
Proposed Res Adopt the rer	olution medy in t	Recommenda he contribution	tion: Accepted "C80216e-05_	-Modified _324r1"	Rec	ommendation I	by			
Reason for R	ecommen	dation								
Resolution of	Group	D	Decision of Gro	up: Accepted-	Modified					
Adopt the rer	medy in t	he contribution	"C80216e-05_	_324r1"						
Reason for G	roup's D	ecision/Resolutior	ı							
Group's Notes	5									
Group's Actio	n Items									
Editor's Notes	5	Editor's A	Actions k) done	9						
Editor's Quest	tions and	Concerns								
Editor's Actio	n Items									

IEEE 802.16-045r4

τ.

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot		Comment Date				
Comment #	6093	Comment submitted by:	Panyuh		Joo		Member	2005/07/14		
Comment	t туре Technical, Non-binding		Starting F	Page # 12	5 Starting Line #	25 Fig/Table#	# Section	6.3.2.3.54		
I object to the resolution of comment #5208, because the 'Resource Retain Type' in MOB_BSHO-RSP message is the information related to only Serving BS, not related to the recommended neighbor BSs. Therefore the field 'Resource Retain Type' should be moved to another low.										

Suggested Remedy

Delete "Resource Retain Type" field at line 25 page 125 Change 'Reserved' field at line 45 page 125 as following : Reserved | <u>5</u>4 | Shall be set to zero.

Add Resource Retain Type and reserved bit as following at page 125 line 4

N_Recommended	8	-	
Resource Retain Type	<u>1</u> 	0: Release connection information <u>1: Retain connection information</u>	
Reserved	<u> </u>	Shall be set to zero	.
For(j=0; j <n_recommended; j++)="" td="" {="" <=""><td>- </td><td>Neighbor base stations shall be presended in an order such that the first presented is the one most recommended and the last presented is the least recommended</td><td></td></n_recommended;>	- 	Neighbor base stations shall be presended in an order such that the first presented is the one most recommended and the last presented is the least recommended	
Neighbor BSID	48	ļ	

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedDelete "Resource Retain Type" field at line 25 page 125Change 'Reserved' field at line 45 page 125 as following :
Reserved | 54 | Shall be set to zero.

Recommendation by

Add Resource Retain Type and reserved bit as following at page 125 line 4

1	N Recommended	18 1 -

IEEE 802.16-045r4

	~ ı		
Resource Retain Type	<u>1</u> 	0: Release connection information	
<u>Reserved</u>	<u>7</u>	Shall be set to zero	ŀ
For(j=0; j <n_recommended; j++)="" td="" {="" <=""><td></td><td>Neighbor base stations shall be presended in an order such that the first presented is the one most recommended and the last presented is the least recommended</td><td></td></n_recommended;>		Neighbor base stations shall be presended in an order such that the first presented is the one most recommended and the last presented is the least recommended	
Neighbor BSID	48	+	·+
		·	

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of

Decision of Group: Accepted

Delete "Resource Retain Type" field at line 25 page 125 Change 'Reserved' field at line 45 page 125 as following : Reserved | <u>5-4</u> | Shall be set to zero.

Add Resource Retain Type and reserved bit as following at page 125 line 4

N_Recommended	8	-	
Resource Retain Type	1 	0: Release connection information	
Reserved	<u>Z</u>	Shall be set to zero	.
For(j=0; j <n_recommended; j++)="" td="" {="" <=""><td></td><td>Neighbor base stations shall be presended in an order such that the first presented is the one most recommended and the last presented is the least recommended</td><td></td></n_recommended;>		Neighbor base stations shall be presended in an order such that the first presented is the one most recommended and the last presented is the least recommended	
Neighbor BSID	48		
		·	

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document und	ler Review:	802.16e/D9	Ballot Number: 0001056								Comment Date
Comment # 60	94	Comment submitted by:	Lei		War	ng	М	ember			2005/07/14
Comment T typo	ype Editoria	al	Starting	Page #	129	Starting Line # 18	Fig/Table#	108n	Section	6	
Suggested Reme change "he" to "	edy the"										
Proposed Resolu change "he" to "	ition Re the"	commendation: Accepted			Reco	mmendation by					
Reason for Reco	ommendation										

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

change "he" to "the"

- Reason for Group's Decision/Resolution
- Group's Notes
- **Group's Action Items**
- Editor's Notes Editor's Actions k) done
- Editor's Questions and Concerns
- **Editor's Action Items**
IEEE 802.16-045r4

2000/00/12						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment # 6095	Comment submitted by:	Vladimir Ya	nover	Member	•	2005/07/14
Comment Type Techn HO-IND is essentially a res	ical, Non-binding ponse to request	Starting Page # 132	Starting Line # ⁹	Fig/Table#	Section 6	
Suggested Remedy Change						
0b00: HO request 0b01: SHO/FBSS request 0b10: SHO/FBSS request 0b11: reserved	t: Anchor BS update t: Active Set update					
Proposed Resolution Re	ecommendation: Accepted	d Reco	ommendation by			
Change						
0b00: HO r equest 0b01: SHO/FBSS r equest 0b10: SHO/FBSS r equest 0b11: reserved	t: Anchor BS update t: Active Set update					
Reason for Recommendation	ı					
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted				
Change						
0b00: HO r equest 0b01: SHO/FBSS r equest 0b10: SHO/FBSS r equest 0b11: reserved	t: Anchor BS update t: Active Set update					
Reason for Group's Decisio	n/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	e				
Editor's Questions and Con	cerns					

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date				
Comment #	6096	Comment submitted by:	Vladimir	Yanover	Member		2005/07/14				
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page # 1	33 Starting Line #	61 Fig/Table#	Section 6					
What does it Target BS II Or the intent	t mean "This m D [which is 48 b tion was to say	ay include the serving BS bits address] may include that it may be identical to	"? serving BS [ID?] ? Serving BS ID?								
Suggested R Change	lemedy										
Target_BS_ Same as the the serving	ID Base Station BS.	ID parameter in the DL-M	AP message of tar	get BS. T his may inclu	ude						
Proposed Re Change	solution R	ecommendation: Accepted		Recommendation by							
Target_BS_ Same as the the serving	Farget_BS_ID Same as the Base Station ID parameter in the DL-MAP message of target BS. This may include the serving BS.										
Reason for I	Recommendation	ı									
Resolution of	f Group	Decision of Gro	up: Accepted								
Change											
Target_BS_ Same as the the serving	ID Base Station BS:	ID parameter in the DL-M	AP message of tar	get BS. T his may inclu	ude						
Reason for	Group's Decisio	on/Resolution									
Group's Note Group's Actie	es on Items										
Editor's Note	es	Editor's Actions k) done									
Editor's Ques	stions and Con	cerns									
Editor's Action	on Items										

Document under Review: 802.16e/D9	Ballot Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6097 Comment submitted b	by: Vladimir Yanover	Member	2005/07/14
Comment Type Technical, Non-binding What is the purpose of transmitting this informatio E.g. in mesages NBR-ADV and BSHO-REQ it is to the MS. But in opposite direction?	Starting Page # 134 Starting Line # 1 on in HO-IND message? Which device and how of very much usable as provides information from	Fig/Table# Section an use it? network	6
Suggested Remedy Change			
For the SCa and OFDMA PHY this parameter is BS. For the OFDM PHY the 5 LSB contain the D used in the target BS sector. The 3 MSB shall be	not valid and shall be set to 0 defines the PHY s DL subchannel index (as defined in Table 211) Reserved and set to 0.	pecific preamble for the target	
Proposed Resolution Recommendation: Withd	rawn Recommendation by		
Reason for Recommendation			
Resolution of Group Decision of	Group: Withdrawn		
Reason for Group's Decision/Resolution			
Group's Notes			
Group's Action Items			
Editor's Notes Editor's Actions I) n	ione needed		
Editor's Questions and Concerns			
Editor's Action Items			

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6098	Comment submitted by:	Kiseon	Ryu	L	Other		2005/07/14
Comment	туре <mark>Tec</mark> h	nical, Non-binding	Starting	Page # 135	Starting Line # 41	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.56

Clarification:

Dedicated CDMA code and transmission opportunity can be assigned only for the Idle MS except with action code "No Action Required".

Suggested Remedy

Add the text at page 135, line 41, as follows :

For OFDMA PHY, one of the following TLV may be included in the MOB_PAG-ADV management message:

CDMA code and transmission opportunity assignment (11.18.1)

OFDMA-PHY specific parameter used to indicate CDMA code and transmission opportunity assigned to one or more MSs being paged in this message. One CDMA code and transmission opportunity assignment in the TLV corresponds to one MS paged. The order of the assignments is the same as the order of appearance of MS MAC address hash except with action code "No Action Required" in this message.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

Add the text at page 135, line 41, as follows :

For OFDMA PHY, one of the following TLV may be included in the MOB_PAG-ADV management message:

CDMA code and transmission opportunity assignment (11.18.1)

OFDMA-PHY specific parameter used to indicate CDMA code and transmission opportunity assigned to one or more MSs being paged in this message. One CDMA code and transmission opportunity assignment in the TLV corresponds to one MS paged. The order of the assignments is the same as the order of appearance of MS MAC address hash except with action code "No Action Required" in this message.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Add the text at page 135, line 41, as follows :

For OFDMA PHY, one of the following TLV may be included in the MOB_PAG-ADV management message:

CDMA code and transmission opportunity assignment (11.18.1)

OFDMA-PHY specific parameter used to indicate CDMA ode and transmission opportunity assigned to one or more MSs being paged in this message. One CDMA code and transmission opportunity assignment in the TLV corresponds to one MS paged. The order of the assignments is the same as the order of appearance of MS MAC address hash except with action code "No Action Required" in this message.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Group a Aution Itema

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Num	ıber: 0001056			Comment Date
Comment #	6099	Comment submitted by:	Jaehwan	Cha	ang	Other		2005/07/14
Comment	туре Editoria	al	Starting Pa	age # 148	Starting Line # 54	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.60
This is an ed	itorial clarificatio	on for already existing cap	ability negot	tiation TLVs.				

Suggested Remedy

[Add the following clarifying sentence.]

The SUB-DL-UL-MAP message can be located in the first zone of the frame or in any of the zones within the frame. <u>The Sub map capability for</u> the first zone or other zones are specified and negotiated using SBC-REQ/RSP messages.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted [Add the following clarifying sentence.]

The SUB-DL-UL-MAP message can be located in the first zone of the frame or in any of the zones within the frame. <u>The Sub map capability for</u> the first zone or other zones are specified and negotiated using SBC-REQ/RSP messages.

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Add the following clarifying sentence.]

The SUB-DL-UL-MAP message can be located in the first zone of the frame or in any of the zones within the frame. <u>The Sub map capability for</u> the first zone or other zones are specified and negotiated using SBC-REQ/RSP messages.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12	2		IEEE 802.16-045r4							
Document u	under Review:	802.16e/D9	Mark	Ballot Nu	mber: 0001056	Mem	ber	Comment Date		
Comment Section seem	Type Editori	al aced in heading-tree	Starting F	Page # 150	Starting Line # 4	Fig/Table#	Section	6.3.4.3.4		
Suggested Re Insert parent- "6.3.4 ARQ m 6.3.4.3 ARQ [Change subo 6.3.4.3.4 AR	medy headings as fo hechanism parameters clause 6.3.4.3 Q_RETRY_T	ollows: . <i>4 as indicated:]</i> TIMEOUT								
Proposed Res	olution R	ecommendation: Accepte	d	Reco	ommendation by					
Insert parent-l "6.3.4 ARQ m 6.3.4.3 ARQ <i>[Change subc</i> 6.3.4.3.4 AR	headings as fo hechanism parameters clause 6.3.4.3 Q_RETRY_T	ollows: .4 as indicated:] TIMEOUT								
Reason for Re	ecommendation	1								
Resolution of	Group	Decision of Gr	oup: Accept	ed						
Insert parent- "6.3.4 ARQ m 6.3.4.3 ARQ <i>[Change subo</i> 6.3.4.3.4 AR	headings as fo nechanism parameters <i>clause 6.3.4.3</i> Q_RETRY_T	ollows: . <i>4 as indicated:]</i> IMEOUT								
Reason for G	roup's Decisio	n/Resolution								
Group's Notes Group's Action	s n Items									
Editor's Notes	5	Editor's Actions k) dor	ne							
Editor's Quest	ions and Con	cerns								

2005/06/12		IEEE 002.10-04014							
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date				
Comment # 6101	Comment submitted by:	Brian	Johnson	Member	2005/07/14				
Comment Type Techn	ical, Non-binding	Starting Page # 15	51 Starting Line # 33	Fig/Table#	Section 6.3.9.5.1				
In the current draft text (802 ranging region using codes least one RNG-RSP messa domains which adds comp We propose instead that the domain. The SS shall use	2.16e/D9) (6.3.10.3.1), afte from the periodic ranging age. However, it means th lexity. he BS send the SS a spec this code for the next rang	r receiving a RNG-F domain. This is goc at we must be able sific ranging code in ing transmission. Th	SP with status "continue, d in that it allows the BS to to detect ranging codes fi the RNG-RSP message. e SS still uses random ba	" the SS shall continue o recognize an SS that om both the initial and This code shall be out ckoff making it extrem	ranging in the initial t has already received at periodic ranging code tside of the initial ranging rely unlikely that two SSs				
that previously collided and	d used the same CDMA co	ode will be confused	again.						
Suggested Remedy Adopt the text changes in the latest revision of contribution C802.16-05/338									
Proposed Resolution R	ecommendation:	I	Recommendation by						
Reason for Recommendatior	1								
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Rejected							
Reason for Group's Decision At the request of the comm	on/Resolution Jentor								
Group's Notes Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed							
Eultor's Questions and Con	cerns								
Editor's Action Items									

Document under Review: 802.16e/D9			Ballo	ot Number: 00	01056	Comment		
Comment #	6102	Comment submitted by:	Panyuh	Joo		Member		2005/07/14
Comment	Type Tech	nical, Non-binding	Starting Page #	151 Starting	Line # 54	Fig/Table#	Section	6.3.9
In current dra regardless of mode. Consequently	ft, there is no duplexing. ⁻ y, we need t	o way to force MSs to re-en Therefore, BS cannot inforn he scheme to inform MSs t	ter for reset of BS n each MS to re-en to re-enter by BS	. When a BS is nter with CID.	s reset, its asso And also there	ciated information v may be many MSs	vill be expire s in sleep m	ed and removed node or Idle
Suggested Re Adopt contrib	medy Dution C802	.16e-05/343						
Proposed Res	olution	Recommendation: Accepted		Recommendat	ion by			
Adopt contrib	oution C802	.16e-05/343						
Reason for R	ecommendati	on						
Resolution of	Group	Decision of Gro	up: Accepted					
Adopt contrib	oution C802	.16e-05/343						
Reason for G Vote:1: 3-5	roup's Decis	ion/Resolution						
Vote 2: 0-1								
Vote 3: 15-4								
Group's Notes Group's Action	s n Items							
Editor's Notes	S	Editor's Actions K) done						
Editor's Quest	ions and CC	ncerns						
Editor's Action	n Items							

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballo	ot Num	1ber: 0001056			Comment Date
Comment #	6103	Comment submitted by:	Jaehee	Cho)	Other		2005/07/14
Comment	туре Techr	nical, Non-binding	Starting Page #	151	Starting Line # 59	Fig/Table#	Section	6.3.10.3.2

For the closed loop power control, tx power conly can be controled by BS even for periodic ranging. When MS did not have opportunity to send UL transmission, MS may not have appropriate Tx power level for the periodic ranging.

To solve this problem, we propose to allow MS to adjust it periodic ranging transmission under the following constraints. 1. MS can adjust its Tx power only when <u>MS sends periodic ranging code and fails to receive RNG-RSP</u>. 2. the SS can adjust its power level below PTX_IR_MAX (6.3.9.5.1)

Suggested Remedy

6.3.10.3.2 Periodic ranging and automatic adjustments[Change the following text as indicated:]An SS that wishes to perform periodic ranging shall take the following steps:

. The SS, shall choose randomly a Ranging Slot (with the use of a binary truncated exponent algorithm to avoid possible re-collisions) at the time to perform the ranging, then it chooses randomly a <u>Periodic</u> Ranging Code (from the Periodic Ranging domain) and sends it to the BS (as a CDMA code).

. If the SS does not receive a response, the SS shall send a new CDMA code at the next appropriate periodic Ranging transmission opportunity and adjust its power level below PTX IR MAX (6.3.9.5.1).

The BS cannot tell which SS sent the CDMA ranging request; therefore, upon successfully receiving a CDMA <u>Periodic</u> Ranging Code, the BS broadcasts a Ranging Response message that advertises the received <u>Periodic</u> Ranging Code as well as the ranging slot (OFDMA symbol number, subchannel, etc.) where the CDMA <u>Periodic</u> Ranging code has been identified. This information is used by the SS that sent the CDMA <u>Periodic</u> ranging code to identify the Ranging Response message that corresponds to its ranging request. The Ranging Response message contains all the needed adjustment (e.g., time, power, and possibly frequency corrections) and a status notification.

8.4.10.3.1 Closed loop power control

[Insert the following text including direction before table 334 on page 485] **Insert the following text after the paragraph including eq. 138**:

For the periodic ranging, once MS sends periodic ranging code and fails to receive RNG-RSP, MS may adjust its Tx power for the subsequent periodic ranging codes transmisstion below PTX IR MAX (6.3.9.5.1)

Proposed	Resolution	Recommendation:
----------	------------	-----------------

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

6.3.10.3.2 Periodic ranging and automatic adjustments[Change the following text as indicated:]An SS that wishes to perform periodic ranging shall take the following steps:

. The SS, shall choose randomly a Ranging Slot (with the use of a binary truncated exponent algorithm to avoid possible re-collisions) at the time to perform the ranging, then it chooses randomly a <u>Periodic</u> Ranging Code (from the Periodic Ranging domain) and sends it to the BS (as a CDMA code).

If the MS does not receive a response, the MS may send a new CDMA code at the next appropriate periodic Ranging transmission opportunity and adjust its power level up to PTX IR MAX (6.3.9.5.1).

The BS cannot tell which SS sent the CDMA ranging request; therefore, upon successfully receiving a CDMA <u>Periodic</u> Ranging Code, the BS broadcasts a Ranging Response message that advertises the received <u>Periodic</u> Ranging Code as well as the ranging slot (OFDMA symbol number, subchannel, etc.) where the CDMA <u>Periodic</u> Ranging code has been identified. This information is used by the SS that sent the CDMA <u>Periodic</u> ranging code to identify the Ranging Response message that corresponds to its ranging request. The Ranging Response message contains all the needed adjustment (e.g., time, power, and possibly frequency corrections) and a status notification.

8.4.10.3.1 Closed loop power control

[Insert the following text including direction before table 334 on page 485] **Insert the following text after the paragraph including eq. 138**:

For the periodic ranging, once MS sends periodic ranging code and fails to receive RNG-RSP, MS may adjust its Tx power for the subsequent periodic ranging codes transmisstion up to PTX IR MAX (6.3.9.5.1). For the bandwidth request ranging, once MS sends bandwidth request ranging code and fails to receive CDMA allocation IE or RNG-RSP, MS may adjust its Tx power for the subsequent bandwidth request ranging codes transmisstion up to PTX IR MAX (6.3.9.5.1).

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	I	Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date
Comment #	6104	Comment submitted by:	Phillip	Ba	arber	Membe	er	2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting Page	# 152	Starting Line # 37	Fig/Table#	Section	6.3.13
I object to the	e resolut	tion of comment 5221 & 4001.						

Almost. So very close. But my remedy was not clear enough. Still, the deliniation between SS & MS support of Single-BS MBS and Multi-BS MBS is muddled. Need to clarify this. Legacy SS can only support Single-BS MBS. MS can support both Single-BS MBS and Multi-BS MBS.

Suggested Remedy

In 6.3.13 Multicast and broadcast services (MBS), page 152, lines 48-58, modify as:]

Two types of access to multicast and broadcast services (MBS) may be supported: single-BS access and multi-BS access. Single-BS access is implemented over multicast and broadcast transport connections within one BS, while multi-BS access is implemented by transmitting data from Service Flow(s) over multiple BS. Single-BS access is optional for SS may support Single-BS access. Multi-BS access is optional for MS may support both Single-BS and Multi-BS access. ARQ is not applicable to either single-BS-MBS or multi-BS-MBS. Initiation of MBS with respect to specific SS is always performed in registered state by creation of multicast connection carrying MBS data. During such initiation the SS learns the Service Flow ID that identifies the service. For multi-BS-MBS, each BS capable of providing MBS belongs to a certain MBS Zone, which is a set of BSs where the same CID and same SA is used for transmitting content of certain Service Flow(s). MBS Zone is identified by a unique MBS_ZONE identifier.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

In 6.3.13 Multicast and broadcast services (MBS), page 152, lines 48-58, modify as:]

Two types of access to multicast and broadcast services (MBS) may be supported: single-BS access and multi-BS access. Single-BS access is implemented over multicast and broadcast transport connections within one BS, while multi-BS access is implemented by transmitting data from Service Flow(s) over multiple BS. Single-BS access is optional for SS. Multi-BS access is optional for MS may support both Single-BS and Multi-BS access. ARQ is not applicable to either single-BS-MBS or multi-BS-MBS. Initiation of MBS with respect to specific SS is always performed in registered state by creation of multicast connection carrying MBS data. During such initiation the SS learns the Service Flow ID that identifies the service. For multi-BS-MBS, each BS capable of providing MBS belongs to a certain MBS Zone, which is a set of BSs where the same CID and same SA is used for transmitting content of certain Service Flow(s). MBS Zone is identified by a unique MBS_ZONE identifier.

[Editor to restore 6.3.13 from 802.16-2004 by un-deleting the text and removing reference to 6.3.13 in the 16e draft.]

[Move all of the material for MBS added in 6.3.13 to a new section 6.3.22.] [In new section 6.3.22, replace all references to 'SS' with 'MS' as required.]

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

In 6.3.13 Multicast and broadcast services (MBS), page 152, lines 48-58, modify as:]

Two types of access to multicast and broadcast services (MBS) may be supported: single-BS access and multi-BS access. Single-BS access is implemented over multicast and broadcast transport connections within one BS, while multi-BS access is implemented by transmitting data from Service Flow(s) over multiple BS. Single-BS access is optional for SS. Multi-BS access is optional for MS may support both Single-BS and Multi-BS access. ARQ is not applicable to either single-BS-MBS or multi-BS. Initiation of MBS with respect to specific SS is always performed in registered state by creation of multicast connection carrying MBS data. During such initiation the SS learns the Service Flow ID that

IEEE 802.16-045r4

identifies the service. For multi-BS-MBS, each BS capable of providing MBS belongs to a certain MBS Zone, which is a set of BSs where the same CID and same SA is used for transmitting content of certain Service Flow(s). MBS Zone is identified by a unique MBS_ZONE identifier.

[Editor to restore 6.3.13 from 802.16-2004 by un-deleting the text and removing reference to 6.3.13 in the 16e draft.]

[Move all of the material for MBS added in 6.3.13 to a new section 6.3.22.] [In new section 6.3.22, replace all references to 'SS' with 'MS' as required.]

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date		
Comment # 6105	Comment submitted by:	Vladimir	Yanover	Member		2005/07/14		
Comment Type Technic "Some globally defined serv to a plurality of SS or MS."	cal, Non-binding ice flows may carry broac	Starting Page # 15 Icast or multicast info	2 Starting Line # 41 ormation that should be deli	Fig/Table# ivered	Section 6			
Does not it contribute a new	r feature to fixed terminals	s? If yes, does it fit m	nandate [PAR] of 802.16e?					
Suggested Remedy Dependently on the answer to above question either do nothing or delete "SS or"								
Proposed Resolution Re	commendation:	R	ecommendation by					
Reason for Recommendation								
Resolution of Group	Decision of Grou	Jp: Superceded						
Reason for Group's Decision See 6104.	n/Resolution							
Group's Notes Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed						
Editor's Questions and Conc	erns							
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document	under F	Review:	802.16e/D9		E	3allo	ot Nu	mber: 00	01056				Comment Date
Comment #	6106		Comment submitted by:	Jaehwan	า		Ch	nang			Other		2005/07/14
Comment	Туре	Editoria	al	Starting	Page	#	159	Starting	Line #	56	Fig/Table#	Section	6.3.17
The number have been co	of HAR	Q chanr I accord	nels is one of the things the ingly.	at is neg	gotiated	d dı	uring	capability	negotia	ation. Th	ere are TLVs for this	and the s	sentence should

Suggested Remedy

[Modify the text as indicated.]

The number of H-ARQHARQ channels in use is determined by BS through capability negotiation.

Proposed	Resolution	Recommendation:	Accepted-Modified	Recommen

Recommendation by

[Modify the text as indicated.]

The number of H-ARQHARQ channels in use per connection is determined through DSA-REQ/DSA-RSP handshake, or REG-REQ/REG-RSP handshake. - by BS_The total number of HARQ channels in use per terminal is determined through capability negotiation using SBC-REQ/SBC-RSP handshake.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Modify the text as indicated.]

The number of H-ARQHARQ channels in use per connection is determined through DSA-REQ/DSA-RSP handshake, or REG-REQ/REG-RSP handshake. - by BS_The total number of HARQ channels in use per terminal is determined through capability negotiation using SBC-REQ/SBC-RSP handshake.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Docume	ent un	der F	Review:	802.16e	/D9		Ballot Nu	mber: 0001056	6			Comment Date
Comment	t # 6	107		Comment	t submitted by	y: Mark	С	udak		Member	r	2005/07/14
Comment		Туре	Techn	ical, Non-l	binding	Starting Pa	ige # 160	Starting Line	# 12	Fig/Table#	Section	6.3.17.4
I object to The text d set of mea frequency algorithms channel q	the rolescril asure selects at th uality	esolu bing t ment ctivity te BS feed	tion of the CIN option or time . Ther back ra	comment R measur s should k selectivity efore, adc tes (e.g.,	#5030 in IEE rement does (be defined. M of the chann litional messa periodicity of	E 802.16-05/0 define the mea orevoer, there lel. This inform age types shou CQICH) and p	35r4 becau asurement is no mech lation is criti Ild be adde erform link	use link adaptat procedure nece nanism for REP cal (in addition t d to provide the adaptation.	tion is still essary to c P-REQ/RS to CINR), f BS with s	not adequately su reate interoperable P to provide any ir for supporting accu sufficient information	pported. e SS. There nformation a irate link ada on to prope	efore, a minimal about the aptation rly schedule
Suggested Adopt cor	Rem ntribu	edy tion (280216	e-05_331	.pdf or its lat	est revision						
Proposed	Resol	ution	R	ecommend	ation:		Rec	ommendation by	у			
Reason fo	r Rec	omme	endation									
Resolution	of G	roup			Decision of C	Group: Withdrav	vn					
Reason fo	r Gro	up's	Decisio	n/Resolutio	on							
Group's N	otes											
Group's A	ction	Items	5									
Editor's N	otes			Editor's	Actions I) no	one needed						
Editor's Q	uestio	ns a	nd Con	cerns								
Editor's A	ction	Items	5									

2005/08/12					IEEE 802.16-0	045r4	
Document under Review	802.16e/D9	B	allot Numb	_{er:} 0001056			Comment Date
Comment # 6108	Comment submitted by:	Vladimir	Yanov	/er	Memb	er	2005/07/14
CommentTypeTechMust be typo.Data rate or	nical, Non-binding ver Minimum Reserved Tra	Starting Page	# 163 s guarantee	starting Line # 37 d	Fig/Table#	Section 6	;
Suggested Remedy Change							
In the case when the amo (Maximum Sustained Traf	unt of data submitted to th fic Rate) (Minimum Reserv	e transmitter's N ved Traffic Rate)	/IAC SAP (* T, deliver	exceeds y of each specific S	DU is not guarante	ed.	
Make same change at the	page 164, line 7						
Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Ł	Recom	mendation by			
In the case when the amo (Maximum Sustained Traf	unt of data submitted to th fic Rate) (Minimum Reserv	e transmitter's N ved Traffic Rate)	/IAC SAP (* T, deliver	exceeds y of each specific S	DU is not guarante	ed.	
Make same change at the	page 164, line 7						
Reason for Recommendation	on						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted					
Change							
In the case when the amo (Maximum Sustained Traf	unt of data submitted to th f ic Rate) (Minimum Reserv	e transmitter's N ed Traffic Rate)	/IAC SAP (* T, deliver	exceeds y of each specific S	DU is not guarante	ed.	
Make same change at the	page 164, line 7						
Reason for Group's Decisi	on/Resolution						
Group's Notes							
Group's Action items							

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment # 6109	Comment submitted by:	Yerang Hu	ır	Other	2005/07/14
Comment Type Editoria Incorrect table name of Tab	al le 132f.	Starting Page # 164	Starting Line # 40	Fig/Table# 132f	Section 6.3.19.1.5
Suggested Remedy [Change the title of the table	e as indicated:]				
Table 132f - <mark>Best Effort </mark> <u>Ext</u>	tended Real-Time Variabl	le Rate Service Param	eters		
Proposed Resolution Re [Change the title of the table	ecommendation: Accepted e as indicated:]	Rec	ommendation by		
Table 132f - <mark>Best Effort Ext</mark>	tended Real-Time Variabl	<u>le Rate</u> Service Param	eters		
Reason for Recommendation					
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted			
[Change the title of the table	e as indicated:]				
Table 132f - Best Effort <u>E</u>xt	tended Real-Time Variabl	<u>le Rate</u> Service Param	eters		
Reason for Group's Decisio	n/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done)			
Editor's Questions and Cond	cerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	: 802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6110	Comment submitted by:	Kiseon	Ry	<i>r</i> u	Other		2005/07/14
Comment	туре <mark>Tec</mark> h	nical, Non-binding	Starting	Page # 166	Starting Line # 20	Fig/Table#	Section	6.3.20.1

Clarification :

At the last BRC, a contribution (C80216e-05_219r2) which proposes a method of MS supporting event-triggered actions was accepted. The contribution defines a few compound TLVs which are supposed to be included in DCD and NBR-ADV message and define conditions triggering corresponding actions MS has to perform.

However, the contribution seems not consider Sleep MS in detail. According to the current specification of IEEE P802.16e/D9, an MS, even in Sleep Mode, receives DCD and NBR-ADV message, which means MS's Sleep Mode operation may be affected by the TLVs directing event-triggered actions. The first purpose of Sleep Mode is to minimize MS's power consumption so that those event-triggered actions may not be always useful for Sleep Mode.

Although this function is negotiated through SBC-REQ/RSP (it seems not incorporated in D9), the negotiation is for trigger metric, not for action in Sleep Mode. Obviously, there may be a case where a MS may support the function in Normal Operation but does not want to perform event-triggered actions while it is in Sleep Mode.

Suggested Remedy

Discuss and adopt the contribution C80216e-05_334 (Clarification of Triggered Action in Sleep Mode).

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byAdopt the contribution C80216e-05_334 (Clarification of Triggered Action in Sleep Mode).

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Adopt the contribution C80216e-05_334 (Clarification of Triggered Action in Sleep Mode).

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document under Review	v: 802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date
Comment # 6111	Comment submitted by:	Ron M	lurias	Member	2005/07/14
Comment Type Tec	hnical, Satisfied (was	Starting Page # 168	Starting Line # 31	Fig/Table#	Section 6.3.2.3.58
I object to the resolution comment, but they did n	of comment 5244 in C8021 ot provide that text. The text	6-05_035r3 because xt required by the gro	the group stated that more up is provided in Contribut	e text was required t tion C802.16e-05/3	to properly resolve the 12r0
Suggested Remedy Adopt contribution C.80	2.16e-05_312.				
Proposed Resolution Adopt contribution C.80	Recommendation: Accepted 2.16e-05_312r1.	-Modified Re	commendation by		
Reason for Recommendat	on				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Modified			
Adopt contribution C.80	2.16e-05_312r1.				
Reason for Group's Decis	sion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done)			
Editor's Questions and Co	oncerns				
Editor's Action Items					

2005/08/12 IEEE 802.16-045r4							
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date	
Comment # 6112	Comment submitted by:	Vladimir Ya	anover	Memb	ber	2005/07/14	
Comment Type Techr Neighbor BS is not a targe	nical, Non-binding t yet at the time of networl	Starting Page # 171 k topology acquisition	Starting Line # 7	Fig/Table#	Section 6		
Suggested Remedy Change							
Availability of this information facilitates M from the target neighboring	IS synchronization with ne BS for DCD/UCD broad	eighboring BS by remov casts	ring the need to monito	transmission			
Proposed Resolution R Change	ecommendation: Accepted	d Rec	commendation by				
Availability of this information facilitates M from the target neighboring	AS synchronization with ne BS for DCD/UCD broad	eighboring BS by remov	ving the need to monito	transmission			
Reason for Recommendatio	n						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted					
Change							
Availability of this information facilitates N from the target neighboring	IS synchronization with ne BS for DCD/UCD broad	eighboring BS by remov	ving the need to monitor	transmission			
Reason for Group's Decision	on/Resolution						
Group's Notes							
Group's Action Items							

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revi	ew: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date	
Comment #	6113	Comment submitted by:	Mark	Cudak	Member		2005/07/14
Comment	туре Те	chnical, Non-binding	Starting Page # 17	2 Starting Line # 44	Fig/Table#	Section	6.3.21.1.3
I object to the	e new addit	ion in section 6.3.21.1.3 line 4	0-45, because it is n	ot clear if a mobile that pe	erforms directed scann	ing will be	e able to handle

scanning and association request even after it has sent a MOB_MSSHO-REQ.

In the current version of the standard (D9) when the mobile station (MS) requests a handover (HO), by sending the MOB_MSHO_REQ message, it is unclear if the serving BS can arrange further scans with association after receipt of the MS HO REQ. To expedite HO in many instances it will be optimal for a serving BS to arrange for such scan with association to expedite reentry and enable the MSS to make use of invited ranging.

Suggested Remedy

[Add following paragraph in section 6.3.21.1.3, page 172, line 45]

When a handover is initiated by a MS that supports directed association, the serving BS may enable the MS obtain updated ranging parameters by scheduling a scan period with association. If a MS receives a SCN-RSP after sending a MOB_MSHO_REQ message it shall cancel its T41 timer and complete the scanning as indicated in the SCN-RSP message. It shall then restart the T41 timer after returning back to its serving BS

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation by[Add following paragraph in section 6.3.21.1.3, page 172, line 45]

When a handover is initiated by a MS that supports directed association, the serving BS may enable the MS obtain updated ranging parameters by scheduling a scan period with association. If a MS receives a SCN-RSP after sending a MOB_MSHO_REQ message it shall cancel its T41 timerMS_handover_retransmission_timer and complete the scanning as indicated in the SCN-RSP message. It shall then restart the T41 timerMS_handover_retransmission_timer after returning back to its serving BS

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See 6133.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Eatter & Autoria Ignone needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	t under Rev	iew: 802.16e/D9	Bal	lot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	¥ 6114	Comment submitted by:	Ron	Μι	ırias	Member		2005/07/14
Comment	Type E	ditorial	Starting Page #	172	Starting Line # 53	Fig/Table#	Section	6.3.21.1.3.2
The HO As	sociation Le	evel 1 (Association with Coord	ination) is restric	ted onl	y to the OFDMA implen	nentation.		

Suggested Remedy

Replace:

"When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message (for location update in idle mode) or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association)."

with

"When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall- could be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message (for location update in idle mode) or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association)."

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Replace:

"When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message (for location update in idle mode) or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association)."

with

"When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall- could be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message (for location update in idle mode) or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association)."

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Replace:

"When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message (for location update in idle mode) or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association)."

IEEE 802.16-045r4

with

"When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall- could be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message (for location update in idle mode) or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association)."

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	В	allot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6115	Comment submitted by:	Vladimir	Yar	nover	Member		2005/07/14
Comment	Type Techn	ical, Non-binding	Starting Page	# 172	Starting Line # 60	Fig/Table#	Section 6	

Clarification

Suggested Remedy

Change

After the BS successfully receives ranging code and sends RNG-RSP message with ranging status 'success', it will provide uplink allocation of adequate size for the MS to transmit RNG-REQ message with TLV parameters (Serving BS ID, MS MAC address) related to the association ranging.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by Change

After the BS successfully receives ranging code and sends RNG-RSP message with ranging status 'success', it will provide uplink allocation of adequate size for the MS to transmit RNG-REQ message with TLV parameters (Serving BS ID, MS MAC address) related to the association ranging.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change

After the BS successfully receives ranging code and sends RNG-RSP message with ranging status 'success', it will provide uplink allocation of adequate size for the MS to transmit RNG-REQ message with TLV parameters (Serving BS ID, MS MAC address) related to the association ranging.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4							
Document under Review:	802.16e/D9	Bal	lot Nun Mu	nber: 0001056	C		Comment Date		
Comment Type Editor The HO Association Level	ial 2 (NW Assisted Associati	Starting Page # ion Reporting) is	173 restrict	Starting Line # 19 ted only to the sOFDMA	Fig/Table#	Section	6.3.21.1.3.3		
Suggested Remedy Replace: "Using this association type	e, the MS is required only	to transmit the CI	DMA ra	anging code at the Targe	et BS."				
with									
"Using this association type	e, the MS is required only	to transmit the Cl	DMA ra	anging code at the Targo	et BS, for OFDMA i	mplement	ations.		
Proposed Resolution R Replace: "Using this association type	ecommendation: Accepted e, the MS is required only	to transmit the CI	Reco DMA ra	mmendation by anging code at the Targe	et BS."				
with									
"Using this association type	e, the MS is required only	to transmit the Cl	DMA ra	anging code at the Targo	et BS, for OFDMA in	mplement	ations.		

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Replace:

"Using this association type, the MS is required only to transmit the CDMA ranging code at the Target BS."

with

"Using this association type, the MS is required only to transmit the CDMA ranging code at the Target BS, for OFDMA implementations.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Bal	lot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6117	Comment submitted by:	Vladimir		Ya	nover	Membe	r	2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	173	Starting Line # 30	Fig/Table#	Section 6	
Text clarificati	ion								

Suggested Remedy

Change

The Serving BS (of the associating MS), will coordinate to assure that the neighboring BSs do not assign overlapping "rendezvous times" to the MS, i.e. allocating or too close in time to each other ranging windows regions. in frames that are too close in time to each other (or even concurrent).

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

Change

The Serving BS (of the associating MS), will coordinate to assure that the neighboring BSs do not assign overlapping "rendezvous times" to the MS, i.e. allocating or too close in time to each other ranging windows regions. in frames that are too close in time to each other (or even concurrent).

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change

The Serving BS (of the associating MS), will coordinate to assure that the neighboring BSs do not assign overlapping "rendezvous times" to the MS, i.e. allocating or too close in time to each other ranging windows regions. in frames that are too close in time to each other (or even concurrent).

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12			IEEE 802.16-045r4							
Document under Review:	802.16e/D9	Bal	llot Nurr	nber: 0001056				Comment Date		
Comment # 6118	Comment submitted by:	Vladimir	Yan	lover		Membe	r	2005/07/14		
Comment Type Techr "When" sounds as a condit	nical, Non-binding ion	Starting Page #	173	Starting Line #	£ 37	Fig/Table#	Section	6		
Suggested Remedy Change										
The ranging region will be bit is set to 1.	allocated via UIUC=12 in	the UL-MAP, whe	en with ⊧	the "Dedicated	ranging i	ndicator"				
Proposed Resolution R Change	ecommendation: Accepted	l-Modified	Reco	mmendation by						
When the Dedicated rangin ranging indicator" bit is set t	n <u>g indicator is set to 1,</u> ∓the o 1 .	e ranging region v	will be a	Illocated via UI	UC=12 i	n the UL-MAP , wh	en with the	"Dedicated		
Reason for Recommendation	ı									
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted-Mod	dified							
Change										
When the Dedicated rangir ranging indicator" bit is set t	i <u>g indicator is set to 1,</u> ∓ <u>t</u> he o 1 .	e ranging region v	will be a	Illocated via UI	UC=12 i	n the UL-MAP , wh	en with the	"Dedicated		
Reason for Group's Decision	on/Resolution									
Group's Notes										
Group's Action Items										

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056			Comment Date
Comment #	6119	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	anover	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page	# 173	Starting Line # 40	Fig/Table#	Section	6.3.21.1.3.2
This section i	s about a	association, not paging. Paging s	section contain	s similar	instruction [p.198]			

Suggested Remedy

Change

When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association).

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by Change

When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association).

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change

When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit opportunity assigned in the MOBPAG-ADV message or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association).

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document	under Re	view: 802.16e/D9	1056	56						
Comment #	6120	Comment submitted by:	Kiseon	Ryu			Other		2005/07/14	
Comment	Туре 7	Fechnical, Non-binding	Starting Page # 1	173	Starting L	_ine # 42	Fig/Table#	Section	6.3.21.1.3.2	
Correction : Dedicated CDMA code and transmission opportunity for coordinated association shall be assigned via MOB-SCN-RSP message not MOB_PAG-ADV message.										
Suggested Remedy Modify the text in 6.3.21.1.3.2 Association Level 1- Association with coordination, at page 173, line 40-43, as follows :										
When "Dedicated ranging indicator" is set to 1, then the ranging region and ranging method defined shall be used for the purpose of ranging using dedicated CDMA code and transmit-transmission opportunity assigned in the MOB_PAG-ADV message or in the MOB-SCN-RSP message (for coordinated association).										
Proposed Res	solution	Recommendation:		Recom	nmendatio	n by				
Reason for R	ecommen	dation								
Resolution of	Group	Decision of Gro	up: Superceded							
Reason for Group's Decision/Resolution See 6119										
Group's Notes Group's Actio	s on Items									
Editor's Notes	S	Editor's Actions I) none	needed							
Editor's Quest	tions and	I Concerns								
Editor's Actio	n Items									

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	: 802.16e/D9	Bal	lot Number: 0001056		Comment Date				
Comment # 6121	Comment submitted by:	Vladimir	Yanover	Member	2005/07/14				
Comment Type Tech "Earliest" makes impressive which dedicated ranging of	nical, Non-binding on that there may be many opportunities are for this spe	Starting Page # of them, but the lecific MS	173 Starting Line # 51 MS does not have any info	Fig/Table# rmation	Section 6				
Suggested Remedy Change									
"Rendezvous time" specif the definition of the dedica code. "Rendezvous time" MOB_SCN_RSP messag	ies the earliest frame in wh ted ranging region CDMA c is provided in units of frame ge is transmitted	ich the neighbor E code and transmi es, beginning at t	3S will transmit a UL_MAP t opportunity where the MS he frame where the	containing S can use the assigned	CDMA ranging				
Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	-Modified	Recommendation by						
"Rendezvous time" specifies the earliest frame in which the neighbor BS will transmit a UL_MAP containing the definition of the dedicated ranging region where the MS can use the assigned CDMA ranging code. "Rendezvous time" is provided in units of frames, beginning at the frame where the MS can use the assigned CDMA ranging code. "Rendezvous time" is provided in units of MOB_SCN_RSP message is transmitted									
Reason for Recommendation	on								
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Moc	lified						
Change									
"Rendezvous time" specif the definition of the dedica frames, beginning at the fr MOB_SCN_RSP messag	ies the carliest frame in wh ated ranging region where t ame where the ge is transmitted	ich the neighbor I he MS can use th	BS will transmit a UL_MAP ne assigned CDMA ranging	containing g code. "Rendezvous tir	me" is provided in units of				
Reason for Group's Decis	ion/Resolution								
Group's Notes									
Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions k) done								
Editor's Questions and Co	ncerns								

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056						Comment Date
Comment #	6122	Comment submitted by:	Vladimir		Ya	nover	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	J Page #	173	Starting Line # 56	Fig/Table#	Section 6	
Suggest to de Also the name Cleanup for the instead of a rate Last paragrap MS may use to	elete re e of the ne expla anging r oh is no this allo	dundant text: no need to explair field is Uplink Allocation Start Tir anation of what happens if the BS region with "Dedicated ranging ind t clear: if dedicated allocation wa cation [which?] for the coordination	here ho ne 3 decide dicator" s s not pro on proce	ow to inte s to alloc set to 0 ovided, th ss	erprete xate a r ne MS	UL-MAP IEs. egular (non-dedicated) r may use	anging region		

Suggested Remedy

The MS shall synchronize to the neighbor BS at the first frame immediately following the "rendezvous time", read the UL_MAP transmitted at this frame, and extract the description of the dedicated ranging region will appear after the time specified by the Resource Allocation Start Time field in the UL_MAP. The MS shall determine the specific region it should use for transmission of the dedicated CDMA code by applying the offset defined by the "transmission opportunity offset" field in MOB_SCN_RSP, which was received from the serving BS, to the dedicated ranging region definition in the UL_MAP of the neighbor BS. In this case, In case The neighbor BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region with "Dedicated ranging window. The MS shall also in this case ignore the value of the "transmission opportunity offset" field of the MOB_SCN_RSP message it received from the serving BS -during the association negotiation. The neighbor BS that decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicated" set to 1, should expect to receive the allocated of the regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicated" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region.

If no ranging window exists with "Dedicated ranging indicator" set to 1 but a regular (non-dedicated) ranging window is allocated by the BS at the Rendezvous time, then MS may use this allocation for the coordination process.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

The MS shall synchronize to the neighbor BS at the first frame immediately following the "rendezvous time", read the UL_MAP transmitted at this frame, and extract the description of the dedicated ranging region will appear after the time specified by the Resource Allocation Start Time field in the UL_MAP. The MS shall determine the specific region it should use for transmission of the dedicated CDMA code by applying the offset defined by the "transmission opportunity offset" field in MOB_SCN_RSP, which was received from the serving BS, to the dedicated ranging region definition in the UL_MAP of the neighbor BS. In this case, In case The neighbor BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region with "Dedicated ranging window. The MS shall also in this case ignore the value of the "transmission opportunity offset" field of the MOB_SCN_RSP message it received from the serving BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region with "Dedicated ranging window. The MS shall also in this case ignore the value of the "transmission opportunity offset" field of the MOB_SCN_RSP message it received from the serving BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region the "transmission opportunity offset" field of the MOB_SCN_RSP message it received from the serving BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region the "transmission opportunity offset" field of the MOB_SCN_RSP message it received from the serving BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region the serving BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region the "transmission opportunity offset" field of the MOB_SCN_RSP message it received from the serving BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region during the association provide a regular (non-dedicated) ranging region the serving BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region the dedicated by the message it received from the serving BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region durin

IEEE 802.16-045r4

instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region. If no ranging window exists with "Dedicated ranging indicator" set to 1 but a regular (non-dedicated) ranging window is allocated by the BS at the Rendezvous time, then MS may use this allocation for the coordination process.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

The MS shall synchronize to the neighbor BS at the first frame immediately following the "rendezvous time", read the UL MAP transmitted at this frame, and extract the description of the dedicated ranging region (ranging region with "Dedicated ranging indicator" bit set to 1). The dedicated ranging region will appear after the time specified by the Resource Allocation Start Time field in the UL_MAP. The MS shall determine the specific region it should use for transmission of the dedicated CDMA code by applying the offset defined by the "transmission opportunity offset" field in MOB_SCN_RSP, which was received from the serving BS, to the dedicated ranging region definition in the UL MAP of the neighbor BS. In this case, In case The neighbor BS decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 0 the MS may transmit the allocated CDMA code in the regular ranging region defined in the regular ranging window. The MS shall also in this case ignore the value of the "transmission opportunity offset" field of the MOB SCN RSP message it received from the serving BS -during the association negotiation. The neighbor BS that decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region. If no ranging window exists with "Dedicated ranging indicator" set to 1 but a regular (non-dedicated) ranging window is allocated by the BS at the Rendezvous time, then MS may use this allocation for the coordination process.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review:	802.16e/D9		Ballot Num	_{iber:} 0001056			Comment Date
Comment # 6	5123	Comment submitted by:	Vladimir	Yan	over	Member		2005/07/14
Comment	Type Editori	al	Starting Pag	ge # 174	Starting Line # 23	Fig/Table#	Section 6	

Editorial

Suggested Remedy

Change

The Serving BS will then coordinate the association procedure with the requested neighboring BS's in a fashion similar to association level 1. However, when using this association type, the MS is required only to transmit the CDMA ranging code at the Target BS. Then the MS does not have to wait for RNG-RSP from the Target BS. Instead, the RNG-RSP info (i.e. PHY corrections) will be sent by each Target BS to the Serving BS (over the backbone). The Serving BS may aggregate all the RNG-RSP messages to a single message, namely MOB_ASC_REPORT, which the Serving BS then sends to the MS. When receiving this message, the MS updates its association database (PHY offsets and CID's) and timers for each associated BS.

Using this association type, the MS is required only to transmit the CDMA ranging code at the Target BS.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Change

The Serving BS will then coordinate the association procedure with the requested neighboring BS's in a fashion similar to association level 1. However, when using this association type, the MS is required only to transmit the CDMA ranging code at the Target BS. Then the MS does not have to wait for RNG-RSP from the Target BS. Instead, the RNG-RSP info (i.e. PHY corrections) will be sent by each Target BS to the Serving BS (over the backbone). The Serving BS may aggregate all the RNG-RSP messages to a single message, namely MOB_ASC_REPORT, which the Serving BS then sends to the MS. When receiving this message, the MS updates its association database (PHY offsets and CID's) and timers for each associated BS.

Using this association type, the MS is required only to transmit the CDMA ranging code at the Target BS.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

Change

The Serving BS will then coordinate the association procedure with the requested neighboring BS's in a fashion similar to association level 1. However, when using this association type, the MS is required only to transmit the CDMA ranging code at the Target BS. Then the MS does not have to wait for RNG-RSP from the Target BS. Instead, the RNG-RSP info (i.e. PHY corrections) will be sent by
IEEE 802.16-045r4

each Target BS to the Serving BS (over the backbone). The Serving BS may aggregate all the RNG-RSP messages to a single message, namely MOB_ASC_REPORT, which the Serving BS then sends to the MS. When receiving this message, the MS updates its association database (PHY offsets and CID's) and timers for each associated BS.

Using this association type, the MS is required only to transmit the CDMA ranging code at the Target BS.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	_{v:} 802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056		Comment Date	
Comment # 6124	Comment submitted by:	Vladimir Ya	nover	Membe)r	2005/07/14
Comment Type Tech There is no definition of "r "ranging region" or "rangi	hnical, Non-binding ranging window" in the stand ing channel" [see e.g. 8.4.7]	Starting Page # 174 dard. This expression is	Starting Line # 37 erronoeously used inst	Fig/Table# ead of	Section 6	
Suggested Remedy Change all appearance o	f "ranging window" to "rangi	ng region"				
Proposed Resolution Change all appearance o	Recommendation: Accepted f "ranging window" to "rangi	ng region"	ommendation by			
Reason for Recommendati	on					
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted				
Change all appearance o	f "ranging window" to "rangi	ng region"				
Reason for Group's Decis	sion/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9				
Editor's Questions and Co	oncerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056					Comment Date
Comment #	6125	Comment submitted by:	Vladimir	Yai	nover		Member			2005/07/14
Comment	туре Techi	nical, Non-binding	Starting Pa	ge # 174	Starting Line #	37	Fig/Table#	Section	6	
This probably	y was the inte	ntion								

Suggested Remedy

Change

If no ranging window does not exists with "Dedicated ranging indicator" set to 1 but a regular (non-dedicated) ranging window is allocated by the BS at the Rendezvous time, then MS may use this allocation for the association ranging coordination process.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by
Reason for Recommend	lation	
Resolution of Group	Decision of Group: Withdra	wn
Reason for Group's De	cision/Resolution	
Group's Notes		
Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed	
Editor's Questions and	Concerns	
Editor's Action Items		

2005/08/12 IEEE 802.16-045r4						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment # 6126	Comment submitted by:	Vladimir	Yanover	Membe	r	2005/07/14
Comment Type Techn There is no "Authorizing Sta	nical, Non-binding ation" defined in the standa	Starting Page # 17 ard	⁵ Starting Line # 11	Fig/Table#	Section 6	
Suggested Remedy Change						
Regardless of having recei Authorizing Station via the I	ved MS information from s backbone network. Netwo	serving BS, target BS ork re-entry proceeds	S may request MS informations of the second se	ation from an ay be		
Proposed Resolution R Change	ecommendation: Accepted	I-Modified R	ecommendation by			
Regardless of having recei Authorizing Station via the l	ved MS information from s backbone network. Netwo	serving BS, target BS ork re-entry proceeds	S may request MS informations of the second se	ation from an ay be		
Reason for Recommendation	1					
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted-Modifie	d			
Change						
Regardless of having recei Authorizing Station via the l	ved MS information from s backbone network. Netwo	serving BS, target BS ork re-entry proceeds	S may request MS informations of the second se	ation from an ay be		
Reason for Group's Decisio	on/Resolution					
Group's Notes Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9				
Editor's Questions and Con	cerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	v: 802.16e/D9		Ballot Nu	umber: 0001056				Comment Date
Comment # 6127 Comment submitted by:		Vladimir Yanover			Member	2005/07/14			
Comment	туре Tecl	nnical, Non-binding	Starting Page	, # 175	Starting Line #	17	Fig/Table#	Section	6.3.21.2
Align text in	6.3.21.2 with	definition of HO Process C	Optimization T	LV (Table	e 367)				

Suggested Remedy

Change

Depending on the amount of that information Target BS may decide to skip one or several of the following Network Entry steps:

1) Negotiate basic capabilities (Bit #0 in HO Process Optimization TLV in RNG-RSP is set)

2) Authorize SS-PKM Authentication phase except TEK phase (Bit #1 in HO Process Optimization TLV is set)

3) TEK creation phase (Bit #2 in HO Process Optimization TLV is set)

3) Perform key exchange via Key Request / Key Reply (Bit #2 in HO Process Optimization

TLVis set)

4) Send REG-REQ (Bit #9 in HO Process Optimization TLV is set)

In case bit #6 in HO Process Optimization TLV is set, full service and operational state transfer or sharing between Serving BS and Target BS is assumed (ARQ state, all timers, counters, MAC state machines, CIDs, Service Flows information and other connection information), so BS and MS do not exchange network re-entry messages after ranging before resuming normal operations. BS may also send unsolicited REG-RSP message with updated capabilities information(Bit #10 in HO Process Optimization TLV is set)

Full list of optimization capabilities is provided in definition of HO Process Optimization TLV (Table 367)

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

Change

Depending on the amount of that information Target BS may decide to skip one or several of the following Network Entry steps:

1) Negotiate basic capabilities (Bit #0 in HO Process Optimization TLV in RNG-RSP is set)

2) Authorize SS-PKM Authentication phase (Bit #1 in HO Process Optimization TLV is set)

3) TEK establishment phase (Bit #2 in HO Process Optimization TLV is set)

3) Perform key exchange via Key Request / Key Reply (Bit #2 in HO Process Optimization

TLVis set)

4) Send REG-REQ (Bit #9 in HO Process Optimization TLV is set)

5) BS may send unsolicited REG-RSP message with updated capabilities information or skip REG-RSP message when no TLV information to be updated (Bit #10 in HO Process Optimization TLV is set)

In case bit #6 in HO Process Optimization TLV is set, full service and operational state transfer or sharing

between Serving BS and Target BS is assumed (ARQ state, all timers, counters, MAC state

machines, CIDs, Service Flows information and other connection information), so BS and MS do not

exchange network re-entry messages after ranging before resuming normal operations.

Full list of optimization capabilities is provided in definition of HO Process Optimization TLV (Table 367)

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Change

Depending on the amount of that information Target BS may decide to skip one or several of the following Network Entry steps:

1) Negotiate basic capabilities (Bit #0 in HO Process Optimization TLV in RNG-RSP is set)

2) Authorize SS PKM Authentication phase (Bit #1 in HO Process Optimization TLV is set)

3) TEK establishment phase (Bit #2 in HO Process Optimization TLV is set)

3) Perform key exchange via Key Request / Key Reply (Bit #2 in HO Process Optimization

TLVis set)

4) Send REG-REQ (Bit #9 in HO Process Optimization TLV is set)

5) BS may send unsolicited REG-RSP message with updated capabilities information or skip REG-RSP message when no TLV information to be updated (Bit #10 in HO Process Optimization TLV is set)

In case bit #6 in HO Process Optimization TLV is set, full service and operational state transfer or sharing

between Serving BS and Target BS is assumed (ARQ state, all timers, counters, MAC state

machines, CIDs, Service Flows information and other connection information), so BS and MS do not

exchange network re-entry messages after ranging before resuming normal operations.

Full list of optimization capabilities is provided in definition of HO Process Optimization TLV (Table 367)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ເ	Inder Review:	802.16e/D9	В	allot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6128	Comment submitted by:	Mark	Cue	dak	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page	_# 175	Starting Line # 20	Fig/Table#	Section	6.3.21.2

Туро

Suggested Remedy

Change text as follows: "TLV_is set"

Proposed Resolution Change text as follows: "TLV_is set"	Recommendation: Accepted	Recommendation	by
Reason for Recommendat	ion		
Resolution of Group	Decision of Group: Accepted		
Change text as follows: "TLV_is set"			
Reason for Group's Deci	sion/Resolution		
Group's Notes			
Group's Action Items			
Editor's Notes	Editor's Actions k) done		
Editor's Questions and C	oncerns		
Editor's Action Items			

IEEE 802.16-045r4

Document (under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056				Comment Date
Comment #	6129	Comment submitted by:	Vladimir	Yai	nover		Member		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Pa	age # 175	Starting Line # 🤅	32 Fig/Tab	le# Section	n 6	
It is incorrect	to say that the	step of setting up connec	tions shall	be omitted. It	t just shall not use	DSA-REQ/RSF	P.		

Suggested Remedy

Change

Step of setting up connections shall be omitted if TLVs for re-establishment of service flows (11.7.9) are used in RNG-RSP or REG-RSP. In this case BS shall provide sufficient time to the MS to process connections information as specified by MS HO connections parameters processing time TLV.

to

In case TLVs for re-establishment of connections (11.7.9) appear in RNG-RSP (REG-RSP), DSA-REQ/RSP procedure shall not be used for this purpose. In this case re-establishment of connections starts immediately after RNG-RSP (REG-RSP); the BS shall provide sufficient time to the MS to process connections information as specified by MS HO connections parameters processing time TLV.

Proposed Change	Resolution	Recommendation: Acce	pted-Modified	Recommendation	by
Step of se used in R	etting up conneo NG-RSP or RE	ctions shall be omitted if G-RSP. In this case BS	TLVs for re-establishm	nent of service flor time to the MS to	ws (11.7.9) are

information as specified by MS HO connections parameters processing time TLV.

to

If TLVs for re-establishment of connections (11.7.9) appear in RNG-RSP (REG-RSP), DSA-REQ/RSP procedure shall not be used for this purpose. In this case re-establishment of connections starts immediately after RNG-RSP (REG-RSP); the BS shall provide sufficient time to the MS to process connections information as specified by MS HO connections parameters processing time TLV.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Change

Step of setting up connections shall be omitted if TLVs for re-establishment of service flows (11.7.9) are used in RNG-RSP or REG-RSP. In this case BS shall provide sufficient time to the MS to process connections information as specified by MS HO connections parameters processing time TLV.

to

If TLVs for re-establishment of connections (11.7.9) appear in RNG-RSP (REG-RSP), DSA-REQ/RSP procedure shall not be used for this purpose. In this case re-establishment of connections starts immediately after RNG-RSP (REG-RSP); the BS shall provide sufficient time to the MS to process connections information as specified by MS HO connections parameters processing time TLV.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Reviev	/: 802.16e/D9		Ballo	t Numbe	0001056	5				Comment Date
Comment #	6130	Comment submitted by:	Vladimir		Yanove	r		Member			2005/07/14
Comment	Type Tech	nnical, Non-binding	Starting F	Page # 1	75 St	arting Line #	# 38	Fig/Table#	Section	6	
It is not really	termination	of service as the MS typical	ally left the	BS way	before t	ne context s	should be	destroyed			

Suggested Remedy

Change

Termination of Service MS Context — The final step in hand-over is any termination of MS services with previous serving BS. Termination of MS Context Service is defined as serving BS termination of context of all connections belonging to the MS and the context associated with them (i.e., information in queues, ARQ state-machine, counters, timers, header suppression information, etc. is discarded).

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by Change

Termination of Service MS Context — The final step in hand-over is any termination of MS services with previous serving BS. Termination of MS Context Service is defined as serving BS termination of context of all connections belonging to the MS and the context associated with them (i.e., information in queues, ARQ state-machine, counters, timers, header suppression information, etc. is discarded).

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change

Termination of Service MS Context — The final step in hand-over is any termination of MS services with previous serving BS. Termination of MS Context Service is defined as serving BS termination of context of all connections belonging to the MS and the context associated with them (i.e., information in queues, ARQ state-machine, counters, timers, header suppression information, etc. is discarded).

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ι	Inder Review:	802.16e/D9	Ballot I	lumber: 0001056		Comment Date
Comment #	6131	Comment submitted by:	Yerang	Hur	Other	2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 17	5 Starting Line # 43	Fig/Table#	Section 6.3.21.2

Editorial

Suggested Remedy

[Change line 45, p.175 as indicated:]

- HO Cancellation . an MS may cancel HO at any time prior to expiration of Resource_Retain_Time interval after transmission of MOB_MSHO-IND message.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[Change line 45, p.175 as indicated:]

- HO Cancellation . an MS may cancel HO at any time prior to expiration of Resource_Retain_Time interval after transmission of MOB_MSHO-IND message.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Change line 45, p.175 as indicated:]

- HO Cancellation . an MS may cancel HO at any time prior to expiration of Resource_Retain_Time interval after transmission of MOB_MSHO-IND message.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12			IEEE 802.16-045r4						
Document u	ınder Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	umber: 0001056			Comment Date		
Comment #	6132	Comment submitted by:	Vladimir Y	anover	Member		2005/07/14		
Comment	Type Editori	al	Starting Page # 175	Starting Line # 43	Fig/Table#	Section 6			
The text says "The HO proc	: ess consists o	of the stages:							
— HO Cancel interval after t	llation — an M ransmission o	IS may cancel HO at any of MOB_MSHO-IND mes	time prior to expiration sage."	of Resource_Retain_T	ime				
Thus it looks li Actually it is no	ike HO Cance ot necessary a	ellation is a necessary stag and may happen at each s	ge in the end of HO pro stage.	Cess.					
Suggested Re Change	medy								
HO Cancel An MS may ca transmission	lation — ancel HO at a of MOB_MSI	ny time prior to expiration HO-IND message.	of Resource_Retain_	Time interval after					
Proposed Reso	olution Re	ecommendation:	Rec	commendation by					
Reason for Re	commendation	ı							
Resolution of	Group	Decision of Gro	up: Rejected						
Reason for Gr Termination o	roup's Decisio f Service is di	n/Resolution stinct from HO Cancellatic	on; they should be writt	en as separate points.					
Group's Notes Group's Action	n Items								
Editor's Notes		Editor's Actions I) none	needed						
Editor's Quest	ions and Con	cerns							
Editor's Action	Items								

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	2: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	e 6133	Comment submitted by:	Phillip	Barber	Member		2005/07/14
Comment	Type Tech	nical, Satisfied (was	Starting Page # 17	8 Starting Line # 12	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.2
According to	the current I	EEE802.16e/D9, There is a	problem in HO deci	sion & initiation.			

Suggested Remedy

Adopt the remedy in the contribution "C80216e-05_323" (John Lee).

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byAdopt the remedy in the contribution "C80216e-05_323r1" with the following changes:

MS_handover_retransmission_timer. MS shall deactivate timer MS_handover_initiation_timer MS_handover_retransmission_timer on MS transmit of MOB_HO-IND of ...

Make the same change (MS_handover_initiation_timer --> MS_handover_retransmission_timer) throughout the contribution.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Adopt the remedy in the contribution "C80216e-05_323r1" with the following changes:

MS_handover_retransmission_timer. MS shall deactivate timer MS_handover_initiation_timer MS_handover_retransmission_timer on MS transmit of MOB_HO-IND of ...

Make the same change (MS_handover_initiation_timer --> MS_handover_retransmission_timer) throughout the contribution.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's NotesEditor's Actions k) doneActually did not find any other instances of T41 in the document.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6134	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	nover	Memb	er	2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page	# 178	Starting Line # 56	Fig/Table#	Section 6	
text clarificatio	n							

Suggested Remedy

Change

Serving BS may notify one or more potential target BS over the backbone network of MS intent to hand-over to target BS. Serving BS may also send MS information to potential target BS over the backbone to expedite hand-over.

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted
---------------------	--------------------------

Recommendation by

Change

Serving BS may notify one or more potential target BS over the backbone network of MS intent to hand-over to target BS. Serving BS may also send MS information to potential target BS over the backbone to expedite hand-over.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change

Serving BS may notify one or more potential target BS over the backbone network of MS intent to hand-over to target BS. Serving BS may also send MS information to potential target BS over the backbone to expedite hand-over.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revi	ew: 802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6135	Comment submitted by:	Phillip	Ba	rber	Member		2005/07/14
Comment	Туре Те	chnical, Satisfied (was	Starting	Page # 179	Starting Line # 6	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.6

The change to Drop recovery during handover is broken and needs fixing. Change to the list of candidate BS for re-entry now restricts the MS to selection of candidate target BS from those presented in a previous 'MOB_BSHO-REQ or MOB_BSHO-RSP' message. Period. It is not going to be uncommon for MS to experience a drop before ever having received either of these messages from the BS. Regardless, it is unecessarily restrictive since the MS has means to identify itself in RNG-REQ during network re-entry from drop, identify its serving BS, and the target BS for re-entry can go and get MS context from the serving BS via the backbone, thus salvaging a drop in many circumstances. So specifying the BS from a list that the MS may never have obtained at the least is unecessarily restrictive, at the most, breaks the functionality of drop recovery.

Suggested Remedy

In 6.3.21.2.6 Drops during HO, page 180, lines 6-11, modify as:]

When the MS has detected a drop during network re-entry with a target BS, it may attempt network re-entry with its preferred target BS as presented in MOB_BSHO-REQ or MOB_BSHO-RSPthrough Cell Reselection (see 6.3.21.2.1), and may include resuming communication with the Serving BS by sending MOB_HO-IND message with HO_IND type = 0b01 (HO cancel). If itthe MS fails network re-entry with its preferred Target BS, the MS shall perform initial entry procedure.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

In 6.3.21.2.6 Drops during HO, page 180, lines 6-11, modify as:]

When the MS has detected a drop during network re-entry with a target BS, it may attempt network re-entry with its preferred target BS as presented in MOB_BSHO-REQ or MOB_BSHO-RSPthrough Cell Reselection (see 6.3.21.2.1), and may include resuming communication with the Serving BS by sending MOB_HO-IND message with HO_IND type = 0b01 (HO cancel). If itthe MS fails network re-entry with its preferred Target BS, the MS shall perform initial entry procedure.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

In 6.3.21.2.6 Drops during HO, page 180, lines 6-11, modify as:]

When the MS has detected a drop during network re-entry with a target BS, it may attempt network re-entry with its preferred target BS as presented in MOB_BSHO-REQ or MOB_BSHO-RSPthrough Cell Reselection (see 6.3.21.2.1), and may include resuming communication with the Serving BS by sending MOB_HO-IND message with HO_IND type = 0b01 (HO cancel). If itthe MS fails network re-entry with its preferred Target BS, the MS shall perform initial entry procedure.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Editor's Actio	on Items						
Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6136	Comment submitted by:	Vladimir	lanover	Membe	er	2005/07/14
Comment	Type Tech	nical, Non-binding	Starting Page # 179	Starting Line # 11	Fig/Table#	Section 6	
Suggested Ro Change	emedy						
When MS tra (HO_IND_ty Resource Re	ansmits and s pe=0b01) dui etain Type=1)	erving BS receives MOB_ ring Resource Retain Time , regardless of MS attempt	_HO-IND message wi e after reception of M t at HO, the MS and s	th the HO cancel option OB_HO_IND (when erving BS shall resume N	lormal Operation c	ommunication.	
Proposed Res Change	solution F	Recommendation: Accepted	-Modified Re	commendation by			
When MS tra (HO_IND_ty Resource Re	ansmits and s pe=0b01) dui etain Type=1)	erving BS receives MOB_ ring Resource Retain Time , regardless of MS attempt	_HO-IND message wi e after reception of M t at HO, the MS and s	th the HO cancel option OB_HO-IND (when erving BS shall resume N	lormal Operation c	ommunication.	
Reason for R	ecommendatio	n					
Resolution of	Group	Decision of Gro	oup: Rejected				
Reason for G Resource Re	Group's Decisi etain Time on	on/Resolution ly exists after reception of	MOB_HO-IND. So tra	ansmission of MOB_HO-	IND is implied.		
Group's Note Group's Actio	s on Items						
Editor's Note	S	Editor's Actions I) none	needed				
Editor's Ques	tions and Co	ncerns					
Editor's Actio	on Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Rev	view: 802.16e/D9		Ballo	ot Num	_{ber:} 0001056				Comment Date
Comment #	6137	Comment submitted by:	Vladimir		Yano	over		Member		2005/07/14
Comment	Туре Т	echnical, Non-binding	Starting	Page #	179	Starting Line # 4	41	Fig/Table#	Section 6	
There is no s	such proce	edure "close connections". The	text certa	inly does	s not re	fer to DSD proce	ess as th	ne MS has already	left the cell	

Suggested Remedy

Change

Regardless of Resource retain timer, the serving BS shall destroy MAC context close all connections and discard MAC state machine and MAC PDUs associated with the MS upon reception of a backbone message from the target BS indicating MS Network Attachment at target BS.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

Change

Regardless of Resource retain timer, the serving BS shall remove MAC context close all connections and discard MAC state machine and MAC PDUs associated with the MS upon reception of a backbone message from the target BS indicating MS Network Attachment at target BS.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Change

Regardless of Resource retain timer, the serving BS shall remove MAC context close all connections and discard MAC state machine and MAC PDUs associated with the MS upon reception of a backbone message from the target BS indicating MS Network Attachment at target BS.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revi	ew: 802.16e/D9	Ва	llot Nur	nber: 0001056				Comment Date
Comment #	6138	Comment submitted by:	Vladimir	Yai	nover	Membe	er		2005/07/14
Comment	туре Те	echnical, Non-binding	Starting Page #	180	Starting Line # 36	Fig/Table#	Section	6	
Very messy	text includi	ng misleading references to ne	on-existing "Invit	ed Initia	I Ranging"				

Recommendation by

Suggested Remedy

Change

An MS and a target BS shall conduct Ranging per 6.3.9.5 to begin network entry/re-entry management message handshaking process except an MS may take advantage of a non-contention based MS Initial Ranging opportunity if present. Non-contention based MS Initial Ranging, as part of the MS re-entry process, shall be considered the same as Invited Initial Ranging as defined in 6.3.9.5, except that the MS RNG-REQ message will use the HO_ID, if HO_ID is assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP, or MS MAC Address if HO_ID is not assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP instead of the Basic CID, which will not have been sent at the time of the RNG-REQ management message, and the target BS shall return the MS Basic CID and Primary CID in the RNG-RSP management message.

to

An MS and a target BS shall conduct Ranging per 6.3.9.5 except when dedicated Ranging opportunity is available in which case procedure described in 6.3.21.2.4 shall be employed. For identification of the MS RNG-REQ message may include MS MAC Address or HO_ID (if assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP). The target BS shall assign to the MS Basic CID and Primary CID in the RNG-RSP management message.

f present. Non-contention based MS Initial Ranging, as part of the MS re-entry process, shall be considered the same as Invited Initial Ranging as defined in 6.3.9.5, except that the MS RNG-REQ message will use the HO_ID, if HO_ID is assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP, or MS MAC Address if HO_ID is not assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP instead of the Basic CID, which will not have been sent at the time of the RNG-REQ management message, and the target BS shall return the MS Basic CID and Primary CID in the RNG-RSP management message.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Change

An MS and a target BS shall conduct Ranging per 6.3.9.5 to begin network entry/re-entry management message handshaking process except an MS may take advantage of a non-contention based MS Initial Ranging opportunity if present. Non-contention based MS Initial Ranging, as part of the MS re-entry process, shall be considered the same as Invited Initial Ranging as defined in 6.3.9.5, except that the MS RNG-REQ message will use the HO_ID, if HO_ID is assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP, or MS MAC Address if HO_ID is not assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP instead of the Basic CID, which will not have been sent at the time of the RNG-REQ management message and the target BS shall return the MS

IEEE 802.16-045r4

Basic CID and Primary CID in the RNG-RSP management message.

to

An MS and a target BS shall conduct Ranging per 6.3.9.5 except when dedicated Ranging opportunity is available in which case procedure described in 6.3.21.2.4 shall be employed. For identification of the MS RNG-REQ message may include MS MAC Address or HO_ID (if assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP). The target BS shall assign to the MS Basic CID and Primary CID in the RNG-RSP management message.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Change

An MS and a target BS shall conduct Ranging per 6.3.9.5 to begin network entry/re-entry management message handshaking process except an MS may take advantage of a non-contention based MS Initial Ranging opportunity if present. Non-contention based MS Initial Ranging, as part of the MS re-entry process, shall be considered the same as Invited Initial Ranging as defined in 6.3.9.5, except that the MS RNG-REQ message will use the HO_ID, if HO_ID is assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP, or MS MAC Address if HO_ID is not assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP instead of the Basic CID, which will not have been sent at the time of the RNG-REQ management message, and the target BS shall return the MS Basic CID and Primary CID in the RNG-RSP management message.

to

An MS and a target BS shall conduct Ranging per 6.3.9.5 except when dedicated Ranging opportunity is available in which case procedure described in 6.3.21.2.4 shall be employed. For identification of the MS RNG-REQ message may include MS MAC Address or HO_ID (if assigned in MOB-BSHO-REQ or MOB-BSHO-RSP). The target BS shall assign to the MS Basic CID and Primary CID in the RNG-RSP management message.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	В	allot Nu	mber: 0001056				Comment Date	ε
Comment #	⊧ 6139	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	anover		Member		2005/07/14	
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page	# 180	Starting Line # ⁴	14 Fig/T	able#	Section 6	6	
Very messy	text including n	nisleading references to no	on-existing "Inv	ited Initi	al Ranging".					

"Just as in the Invited Initial Ranging request/response sequence, the non-contention based MS Initial Ranging sequence need only comprise a single RNG-REQ/RSP management message pair. However, additional RNG-REQ/RSP management message sequences, as part of a subsequent non-contention based initial ranging allocation or normal bandwidth allocation, may be necessary as defined in 6.3.9.5. Unlike Initial Ranging in 6.3.9.5, the target BS may elect to delay additional refinement of the physical link quality parameter settings through additional RNG-REQ/RSP RANG-REQ/RSP Requerces are consistent of the physical link quality parameter settings through additional RNG-REQ/RSP Requerces are consistent of the physical link quality parameter settings through additional RNG-REQ/RSP Requerces are consistent of the physical link quality parameter settings through additional RNG-REQ/RSP Requerces are consistent of the physical link quality parameter settings through additional RNG-REQ/RSP sequencing in order to expedite HO processing."

Looks like the sense is that the BS, after received [in dedicated UL allocation] a RNG-REQ may decide to delay further RNG-RSP messages that would fix PHY offsets for the MS.

If this interpretation is correct, the whole paragraph is redundant as it is always at the discretion of the BS where to stop and when to restart sending unsolicited RNG-RSP messages to fix PHY offsets.

Suggested Remedy

Delete cited paragraph

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Delete cited paragraph on page 180, line 44:

"Just as in the Invited Initial Ranging request/response sequence, the non-contention based MS Initial Ranging sequence need only comprise a single RNG-REQ/RSP management message pair. However, additional RNG-REQ/RSP management message sequences, as part of a subsequent non-contention based initial ranging allocation or normal bandwidth allocation, may be necessary as defined in 6.3.9.5. Unlike Initial Ranging in 6.3.9.5, the target BS may elect to delay additional refinement of the physical link quality parameter settings through additional RNG-REQ/RSP.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

Delete cited paragraph on page 180, line 44:

"Just as in the Invited Initial Ranging request/response sequence, the non-contention based MS Initial Ranging sequence need only comprise a single RNG-REQ/RSP management message pair. However, additional RNG-REQ/RSP management message sequences, as part of a subsequent non-contention based initial ranging allocation or normal bandwidth allocation, may be necessary as defined in 6.3.9.5. Unlike Initial Ranging in 6.3.9.5, the target BS may elect to delay additional refinement of the physical link quality parameter settings through additional RNG-REQ/RSP Request response sequences, as part of a subsequent non-contention based initial ranging allocation or normal bandwidth allocation, may be necessary as defined in 6.3.9.5. Unlike Initial Ranging in 6.3.9.5, the target BS may elect to delay additional refinement of the physical link quality parameter settings through additional RNG-REQ/RSP.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/00/42

IEEE 000 46 045#4

2005/06/12		IEEE 002.10-04514								
Document under Review	802.16e/D9	Ball	ot Number: 0001	056	Comment D					
Comment # 6140	Comment submitted by:	Vladimir Yanover			Member			2005/07/14		
Comment Type Tech	inical, Non-binding	Starting Page #	180 Starting L	ine # <mark>54</mark>	Fig/Table#	Section	6			
Delete redundant text: if the to say that the signal should be a signal should be signal should be a signal should be a signal	ne TLV signal something [th Id not be sent if it is not the	at current ranging case	process is a part	of HO], no ne	ed					
Suggested Remedy Change										
The MS shall signal the ta Purpose Indication TLV w include a Ranging Purpose unless actually in the proc	rget BS of a current HO att vith bit #0 set to 1 in the RN te Indication TLV with bit #0 tess of conducting an HO o	tempt by including IG-REQ managen) set to 1 in the RI r Network Re-entr) a serving BSID ⁻ nent message. 귀 NG-REQ manage y from Idle Mode	TLV and Rang he MS shall n sment messag attempt .	ying ot je					
Proposed Resolution Change	Recommendation: Accepted	l-Modified	Recommendation	ı by						
The MO shall share the second										

The MS shall signal the target BS of a current HO attempt by including a serving BSID TLV and Ranging Purpose Indication TLV with bit #0 set to 1 in the RNG-REQ management message. The MS shall not include a Ranging Purpose Indication TLV with bit #0 set to 1 in the RNG-REQ management message unless actually in the process of conducting an HO, location update, or Network Re-entry from Idle Mode attempt.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Change

The MS shall signal the target BS of a current HO attempt by including a serving BSID TLV and Ranging Purpose Indication TLV with bit #0 set to 1 in the RNG-REQ management message. The MS shall not include a Ranging Purpose Indication TLV with bit #0 set to 1 in the RNG-REQ management message unless actually in the process of conducting an HO, location update, or Network Re-entry from Idle Mode attempt.

Reason for Group's Decision/Resolution

Actually, in this case, the specification is important. There are many instances where the standard prescribes specific inclusion of TLVs and othe values. The document says that, under certain conditional circumstances, a certain TLV SHALL be included. But the document is effectively mute on all other circumstances. This can lead to implementations that attempt to optimize based on these areas of lack of specification. So, in this particular instance, because it would cause substantial harm if the TLV were included inappropriately at any time, it is best to indicate that the TLV shall not be included unless specifically called for.

Group's Notes

- · · · • · · · · · · ·

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballo	ot Numbe	er: 0001056				Comment Date
Comment #	6141	Comment submitted by:	Vladimir		Yanov	er	Member			2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting P	Page #	181 s	tarting Line # ⁹	Fig/Table#	Section	6	
Two questio	ns to the	e following text;								

"The target BS shall not direct the omission of any re-entry process management messages that would compromise the security or integrity of Normal Operation of the communications as established through an unabridged Initial Entry. The MS shall complete the processing of all indicated messages before entering Normal Operation with target BS."

1. What specifically the BS should or should not do to avoid compromising "the security or integrity of Normal Operation"?

2. What specifically the BS or MS should or should not do to ensure that the MS has sufficient time to "complete the processing of all indicated messages before entering Normal Operation"

Suggested Remedy

Either clarify or remove cited paragraph

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Clarified Recommendation by 1. What specifically the BS should or should not do to avoid compromising "the security or integrity of Normal Operation"?

Security and Integrity are established as a part of the unabridged Initial Entry process. 'as established in Initial Entry'. Initial Entry is a specific, enumerated process in 802.16-2004 that results in SS achievement of Normal Operation with the BS. So, for instance, the BS shall not direct the MS to skip the PKM-REQ/RSP stage of Initial Entry when the BS does not have security context for the MS. Similar for the other enumerated steps.

2. What specifically the BS or MS should or should not do to ensure that the MS has sufficient time to "complete the processing of all indicated messages before entering Normal Operation"

I fail to understand your reference to time as a constraint. The sentence reads 'MS shall complete...processing...all indicated messages.' The indicated messages are the ones the BS tells the MS it must complete through the Optimization Flags TLV in RNG-RSP. This sentence is absolutely required to ensure that MS comply with BS Optimization Flags and that MS not attempt to determine for themselves which Initial Entry steps they may skip, and which they may not.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Clarified

1. What specifically the BS should or should not do to avoid compromising "the security or integrity of Normal Operation"?

IEEE 802.16-045r4

Security and Integrity are established as a part of the unabridged Initial Entry process. 'as established in Initial Entry'. Initial Entry is a specific, enumerated process in 802.16-2004 that results in SS achievement of Normal Operation with the BS. So, for instance, the BS shall not direct the MS to skip the PKM-REQ/RSP stage of Initial Entry when the BS does not have security context for the MS. Similar for the other enumerated steps.

2. What specifically the BS or MS should or should not do to ensure that the MS has sufficient time to "complete the processing of all indicated messages before entering Normal Operation"

I fail to understand your reference to time as a constraint. The sentence reads 'MS shall complete...processing...all indicated messages.' The indicated messages are the ones the BS tells the MS it must complete through the Optimization Flags TLV in RNG-RSP. This sentence is absolutely required to ensure that MS comply with BS Optimization Flags and that MS not attempt to determine for themselves which Initial Entry steps they may skip, and which they may not.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

NOTE: No change required.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	view: 802.16e/D9	Ва	llot Nu	mber: 0001056			Co	omment Date
Comment #	6142	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	anover	Member		2	2005/07/14
Comment	Туре 7	echnical, Non-binding	Starting Page #	181	Starting Line # 19	Fig/Table#	Section (6	
Trying to de	cipher D9	text							

Suggested Remedy

Change

The target BS may ignore only the first corresponding REQ management message received if it sends an unsolicited SBC-RSP or unsolicited REGRSP message.

to

In case the target BS sent unsolicited SBC-RSP (REG-RSP) message and the MS sends SBC-REQ (REG-REQ) message, the BS shall discard content of unsolicitedly sent message and accomplish SBC-REQ/RSP (REG-REQ/RSP) handshake

Proposed	Resolution	Recommendation:	Accepted-Modified	Recommendation	by
Change					

The target BS may ignore only the first corresponding REQ management message received if it sends an unsolicited SBC-RSP or unsolicited REGRSP message.

to

If the target BS sends an unsolicited SBC-RSP or unsolicited REG-RSP message and the MS sends the corresponding SBC-REQ (REG-REQ) message, the BS may ignore only the first corresponding REQ management message received.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Change

The target BS may ignore only the first corresponding REQ management message received if it sends an unsolicited SBC-RSP or unsolicited REGRSP message.

to

If the target BS sends an unsolicited SBC-RSP or unsolicited REG-RSP message and the MS sends the corresponding SBC-REQ (REG-REQ) message, the BS may ignore only the first corresponding REQ management message received.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	ınder Revie	w: 802.16e/D9		Ballot Num	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6143	Comment submitted by:	Panyuh	Joo	1	Member		2005/07/14
Comment	туре Тес	hnical, Non-binding	Starting Pa	age # 181	Starting Line # 34	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.7

COMMENT:

HO Process Optimization TLV in RNG-RSP indicates whether a target BS supports an optimized network reentry when a target BS has the MS's service and operational context information. By properly setting the indicator bits of the TLV, the target BS can control the required reentry procedure and expedite MS's transition to normal operation. Generally the optimized reentry message transactions until successful registration follows one of the following cases. The PKM-related message transactions are not taken into consideration here.

- 1) Only RNG-REQ/RSP handshake (in case where the RNG-RSP includes REG-RSP specific TLV items)
- 2) RNG-REQ/RSP handshake followed by unsolicited REG-RSP message transmission
- 3) RNG-RES/RSP followed by both SBC-RSP and REG-RSP message transmissions

Though the above optimized reentry registration cases can clearly shorten the time taken for the reentry registration procedure, it comes with ambiguities from message omissions and REQ/RSP handshake context violations. Without any acknowledgement message, the BS could not be sure whether the MS succefully receives RNG-RSP (case 1) or unsolicited REG-RSP (case 2 & 3) and when the MS is ready to receive DL data traffic. In order to reduce unnecessary delay incurred by those ambiguities, we propose an acknowledgement/notification of the MS's successful re-entry registration by a BR header transmission with its BR field set to zero.

Suggested Remedy

[Insert the following text as a separate paragraph to Line 34 in Page 181:] If the MS finishes the re-entry registration procedure by successfully receiving either an unsolicited REG-RSP message or a RNG-RSP message including REG-RSP specific TLV items, the MS shall send a Bandwidth Request header with zero BR field. If the BS receives a Bandwidth Request header with zero BR after sending either the unsolicited REG-RSP message or the RNG-RSP message including REG-RSP specific TLV items, the BS receives a Bandwidth Request header as a notification of MS°Øs successful re-entry registration.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

[Insert the following text as a separate paragraph to Line 34 in Page 181:]

If the MS finishes the re-entry registration procedure by successfully receiving either an unsolicited REG-RSP message or a RNG-RSP message including REG-RSP specific TLV items, the MS shall send a Bandwidth Request header with zero BR field when bit #12 of the HO Process Optimization TLV in the RNG-RSP message is set to one. If the BS receives a Bandwidth Request header with zero BR after sending either the unsolicited REG-RSP message or the RNG-RSP message including REG-RSP specific TLV items, the BS regards the Bandwidth Request header as a notification of MS's successful re-entry registration.

[Change the following in Table 367 - RNG-RSP message encoding (page 522 line 44):] Bit #12: MS shall send Bandwidth Request header with zero BR as a notification of MS's successful re-entry registration. #1213-15: Reserved

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group. Acceptea-moantiea

[Insert the following text as a separate paragraph to Line 34 in Page 181:]

If the MS finishes the re-entry registration procedure by successfully receiving either an unsolicited REG-RSP message or a RNG-RSP message including REG-RSP specific TLV items, the MS shall send a Bandwidth Request header with zero BR field when bit #12 of the HO Process Optimization TLV in the RNG-RSP message is set to one. If the BS receives a Bandwidth Request header with zero BR after sending either the unsolicited REG-RSP message or the RNG-RSP message including REG-RSP specific TLV items, the BS receives a Bandwidth Request header with zero BR after sending either the unsolicited REG-RSP message or the RNG-RSP message including REG-RSP specific TLV items, the BS regards the Bandwidth Request header as a notification of MS's successful re-entry registration.

[Change the following in Table 367 - RNG-RSP message encoding (page 522 line 44):] Bit #12: MS shall send Bandwidth Request header with zero BR as a notification of MS's successful re-entry registration. #1213-15: Reserved

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Bal	llot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6144	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	nover	Member			2005/07/14
Comment	Type Techn	ical, Non-binding	Starting Page #	181	Starting Line # 54	Fig/Table#	Section	6	
What is " po	st-HO re-entry	MS DL data pending"? N	o explanation in	the te	xt				

Suggested Remedy

Either clarify or do the following changes;

During HO, the target BS may notify the MS, through the Bit#7 MS DL data pending element of the HO Process Optimization TLV item in RNG-RSP, of post-HO re-entry MS DL data pending. Upon MS successful re-entry at the target BS, now the new serving BS, and the new serving BS completing reception of any HO pending MS DL data retained and forwarded, the MS may re-establish IP connectivity and the new serving BS may send a backbone message to request the old serving BS or other network entity to stop forwarding pre-HO pending MS DL data.

Change definition bit #7 in Table 367, HO Process Optimization, to "reserved"

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by Make the following changes:

Make the following changes;

During HO, the target BS may notify the MS, through the Bit#7 MS DL data pending element of the HO Process Optimization TLV item in RNG-RSP, of post-HO re-entry MS DL data pending. Upon MS successful re-entry at the target BS, now the new serving BS, and the new serving BS <u>can transmit forwarded data (called "pre-HO pending MS DL data") to the MS. After</u> completing reception of any HO pending MS DL data retained and forwarded, the MS may re-establish IP connectivity and the new serving BS may send a backbone message to request the old serving BS or other network entity to stop forwarding pre-HO pending MS DL data.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Make the following changes;

During HO, the target BS may notify the MS, through the Bit#7 MS DL data pending element of the HO Process Optimization TLV item in RNG-RSP, of post-HO re-entry MS DL data pending. Upon MS successful re-entry at the target BS, now the new serving BS, and the new serving BS <u>can transmit forwarded data (called "pre-HO pending MS DL data") to the MS. After</u> completing reception of any HO pending MS DL data retained and forwarded, the MS may re-establish IP connectivity and the new serving BS may send a backbone message to request the old serving BS or other network entity to stop forwarding pre-HO pending MS DL data.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/00/42

IEEE 000 46 045#4

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4							
Document under Review	w: 802.16e/D9	Ball	ot Number: 0001056			Comment Date			
Comment # 6145	Comment submitted by:	Vladimir	Yanover	Membe	∋r	2005/07/14			
Comment Type Tec Isn't completion of netwo establishment of MS Nor	hnical, Non-binding ork entry / re-entry process B rmal Operations?	Starting Page # BY DEFINITON th	181 Starting Line # e same as	62 Fig/Table#	Section 6				
Suggested Remedy Change									
Network entry/re-entry particular test of MS North Nor	rocess completes with <mark>estab</mark> rmal Operations .	olishment/re-estat	blishment of MAC conne	ections					
Proposed Resolution Change as indicated:	Recommendation: Accepted	-Modified	Recommendation by						
Network entry/re-entry p	rocess completes with estab	olishment <u>/re-estat</u>	blishment of provisioned	d connectionsof MS Norr	n al Operations .				
Reason for Recommendat	ion								
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted-Mod	ified						
Change as indicated:									
Network entry/re-entry p	rocess completes with estab	olishment/ <u>re-estat</u>	blishment of provisioned	<u>d connectionsof MS Norr</u>	nal Operations.				
Reason for Group's Decis	sion/Resolution								
Group's Notes Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9							

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	ınder Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date	
Comment #	6146	Comment submitted by:	Vladimir	Yanover	Membe	er	2005/07/14	
Comment The following Notably the te	Type Techn text is about ext also does	ical, Non-binding upper layer operations thu not sound normative [Wh	Starting Page # 18 us out of 802.16 sco ich steps should be	32 Starting Line # 5 ope. taken by MS?]	Fig/Table#	Section 6		
"For a manag in order to reta change of BS IPv6 Binding	ed MS, there ain IP connec (e.g. by perf Update [draft	is the possibility that entry tivity. Such an MS should orming Mobile IPv4 move -ietf-mobileip-ipv6-24.txt]	v at the new BS nec take appropriate ste detection and re-re)."	essitates layer 3 protoco ps to detect and respon egistration [RFC 3344], o	l exchanges d to the or Mobile			
Suggested Re Delete the cite	medy ed text							
Proposed Reso Delete the tex	olution Ro	ecommendation: Accepted	F	Recommendation by				
"For a manag in order to reta change of BS IPv6 Binding	ed MS, there ain IP connec (e.g. by perfi Update [draft	is the possibility that entry tivity. Such an MS should orming Mobile IPv4 move -ietf-mobileip-ipv6-24.txt]	rat the new BS nec take appropriate ste detection and re-re)."	essitates layer 3 protoco ps to detect and respon egistration [RFC 3344], (I exchanges d to the or Mobile			
Delete it from	the Reference	es section (remove refere	ence to RFC 3344,	draft-ietf-mobileip-ipv6-	24.txt])			
Reason for Re	ecommendation	ı						
Resolution of	Group	Decision of Grou	up: Accepted					
Delete the tex "For a manag- in order to reta change of BS IPv6 Binding	Delete the text as indicated: "For a managed MS, there is the possibility that entry at the new BS necessitates layer 3 protocol exchanges in order to retain IP connectivity. Such an MS should take appropriate steps to detect and respond to the change of BS (e.g. by performing Mobile IPv4 move detection and re-registration [RFC 3344], or Mobile IPv6 Binding Update [draft-ietf-mobileip-ipv6-24.txt])."							
Delete it from	the Reference	ces section (remove refere	ence to RFC 3344,	draft-ietf-mobileip-ipv6-	24.txt])			
Reason for Gr	roup's Decisio	n/Resolution						
Group's Notes Group's Action	n Items							
Editor's Notes		Editor's Actions k) done						

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056					Comment Date
Comment #	6147	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	nover		Member			2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Pa	ige # 182	Starting Line #	15	Fig/Table#	Section	6	
Bit #11 is not [certainly it ca	t about the cap annot be applie	bability, but on actual inter ad if the BS has no such ca	nt of the Tar apability]	rget BS to a	pply SDU_SN pro	ocedure				

Suggested Remedy

If both Serving BS and the Target BS are involved in HO process can support continuity of ARQ or SDU_SN enabled connections, the BSs and the MS may perform MS-Assisted coordination of DL transmission during HO as described in this section. Target BS may signal to the MS on the intention to apply this procedure using This capability is identified by bit #11 of 'HO Process Optimization' flag in the RNG-RSP message from the Target BS, which is sent to the MS during HO.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by If both Serving BS and the Target BS are involved in HO process can support continuity of ARQ or

SDU_SN enabled connections, the BSs and the MS may perform MS-Assisted coordination of DL transmission during HO as described in this section. Target BS may signal to the MS on the intention to apply this procedure using This capability is identified by bit #11 of 'HO Process Optimization' flag in the RNG-RSP message from the Target BS, which is sent to the MS during HO.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

If both Serving BS and the Target BS are involved in HO process can support continuity of ARQ or SDU_SN enabled connections, the BSs and the MS may perform MS-Assisted coordination of DL transmission during HO as described in this section. Target BS may signal to the MS on the intention to apply this procedure using This capability is identified by bit #11 of 'HO Process Optimization' flag in the RNG-RSP message from the Target BS, which is sent to the MS during HO.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Ro	eview: 802.16e/D9		Ball	ot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6148	Comment submitted by:	Vladimir		Yar	nover	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	182	Starting Line # 34	Fig/Table#	Section 6	
Clarification of the text: it says "the following procedures shall be performed" and we immediately									
learn that for	ARQ co	nections there is nothing to do							

Suggested Remedy

Change

For the connections that have SN Feedback enabled, the following procedures shall be performed by the BS and the MS:

For ARQ connections, the ARQ block sequence number is already available at the MS. — For non-ARQ connections the following procedures shall be performed by the BS and the MS: the old Serving BS shall include a SDU SN extended subheader at least once every 2p MAC PDUs, where p is specified in the SN Feedback support TLV (11.7.8.9). Upon transmitting MOB_BSHO-RSP (in response to receiving MOB_MSHO-REQ, in case of MS initiated HO) or upon transmitting MOB_BSHO-RSP (in case of BS initiated HO), the old Serving BS shall include SDU SN extended subheader in MAC PDU at least before "Estimated HO time" (the first time that MS is expected to communicate with the Target BS). The MS shall maintain MAC SDU sequence number based on the information received from the BS. When the MS receives a MAC PDU without SDU SN extended subheader, the MS shall increment the MAC SDU sequence number by one for every SDU received. When the MS receives MAC SDU sequence number from the BS, it shall reset the MAC SDU sequence number based on the value included in SDU SN extended subheader.

Proposed	Resolution	Recommendation:	Accepted-Modified	Recommendation	by
----------	------------	-----------------	-------------------	----------------	----

Change

For the connections that have SN Feedback enabled, the following procedures shall be performed by the BS and the MS:

For ARQ connections, the ARQ block sequence number is already available at the MS. — For non-ARQ connections the following procedures shall be performed by the BS and the MS: the old Serving BS shall include a SDU SN extended subheader at least once every 2p MAC PDUs, where p is specified in the SN Feedback support TLV (11.7.8.9). Upon transmitting MOB_BSHO-RSP (in response to receiving MOB_MSHO-REQ, in case of MS initiated HO) or upon transmitting MOB_BSHO-RSPREQ (in case of BS initiated HO), the old Serving BS shall include SDU SN extended subheader in MAC PDU at least before "Estimated HO time" (the first time that MS is expected to communicate with the Target BS). The MS shall maintain MAC SDU sequence number based on the information received from the BS. When the MS receives a MAC PDU without SDU SN extended subheader, the MS shall increment the MAC SDU sequence number by one for every SDU received. When the MS receives MAC SDU sequence number from the BS, it shall reset the MAC SDU sequence number based on the value included in SDU SN extended subheader.
Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Change

For the connections that have SN Feedback enabled, the following procedures shall be performed by the BS and the MS:

For ARQ connections, the ARQ block sequence number is already available at the MS. — For non-ARQ connections the following procedures shall be performed by the BS and the MS: the old Serving BS shall include a SDU SN extended subheader at least once every 2p MAC PDUs, where p is specified in the SN Feedback support TLV (11.7.8.9). Upon transmitting MOB_BSHO-RSP (in response to receiving MOB_MSHO-REQ, in case of MS initiated HO) or upon transmitting MOB_BSHO-RSPREQ (in case of BS initiated HO), the old Serving BS shall include SDU SN extended subheader in MAC PDU at least before "Estimated HO time" (the first time that MS is expected to communicate with the Target BS). The MS shall maintain MAC SDU sequence number based on the information received from the BS. When the MS receives a MAC PDU without SDU SN extended subheader, the MS shall increment the MAC SDU sequence number by one for every SDU received. When the MS receives MAC SDU sequence number from the BS, it shall reset the MAC SDU sequence number based on the value included in SDU SN extended subheader.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9		Ball	ot Nur	nber: 0001056				Comment Date
Comment #	≠ 6149	Comment submitted by:	Yerang		Hu	r		Other		2005/07/14
Comment	туре Tech	nical non-binding	Starting	Page #	182	Starting Line #	38	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.8
Incorrect pe	eriod of SDU S	N reporting.								

Suggested Remedy

[Change line 38-40 as indicated:]

For non-ARQ connections, the old Serving BS shall include a SDU SN extended subheader at least once every 2p2^p MAC PDUs, where p is specified in the SN Feedback support TLV (11.7.8.9).

 Proposed Resolution
 Recommendation:
 Recommendation by

 Reason for Recommendation
 Decision of Group: Superceded
 Reason for Group's Decision/Resolution

 Reason for Group's Decision/Resolution
 See 6150
 Group's Notes
 Group's Action Items

 Editor's Notes
 Editor's Actions I) none needed
 Editor's Questions and Concerns
 Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	Bal	llot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6150	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	nover	Membe	er	2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page #	182	Starting Line # 38	Fig/Table#	Section <mark>6</mark>	
Typo fix and	clarificat	ion						

Suggested Remedy

Change

For non-ARQ connections, the old Serving BS shall include a SDU SN extended subheader at least once every $\frac{2p}{2^p} 2^p$ MAC PDUs, where p is specified in the SN Feedback support TLV (11.7.8.9). Upon transmitting MOB_BSHO RSP (in response to receiving MOB_MSHO REQ, in case of MS initiated HO) or upon transmitting MOB_BSHO RSP (in case of BS initiated HO), the old Serving BS shall include SDU SN extended subheader in MAC PDU at least before "Estimated HO time" (the first time that MS is expected to communicate with the Target BS). The MS shall maintain MAC SDU sequence number based on the information received from the BS. When the MS receives a MAC PDU without SDU SN extended subheader, the MS shall increment the MAC SDU sequence number by one for every SDU received. When the MS receives MAC SDU sequence number from the BS, it shall reset the MAC SDU sequence number to based on the value included in SDU SN extended subheader

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified

Recommendation by

Change the paragraph as indicated:

For non-ARQ connections, the old Serving BS shall include a SDU SN extended subheader at least once every 2p 2^p MAC PDUs, where p is specified in the SN Feedback support TLV (11.7.8.9). Upon transmitting MOB_BSHO-RSP (in response to receiving MOB_MSHO-REQ, in case of MS initiated HO) or upon transmitting MOB_BSHO-REQ (in case of BS initiated HO), if the old serving BS continues trasmission of data to the MS, it shall include SDU SN extended subheader in MAC PDU at least once before "Estimated HO time" (the first time that MS is expected to communicate with the Target BS). The MS shall maintain MAC SDU sequence number based on the information received from the BS. When the MS receives a MAC PDU without SDU SN extended subheader, the MS shall increment the MAC SDU sequence number by one for every SDU received. When the MS receives MAC SDU sequence number from the BS, it shall reset the MAC SDU sequence number to based on the value included in SDU SN extended subheader

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Change the paragraph as indicated:

For non-ARQ connections, the old Serving BS shall include a SDU SN extended subheader at least once every 2p 2^p MAC PDUs, where p is specified in the SN Feedback support TLV (11.7.8.9). Upon transmitting MOB_BSHO-RSP (in response to receiving MOB_MSHO-REQ, in case of MS initiated HO) or upon transmitting MOB_BSHO-REQ (in case of BS initiated HO), if the old serving BS continues trasmission of data to the MS, it shall

IEEE 802.16-045r4

include SDU SN extended subheader in MAC PDU at least once before "Estimated HO time" (the first time that MS is expected to communicate with the Target BS). The MS shall maintain MAC SDU sequence number based on the information received from the BS. When the MS receives a MAC PDU without SDU SN extended subheader, the MS shall increment the MAC SDU sequence number by one for every SDU received. When the MS receives MAC SDU sequence number from the BS, it shall reset the MAC SDU sequence number to based on the value included in SDU SN extended subheader.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review:	802.16e/D9		Ballot Num	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6151	Comment submitted by:	Panyuh	Joo		Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting P	Page # 182	Starting Line # 42	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.8

Recommendation by

Suggested Remedy Replace 'MOB_BSHO-RSP' with 'MOB_BSHO-REQ'

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Replace 'MOB_BSHO-RSP' with 'MOB_BSHO-REQ'

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Replace 'MOB_BSHO-RSP' with 'MOB_BSHO-REQ'

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ba	llot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6152	Comment submitted by:	Panyuh		Jo	0	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Editorial	Starting	Page #	182	Starting Line # 51	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.8
This section of SHO/FBSS	describe related.	s 'MS-Assisted coordination of E	DL transn	nission a	at Targ	et BS' for hard handov	er case. But it includes	s imprope	r words for

Suggested Remedy

Change the sentences from line 51 to line 65 as follows:

Upon completion of network re-entry, the Target BS (now new Serving BS) should provide UL allocation for the MS sufficient for transmission of SN Report MAC header with LSBs of the sequence number(s) of ARQ block or virtual MAC SDU. After reception of SN Report MAC header BS shall resume transmission of the data of the corresponding DL Service Flow starting from MAC SDUs pointed by the sequence number. At the completion of network re-entry expiration of the Anchor switch timer, the MS shall send up to two SN Report MAC headers (with Last = 0 and Last = 1 as described in 6.3.2.1.2.1.7) that include the next ARQ Block (or virtual MAC SDU) sequence number that it is expecting for each of its connections that have SN feedback enabled. The MS shall send the sequence number in numerical ascending order of the values of the SFIDs values. The new Serving BS anchor BS-may send the SN request extended subheader to explicitly request a MS to send additional SN report header. After receiving the SN request extended subheader, the MS shall send the requested SN report header. The <u>new Serving BS anchor BS anchor</u>

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Change the sentences from line 51 to line 65 as follows:

Upon completion of network re-entry, the Target BS (now new Serving BS) should provide UL allocation for the MS sufficient for transmission of SN Report MAC header with LSBs of the sequence number(s) of ARQ block or virtual MAC SDU. After reception of SN Report MAC header BS shall resume transmission of the data of the corresponding DL Service Flow starting from MAC SDUs pointed by the sequence number. At the completion of network re-entry expiration of the Anchor switch timer, the MS shall send up to two SN Report MAC headers (with Last = 0 and Last = 1 as described in 6.3.2.1.2.1.7) that include the next ARQ Block (or virtual MAC SDU) sequence number that it is expecting for each of its connections that have SN feedback enabled. The MS shall send the sequence number in numerical ascending order of the values of the SFIDs values. The new <u>Serving BS</u> anchor BS-may send the SN request extended subheader to explicitly request a MS to send additional SN report header. After receiving the SN request extended subheader, the MS shall send the requested SN report header. The <u>new Serving BS</u> anchor BS may assign UL resource through UL-MAP_IE for the MS to send the additional SN report header.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change the sentences from line 51 to line 65 as follows:

Upon completion of network re-entry, the Target BS (now new Serving BS) should provide UL allocation for the MS sufficient for transmission of SN Report MAC header with LSBs of the sequence number(s) of ARQ block or virtual MAC SDU. After reception of SN Report MAC header

IEEE 802.16-045r4

BS shall resume transmission of the data of the corresponding DL Service Flow starting from MAC SDUs pointed by the sequence number. At the completion of network re-entry expiration of the Anchor switch timer, the MS shall send up to two SN Report MAC headers (with Last = 0 and Last = 1 as described in 6.3.2.1.2.1.7) that include the next ARQ Block (or virtual MAC SDU) sequence number that it is expecting for each of its connections that have SN feedback enabled. The MS shall send the sequence number in numerical ascending order of the values of the SFIDs values. The new <u>Serving BS</u> anchor BS-may send the SN request extended subheader to explicitly request a MS to send additional SN report header. After receiving the SN request extended subheader, the MS shall send the requested SN report header. The <u>new Serving BS</u> anchor BS may assign UL resource through UL-MAP_IE for the MS to send the additional SN report header.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document u	Document under Review: 802.16e/D9 Ballot Number: 0001056 Comment Date								
Comment #	6153	Comment submitted by:	Panyuh	Joo		Member		2005/07/14	
Comment I object to the used in old se since the byte update TLV e	Type Tech e resolution of rving BS to length of SI ncodings.	nical, Non-binding of comment #5268, #5306, new CIDs used in new serv FID is twice as long as that	Starting Page # #5638, #5641, be ving BS, there is no of CID, SFID is no	182 Starting Li ecause CID upda o reason that SF ot useful and over	ne # 51 ite operation ID is used in rburden. The	Fig/Table# during network re-e stead of old CID on refore Old CID shou	Section entry is for CID upda uld replace	6.3.21.2.7 r mapping CIDs ate. Furthermore e SFID in CID	
Suggested Remedy Page 181 line 51 and page 201 line 29, replace 'SFID' with 'Old_CID'. Page 527 line 55, replace all 'SFID' with 'old CID' in 'Value' description of 'Compressed CID update'.									
Proposed Reso	olution F	Recommendation:		Recommendation	by				
Reason for Re	ecommendatio	n							
Resolution of	Group	Decision of Gro	up: Rejected						
Reason for Gr Vote: 24-11 SFID is across serving BS, in additional two	roup's Decisi s network w particular fo bytes overh	on/Resolution hereas CID is per BS. Ther r fast HO, the communication ead of using SFID, however	efore using SFID on between BSs sl r, this operation is	avoid any ambig hould be minimize only carried out i	uity or the ne ed to reduce in frequently	ed for the old servir latency. Although it during network re-e	ng BS to in is true tha ntry or HC	nform new t there is).	
Group's Notes									
Group's Action	n Items								
Editor's Notes		Editor's Actions I) none	needed						
Editor's Quest	ions and Co	ncerns							
Editor's Action	Items								

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ball	ot Nur	nber: 0001056				Comment Date
Comment #	6154	Comment submitted by:	Vladimir		Yaı	nover	Member			2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	182	Starting Line # 51	Fig/Table#	Section	6	
Clarification (of the tex	‹t								

Suggested Remedy

Change

Upon completion of network re-entry, the Target BS (now new Serving BS) should provide UL allocation for the MS sufficient for transmission of SN Report MAC headers with LSBs of the sequence number(s) of ARQ block or virtual MAC SDU.

After reception of SN Report MAC header BS shall resume transmission of the data of the corresponding DL Service Flow starting from MAC SDUs pointed by the sequence number. The MS shall send the sequence numbers in numerical ascending order of the values of the SFIDs values. The new Serving BS may send the SN request extended subheader to explicitly request a MS to send an SN report header. After receiving the SN request extended subheader, the MS shall send the requested SN report header.

In the process of Anchor switching during SHO or FBSS, at the expiration of the Anchor switch timer, the MS shall send sufficient number of up to two SN Report MAC headers (with Last = 0 and Last = 1 as described in 6.3.2.1.2.1.7) that include the next ARQ Block (or virtual MAC SDU) sequence number that it is expecting for each of its connections that with have SN feedback enabled.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified

Upon completion of network re-entry, the Target BS (now new Serving BS) should provide UL allocation for the MS sufficient for transmission of SN Report MAC headers with LSBs of the sequence number(s) of ARQ block or virtual MAC SDU number. After reception of SN Report MAC header BS shall resume transmission of the data of the corresponding DL Service Flow starting from MAC SDUs pointed by the sequence number. At the expiration of the Anchor switch timer After the HO the MS shall send up to two SN Report MAC headers (with Last = 0 and Last = 1-as described in 6.3.2.1.2.1.7) that include the next ARQ Block (or virtual MAC SDU) sequence number that it is expecting for each of its connections that have SN feedback enabled. The MS shall send the sequence number in numerical ascending order of the values of the SFIDs values. The new anchor Serving BS may send the SN request extended subheader to explicitly request a MS to send additional SN report header. After receiving the SN request extended subheader, the MS shall send the requested SN report header. The new anchor Serving BS may assign UL resource provide allocation through UL-MAP_IE for the MS to send the additional SN report header

Recommendation by

Change in Table 7f

Last 1 If set to 0, this header contains the SDU or ARQ block sequence numbers of the first 3 connections with SN feedback enabled. If set to 1, this header contains the SDU or ARQ block sequence numbers of the fourth, fifth and sixth connections with SN feedback enabled. SN feedback can be supported for up to 6 connections. If set to 1, this is the last SN report header. Set to 0 to indicate that this is the

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Upon completion of network re-entry, the Target BS (now new Serving BS) should provide UL allocation for the MS sufficient for transmission of SN Report MAC headers with LSBs of the sequence number(s) of ARQ block or virtual MAC SDU number. After reception of SN Report MAC header BS shall resume transmission of the data of the corresponding DL Service Flow starting from MAC SDUs pointed by the sequence number. At the expiration of the Anchor switch timer After the HO the MS shall send up to two SN Report MAC headers (with Last = 0 and Last = 1 as described in 6.3.2.1.2.1.7) that include the next ARQ Block (or virtual MAC SDU) sequence number that it is expecting for each of its connections that have SN feedback enabled. The MS shall send the sequence number in numerical ascending order of the values of the SFIDs values. The new anchor Serving BS may send the SN request extended subheader to explicitly request a MS to send additional SN report header. After receiving the SN request extended subheader, the MS shall send the requested SN report header. The new anchor Serving BS may assign UL resource provide allocation through UL-MAP_IE for the MS to send the additional SN report header.

Change in Table 7f

Last 1 If set to 0, this header contains the SDU or ARQ block sequence numbers of the first 3 connections with SN feedback enabled. If set to 1, this header contains the SDU or ARQ block sequence numbers of the fourth, fifth and sixth connections with SN feedback enabled. SN feedback can be supported for up to 6 connections. If set to 1, this is the last SN report header. Set to 0 to indicate that this is the

first of the maximum of two consecutive SN report headers.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	Bal	lot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6155	Comment submitted by:	Hang	Zh	ang	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page #	182	Starting Line # 52	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.8
l object to th	e text ch	ange in this section because the	ere is some error	that ne	eds to be fixed.			

Suggested Remedy

Editor's Action Items

[Make the following text change to page 182, lines 52-65]

Upon completion of network re-entry, the Target BS (now new Serving BS) should provide UL allocation for the MS sufficient for transmission of SN Report MAC header with LSBs of the sequence number(s) of ARQ block or virtual MAC SDU. After reception of SN Report MAC header BS shall resume transmission of the data of the corresponding DL Service Flow starting from MAC SDUs pointed by the sequence number. At the expiration of the Anchor switch timer, tThe MS shall send up to two SN Report MAC headers (with Last = 0 and Last = 1 as described in 6.3.2.1.2.1.7) that include the next ARQ Block (or virtual MAC SDU) sequence number that it is expecting for each of its connections that have SN feedback enabled. The MS shall send the sequence number in numerical ascending order of the values of the SFIDs values. After reception of SN Report MAC header BS shall resume transmission of the data of the corresponding DL Service Flow starting from MAC SDUs pointed by the sequence number. The new anchor BS may send the SN request extended subheader to explicitly request a MS to send additional SN report header. The new anchor Serving BS may assign UL resource through UL-MAP_IE for the MS to send the additional SN report header.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation	by							
Reason for Recommendation										
Resolution of Group	Decision of Group: Superceded									
Reason for Group's Decision/Resolution See 5154										
Group's Notes										
Group's Action Items										
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed									
Editor's Questions and C	oncerns									

Document under Review	v: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment # 6156	Comment submitted by:	Vladimir Ya	anover	Memb	ber	2005/07/14
Comment Type Tech Redundant fragment of th	nnical, Non-binding e text that actually says notl	Starting Page # 183 hing	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section 6	i
The MS must use CIDs a the SN_REPORT only CI Acknowledgement and/or defined in 6.3.4	as assigned by the new Ser Ds for connections that are retransmission of any outs	rving BS during HO via continued at the new S tanding ARQ blocks is	REG-RSP TLV's and Serving BS. handled per the ARQ n	include in nechanism		
Suggested Remedy Delete the fragment						
Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	n Rec	ommendation by			
Delete the text as inicated	d:					
the SN_REPORT only Cl Acknowledgement and/or defined in 6.3.4	Ds for connections that are retransmission of any outs	continued at the new {	Serving BS. handled per the ARQ r	nechanism		
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted				
Delete the text as inicated	d:					
The MS must use CIDs a the SN_REPORT only CI Acknowledgement and/or defined in 6.3.4	as assigned by the new Sei Ds for connections that are retransmission of any outs	rving BS during HO via continued at the new t tanding ARQ blocks is	REG-RSP TLV's and Serving BS. handled per the ARQ r	include in nechanism		
Reason for Group's Decis	ion/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9				
Editor's Questions and Co	oncerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revie	w: 802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056	6			Comment D	ate
Comment #	6157	Comment submitted by:	Phillip	Ba	rber		Member		2005/07/14	ł
Comment	Type Tec	chnical. Non-binding	Starting P	age # 186	Starting Line	# 50	Fig/Table#	Section	6.3.21.3	

the statement about SHO condition is ambiguous. it is not definite whether all BSs in the active set should allocate the same DL/UL frequency and time resource to the MSS. and it's ambiguous about how to allocate the resource to the MSS in SHO. I think it's good idea that all BSs in active set afford the same resource to the MSS involving in SHO. since the same UL allocation means less power consuming and the same DL allocation can simplify the implementation of diversity combination.

but in some conditions, the SHO occurs between the BSs at different sites, these BSs may have different permutation, i.e. they have different mapping relations between subcarrier and subchannel, that leads to the same logical subchannel from different BS correspond to different physical subcarriers, these subcarriers may only partially overlap. therefore, the BSs can't allocate the same frequency and time resource to the MSS involving in SHO.

In other conditions, the soft handover occurs between the different sector at the same site (i.e. softer handover), although the different sector has the same permutation, but they use the different subchannel groups, so they can't afford the same frequency resource to the MSS involving in SHO either.

Suggested Remedy

[In 6.3.21.3 Soft handover and fast BS switching, page 187, line 19; insert as:]

All BSs in the active set should allocate the same frequency and time resource to MS involved in SHO. If the soft handover occurs between BSs located at different sites and having different mapping relations between subchannel and subcarrier, then the BSs should negotiate over the backbone a special duration (zone) in the UL/DL subframe. In this duration zone, all BS in the active set adopt the same permutation and allocate the same subchannel to the MS such that MSs involved in SHO get the same time/frequency resource from all BSs in the active set.

If the soft handover occurs between different sectors of BS at the same site, one of these BS sectors is regarded as the primary sector (i.e. Anchor BS). Other BSs allocate the same time and frequency resource in the DL/UL subframe as the Anchor BS to MS involved in SHO. In otherwords, other sectors can use the same subchannel as the primary sector in this situation such that all sectors transmit in the same time/frequency resource to MS involved in SHO.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation	by
Reason for Recommendat	ion		
Resolution of Group	Decision of Group:	Withdrawn	
Reason for Group's Deci	sion/Resolution		
Group's Notes Group's Action Items			
Editor's Notes	Editor's Actions I) none nee	eded	

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment # 6158 Comment submitted by:	Ron Mu	irias	Member	2005/07/14
CommentTypeEditorialWhen adding a new BS to the MSs' Active Set, the I	Starting Page # 187 MS may initiate ranging	Starting Line # 49 with newly added BS.	Fig/Table#SecThis procedure is also de	tion 6.3.21.3.3 scribed in #8.4.13.3
Suggested Remedy If the MS is operating in FBSS, when adding a new with newly added BS. See also #8.4.13.1.3.	BS to the MSs' Active S	Set, the MS may initiate	ranging	
Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedChange the sentence as indicated.	-Modified Reco	ommendation by		
When adding a new BS to the MSs' Active Set, the I	MS may initiate ranging	with newly added BS.	Fhis procedure is also de	scribed in #8.4.13.3
Reason for Recommendation				
Resolution of Group Decision of Gro	up: Accepted-Modified			
Change the sentence as indicated.				
When adding a new BS to the MSs' Active Set, the I	MS may initiate ranging	with newly added BS.	Fhis procedure is also de	scribed in #8.4.13.3
Reason for Group's Decision/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items				
Editor's Notes Editor's Actions k) done)			
Editor's Questions and Concerns				
Editor's Action Items				

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revie	w: 802.16e/D9		Ва	llot Nu	mber: 0001056	Comment Date			
Comment #	6159	Comment submitted by:	Panyuh Joo			0	Membe	er	2005/07/14	
Comment	туре Тес	chnical, Non-binding	Starting	Page #	195	Starting Line # 20	Fig/Table#	Section	6.3.22.1	
I have been Apparently a As a result, / Therefore, A	asked sever ccording to ARQ state in RQ state ne	ral times to answer whether the current draft, in Idle mode, the nformation in MAC layer will beed to be automatically reset	he ARQ : e resourd be remo as defau	state is ce alloc ved whe	restore ated to en MS i MS er	d or not during quick con MS, that is, MAC and P enters idle mode. nters idle mode.	nnection setup afte 'HY resource shall	er idle mode be released	i.	

In order to help clear understanding for current specification, I suggest to add it on the current text.

Suggested Remedy

Insert the following text at line 20 page 195 When MS enters idle mode, ARQ state information and parameters between MS and BS are removed and ARQ is reset when connection is setup during network re-entry after idle mode.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by Insert the following text at line 20 page 195 When MS enters idle mode, ARQ state information and parameters between MS and BS are removed and ARQ is reset when connection is setup during network re-entry after idle mode.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Insert the following text at line 20 page 195 When MS enters idle mode, ARQ state information and parameters between MS and BS are removed and ARQ is reset when connection is setup during network re-entry after idle mode.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Docu	ment	under	Review	802	.16e/D)9				Ballo	t Nun	nber: 00	01056						Comment Date
Comme	ent #	6160		Com	nment s	submitte	ed by:	Jungna	am		Yur	า				Other			2005/07/14
Commer	nt	Туре	Tech	nical, N	Non-bir	nding		Startin	ng Page	, _# 1	96	Starting	Line #	31	Fig/Ta	able#	Section	6.3	.18
The new FFT siz text ma	wly in tes an iy misl	serted id, at th lead re	sub-c ne sam aders	lause, le time such t	'6.3.18 , introc hat 6-b	B Band duces 6 bit CQI0	AMC c 6-bit CC CH enc	peratio QICH er coding r	ons usir ncoding nust be	ng 6- g, whi e use	bit C ich wa d in E	QICH er as desig 3and AM	ncoding ned to IC oper	' explai enhanc ations \	ns basic the bai when the	band AM nd AMC o FFT size	C operations peration. Ho is smaller th	s for wev an 2	different er, current 2048.
Suggest review	and a	emedy adopt (C802.′	16e-05	5/325														
Propose Adopt <u>(</u>	d Res <mark>Optio</mark>	solution n <u>1</u> of	the re	Recomi medy	mendat in C80	ion: Ac)2.16e-	cepted 05/325	-Modifi 5.	ed		Reco	mmendat	tion by						
Reason	for R	ecomm	endatio	on															
Resoluti	on of	Group			D	ecision	of Gro	up: Acc	epted-	Modif	ied								
Adopt (<u>Optio</u>	<u>n 1</u> of	the re	medy	in C80)2.16e-	05/325	5.											
Reason	for G	Group's	Decis	on/Res	olution														
Group's	Note	s																	
Group's	Actio	on Item	s																
Editor's	Note	s		Edit	tor's A	ctions	k) done	•											
Editor's	Ques	tions a	nd Co	ncerns															
Editor's	Actio	n Item	s																

IEEE 802.16-045r4

Document		Bal	lot Nur	_{nber:} 0001056	Comment Dat				
Comment #	6161	Comment submitted by:	Mark		Cu	dak	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	196	Starting Line # 43	Fig/Table#	Section	6.3.22.6
The standard	t usas th	e term "Transmission Interval" i	n severa		e Itie	not defined but seems t	o he equivalent to th	o (defined	1) BS Paging

The standard uses the term "Transmission Interval" in several locations. It is not defined, but seems to be equivalent to the (defined) BS Paging Interval.

Suggested Remedy

Change last two sentences of Section 6.3.22.6 (page 196, line 43) as follows:

"A BS may broadcast one or more BS Broadcast Paging messages during the Transmission <u>BS Paging</u> Interval. Different BS may, but need not synchronize their Transmission <u>BS Paging</u> Intervals."

Change last sentence of first paragraph of Section 6.3.22.7 (page 196, line 58) as follows: "A paging message shall be transmitted during the Transmission <u>BS Paging</u> Interval if there is any MS that need paging."

Change first sentence of sixth paragraph of Section 6.3.22.7 (page 197, line 28) as follows:

"After transmitting the Broadcast Paging message with Action Code 'Perform Ranging' or 'Enter Network', if the BS does not receive RNG-REQ from the MS paged until the next Transmission BS Paging Interval, the BS shall retransmit the Broadcast Paging message."

Change Section 6.3.22.9.1.1 (page 199, line 1) as follows:

"The MS shall perform Location Update process when the MS detects a change in paging group. The MS shall detect the change of paging group by monitoring the paging group identifier, PG_ID, which is transmitted by the Preferred BS in the DCD message or MOB_PAG-ADV broadcast message during the Transmission BS Paging Interval. If the PG_ID detected does not match the Paging Group to which the MS belongs, the MS shall determine that paging group has changed."

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified

Recommendation by

1. Remove title of section [Insert new subclause 6.3.22.6:] 6.3.22.6 BS Paging Interval

2. Replace "BS Paging Interval" throughout the document by "MS Paging Listening Interval"

3. Do the following [correction of suggested by Mark]

Change last two sentences of Section 6.3.22.6 (page 196, line 43) as follows: "A BS may broadcast one or more BS Broadcast Paging messages during the Transmission-<u>MS Paging Listening</u> Interval. Different BS may, but need not synchronize their Transmission-<u>MS Paging Listening</u> Intervals."

Change last sentence of first paragraph of Section 6.3.22.7 (page 196, line 58) as follows: "A paging message shall be transmitted during the Transmission-MS Paging Listening Interval if there is any MS that need paging."

Change first sentence of sixth paragraph of Section 6.3.22.7 (page 197, line 28) as follows: "After transmitting the Broadcast Paging message with Action Code 'Perform Ranging' or 'Enter Network' if the BS does not receive RNG-REO

from the MS paged until the next Transmission MS Paging Listening Interval, the BS shall retransmit the Broadcast Paging message."

Change Section 6.3.22.9.1.1 (page 199, line 1) as follows:

"The MS shall perform Location Update process when the MS detects a change in paging group. The MS shall detect the change of paging group by monitoring the paging group identifier, PG_ID, which is transmitted by the Preferred BS in the DCD message or MOB_PAG-ADV broadcast message during the Transmission MS Paging Listening Interval. If the PG_ID detected does not match the Paging Group to which the MS belongs, the MS shall determine that paging group has changed."

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

1. Remove title of section [Insert new subclause 6.3.22.6:] 6.3.22.6 BS Paging Interval

2. Replace "BS Paging Interval" throughout the document by "MS Paging Listening Interval"

3. Do the following [correction of suggested by Mark]

Change last two sentences of Section 6.3.22.6 (page 196, line 43) as follows: "A BS may broadcast one or more BS Broadcast Paging messages during the Transmission-MS Paging Listening Interval. Different BS may, but need not synchronize their Transmission-MS Paging Listening Intervals."

Change last sentence of first paragraph of Section 6.3.22.7 (page 196, line 58) as follows: "A paging message shall be transmitted during the Transmission MS Paging Listening Interval if there is any MS that need paging."

Change first sentence of sixth paragraph of Section 6.3.22.7 (page 197, line 28) as follows: "After transmitting the Broadcast Paging message with Action Code 'Perform Ranging' or 'Enter Network', if the BS does not receive RNG-REQ from the MS paged until the next Transmission MS Paging Listening_Interval, the BS shall retransmit the Broadcast Paging message."

Change Section 6.3.22.9.1.1 (page 199, line 1) as follows:

"The MS shall perform Location Update process when the MS detects a change in paging group. The MS shall detect the change of paging group by monitoring the paging group identifier, PG_ID, which is transmitted by the Preferred BS in the DCD message or MOB_PAG-ADV broadcast message during the Transmission MS Paging Listening Interval. If the PG_ID detected does not match the Paging Group to which the MS belongs, the MS shall determine that paging group has changed."

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	/: 802.16e/D9		Ballot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6162	Comment submitted by:	Kiseon	Ryu	L	Other		2005/07/14
Comment	туре Tech	nnical, Non-binding	Starting Pa	age # 197	Starting Line # 17	Fig/Table#	Section	6.3.22.7

Clarification:

MAC Hash Skip Threshold is used for a BS to inform an MS of the specified rule for inclusion of MS MAC Address Hash in MOB_PAG-ADV message. If a BS wants to omit MS MAC Address with 'No Action Required' from MOB_PAG-ADV message, the BS can inform this to the MS through MAC Hash Skip Threshold set to 0xFF.

Suggested Remedy

Modify the text at page 197, line 17-20, as follows :

Except wWhen MAC Hash Skip Threshold set to 0xFF is included in DREG-CMD message at MS Idle Mode Initiation, MAC Address Hash of an MS may shall be omitted in any every MOB_PAG-ADV message for which the MS need not be paged, and as would result in MOB_PAG-ADV notification of the MS with Action Code=0b00, 'No Action Required.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

Modify the text at page 197, line 17-20, as follows :

Except wWhen MAC Hash Skip Threshold set to 0xFF is included in DREG-CMD message at MS Idle Mode Initiation, MAC Address Hash of an MS may shall be omitted in any every MOB_PAG-ADV message for which the MS need not be paged, and as would result in MOB_PAG-ADV notification of the MS with Action Code=0b00, 'No Action Required.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Modify the text at page 197, line 17-20, as follows :

Except wWhen MAC Hash Skip Threshold set to 0xFF is included in DREG-CMD message at MS Idle Mode Initiation, MAC Address Hash of an MS may shall be omitted in any every MOB_PAG-ADV message for which the MS need not be paged, and as would result in MOB_PAG-ADV notification of the MS with Action Code=0b00, 'No Action Required.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056						Comment Da		
Comment #	6163	Comment submitted by:	Yerang		Hu	r			Other		2005/07/14
Comment	туре Тес	chnical non-binding	Starting	Page	# 198	Starting	Line #	56	Fig/Table#	Section	6.3.22.9.1
In idle mode	operation o	f the current draft, there is no	notion o	of Zon	e Update	. Instead	Paging	Group	Update is used.	Refer to 6.3.2	22.9.1.1.

Suggested Remedy

[Change line 57 of page 198 as indicated:]

There are four location update evaluation conditions: <u>Zone Paging Group</u> Update, Timer Update, Power Down Update, and MAC Hash Skip Threshold Update.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

[Change line 57 of page 198 as indicated:]

There are four location update evaluation conditions: Zone Paging Group Update, Timer Update, Power Down Update, and MAC Hash Skip Threshold Update.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Change line 57 of page 198 as indicated:]

There are four location update evaluation conditions: Zone Paging Group Update, Timer Update, Power Down Update, and MAC Hash Skip Threshold Update.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document under Review: Comment # 6164	802.16e/D9 Comment submitted by:	Ballot Nu Jeff Ma	mber: 0001056 andin	Member	Comment Date 2005/07/14	
Comment Type Techn Key lifetime issues describe	ical, Non-binding ed in IETF review item 7a	Starting Page # 205 are still open	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section 7	
Suggested Remedy						
Proposed Resolution Re	ecommendation:	Reco	ommendation by			
Reason for Recommendation						
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Superceded				
Reason for Group's Decisio See 6172	n/Resolution					
Group's Notes Group's Action Items						
Editor's Notes Editor's Questions and Cond	Editor's Actions I) none cerns	needed				
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot Nu	_{mber:} 0001056		Con		
Comment #	6165	Comment submitted by:	Haixiang	He	1	Member		2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 213	Starting Line # 39	Fig/Table#	Section	7.2.1.6.1	
Sentence cla	arification								

Suggested Remedy

Change

"Once the PKMv2 SA-TEK 3-way hand shake is successfully completed, the BS and SS shall start using the new AK matching the new PMK context for transmitting packets".

to

"Once the PKMv2 SA-TEK 3-way hand shake begins, the BS and SS shall start using the new AK matching the new PMK context for all messages exchanged during the 3-way hand shake and for all subsequent messages".

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Change

"Once the PKMv2 SA-TEK 3-way hand shake is successfully completed, the BS and SS shall start using the new AK matching the new PMK context for transmitting packets".

to

"Once the PKMv2 SA-TEK 3-way handshake begins, the BS and SS shall use the new AK matching the new PMK context for the 3 way handshake messages. Other messages shall continue to use the old AK until the 3 way handshake completes successfully. Upon successful completion of the 3 way handshake, all messages shall use the new AK."

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review Comment # 6166	: 802.16e/D9 Comment submitted by:	Ballot Nun Panyuh Joo	nber: 0001056	Member		Comment Date 2005/07/14
Comment Type Editor MTK derivation methods of	described in the text is not o	Starting Page # 214 consistent with the one ir	Starting Line # 16 In the figure 135.	Fig/Table#	Section	1.2.2.8
Suggested Remedy [Change line 16 to:] MTK <= Dot16KDF(MAK	(,MGTEK <mark> "MTK"</mark> , 128)					
Proposed Resolution	Recommendation:	Reco	mmendation by			
Reason for Recommendation	on					
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted				
[Change line 16 to:] MTK <= Dot16KDF(MAK	K,MGTEK <u> "MTK"</u> , 128)					
Reason for Group's Decis	ion/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	<u>)</u>				
Editor's Questions and Co	ncerns					
Editor's Action Items						

Document under Review	v: 802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date
Comment # 6167	Comment submitted by:	Seokheon C	ho	Other	2005/07/14
Comment Type Tech	nnical, Non-binding	Starting Page # 214	Starting Line # 25	Fig/Table#	Section 7.2.2.2.9
A PKMv2 Authenticated-	EAP-Transfer message in	cludes CMAC/HMAC-	Digest. CMAC/HMAC-D	igest in this messa	ge is generated with EIK.
However, there is no defi	nition how to generate CM	AC/HMAC authenitcat	on keys by using EIK.		
Suggested Remedy Adopt the contribution C	802.16e-05/339.				
Proposed Resolution	Recommendation:	Red	commendation by		
Reason for Recommendati	on				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Modified			
Adopt the contribution C	802.16e-05/339r1				
Reason for Group's Decis	ion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9			
Editor's Questions and Co	oncerns				
Editor's Action Items					

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Nu	mber: 0001056			
Comment #	6168	Comment submitted by:	Seokheon Ch	10	Other		2005/07/14
Comment	туре Techr	nical, Non-binding	Starting Page # 215	Starting Line # 2	Fig/Table#	Section	7.2.2.2.10
The correspo But, some pa	onding comme arts of contribu	entary (#5330) was already ution #281r3 are not fully a	y accepted. pplied in the P802.16e,	/D9.			
Suggested R 1. Apply Figu	emedy ure 131, Figure	e 132, and Figure 133 exa	ctly as shown in the co	ntribution #281r3.			
Proposed Re	solution R	ecommendation:	Reco	ommendation by			
Reason for R	ecommendatio	n					
Resolution of	Group	Decision of Gro	up: Accepted-Modified				
1. Apply Figu	ire 131, Figure	e 132, and Figure 133 as s	shown in the contributio	n #281r3 with the follow	ving changes to figu	ire captions	:
Figure 131 -	AK with the o	nly- from PAK only (from F	RSA-based authorization	on process)			
Figure 132 -	AK with from	PAK and PMK (RSA-base	ed and EAP-based auth	norization process)			
Figure 133 -	AK with the o	nly- from PMK (from EAP-I	based authorization pre	ocess)			
Reason for C	Group's Decisio	on/Resolution					
Group's Note	s						
Group's Actio	on Items						
Editor's Note	S	Editor's Actions k) done					
Editor's Ques	tions and Cor	icerns					
Editor's Actic	on Items						

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot Number: 0001056						Comment Date		
Comment #	omment # 6169 Comment submitted by			David	Ca	astelow		Member	2005/07/14			
Comment Fix missing c Figures 131,	Type ross ref 132, 13	Editorial erences a 33, 134,	and incorrect figure numl 135,	Starting Ders.	Page # 215	Starting Line #	ŧ 27	Fig/Table# 131	Section	7.2.2.2.10		
go. ee .e.,	, .	,	,									

Suggested Remedy

Page 214, line 54 Replace "Figure 131" by "Figure 130k" Page 215, line 27 Replace "Figure 131" by "Figure 130k" Page 215, line 31 Replace "Figure 132" by "Figure 1301" Page 216, line 33 Replace "Figure 132" by "Figure 1301" Page 216, line 37, Replace "Figure 133" by "Figure 130m" Page 216, line 62, Replace "Figure 133" by "Figure 130m" Page 217, line 1, Replace "Figure outlines" by "Figure 130n outlines" Page 217, line 27, Replace "Figure 134" by "Figure 130n" Page 217, line 31, Replace "Figure outlines" by "Figure 1300 outlines" Page 217, line 50, Replace "Figure 135" by "Figure 130o"

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

Page 214, line 54 Replace "Figure 131" by "Figure 130k" Page 215, line 27 Replace "Figure 131" by "Figure 130k" Page 215, line 31 Replace "Figure 132" by "Figure 130l" Page 216, line 33

Replace "Figure 132" by "Figure 1301" Page 216, line 37, Replace "Figure 133" by "Figure 130m" Page 216, line 62, Replace "Figure 133" by "Figure 130m" Page 217, line 1, Replace "Figure outlines" by "Figure 130n outlines" Page 217, line 27, Replace "Figure 134" by "Figure 130n" Page 217, line 31, Replace "Figure outlines" by "Figure 130o outlines" Page 217, line 50, Replace "Figure 135" by "Figure 1300"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

I had to sort out a few other figures and numbering, but it looks correct now.

Editor's Questions and Concerns

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056	Comment Date			Date
Comment #	ent # 6170 Comment submitted by		Haixiang	He)	Member		2005/07/14	
Comment PAK usage is	Type s still wro	Technical, Non-binding ong.	Starting	Page # 216	Starting Line # 40	Fig/Table#	Section	7.2.2.2.4	
Suggested Ro remove "PAP	emedy ≺"from S	SID BSID PAK "AK" in line 40,	line 47 a	and figure 134.					

Proposed Resolution F	Recommendation:	Recommendation b	эу								
Reason for Recommendation											
Resolution of Group	Resolution of Group Decision of Group: Superceded										
Reason for Group's Decisi see 6168	on/Resolution										
Group's Notes											
Group's Action Items											
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed										
Editor's Questions and Co	ncerns										
Editor's Action Items											

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6171	Comment submitted by:	Yigal E	liaspur	Member		2005/07/14
Comment	туре Techni	cal, Non-binding	Starting Page # 219	Starting Line # 63	Fig/Table#	Section	7.2.2.4.1
D9 draft does	s not define we	II the validity of the PMK a	and context if a cache	d AK derived from PMK i	s lost.		

Suggested Remedy

Add the following to the paragraph: If cached AK and context is lost by either side, It immediately invalidate PMK and context which lost AK was derived from. Invalidating PMK means that no new AKs can be derived from this PMK (even if the HO optimization bit is set). Chached AK that were derived from the invalidated PKM can continue to be used in HO. If an non cached AK is needed to be derived from PMK - re-authentication should be done in order to obtain a new valid PMK.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byAdd the following to the paragraph:

If the cached AK and associated context is lost by either BS or MS, no new AKs can be derived from this PMK on handover.

Cached AKs that were derived from the PMK can continue to be used in HO.

Reauthentication is required to obtain a new PMK so as to derive new AKs.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Add the following to the paragraph:

If the cached AK and associated context is lost by either BS or MS, no new AKs can be derived from this PMK on handover.

Cached AKs that were derived from the PMK can continue to be used in HO.

Reauthentication is required to obtain a new PMK so as to derive new AKs.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Re	view: 802.16e/D9		Ballot Nur	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6172	Comment submitted by:	Yigal	Elia	aspur	Member		2005/07/14
Comment	Туре 7	Fechnical, Non-binding	Starting	Page # 219	Starting Line # 63	Fig/Table#	Section	7.2.2.4.1

D9 draft does not define well the lifetime of PMK:

The PMK become valid only after 3-way handshake but is created before.

If the PMK will have a very long lifetime before it is valid it can cause a a long period of failed 3-way handshake while it is obvious that continues unsuccessful 3-way handshake implies a problem.

The PMK lifetime until validated should be short in order to avoid DoS attack on 3-way HandShake

Suggested Remedy

Add the following to the standard:

7.2.2.4.1 AK context

The PMK key has to phases of lifetime: the first is once created and the second is after it was validated by the 3-way handshake. The phases ensures that when PMK is created it will be defined with the default lifetime and after successful 3-way handshake, this lifetime may be enlarged using the PMK life time TLV within the 3-way handshake.

10.2 PKM parameter values

System Name	Description	Min value	e Default value	e Max value	•
SS+BS PMK lifetime	The lifetime assigned to PMK when created	5sec	10sec	15min	

11.9.19 PKM configuration settings

Add the following to the standard.

Туре	Length	Value		Scope	
27 Var	riable	Compound		Auth replay, PMKv2-rsa reply, sa-tek-response	
11.9.19.8 PM	IK lifetime				
Type Len	gth val	ue			
27.8 4	Updat	es the lifetin	ne of	PMK	

IEEE 802.16-045r4

กนน และ เบเเบพเกษ เบ เกะ รเลกนลาน.

7.2.2.4.1 AK context

The PMK key has two phases of lifetime: the first begins at PMK creation and the second begins after validation by the 3-way handshake. The phases ensure that when the PMK is created it will be defined with the PMK or PAK pre-handshake lifetime and after successful 3-way handshake, this lifetime may be enlarged using the PMK lifetime TLV within the 3-way handshake.

10.2 PKM parameter values

Insert to table 343:

System Na	me	Description	Min value	Default value	Max value
MS+BS PMK or	PAK pre-handshake lifetime	The lifetime assigned to PMK when	created 5sec	10sec	15min
11.9.19 PKM confi	guration settings				
Type Length	Value Scope				
27 Variabl	e Compound Auth re	play, PMKv2-rsa reply, sa-tek-respon	se		

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Add the following to the standard:

7.2.2.4.1 AK context

The PMK key has two phases of lifetime: the first begins at PMK creation and the second begins after validation by the 3-way handshake. The phases ensure that when the PMK is created it will be defined with the PMK or PAK pre-handshake lifetime and after successful 3-way handshake, this lifetime may be enlarged using the PMK lifetime TLV within the 3-way handshake.

10.2 PKM parameter values

Insert to table 343:

System	Name			Description				Min value	Default value	Max value	
MS+BS	PMK or PAk	C pre-handshake	e lifetime	The lifetime	assigned to	PMK when	created	5sec	10sec	15min	
11.9.19 1	PKM configur	ration setting:	5								
Type Le	ength	Value	Scope								
27	Variable	Compound	Auth repl	ay, PMKv2-rsa	reply, sa-t	tek-respon	se				

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Questions and Con Editor's Action Items Document under Review:	Editor's Actions k) done acerns 802.16e/D9	Ballot Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6173	Comment submitted by:	Sangwoo Doe	Other	2005/07/14
Comment Type Techr Figure 134 of 802.16-2204	hical non-binding 4 is incorrect.	Starting Page # 229 Starting Line # 34	Fig/Table# Section	7.4.1.5
Suggested Remedy Adopt changes in C8021	6e-05_330.			
Proposed Resolution R	ecommendation:	Recommendation by		
Reason for Recommendation	n			
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Rejected		
Reason for Group's Decision Vote: 0-1 Belongs in corrigenda	on/Resolution			
Group's Notes				
Group's Action Items				
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed		
Editor's Questions and Con	ncerns			
Editor's Action Items				

Document under Review	802.16e/D9	Ball	ot Number:	0001056				Comment Date
Comment # 6174	Phillip	Barber			Member	2005/07/14		
Comment Type Tech	nical, Satisfied (was	Starting Page #	229 Sta	rting Line #	£ 49	Fig/Table#	Section	7.5.2.4
According to section 7.5.1 since no SA is created for the two management conr	.2.4 in IEEE802.16e/D9, P basic and primary manage nections shall be also define	PN window has be ment connections ed and negotiated	en defined which also	d for SA and need PN \	d it can b window to	be negotiated durin o protect against re	ig SBC exc play attack	hanges. But , PN window for
Suggested Remedy Adopt the remedy in the c	contribution "C80216e-05_	_315"(John Lee).						
Proposed Resolution F	Recommendation:		Recomme	ndation by				
Reason for Recommendatio	'n							
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Mod	ified					
Adopt the remedy in the o	contribution C80216e-05_3	315r2						
Reason for Group's Decisi	on/Resolution							
Group's Notes								
Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9						
Editor's Questions and Co	ncerns							
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revie	w: 802.16e/D9	Ва	allot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	∉ 6175	Comment submitted by:	Jeff	Ma	andin	Membe	er	2005/07/14
Comment	туре Тес	hnical, Non-binding	Starting Page #	# 230	Starting Line # 30	Fig/Table#	Section	7.5.4
CMAC has	been appro	ved by NIST						

Suggested Remedy

Modify page 230 line 30:

A BS or MS may support management message integrity protection based on Cipher-based MAC (currently under consideration by NIST) - together with the AES block cipher. The CMAC construction as specified in Draft-Special Publication 800-38B - Recommendation for Block Cipher Modes of Operation: the CMAC Mode for Authentication: May July 2005 shall be used.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Modify page 230 line 30:

A BS or MS may support management message integrity protection based on Cipher-based MAC (currently under consideration by NIST)-- together with the AES block cipher. The CMAC construction as specified in Draft-Special Publication 800-38B - Recommendation for Block Cipher Modes of Operation: the CMAC Mode for Authentication: May July 2005 shall be used.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns
IEEE 802.16-045r4

Document under Review	_{v:} 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6176	Comment submitted by:	Phillip	Barber	Member	2005/07/14
Comment Type Tec	hnical, Satisfied (was	Starting Page # 23	30 Starting Line #	31 Fig/Table#	Section 7.5.4.1
To avoid replay attack, it and never repeated, So CMAC_PN_* is expired	should be ensured that the the standard should stress t	CMAC_PN_* in the hat MS shall comple	e management mess ete the re-authenticat	age received by the BS or ion with BS and obtain a ne	MS is always incremented ew AK before the
Suggested Remedy Adopt the remedy in the	contribution "C80216e-05_	_320"(John Lee).			
Proposed Resolution	Recommendation:	I	Recommendation by		
Reason for Recommendati	ion				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Modifi	ed		
Add to the end of the par	agraph at page 230 line 64	:			
Any tuple value of {CMA establish a new AK befo	C_PN_*, AK} shall not be us re_the CMAC_PN_* reache	sed more than once as the end of its nur	e. The reauthenticati nber space.	ion process should be initia	ated (by BS or MS) to
Reason for Group's Decis	sion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6177	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting F	Page # 233	Starting Line # 48	Fig/Table#	Section	7.5.7.1
The Dot16KE 160 bits due	DF algor to the na	ithm used for deriving HMAC key ature of the SHA-1 function.	ys and KE	K in HMAC c	ase has a critical proble	em: It can not generat	te a key st	ream longer than

Suggested Remedy

}

{

```
replace the text from line 44 through 58 with the following text :
Dot16KDF(key, astring, keylength)
  result = null;
  Kin = Truncate (key, 160);
```

```
For (i=0; i <= int( (keylength-1/160) ); i++) {
  result <= result | truncate (SHA-1(1 | astring | keylength | Kin), 160);
return Truncate (SHA-1(astring | Kin), keylength);
```

```
Proposed Resolution
                              Recommendation:
                                                                                    Recommendation by
Reason for Recommendation
                                           Decision of Group: Accepted-Modified
Resolution of Group
replace the text from line 44 through 58 with the following text :
Dot16KDF(key, astring, keylength)
  result = null;
  Kin = Truncate (key, 160);
   For (i=0; i <= int( (keylength-1)/160 ); i++) {
    result <= result | truncate (SHA-1( i| astring | keylength | Kin), 160);</pre>
```

return Truncate (result, keylength);

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Ro	eview: 802.16e/D9		Bal	lot Nur	nber: 000105	6			Comment Date
Comment #	6178	Comment submitted by:	Seokheo	n	Ch	0		Other		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	234	Starting Line	# 55	Fig/Table#	Section 7	7.8.1
In case of om message, the	itting the PKMv	e authorization procedure during 2 SA-TEK-Request message. I	network t is enou	re-entry igh to us	or HO se the	, it is not effici PKMv2 SA-T	ent to use EK-Respo	the SA Challenge nse message	Tuple include	d in RNG-RSP

Suggested Remedy Adopt the contribution C802.16e-05/340.

Proposed	Resolution	Recommendation:	Recommendation	by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution

Remedy 1 vote: Rejected 8-12 votes Remedy 2 vote: Rejected 5-16 votes

BS can know whether MS is fake through SA-TEK Calleng. If use scheme in this contribution, MS can attack BS by replay SA-TEK Resposne because of noChalleng.

Group's Notes Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revie	ew: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056				Commen	t Date
Comment #	6179	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0		Membe	er	2005/07	7/14
Comment	туре Тес	chnical, Non-binding	Starting	Page # 234	Starting Line #	55	Fig/Table#	Section	7.8.1	
PKMv2 SA-1 - SACh - SACh - SATE - SATE	FEK 3-way h nallengeTim nallengeMa KTimer KRequestl	handshake sequence proced her hxResends MaxResends	lure need	ts the following	j parameters, bu	ıt it's nc	ot defined in the cur	rent text.		

Suggested Remedy

[Insert the following rows into the table 343 of section 10.2 in page 503]

BS,MS	SAChallengeTimer	Time prior to re-send SA-TEK-Challenge (in seconds) 0.5	120	1	.0	+	+
BS,MS	SAChallengeMaxResends	Maximum number of sending SA-TEK-Challenge message	1	3		3	
MS,BS	SATEKTimer	Time prior to re-send SA-TEK-Request (in seconds)	0.1	0	.3	1.0	
MS,BS	SATEKRequestMaxResends	Maximum number of sending SA-TEK-Request	1	3		3	1

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Insert the following rows into the table 343 of section 10.2 in page 503]

BS,MS	SAChallengeTimer	Time prior to re-send of SA-TEK-Challenge (in seconds)		0.5	1	.0	2	2.0	
BS,MS	SAChallengeMaxResends	Maximum number of transmissions of SA-TEK-Challenge		1	3	3	3	3	
MS,BS	SATEKTimer	Time prior to re-send of SA-TEK-Request (in seconds)	I	0.1	0).3	1	.0	1
MS,BS	SATEKRequestMaxResends	Maximum number of transmissions of SA-TEK-Request			1		3	3	3

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ເ	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date
Comment #	6180	Comment submitted by:	David (Castelow	Member	2005/07/14
Comment The phrase "d suggests use This seems to	Type Techn luring initial ne of the SA cor be the wrong	ical, Non-binding etwork entry or reauthoriza nponents during a phase g way round, as authorisa	Starting Page # 235 ation" and the fact that of network entry that p ation is done only after	5 Starting Line # 3 the SA-TEK-Challenge is precedes the determinatio basic capability exchang	Fig/Table# part of RNG-RSP n of basic capabilities e (see 802.16-2004,	Section 7.8.1 s. page 168, figure 55).
Suggested Re Replace "Duri	medy ng initial netwo	ork entry" with "During net	work entry"			
Move the SA- Note that it co	-TEK challen ould still appea	ge out of RNG-REQ/RSP ar in RNG-RSP as a result	and place in (???) S of the HO Process O	BC. ptimization capabilities.		
Alternatively, (e.g. through	rework all dia backbone me	grams showing network en essaging from serving BS	ntry (e.g. Figure 55), ii) and the SS of the B	ndicating the process by w S.	which the BS acquires	s knowledge of the SS
Proposed Res	olution R	ecommendation:	Re	commendation by		
Reason for Re	ecommendation	I				
Resolution of	Group	Decision of Gro	up: Rejected			
Reason for G Figure 55 des The TLV on R	roup's Decisio cribes initial n RNG-RSP is ir	n/Resolution etwork entry only. Icluded only after handove	er, therefore Figure 55	is correct.		
Group's Notes Group's Actior	n Items					
Editor's Notes	;	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Quest	ions and Con	cerns				
Editor's Actior	n Items					

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Re	eview: 802.16e/D9		Ba	llot Nu	mber: 0001056				Commen	it Date
Comment #	6181	Comment submitted by:	David		Ca	astelow		Member		2005/0	7/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	235	Starting Line #	5	Fig/Table#	Section	7.8.1	
The term "SAO behavious of I negotiated (se	Challen both St action 1	geTimer" is not defined other tha S and BS in the event of timer e 1).	n within xpiry, an	section d in add	7.8.1. lition th	A diagram showi ne time value ne	ing state eds to be	transitions is require e stated (Table 342,	ed to indic Section	ated the 10.1) or	

Suggested Remedy

Rework section 7.8.1 to remove "may" and to define or eliminate terms, including: SAChallengeTimer SATEKTimer SATEKRequestMaxResends

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

[Modify text on page 235, line 3 as indicated:]

1. During initial network entry or reauthorization, the BS shall send PKMv2 SA-TEK-Challenge (including a random number BS_Random) to the MS after protecting it with the CMAC/HMAC tuple. If the BS does not receive PKMv2 SA-TEK-Request from the MS within SAChallengeTimer, it shall resend the previous PKMv2 SA-TEK-Challenge. The BS may send PKMv2 SA-TEK-Challenge, up to SAChallengeMaxResends times. If the BS reaches its maximum number of resends, it mayshall initiate another full re-authentication or drop the MS.

See 6179 for parameter definitions.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Modify text on page 235, line 3 as indicated:]

1. During initial network entry or reauthorization, the BS shall send PKMv2 SA-TEK-Challenge (including a random number BS_Random) to the MS after protecting it with the CMAC/HMAC tuple. If the BS does not receive PKMv2 SA-TEK-Request from the MS within SAChallengeTimer, it shall resend the previous PKMv2 SA-TEK-Challenge. The BS may send PKMv2 SA-TEK-Challenge, up to SAChallengeMaxResends times. If the BS reaches its maximum number of recends, it may shall initiate another full re-authoritization or dreat the MS

maximum number of resends, it mayshall initiate another full re-authentication or drop the MS.

See 6179 for parameter definitions.

Reason for Group's Decision/Resolution

IEEE 802.16-045r4

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

Document	under Re	view: 802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056				Comment Date
Comment #	6182	Comment submitted by:	David	C	astelow		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page # 235	Starting Line #	9	Fig/Table#	Section	7.8.1
Inappropriate	e languag	e for a standard: do not use "m	ay".						

Also the counter "SAChallengeMaxResends" is an implementation specific number that need not be referenced in the standard: indeed the only place where it is referenced is in this sentence. Remove it.

Suggested Remedy

Page 235, line 9, Replace as indicated: The BS mayshall either send a PKMv2 SA-TEK-Challenge up to SAChallengeMaxResends times. If the BS reaches its maximum number of resends, it may or initiate full re-authentication or drop the MS.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by
Reason for Recommenda	ition	
Resolution of Group	Decision of Group: Rejected	
Reason for Group's Dec no text	ision/Resolution	
The maximum retries sh	ould in fact be standardized.	
Group's Notes Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed	
Editor's Questions and	Concerns	
Editor's Action Items		

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Re	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6183	Comment submitted by:	David	Ca	stelow	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page # 235	Starting Line # 25	Fig/Table#	Section	7.8.1

Re:

If the MS reaches its maximum number of resends, it may initiate full re-authentication or decide to connect to another BS or take some other action. Could it make me a cup of tea?

I have struck out SATEKRequestMaxResends as this seems to be an implementation specific item that does not need standardising or negotiating.

Suggested Remedy

Page 235, line 25

Replace as indicated:

If the MS does not receive PKMv2 SA-TEK-Response from the BS within SATEKTimer, it shall <u>either</u> resend the request. The MS may resend the PKMv2 SA-TEK-Request up to SATEKRequestMaxResends times. If the MS reaches its maximum number of resends, it may <u>or</u> initiate full re-authentication or decideattempt to connect to another BS or <u>disconnect from the network</u>take some other action. The MS must <u>shall</u> include, through the Security Negotiation Parameters attribute, the security capabilities that it included in the SBC-REQ message during the basic capabilities negotiation phase.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

Page 235, line 25 Replace as indicated:

If the MS does not receive PKMv2 SA-TEK-Response from the BS within SATEKTimer, it shall resend the request. The MS may resend the PKMv2 SA-TEK-Request up to SATEKRequestMaxResends times. If the MS reaches its maximum number of resends, it shallmay initiate another full re-authentication or decide attempt to connect to another BS or take some other action. The MS must shall include, through the Security Negotiation Parameters attribute, the security capabilities that it included in the SBC-REQ message during the basic capabilities negotiation phase.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Page 235, line 25

Replace as indicated: If the MS does not receive PKMv2 SA-TEK-Response from the BS within SATEKTimer, it shall resend the request. The MS may resend the PKMv2 SA-TEK-Request up to SATEKRequestMaxResends times. If the MS reaches its maximum number of resends, it <u>shallmay</u> initiate <u>another</u> full re-authentication or decide<u>attempt</u> to connect to another BS or take some other action. The MS must <u>shall</u> include, through the Security Negotiation Parameters attribute, the security capabilities that it included in the SBC-REQ message during the basic capabilities negotiation phase.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document (under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment	Date
Comment # 6184 Comment submitted by:		David	Ca	astelow	Memb	Member		2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page # 235	Starting Line # 39	Fig/Table#	Section	7.8.1	
What does "s For how long, And if it doesr This sounds li	should le , in wha h't, it wil ke a ma	og the problem" mean? t format, for what purpose? I not break the standard: what do anagement function, not an air-int	es "shou erface sp	uld" mean? ecification.					

Suggested Remedy

Page 235, line 39: Delete "If security capabilities don't match, the BS should log the problem."

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by Page 235, line 39: Modify "If security capabilities negotiation parameters don't match, the BS should log the problem should report the discrepancy to higher layers".

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Page 235, line 39: Modify "If security capabilities negotiation parameters don't match, the BS should log the problem should report the discrepancy to higher layers".

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056						Comment Date	
Comment # 6185		Comment submitted by:	David Castelow					Member	2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page #	236	Starting Line #	20	Fig/Table#	Section	7.8.1
Fix TBDs.										

Suggested Remedy

Page 236, line 20 Replace as per section XXX. with as per section ???. What should ??? be: perhaps 7.2.2.2.10.

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted-Modified	Recommendation by
Page 236, line 20 Replace as per section XXX.Page Replace	e 236, line 20	
as per section XXX. with as per section 7.5.3 and	7.5.4.	
In 7.2.2.2.11, replace as the switchover mechanis contribution 300) . with as per section 7.5.3 and	indicated: m <u>described in this section using the messag</u> 7.5.4.	<u>es in 6.3.2.3.9.20 defined in section xxx (Editor Note: see section from</u>
Reason for Recommendat	ion	

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Page 236, line 20 Replace as per section XXX. with as per section 7.5.3 and 7.5.4.

In 7 2 2 2 11 replace as indicated:

IEEE 802.16-045r4

the switchover mechanism described in this section using the messages in 6.3.2.3.9.20 defined in section xxx (Editor Note: see section from contribution 300).

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Actions k) done **Editor's Notes**

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date
Comment #	6186	Comment submitted by:	David	Castelow	Member	2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 2	36 Starting Line # 53	Fig/Table#	Section 7.8.2

too much space

Suggested Remedy

remove space/format paragraph at page 236, line 53. Also add colon (:) at end of line 56.

Proposed Resolution	Recommendation:		Recommendation	by
Reason for Recommendat	ion			
Resolution of Group	Decision	of Group: Accepted		
remove space/format pa Also add colon (:) at end	ragraph at page 236, of line 56.	line 53.		
Reason for Group's Decis	sion/Resolution			
Group's Notes				
Group's Action Items				
Editor's Notes	Editor's Actions	k) done		
Editor's Questions and C	oncerns			
Editor's Action Items				

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date	
Comment #	6187	Comment submitted by:	Haixiang	He		Member		2005/07/14	
Comment	туре Techr	nical, Non-binding	Starting Pa	ge # 238	Starting Line # 30	Fig/Table#	Section	7.5.3	

Clarification

Suggested Remedy

Change

"In the case of PKMv2, HMAC-Digest Calculations shall include the HMAC_PN_* that should be concatenated after the MAC Management message".

to

"In the case of PKMv2, Short-HMAC-Digest Calculations shall include the HMAC_PN_* that should be concatenated after the MAC Management message".

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change

"In the case of PKMv2, HMAC-Digest Calculations shall include the HMAC_PN_* that should be concatenated after the MAC Management message".

to

"In the case of PKMv2, Short-HMAC-Digest Calculations shall include the HMAC_PN_* that should be concatenated after the MAC Management message".

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions c) instructions unclear

Could not find the indicated text.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Bal	lot Num	ber: 000105	6			Comment Date
Comment #	6188	Comment submitted by:	Phillip		Bark	ber		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page #	239	Starting Line	# 30	Fig/Table#	Section	7.8.4.2
According to	section	7.8.4.2 in D9, if the final block siz	ze n is sm	aller that	an ciphe	er block size, f	the next-to	last ciphertext block	shall be	AES encrypted

for the second time, using the electronic code book (ECB) mode, and the most significant n bits of the result are XORed with the final n bits of the payload to generate the short final cipher block. There are two problem about the method .One is that the method has been proved not secure enough, though it was often used. Since the final block is not encrypted but XORed with a block, any modified bits can just affect the corresponding bits which means that the malicious attacker can easily predict the modification results. If the termination block does not contain important information, it may not matter much. However, if the termination block contains important information, it would be a serious security problem. The other is this mechanism requires the receiver supportting encryption algorithm in both ECB and CBC mode.

Suggested Remedy

Adopt the remedy in the contribution "C80216e-05_313" (John Lee).

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by
Reason for Recommendat	on	
Resolution of Group	Decision of Group: Accep	oted
Adopt the remedy in the	contribution "C80216e-05_313"(Joh	nn Lee).
Reason for Group's Decis	sion/Resolution	
Group's Notes		
Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	
Editor's Questions and C	oncerns	
Editor's Action Items		

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056					Com			
Comment #	6189		Comment submitted by:	Panyuh		Joo			Member		2005/07/14
Comment	Туре	Editorial		Starting	Page #	241	Starting Line #	3	Fig/Table#	Section	7.9
MBRA is an	optional	feature.									

Suggested Remedy

[Please change the text as follows in line 3 of page 241:]

This MBRA shall-may be used to refresh traffic keying material efficiently not for the unicast service, but for the multicast service or the broadcast service.

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Change the title on page 241 line 1 as indicated: <u>Optional</u> Multicast and broadcast rekeying algorithm (MBRA)

Change the text on page 241 line 3 as indicated:

When MBRA is supported, the This MBRA shall- be used to refresh traffic keying material efficiently not for the unicast service, but for the multicast service or the broadcast service.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nur	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6190	Comment submitted by:	Haixiang	He	•	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 244	Starting Line # 36	Fig/Table#	Section	7.8.1
Draft is miss	ing acce	pted change in Step 6.						

Suggested Remedy

Fully adopt the change in contribution 309 especially on step 6.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

[On page 236, line 24, insert the following text as the last paragraph of the section:]

The MS also must verify the BS's security negotiation parameters TLV encoded in the Security Negotiation Parameters attribute against the security negotiation parameters TLV provided by the BS through the SBC-RSP message. If security capabilities do not match, the MS should report the discrepancy to upper layers. The MS may choose to continue the communication with the BS. In this case, the MS may adopt the security negotiation parameters encoded in SA-TEK-Response message.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[On page 236, line 24, insert the following text as the last paragraph of the section:]

The MS also must verify the BS's security negotiation parameters TLV encoded in the Security Negotiation Parameters attribute against the security negotiation parameters TLV provided by the BS through the SBC-RSP message. If security capabilities do not match, the MS should report the discrepancy to upper layers. The MS may choose to continue the communication with the BS. In this case, the MS may adopt the security negotiation parameters encoded in SA-TEK-Response message.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/I	D9		Ballot Nu	umber: 00	01056			Comment Date
Comment #	6191	Comment	submitted by:	Rainer	U	llmann		Member		2005/07/14
Comment	туре Techr	ical, Non-bi	nding	Starting Page	# 255	Starting	Line #	Fig/Table#	Section	8.3.6.6.1
The tables de relevant in co	escribing the for entext with OF	ormat of cor DM and the	mpressed and erefore should	d reduced privat I be removed. A	e maps Iso edito	in OFDM prial clean-	(section 8.3 ups are ne	3.6.6 and 8.3.6.7) contain ecessary.	n fields th	at are not
Suggested Re See contribu	emedy tion C80216e	e-05_321								
Proposed Res See contribu	solution R tion C80216e	ecommenda e-05_321	tion: Accepte	d	Red	commendat	ion by			
Reason for R	ecommendatior	ı								
Resolution of	Group	D	Decision of Gro	oup: Accepted						
See contribu	tion C80216e	e-05_321								
Reason for G	roup's Decisio	on/Resolutior	ı							
Group's Notes Group's Actio	s n Items									
Editor's Notes	5	Editor's A	Actions k) don	ie						
Editor's Quest	tions and Con	cerns								
Editor's Actio	n Items									

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ba	llot Nu	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6192	Comment submitted by:	Lei		Wa	ang	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	265	Starting Line # 6	Fig/Table#	Section	8.4.4.2
Another rest	triciton is	neceesary for DL allocation, i.e.,							

The MAC PDUs of the same CID shall not be transmitted on different DL bursts in the same frame.

Suggested Remedy

insert the following text in line 6 page 265:

e). The MAC PDUs of the same CID shall not be transmitted on different DL bursts in the same frame.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byinsert the following text in line 6 page 265:

e). The MAC PDUs of the same CID shall not be transmitted on different DL bursts in the same frame. It is not applied for the burst where H-ARQ CTC IR is applied.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution Vote: 3-8

Puts too much restriction on the BS scheduler.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

2005/00/12

IEEE 000 46 045*4

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4							
Document under Review	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date			
Comment # 6193	Comment submitted by:	Peiying Zh	u	Member		2005/07/14			
CommentTypeTo be consistent, make the	e following editorial chang	Starting Page # 265 e in Table 268	Starting Line # 43	Fig/Table# 268	Section	8.4.4.3			
Suggested Remedy 0b000: CC encoding use 0b001: BTC encoding us 0b010: CTC encoding us 0b011: ZT encoding CC 0b100: LDPC encoding u 0b101 to 0b111 -Reserv	d on DL-MAP ed on DL-MAP ed on DL-MAP used on DL-MAP ised on DL-MAP ed								
Proposed Resolution F 0b000: CC encoding use 0b001: BTC encoding us 0b010: CTC encoding us 0b011: ZT CC encoding us 0b100: LDPC encoding us 0b101 to 0b111 -Reserv	Recommendation: Accepted d on DL-MAP ed on DL-MAP ed on DL-MAP used on DL-MAP used on DL-MAP ed	I-Modified Rec	ommendation by						
Reason for Recommendatio	n								
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted-Modified							
0b000: CC encoding use 0b001: BTC encoding us 0b010: CTC encoding us 0b011: ZT CC encoding 0b100: LDPC encoding u 0b101 to 0b111 -Reserv	d on DL-MAP ed on DL-MAP ed on DL-MAP used on DL-MAP ised on DL-MAP ed								
Reason for Group's Decisi	on/Resolution								
Group's Notes Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	e							
Editor's Questions and Con	ncerns								

IEEE 802.16-045r4

Document	under F	Review: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment #	6194	Comment submitted by:	Lei W	ang	Member	2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page # 268	Starting Line # 12	Fig/Table#	Section 8.4.4.5
The restriction extended IE.	n descr	ibed in this paragraph is should b	e UL allocaiton with UI	JC=1 to 10, not UL IEs, s	since the mini-subcha	annel allocation uses the

Suggested Remedy

Change the paragraph as follows:

In the uplink, the BS shall not allocate to any MS more than one UL allocation -UL-MAP_IE with data burst profile UIUC (1-10) in a single frame, including mini-subchannel allocation. This limitation does not apply to HARQ data allocation regions.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Change the paragraph as follows:

In the uplink, the BS shall not allocate to any MS more than one UL allocation -UL-MAP_IE with data burst profile UIUC (1-10) in a single frame, including mini-subchannel allocation. This limitation does not apply to HARQ data allocation regions.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change the paragraph as follows:

In the uplink, the BS shall not allocate to any MS more than one UL allocation -UL-MAP_IE with data burst profile UIUC (1-10) in a single frame, including mini-subchannel allocation. This limitation does not apply to HARQ data allocation regions.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6195	Comment submitted by:	InSeok	Hv	wang	Other		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 268	Starting Line # 46	Fig/Table#	Section	8.4.4.6.4
In 8.4.4.6.4 / The LowerB	AAS Upl ound _{AAS}	ink preamble, _{PREAMBE} at line 46 p. 268 is a ty	po of Up	perBound _{AAS_}	PREAMBE			

Suggested Remedy Modify the texts as follows: [At line 46 p. 268 in Sec. 8.4.4.6.4]

if (C/N) - 10 log10 (R) <<u>>-LowerBound_{AAS_PREAMBE}-UpperBound_{AAS_PREAMBE}</u>

if (C/N) - 10 log10 (R) <<u>>LowerBound_{AAS_PREAMBE}-UpperBound_{AAS_PREAMBE}</u>

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Modify the texts as follows: [At line 46 p. 268 in Sec. 8.4.4.6.4]

if (C/N) - 10 log10 (R) <<u>>-LowerBound_{AAS_PREAMBE}-UpperBound_{AAS PREAMBE}</u>

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 80	2.16e/D9			Ва	allot Nu	mber: 00	01056					Comment Da	ite
Comment #	6196	Cc	omment subi	mitted by:	Asaf		Ма	atatyaou				Other		2005/07/14	
Comment	Туре	Technical,	Non-bindin	ng	Starting	Page #	_# 272	Starting	Line #	34	Fig/Table#	278	Section	8.4.5.3.3	
The OFDMA (1) the Pream P802.16-200	AAS Do the Typ)4/Cor1	ownlink IE be row and /D3.	has an inco I (2) the PR	orrect lengt	h value (. The ch	(should hange v	be 3 by vill corre	ytes, not ect this IE	4 bytes) for P80	noted 2.16e,	in the "Notes and will kee	s" colum o the IE	n and is m aligned wi	nissing two fields ith	\$,

Suggested Remedy

Update table 278 with the following changes highlighted in red.

Table 278 - OFDMA downlink AAS downlink IE

L	L	·
Syntax	Size	Notes
+ AAS_DL_IE() {	-	-
Extended DIUC	4	AAS = 0x02
Length	4	Length = $0 \times 0 \frac{43}{2}$
OFDMA Symbol Offset	8	Denotes the start of the zone (counting from the frame preamble and starting from 0)
Permutation	3	0b000 = PUSC 0b001 = FUSC 0b010 = Optional FUSC 0b011 = AMC 0b100 = TUSC1 0b101 = TUSC2 0b110, 0b111 = reserved
DL_PermBase	6	
Downlink_preamble_coding	2	0b00 - 0 symbols 0b01 - 1 symbol 0b10 - 2 symbols 0b11 - 3 symbols
Preamble type	1 	0 - Frequency shifted preamble is used in this DL AAS zone

IEEE 802.16-045r4

		1 - Time shifted preamble is used in this
		DL AAS zone
+	++	+
PRBS_ID	2	Refer to 8.4.9.4.1
+	+	+
reserved	5 2	Shall be set to zero
+		+

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by Update table 278 with the following changes highlighted in red.

Table 27	Table 278 - OFDMA downlink AAS <u>downlink</u> IE								
Syntax	Size	Notes							
AAS_DL_IE() {	-	-							
Extended DIUC	4	AAS = 0x02							
Length	4	Length = 0x04 <u>3</u>							
OFDMA Symbol Offset	8	Denotes the start of the zone (counting from the frame preamble and starting from 0)							
Permutation	3	0b000 = PUSC 0b001 = FUSC 0b010 = Optional FUSC 0b011 = AMC 0b100 = TUSC1 0b101 = TUSC2 0b110, 0b111 = reserved							
DL_PermBase	6								
Downlink_preamble_coding	2	0b00 - 0 symbols 0b01 - 1 symbol 0b10 - 2 symbols 0b11 - 3 symbols							
Preamble type		0 - Frequency shifted preamble is used in this DL AAS zone 1 - Time shifted preamble is used in this DL AAS zone							
PRBS_ID	2	Refer to 8.4.9.4.1							
reserved	<u>52</u>	Shall be set to zero							

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Update table 278 with the following changes highlighted in red.

Table 278 - OFDMA downlink AAS downlink IE

Syntax	Size	Notes
AAS_DL_IE() {	-	-
Extended DIUC	4	AAS = 0x02
Length	4	Length = 0×043
OFDMA Symbol Offset	8	Denotes the start of the zone (counting from the frame preamble and starting from 0)
Permutation	3	0b000 = PUSC 0b001 = FUSC 0b010 = Optional FUSC 0b011 = AMC 0b100 = TUSC1 0b101 = TUSC2 0b110, 0b111 = reserved
DL_PermBase	6	
Downlink_preamble_coding	2	0b00 - 0 symbols 0b01 - 1 symbol 0b10 - 2 symbols 0b11 - 3 symbols
Preamble type		 0 - Frequency shifted preamble is used in this DL AAS zone 1 - Time shifted preamble is used in this DL AAS zone
PRBS_ID	2	Refer to 8.4.9.4.1
+ reserved	 <u>52</u>	Shall be set to zero

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6197	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Membe	r	2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting P	age # 275	Starting Line # 51	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.4
Correction a	nd clarifi	cation on the description for STO	C field in ST	C Zone IE	format is needed.			

Suggested Remedy

[modify the text in line 51~57 page 275 (section 8.4.5.3.4) as following]

STC

Indicates the STC mode that shall be used by the transmitter for allocations following this IE (see 8.4.8). All allocations without STC with STC='0b00' shall be transmitted only from one antenna (antenna 0) with non-STC pilot pattern. All allocations with STC the BS shall transmit from both its antennas not setting to '0b00' shall be transmitted with the corresponding pilot pattern in section 8.4.8.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

[modify the text in line 51~57 page 275 (section 8.4.5.3.4) as following]

STC

Indicates the STC mode that shall be used by the transmitter for allocations following this IE (see 8.4.8). All allocations without STC with STC='0b00' shall be transmitted only from one antenna (antenna 0) with non-STC pilot pattern. All allocations with STC the BS shall transmit from both its antennas not setting to '0b00' shall be transmitted with the corresponding pilot pattern in section 8.4.8.

[On page 274, Table 279, change as indicated:]

STCTransmit Diversity | 2 | 0b00 = No STC transmit diversity 0b01 = STC using 2/3 antennas 0b10 = STC using 4 antennas 0b11 = FHDC using 2 antennas

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

[modify the text in line 51~57 page 275 (section 8.4.5.3.4) as following]

STC

Indicates the STC mode that shall be used by the transmitter for allocations following this IE (see 8.4.8). All allocations without STC with STC='0b00' shall be transmitted only from one antenna (antenna 0) with non-STC pilot pattern. All allocations with STC the BS shall transmit from both its antennas not setting to '0b00' shall be transmitted with the corresponding nilot nattern in section 8.4.8

<u>pilot pattorri il ocottori o. i.o.</u>

IEEE 802.16-045r4

[On page 274, Table 279, change as indicated:] STCTransmit Diversity | 2 | 0b00 = No <u>STC</u> transmit diversity | 0b01 = STC using 2/3 antennas | 0b10 = STC using 4 antennas | 0b11 = FHDC using 2 antennas

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	В	allot Nur	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6198	Comment submitted by:	Mark	Cu	dak	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page	# 279	Starting Line # 26	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.10
Inconsistent	use of HARQ a	and H-ARQ						

Recommendation by

Suggested Remedy

Change title of section as follows: "8.4.5.3.10 H-ARQ and Sub-MAP Pointer IE" Change caption of Table as follows: "Table 285—H-ARQ MAP <u>or Sub-MAP</u> pointer IE format"

Proposed	Resolution	Recommendation:	Accepted					
Change title of section as follows:								
"8.4.5.3.1	"8.4.5.3.10 H-ARQ and Sub-MAP Pointer IE"							
Change caption of Table as follows:								
"Table 28	85 [:] —H - ARQ MA	AP <u>or Sub-MAP po</u>	pinter IE format"					

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See 6199.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16	Se/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056	5				Comment Da	ıte
Comment # 6199 Comme	ent submitted by:	Panyuh	Jo	00		Μ	ember		2005/07/14	
Comment Type Editorial		Starting	Page # 279	Starting Line	# 26	Fig/Table#	285	Section	8.4.5.3.10	
We need to match names of two tit	les which are sect	ion 8.4.5	.3.10 and tabl	e 285.						

Suggested Remedy

[Modify the caption in table 285 line 26 page 279(section 8.4.5.3.10) as follows] Table 285 - H-ARQ er and Sub-MAP pointer IE format

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[Modify the caption in table 285 line 26 page 279(section 8.4.5.3.10) as follows]Table 285 - H-ARQ or and Sub-MAP pointer IE format

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify the caption in table 285 line 26 page 279(section 8.4.5.3.10) as follows] Table 285 - H-ARQ er- and Sub-MAP pointer IE format

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6200	Comment submitted by:	Asaf	Ma	tatyaou	Other		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 281	Starting Line # 4	Fig/Table# 286	Section	8.4.5.3.11
1. Remove t with the actua	he strike al remov	ed-out text for the "Preamble Tim al of a field.	ne Shift Ir	ndex" field, as	t is the editorial ren	noval of text from e/D8 a	ind should	I not be confused

2. Add text to the notes column for the Pilot Pattern Index field.

Suggested Remedy

+-+-

+-+

Replace Table 286 with:

+ Syntax	+ Size	Notes
}		
Pilot Pattern Modifier	1 bit	0: Not applied, 1: Applied
Pilot Pattern Index	2 bits	Pilot pattern used for this allocation (see section 8.4.6.3.3(AMC), 8.4.6.1.2.6(TUSC)): 00 - Pilot Pattern #A 01 - Pilot Pattern #B 10 - Pilot Pattern #C 11 - Pilot Pattern #D
Reserved	3 bits	
}	+ +	

Table 286 - OFDMA DL-MAP Physical Modifier IE format

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Replace Table 286 with:

Table 286 - OFDMA DL-MAP Physical Modifier IE format

Syntax	Size	Notes	

IEEE 802.16-045r4

}		
Pilot Pattern Modifier	l bit	0: Not applied, 1: Applied
Pilot Pattern Index	2 bits	Pilot pattern used for this allocation (seesection 8.4.6.3.3(AMC),00 - Pilot Pattern #A01 - Pilot Pattern #B10 - Pilot Pattern #C11 - Pilot Pattern #D
Reserved	3 bits	
}		

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

Replace Table 286 with:

Table 286 -	OFDMA DL-MAP PN	ysical Modiller LE format
Syntax	Size	Notes
}	ļ	
Pilot Pattern Modifier	1 bit	0: Not applied, 1: Applied
Pilot Pattern Index	2 bits	Pilot pattern used for this allocation (see section 8.4.6.3.3(AMC), 8.4.6.1.2.6(TUSC)): 00 - Pilot Pattern #A 01 - Pilot Pattern #B 10 - Pilot Pattern #C 11 - Pilot Pattern #D
Reserved		
}	+ +	+

Madifi 200 **TD C**

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

IEEE 802.16-045r4

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under F	Review: 802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6201	Comment submitted by:	Phillip	Ba	arber	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page # 282	Starting Line # 1	Fig/Table# 286a	Section	8.4.5.3.12
If sleep mod Because ME	e class 3S-Data	3 is used for single BS MBS set 's location is always defined in I	rvice, ME MBS_MA	BS_MAP_IE s AP_IE instead	hall include the location of MBS_MAP.	on of next MBS_MAP_	IE instea	d of MBS_MAP.

Suggested Remedy

[Modify the Table 286a Multicast and Broadcast Service MAP IE(MBS_MAP_IE) formate on Page 282, as follows]

Table 286a-Multicast and Broadcast Service	ce MAP IE			
Syntax			Size(bits)	Notes
MBS_MAP_IE() {		-		-
Extended-2 DIUC		4		-
Length		8		-
MBS Zone identifier		7		
Macro diversity enhanced	1			£≠
If(Macro diversity enhanced = 1){		-		-
Permutation		2		-
DL PermBase		5		
PBRS ID		2		
OFDMA Symbol Offset			7	-
DIUC change indication	1			
Reserved		2		
if (DIUC change indication = 1) {		-		-
Reserved		1		
Boosting		3		
DIUC		4		
No. Subchannels		6		
NO. OFDMA symbols			2	-
Repetition Coding Indication	2			
}				
} else {		-		
DIUČ		4		
CID		16		
OFDMA Symbol Offset			8	-
Subchannel offset		6		
Boosting		3		
SLC_3_indication		1		
NO. OFDMA Symbols		6		-
NO. Subchannels		6		-
Repetition Coding Indication		2		-
if (SLC 3_indication = θ 1) {		-		-
Next MBS_MAP_IE frame offset		8		The Next MBS_MAP_IE frame offset value is lower 8 bits of the frame number in which the BS shall transmit the next
IEEE 802.16-045r4

-Next MBS OFDMA Symbol offset
} ′ if !(byte boundary) { Padding Nibble
}

MBS_MAP_IE frame.

-

[Insert Parameters on Page 283, as follows] Next MBS_MAP_IE frame offset

The Next MBS_MAP_IE frame offset value is lower 8 bits of the frame number in which the BS shall transmit the next MBS_MAP_IE frame.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[Modify the Table 286a Multicast and Broadcast Service MAP IE(MBS_MAP_IE) formate on Page 282, as follows]

Table 286a-Multicast and Broadcast Service MAP IE

Syntax			Size(bits)		Notes
MBS_MAP_IE() {		-			-
Extended-2 DIUC		4			-
Length		8			-
MBS Zone identifier		7			
Macro diversity enhanced	1			£≠	
If(Macro diversity enhanced = 1){		-			-
Permutation		2			-
DL PermBase		5			
PBRS ID		2			
OFDMA Symbol Offset			7		-
DIUC change indication	1				
Reserved		2			
if (DIUC change indication = 1) {		-			-
Reserved		1			
Boosting		3			
DIUC		4			
No. Subchannels		6			
NO. OFDMA symbols			2		-
Repetition Coding Indication	2				
}					
} else {		-			
DIUC		4			
CID		16			
OFDMA Symbol Offset		_	8		-
Subchannel offset		6			
Boosting		3			

SLC_3_indication NO. OFDMA Symbols NO. Subchannels Repetition Coding Indication	1 6 6 2	
if (SLC 3_indication = θ 1) {	-	
Next MBS_MAP_IE frame offset	8	The Next M frame numbe MBS MAP
-Next MBS OFDMA Symbol offset		
}	-	-
if !(byte boundary) { Padding Nibble	-	
} }		

IEEE 802.16-045r4

BS_MAP_IE frame offset value is lower 8 bits of the er in which the BS shall transmit the next IE frame.

[Insert Parameters on Page 283, as follows] Next MBS_MAP_IE frame offset

The Next MBS_MAP_IE frame offset value is lower 8 bits of the frame number in which the BS shall transmit the next MBS_MAP_IE frame.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

[Modify the Table 286a Multicast and Broadcast Service MAP IE(MBS_MAP_IE) formate on Page 282, as follows]

Table 286a-Multicast and Broadcast Ser	vice MAP IE		Size(bits)		Notes
MBS MAP IE() {		-		-	
Extended-2 DIUC		4		-	
Length		8		-	
MBŠ Zone identifier		7			
Macro diversity enhanced	1			£≠	
If(Macro diversity enhanced = 1){		-		-	
Permutation		2		-	
DL PermBase		5			
PBRS ID		2			
OFDMA Symbol Offset			7		-
DIUC change indication	1				
Reserved		2			
if (DIUC change indication = 1) {		-		-	
Reserved		1			
Boosting		3			
DIUC		4			
No Subabanala		6			

NO. OFDMA symbols Repetition Coding Indication	2	U
<pre>} else { DIUC CID OFDMA Symbol Offset Subchannel offset Boosting SLC_3_indication NO. OFDMA Symbols NO. Subchannels Repetition Coding Indication if (SLC 3_indication = 01) { Next MBS_MAP_IE frame offset } } </pre>		4 16 6 3 1 6 6 2 - 8
Next MBS OFDMA Symbol offset		-

2

8

-

if !(byte boundary) { Padding Nibble

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4



The Next MBS_MAP_IE frame offset value is lower 8 bits of the frame number in which the BS shall transmit the next MBS_MAP_IE frame.

-

IEEE 802.16-045r4

Document under Re	view: 802.16e/D9		Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment # 6202	Comment submitted by:	Panyuh		Joo	Member		2005/07/14
Comment Type 7 I object to the impleme (1) Size of 'PRBS' is n (2) Note of 'OFDMA 3	Technical, Non-binding entation of the comment 5422. nissing and it induces wrong si Symbol Offset' is wrong	Starting Pa There are s zes for reser	<mark>ge #</mark> 28 till a few ∿ed bits	2 Starting Line # 31 errors in MBS MAP IE: for alignment	Fig/Table# 286a	Section	8.4.5.3.12
Suggested Remedy Adopt the following ec	ditorial changes :						
Table 286a - Multicas	t and Broadcast Service MAP	E					
	Syntax		Size	Notes			
MBS_MAP_IE () {							
PRBS_ID			2				
OFDMA Symbol O	Offset		7	 OFDMA symbol off of the MBS region The offset of the OF measured in OFDM from beginning of the in which the DL-MAP 	set with respect to sta DMA symbol A symbols downlink frame is transmitted	Ħ	
DIUC Change Indic	ation		1	Used to indicate DIUC	change is included		
reserved			<u>3</u> 2				
if (DIUC chang	ge indication = 1) {	l	-	-			
reserved		l	<u>3</u> 1				
Proposed Resolution Adopt the following ec	Recommendation: Accepted ditorial changes :	-Modified	R	ecommendation by			
	Suptox	I⊂ 	Sizo				

IEEE 802.16-045r4

Cyrnax	I	0120	
MBS_MAP_IE () {			
PRBS_ID		<u>2</u>	
OFDMA Symbol Offset		7	OFDMA symbol offset with respect to start of the MBS region The offset of the OFDMA symbol measured in OFDMA symbols from beginning of the downlink frame in which the DL-MAP is transmitted. Counting from the frame preamble and starting from 0
DIUC Change Indication		1	Used to indicate DIUC change is included
reserved		<u>3</u> 2	
if (DIUC change indication = 1) {	-		-
reserved		<u>3</u> 4	
Reason for Recommendation Resolution of Group Decision of Grou Adopt the following editorial changes :	p: Accepted	Modifiec	1
Table 286a - Multicast and Broadcast Service MAP IE	E		
Syntax	 	Size	Notes
 MBS_MAP_IE () {			
····			
PRBS_ID		2	
OFDMA Symbol Offset		7	 OFDMA symbol offset with respect to start of the MBS region The offset of the OFDMA symbol measured in OFDMA symbols from beginning of the downlink frame

IEEE 802.16-045r4

	in which the DL-MAP is transmitted. Counting from the frame preamble and starting from 0
DIUC Change Indication	1 Used to indicate DIUC change is included
reserved	<u>3</u> 2
if (DIUC change indication = 1) {	- -
reserved	<u>3</u> 4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ba	llot Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6203	Comment submitted by	Jaehee	Cho	Other		2005/07/14
Comment 1. UL interfe However, 2. The descr	Type Techr rence and nois one can't infor iptions betwee	nical, Non-binding se level extended IE bro m MS the NI level of the an CQI/ACK/Periodic rar	Starting Page # badcasts NI level of MIMO zone with the aging region and it	290 Starting Line # 19 of every possible zones in DL the current IE. s bitmap does not match.	Fig/Table# Tabl subframe.	Section	8.4.5.3.19
Suggested R [Modify the t	emedy able 286h as f	ollows]					
Length		4	Length = 0	x02~5 <u>variable</u>			
Bitmao		4	LSB indicat 'CQI/ACK/ Otherwise, The 2nd LS 'PUSC reg Otherwise, The 3rd LS 'Optional F Otherwise, The 4th LS 'AMC regio Otherwise, The 5th LS 'AAS regio The 6th LS region NI' fi <u>The 7th LS</u> region NI' fi	tes the there exists a (Periodic Ranging region NI' field it is 0. SB indicates the there exists a ion NI' field (1). it is 0. SB indicates the there exists a PUSC region NI' field (1). it is 0. SB indicates the there exists ar on NI' field (1). SB indicates the there exists on NI'field (1). Otherwise, it is 0 SB indicates the there exists 'Period ield (1). Otherwise, it is '0' SB indicates the there exists 'S ield (1). Otherwise, it is '0' SB indicates the there exists 'S ield (1). Otherwise, it is '0' SB indicates the there exists 'N ield (1). Otherwise, it is '0' SB indicates the there exists 'N ield (1). Otherwise, it is '0'	eld (1).). eriodic ranging Sounding <u>/IIMO</u>		
if (LSB of Bi	tmap = 1) {						
CQI/ACK/ <u>Pe</u>	riodic Ranging	ı region NI 8	Estimated av in CQI/AC	verage power level (dBm) per K <u>/Periodic Ranging</u> region.	a subcarrier		

Periodic ranging region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in Periodic ranging region. The interference and noise level shall be estimated before the beam forming. When this field is present, the value for the periodic ranging region indicated in CQI/ACK/Preodic Ranging region NI shall be ignored. Instead, the value of this field shall be used for NI level of the periodic ranging region.
}		
if(The 7th LSB of Bitmap = 1) {		
Sounding region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in sounding region.
}		
if(The 8th LSB of Bitmap = 1) {		
MIMO region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in MIMO region.
}		
}		
Proposed Resolution Recomme [Modify the table 286h as follows]	ndation: Accepted-	Modified Recommendation by
Length	4	Length = 0x02-5 variable
Bitmao	4	LSB indicates the there exists a 'CQI/ACK/Periodic Ranging region NI' field (1). Otherwise, it is 0. The 2nd LSB indicates the there exists a 'PUSC region NI' field (1). Otherwise, it is 0. The 3rd LSB indicates the there exists a 'Optional PUSC region NI' field (1). Otherwise, it is 0. The 4th LSB indicates the there exists an

		O(t) = o(t) +	
		Otherwise, it is 0. The 5th LSB indicates the there exists	
		AAS region NI'field (1) Otherwise it is 0	
		The 6th LSB indicates the there exists 'Periodic ranging	
		region NI' field (1). Otherwise, it is '0'	
		The 7th LSB indicates the there exists 'Sounding	
		region NI' field (1). Otherwise, it is '0'	
		The 8th LSB indicates the there exists 'MIMO	
		region NI' field (1). Otherwise, it is '0'	
if (LSB of Bitmap = 1) {		·	
CQI/ACK/Periodic Ranging region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in CQI/ACK <u>/Periodic Ranging</u> region.	
if (The 6th LSB of Bitmap = 6) {			
Periodic ranging region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in Periodic ranging region. The interference and noise level shall be estimated before the beam forming. When this field is present, the value for the periodic ranging region indicated in CQI/ACK/Preodic Ranging region NI shall be ignored. Instead, the value of this field shall be used for NI level of the periodic ranging region.	
}			
if(The 7th LSB of Bitmap = 1) {			
Sounding region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in sounding region.	
}			
if(The 8th LSB of Bitmap = 1) {			
MIMO region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in MIMO region.	
}			
}			

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

[Modify the table 286h as follows]

Length	4	Length = 0x02~5 variable
Bitmao	4	LSB indicates the there exists a 'CQI/ACK/Periodic Ranging region NI' field (1). Otherwise, it is 0. The 2nd LSB indicates the there exists a 'PUSC region NI' field (1). Otherwise, it is 0. The 3rd LSB indicates the there exists a 'Optional PUSC region NI' field (1). Otherwise, it is 0. The 4th LSB indicates the there exists an 'AMC region NI' field (1). Otherwise, it is 0. The 5th LSB indicates the there exists 'AAS region NI'field (1). Otherwise, it is 0. The 6th LSB indicates the there exists 'Periodic ranging region NI' field (1). Otherwise, it is '0' The 7th LSB indicates the there exists 'Sounding region NI' field (1). Otherwise, it is '0' The 8th LSB indicates the there exists 'MIMO region NI' field (1). Otherwise, it is '0'
if (LSB of Bitmap = 1) {		
CQI/ACK/ <u>Periodic Ranging</u> region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in CQI/ACK <u>/Periodic Ranging</u> region.
if (The 6th LSB of Bitmap = 6) {		
Periodic ranging region NI	8	Estimated average power level (dBm) per a subcarrier in Periodic ranging region. The interference and noise level shall be estimated before the beam forming. When this field is present, the value for the periodic

IEEE 802.16-045r4

ranging region indicated in CQI/ACK/Preodic Ranging

Reason for Group's Decision Vote: 29-7	n/Resolution					
Group's Notes Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	e				
Editor's Questions and Conc	cerns					
Editor's Action Items						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment # 6204	Comment submitted by:	Lei W	ang	Member		2005/07/14
CommentTypeTechniWhat're the tables above?	ical, Non-binding Are they relevant to the [Starting Page # 291 Dedicated DL control IE	Starting Line # 53 ?	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.20
Suggested Remedy replace "the tables above"	by the specific Table nur	nbers.				
Proposed Resolution Re Dedicated DL Control IE con	ecommendation: Accepted ntains additional control ir	I-Modified Rec	ommendation by ·burst in the tables above	e <u>Table 286l</u> .		
Reason for Recommendation						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted-Modified				
Dedicated DL Control IE con	ntains additional control ir	nformation for each sub-	burst in the tables above	e <u>Table 286l</u> .		
Reason for Group's Decision	n/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9				
Editor's Questions and Conc	cerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Rev	iew: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6205	Comment submitted by:	Bin-Chul	lhm	Other		2005/07/14
Comment	Туре Те	echnical, Non-binding	Starting Page # 29	5 Starting Line # 54	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.21

[Clarification and correction of Fast-feedback channel]

1. There is no need to restrict Fast-feedback type allocated through any of the DL HARQ sub-burst IEs to the 6 bit Enhanced Fast-feedback which is one of options. This prevents MS with the other Fast-feedback type from being allocated through the DL HARQ sub-burst IE.

Furthermore, there is need to clarify the priority of several Fast-feedback type in order to remove the ambiquity in interpretation of CQICH type when using CQICH_control_IE, CQICH_Alloc_IE, MIMO_Compact_DL_MAP_IE, SDMA Compact_DL-MAP IE, Dedicated MIMO DL Control IE, AAS_SDMA_DL_IE, Reduced_ AAS_Private_DL-MAP() or any of the DL_H-ARQ Sub Burst IEs which do not include CQICH type or usage.

2. The resolution of #5163 was "Remove DIUC-CQI material from the document", however there is a value still in SBC_REQ/RSP for uplink control support.

3. Editorial correction : FAST-FEEDBACK --> Fast-feedback

Suggested Remedy

[Remedy 1: Remove the text between line 54~56, page 295 of section 8.4.5.3.21]

The enhanced feedback 6-bit channel type shall be used for CQI channels allocated through any of the DL HARQ sub-burst IEs.

[Remedy 2: modify the table of section 11.8.3.7.9 as following and insert the bottom text at the end of 11.8.3.7.9]

Туре		Length	Value	Scope
173		1	 bit #0: 3 bit-MIMO Fast-feedback bit #1: Enhanced FAST_FEEDBACKFast-feedback Under negotiation for SBC fast feedback, if enhanced feature is enabled, the SS should use only the enhanced fast feedback channel in the CQICH allocation IE (see 8.4.5.4.12 and 8.4.5.3.21). bit #2: UL ACK bit #3: Enhanced UL ACK Under negotiation for UL ACK , if enhanced feature is enabled, the SS should use only the enhanced UL ACK channel. bit #4: UEP fast-feedback bit #5: A measurement report shall be performed on the last DL burst, as described in 8.4.5.4.10.1 	SBC-REQ (see 6.3.2.3.23) SBC-RSP (see 6.3.2.3.24)

IEEE 802.16-045r4

bit #6: Primary/Secondary-FAST_FEEDBACKFast-feedback	
bit #7: DIUC-CQI Fast-feedback	·

When Fast-feedback channels are allocated in uplink PUSC without indication of CQICH type, MS shall interpret CQICH type as the following priority;

Primary Fast-feedback(8.4.5.4.10.12) > Enhanced Fast-feedback(8.4.5.4.10.4) > Fast-feedback(8.4.5.4.10)

When Fast-feedback channels are allocated in uplink optional-PUSC without indication of CQICH type, MS shall interpret CQICH type as the following priority; Enhanced Fast-feedback(8.4.5.4.10.4) > Fast-feedback(8.4.5.4.10)

In case higher priority feature is enabled through SBC_REQ/RSP, lower priority features are not interpreted as CQICH type when Fast-feedback channel is allocated without indication of CQICH type.

3 bit MIMO Fast-feedback and Secondary Fast-feedback shall be used only when CQICH type is explicitly indicated by BS.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Option 1:

[Remove indicated text (pg 295, lines 54-56):]

The enhanced feedback 6-bit channel type shall be used for CQI channels allocated through any of the DL HARQ sub-burst IEs.

[Modify the table of section 11.8.3.7.9 as follow:]

Туре	Length	Value	Scope
173		<pre>bit #0: 3 bit-MIMO Fast-feedback bit #1: Enhanced FAST_FFEDBACKFast-feedback Under negotiation for SBC fast feedback, if enhanced feature is enabled, the SS should use only the enhanced fast feedback channel in the CQICH allocation IE (see 8.4.5.4.12) and 8.4.5.3.21). bit #2: UL ACK bit #3: Enhanced UL ACK Under negotiation for UL ACK, if enhanced feature is enabled, the SS should use only the enhanced UL ACK channel. bit #4: UEP fast-feedback bit #5: A measurement report shall be performed on the last DL burst, as described in 8.4.5.4.10.1 bit #6: Primary/Secondary FAST_FEEDBACKFast-feedback bit #7: DIUC-CQI Fast-feedback_Reserved</pre>	SBC-REQ (see 6.3.2.3.23) SBC-RSP (see 6.3.2.3.24)

Option 2: [Change text as indicated:]

The enhanced feedback 6-bit channel type or mandatory feedback channel type shall be used for CQI channels allocated through any of the DL HARQ sub-burst IEs.



IEEE 802.16-045r4

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Change text as indicated:]

The enhanced feedback 6-bit channel type or mandatory feedback channel type shall be used for CQI channels allocated through any of the DL HARQ sub-burst IEs.

Reason for Group's Decision/Resolution Vote on Option 1: Fails 15-17. Vote on Option 2: Fails 19-14. Vote on original comment: Fails 15-18

Revote (in joint session) on Option 2: Passes (no objections)

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6206	Comment submitted by:	David	Castelow	Member		2005/07/14
Comment	туре Techni	ical, Non-binding	Starting Page # 2	96 Starting Line # 48	Fig/Table# 286	Section	8.4.5.3.21
The byte or r	hibble alignme	nt of HARQ DL-MAP IE is	s dreadful.				

Suggested Remedy

Simplify by the following process: Move row "Boosting" (page 297, lines 23-26) to page 296, line 49.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation bySimplify by the following process:
Move row "Boosting" (page 297, lines 23-26) to page 296, line 49.Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Simplify by the following process: Move row "Boosting" (page 297, lines 23-26) to page 296, line 49.

Reason for Group's Decision/Resolution Vote: 20-2

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ball	lot Number: 0001056			Comment Date
Comment # 6207	Comment submitted by:	Lei	Wang	N	lember	2005/07/14
Comment Type Editoria HARQ and H-ARQ are stil	al I co-existent in the 16e sp	Starting Page # pec. A typical exa	297 Starting Line # ample is Table 286I.	12 Fig/Table#	T28 Section	8.4.5.3.21
Suggested Remedy Replace all the "H-ARQ" by	y "HARQ" thoughout the	16e spec.				
Proposed Resolution Re Replace all the "H-ARQ" by	ecommendation: Accepted y "HARQ" thoughout the	ı 16e spec.	Recommendation by			
Reason for Recommendation	ı					
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted				

Replace all the "H-ARQ" by "HARQ" thoughout the 16e spec.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ball	ot Nur	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6208	Comment submitted by:	David		Ca	stelow		Member		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting	Page #	298	Starting Line #	17	Fig/Table# 286	Section	8.4.5.3.21
Table 286m i	s missing pad	ding to byte declarations.								

Suggested Remedy

nsert the following row above page 299, line 28:							
Dedicated DL Control IE ()	variable	-					
}	-	-					
Padding	variable	Padding to byte; shall be set to	zero				
}	_ _						

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Withdrawn

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Re	view: 802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment # 🤅	6209	Comment submitted by:	Lei	Wa	ang	Member		2005/07/14
Comment	Туре 7	Fechnical, Non-binding	Starting	Page # 298	Starting Line # 46	Fig/Table# 286	Section	8.4.5.3.21
In Table 286m	n, 286n,	and 286o, the field "ACK diab	le" is no	t actually used.	Why do we need to	keep them?		

Suggested Remedy

In Table 286m, 286n, and 286o, change the "ACK disable" row to the following:

reserved 1 shall be set to 0.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation by[Change Notes for 'ACK disable' in Table 286m, 286n, 286n, 286n, 286r, 286r, 286q, and 286s for DL.]

ACK disable | 1 | When this bit is "1" no ACK channel is allocated and the SS shall not reply with an ACK. When 'ACK Disable' == 1, the allocated sub-burst does not require an ACK to be transmitted by the SS in the ACKCH Region (see 8.4.5.4.24). In this case, no ACK channel is allocated for the sub-burst in the ACKCH Region. For the burst, BS shall not perform HARQ retransmission and MS shall ignore ACID, AI_SN, and SPID which shall be set to '0' by BS if they exist.

[Change Notes for 'ACK disable' in Table 302j, 302k, 302l, 302m, 302n, 302o, and 302p for UL.]

ACK disable | 1 | When this bit is "1" no ACK channel is allocated and the SS shall not reply with an ACK. When 'ACK Disable' == 1, the allocated sub-burst does not require an ACK to be transmitted by the BS in the HARQ ACK BITMAP (see 8.4.5.3.22). In this case, no bit position is allocated for the sub-burst in the HARQ ACK BITMAP. For the burst, MS shall not perform HARQ retransmission and ignore ACID, AI_SN, and SPID which shall be set to '0' by BS if they exist.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Change Notes for 'ACK disable' in Table 286m, 286n, 286o, 286p, 286r, 286q, and 286s for DL.]

ACK disable | 1 | When this bit is "1" no ACK channel is allocated and the SS shall not reply with an ACK. When 'ACK Disable' == 1, the allocated sub-burst does not require an ACK to be transmitted by the SS in the ACKCH Region (see 8.4.5.4.24). In this case, no ACK channel is allocated for the sub-burst in the ACKCH Region. For the burst, BS shall not perform HARQ retransmission and MS shall ignore ACID, AI_SN, and SPID_which shall be set to '0' by BS if they exist.

[Change Notes for 'ACK disable' in Table 302j, 302k, 302l, 302m, 302n, 302o, and 302p for UL.]

ACK disable | 1 | When this bit is "1" no ACK channel is allocated and the SS shall not reply with an ACK. When 'ACK Disable' == 1, the allocated sub-burst does not require an ACK to be transmitted by the BS in the HARQ ACK BITMAP (see 8.4.5.3.22). In this case, no bit position is allocated for the sub-burst in the HARQ ACK BITMAP. For the burst, MS shall not perform HARQ retransmission and ignore ACID, AI_SN, and SPID which shall be set to '0' by BS if they exist.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Bal	llot Number: 0001056		Comment Date
Comment #	6210	Comment submitted by:	David	Castelow	Member	2005/07/14
Comment	Туре		Starting Page #	300 Starting Line # 36	Fig/Table# 286n Sectio	n 8.4.5.3.21
Table 286n	is not parseabl	e: too many closing brack	ets, and is missin	ng padding to byte declarations.		

End of loop bracket at page 300, line 36 needs deleting, as the test at line 38 must be inside the loop.

Suggested Remedy

Delete page 300, line 36.

Insert above page 300, line 44:

Dedicated DL Control IE ()	variable	-
}	-	-
Padding	variable	Padding to byte; shall be set to zero.
}	-	-
	-	-

Proposed	Resolution	Recommendation:	Recommendation	by
Floposeu	Resolution	Recommendation.	Recommendation	bу

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Withdrawn

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Num	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6211	Comment submitted by:	David	Cas	telow	Member		2005/07/14
Comment	т _{уре} Techn	ical, Non-binding	Starting Pa	age # 301	Starting Line # 5	Fig/Table# 2860	Section	8.4.5.3.21
Table 2860 is	s missing pade	ling to byte declarations.						

Suggested Remedy

Insert at page 302, line 38:							
Dedicated DL Control IE ()	variable	-					
}	-	-					
Padding	variable	Padding to byte; shall be set to zero.					
}	-	-					
}	-	-					

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Withdrawn

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6212	Comment submitted by:	David	Ca	stelow	Member		2005/07/14
Comment	Type Tech	nical, Non-binding	Starting	Page # 303	Starting Line # 4	Fig/Table# 286	Section	8.4.5.3.21
Table 286p is	s difficult to pa	arse for a number of reason	s, in parl	t because after	the first field the struct	ture is neither byte nor	nibble aliç	gned.

Also add padding to byte at end of message.

Suggested Remedy

Insert at page 303, line 13:

N sub burst Reserved	5	Number of sub-bursts in the 2D region Shall be set to zero.
<pre>For (j=0; j< N sub burst; j++){</pre>		

Insert at page 303, line 23:

ACK Disable	1	When this bit is "1" no ACK channel is allocated and the SS shall not reply with an ACK.
Reserved	3	Shall be set to zero.
If (MU indicator == 0) {		

Insert at page 303, line 50:

Repetition Coding Indication	2	0b00 - No repetition coding 0b01 - Repetition coding of 2 used 0b10 - Repetition coding of 4 used 0b11 - Repetition coding of 6 used
Reserved	2	Shall be set to zero.
If ((ACK Disable == 0) {		

Insert at page 303, line 38:

AI_SN	XXXX	-
}	-	-
Padding	variable	Padding to byte; shall be set to zero.
}	-	-
}	-	-
}	-	-

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	I-Modified Recommendation by
Insert at page 303, line	13:	
N sub burst	5	Number of sub-bursts in the 2D region
Reserved	3	Shall be set to zero.
For (j=0; j< N st	ub burst; j++){	

Insert at page 303, line 23:

IEEE 802.16-045r4

ACK Disable	Ţ	When this bit is "I" no ACK channel is allocated and the SS shall not reply with an ACK.
Reserved	3	Shall be set to zero.
If (MU indicator == 0) {		

Insert at page 303, line 50:

Repetition Coding Indication	2	0b00 - No repetition coding 0b01 - Repetition coding of 2 used 0b10 - Repetition coding of 4 used 0b11 - Repetition coding of 6 used
Reserved	2	Shall be set to zero.
If ((ACK Disable == 0) {		

Insert at page 303, line 38:

AI_SN	XXXX	-
}	-	-
Padding	variable	Padding to byte; shall be set to zero.
}	-	-
}	-	-
	-	-

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Withdrawn

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6213	Comment submitted by:	David	Castelow	Member		2005/07/14
Comment	туре Tech	nical, Non-binding	Starting Page # 3	03 Starting Line # 5	Fig/Table# 286	Section	8.4.5.3.21
Table 286p i	s difficult to pa	arse for a number of reasor	ns, not least a lack o	f specification of the size o	f ACID and AI_SN.		

Suggested Remedy

```
Provide size specification in the following:
```

If (ACK Disable ==0) {	
ACID	size in bits or variable
AI SN	size in bits or variable
}	

Proposed Resolution	Recommendation:	Accepted-Modified	Recommendation by
If (ACK Disable ACID AI_SN }	==0) {	$\frac{4}{1}$	

Reason for Recommendation

Resolution of Group		Decision of	Group: Accepted-Modified
If (ACK Disable ==0) ACID AI_SN	{	<u>4</u> 1	

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

}

- Group's Action Items
- Editor's Notes Editor's Actions k) done
- **Editor's Questions and Concerns**
- **Editor's Action Items**

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6214	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting	Page # 309	Starting Line # ⁴	Fig/Table# <mark>286</mark> t	Section	8.4.5.3.21.1
There are different tables (Dedicated MIMO DL Control IE format) in D9 and D8.								

by

Suggested Remedy

[Replace the Figure 286t in page 309 ~ 311 in D9(8.4.5.3.21.1) with the Figure 286t in page 305~308 in D8(section 8.4.5.3.21.1)]

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted-Modified	Recommendation
Adopt C802.16e-05/	372	
Reason for Recommend	dation	
Resolution of Group	Decision of Group: Accepted-I	Nodified

Adopt C802.16e-05/372

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056				Comment Date
Comment #	6215	Comment submitted by:	Lei	W	/ang		Mer	nber	2005/07/14
Comment	туре Techr	nical, Non-binding	Starting	Page # 309	Starting Line #	47	Fig/Table# 2	86t Section	8.4.5.3.21.1
which CQICF	I_ID gets the	CQICH allocation?							

Suggested Remedy

inser the following row before the row of "period" in Table 286t:

CQICH_I	D	variable	Index to uniquely identify	the CQICH resource assigned to the MS
Proposed	Resolution	Recommendation:	Accepted-Modified	Recommendation by
Duration	4bits	A CQI feedback i Allocation index fo	s transmitted on the CQI r 10 x 2 [^] d frames.	channels indexed by the CQICH_ID

Reason for Recommendation

Resolution of	Group	Decision of Group: Accepted-Modified
Duration	4bits	A CQI feedback is transmitted on the CQI channels indexed by the CQICH_ID Allocation index for 10 x 2^{d} frames.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	/: 802.16e/D9	Ballot Number: 0001056						Comment Date	
Comment # 6216 Comment submitted by:		Panyuh Joo				Member		2005/07/14	
Comment Type Edito	orial	Starting Page	# 310	Starting Line #	_# 22	Fig/Table# 286t	Section	8.4.5.3.21.1	
Comment #5441 in last m	neeting BRG was accepted	I. But it is not c	orrectly	reflected on IEE	E802.16	e/D9.			
[Delete line 8 - line 49 in p but editor deleted line 8 (page 306 within Table 286t page 306) ~ line 35 (page] in #5441 in la 307) in 16e/D	st meet 9.	ng BRG,					
(line descrition in 16e/D8)									

```
line 50 (page 306 in D8) if (Closed MIMO Control Info == 1){
....
line 34 (page 307 in D8) }
```

```
line 35 (page 307 in D8) }
line 36 (page 307 in D8) Padding
```

```
Suggested Remedy
[Add line 50 (page 306 in D8) ~ line 35(page 307 in D8) to line 22 (page 310 in D9)]
```

```
Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byComment #5441 in last meeting BRG was accepted. But it is not correctly reflected on IEEE802.16e/D9.
```

```
[Delete line 8 - line 49 in page 306 within Table 286t] in #5441 in last meeting BRG, but editor deleted line 8 (page 306) ~ line 35 (page 307) in 16e/D9.
```

```
(line descrition in 16e/D8)
line 50 (page 306 in D8) if( Closed MIMO Control Info == 1){
....
line 34 (page 307 in D8) }
```

line 35 (page 307 in D8) } line 36 (page 307 in D8) Padding

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Comment #5441 in last meeting BRG was accepted. But it is not correctly reflected on IEEE802.16e/D9.

[Delete line 8 - line 49 in page 306 within Table 286t] in #5441 in last meeting BRG, but editor deleted line 8 (page 306) ~ line 35 (page 307) in 16e/D9.

(line descrition in 16e/D8) line 50 (nage 306 in D8) if (Closed MIMO Control Info == 1)

IEEE 802.16-045r4

line 34 (page 307 in D8) } line 35 (page 307 in D8) } line 36 (page 307 in D8) Padding

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions c) instructions unclear

This table, and in particular the lines described in the comment have been modified and re-worked by other comments. It is difficult for me to understand what needs to be done here, so please have a look and comment against the document currenly in re-circ (D10).

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Rev	iew: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment # 6217	Comment submitted by:	Lei	Wa	ang	Member		2005/07/14
Comment Type T	echnical, Non-binding	Starting P	age # 311	Starting Line # 12	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.22
The HARW_ACK_delay_for_UL burst is in UCD, not DCD.							

Suggested Remedy Change DCD to UCD.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by					
Reason for Recommendat	ion						
Resolution of Group	Decision of Group: Withdrawn						
Reason for Group's Decision/Resolution							
Group's Notes							
Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed						
Editor's Questions and C	oncerns						
Editor's Action Items							

IEEE 802.16-045r4

Document und	ler Review:	802.16e/[D9		Ballot Nur	nber: 0001056				Comment Date
Comment # 62	18	Comment	submitted by:	Jungnam	Yu	n		0	other	2005/07/14
Comment T typo	ype editoria	al		Starting Pa	age # 311	Starting Line #	12	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.22
Suggested Reme DCD> UCD	edy									
Proposed Resolu	ition Re	ecommenda	tion:		Reco	mmendation by				
Reason for Reco	ommendation									
Resolution of Gr	oup	D	ecision of Gr	oup: Superce	eded					
Reason for Grou See 6217	ıp's Decisio	n/Resolution	1							
Group's Notes Group's Action I	tems									
Editor's Notes		Editor's A	Actions I) none	e needed						
Editor's Question	is and Conc	erns								
Editor's Action I	tems									

IEEE 802.16-045r4

Document under Re	view: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date		
Comment # 6219	Comment submitted by:	Lei Wa	ang	Member		2005/07/14		
Comment Type E	Editorial	Starting Page # 312	Starting Line # 38	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.23		
Region ID and Region_ID are exchangably used in the spec. Should pick one and use it consistantly.								

Suggested Remedy change all the apprearances of Region ID to Region_ID.

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation	by				
change all the apprearances of Region ID to Region_ID.							
Reason for Recommenda	tion						
Resolution of Group	Decision of Group: Accepted						
change all the appreara	nces of Region ID to Region_ID.						
Reason for Group's Dec	ision/Resolution						
Group's Notes							
Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions k) done						
	,						

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Rev	iew: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date		
Comment # 6220	Comment submitted by:	Asaf Ma	atatyaou	Other	2005/07/14		
Comment Type Ed An editorial change to t	ditorial able 287	Starting Page # 321	Starting Line # 7	Fig/Table# 287	Section 8.4.5.4		
Suggested Remedy Pg. 322, line 12: insert a closing parenthesis and an opening brace: if (AAS or AMC UL Zone) {							
Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Rec	ommendation by				
Pg. 322, line 12: insert a if (AAS or AMC UL Zo	a closing parenthesis and an c one <mark>) {</mark>	ppening brace:					

Pg. 322, line 12: insert a closing parenthesis and an opening brace: if (AAS or AMC UL Zone) {

Reason for Recommendation

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Resolution of Group

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Decision of Group: Accepted

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Revie	w: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment # 6221	Comment submitted by:	Lei W	ang	Member	2005/07/14
Comment Type Tec In OFMDA UL-MAP IE fo 119, Figure 287.	chnical, Non-binding ormat, the allocation with UIL	Starting Page # 321 JC=0 is a block allocati	Starting Line # 8 on too and it is treated a	Fig/Table# 287 Sec is a special case, as spec	tion 8.4.5.4 ified in Cor1/D3 page
Suggested Remedy import the portion of the	allocation with UIUC=0 in C	or1/D3 Figure 287 to 1	6e spec.		
Proposed Resolution	Recommendation:	Rec	ommendation by		
Reason for Recommendat	ion				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Modified			
import the portion of the	allocation with UIUC=0 in C	or1/D3 Table 287 to 16	Se spec.		
else if (UIUC == 15) { Extended UIUC dep } else if (UIUC == 0) { FAST-FEEDBACK } else {	pendent IE variable <u>Allocation_IE() 32 bits</u>	See subclauses fo	ollowing 8.4.5.4.3		
Reason for Group's Deci	sion/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and C	concerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6222	Comment submitted by:	Vladimir	Ya	nover	Member		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting I	Page # 321	Starting Line # 41	Fig/Table# 401	Section 8.4	

Туро

Suggested Remedy

recover striked out value = 1 for the size of Dedicated ranging indicator field

Proposed Resolution Change as indicated:	Recommendati	on: Acco	epted	Recommendation	by
4> <u>1</u>					
Reason for Recommendat	ion				
Resolution of Group	De	cision o	f Group: Accepted		
Change as indicated:					
4 > <u>1</u>					
Reason for Group's Deci	sion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Ac	tions k	x) done		
Editor's Questions and C	oncerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802 16-045r4

2003/00/12		IEEE 002.10-04514						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot I	lumber: 0001056		Comment Date			
Comment # 0223	Comment submitted by:	Jaenwan	Snang	Other	2005/07/14			
Comment Type Editor	ial	Starting Page # 322	2 Starting Line # 21	Fig/Table# 287 Se	ction 8.4.5.4			
This is an error and was co	rrected in Corrigenda.							
Suggested Remedy [Delete the padding nibble	e from the text.]							
Padding nibble, if needed	4 Completing to nea	a rest byte, shall be se	t to 0.					
Proposed Resolution R	ecommendation:	R	ecommendation by					
Reason for Recommendatio	n							
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Superceded						
Reason for Group's Decision See 6224	on/Resolution							
Group's Notes								
Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed						
Editor's Questions and Con	icerns							
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6224	Comment submitted by:	Mark C	udak	Member		2005/07/14
Comment	туре Techr	nical, Non-binding	Starting Page # 322	Starting Line # 21	Fig/Table# 287	Section 8.	4.5.4
Two issues: 1) Corrigendu 2) The size fie	um removed eld of the 'Dec	badding nibble from both dicated ranging indicator' s	UL-MAP to be in line v seems to be void	vith DL-MAP; this should	also be reflected in	.16e	
Suggested Re Change size t Remove row	field of 'Dedica containing the	ated ranging indicator' fron e padding nibble as follow	n '4' to '1'. /s:				
Padding n	ibble, if	needed 4 Completine	g to nearest byte	, shall be set to	 0.		
"							
Proposed Res	olution R	ecommendation:	Rec	commendation by			
Reason for R	ecommendatio	n					
Resolution of	Group	Decision of Gro	oup: Accepted				
Change size Remove row "	field of 'Dedica containing the	ated ranging indicator' fron e padding nibble as follow	n ' 4 ' to '1'. /s:				
Padding n	ibble, if	needed 4 Completing	g to nearest byte	, shall be set to	 0.		
н							
Reason for G	roup's Decisio	on/Resolution					
Group's Notes	5						
Group's Actio	n Items						
Editor's Notes	5	Editor's Actions k) done	9				
Editor's Quest	ions and Con	cerns					
Editor's Actio	n Items						
IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056					Comment Date		
Comment # 6225 Comment submitted by:		Panyuh Joo				Merr	2005/07/14			
Comment	Type Editoria	al	Starting F	Page # 322	Starting Line #	38	Fig/Table# 28	38 Section	8.4.5.4.1	
wrong captic										

Suggested Remedy

[Modify the caption in table 288 line 38 page 322(section 8.4.5.4.1) as follows] Table288 - OFDMA DIUC Values

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[Modify the caption in table 288 line 38 page 322(section 8.4.5.4.1) as follows]Table288 - OFDMADIUCvalues

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify the caption in table 288 line 38 page 322(section 8.4.5.4.1) as follows] Table288 - OFDMA DIUC Values

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4							
Document under Review:	802.16e/D9	Ball	ot Number: 0001056		Comment Date				
Comment # 6226	Comment submitted by:	Lei	Wang	Member	2005/07/14				
Comment Type Editoria Table 288 shall be OFDMA	al A UIUC values, not DIUC	Starting Page #	322 Starting Line # 38	B Fig/Table# 288 Section	8.4.5.4.1				
Suggested Remedy change "DIUC" to "UIUC"									
Proposed Resolution Rechange "DIUC" to "UIUC"	commendation: Accepted	I	Recommendation by						
Reason for Recommendation									
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted							
change "DIUC" to "UIUC"									
Reason for Group's Decisio	n/Resolution								
Group's Notes Corrected remedy (UICU -	> UIUC)								
Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	•							

Editor's Action Items

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802	.16e/D9		Ва	allot Nur	nber: 000	1056				Comment Date	÷
Comment #	Comment # 6227 Comment submitted by:		Tal Kaitz				Member		2005/07/14				
Comment	Туре	Technical, N	Non-binding	Starting	Page a	¥ 325	Starting	Line # ⁴	45	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.12	
- The CQICH	l type is	defined in	CQICH_Enhanced_	Alloc_IE	. Howe	ver, it is	s not defin	ed for C	QICH_	Alloc_IE. As a r	esult, the ty	pe of CQI	
encoding is r	not clear	r when CQI	is allocated through	CQICH_	Alloc_I	E. Since	e C/N may	be sent	t using b	both 4-bit and 6-	bit encoding	s, this should be	
made explicit	for this	IE as well.	· · ·						· · ·				

- MIMO specific fast-feedback allocation should be assigned through CQICH_Enhanced_Alloc_IE rather than through CQICH_Alloc_IE.

- MIMO-related text inserted to end of 8.4.5.4.10 should go into end of 8.4.5.4.10.1

Suggested Remedy

1) section 8.4.5.4.12:

Add the following field to table 300 (CQICH Allocation IE [note to editor: current 'table 300' in 802.16e/D9 is misplaced]), immediately before the 'Padding' field:

CQICH Type

 $\frac{0b000 = 6-bit CQI,}{0b001 = 6 bit CQI (primary)}$ $\frac{0b010 = 4 bit CQI (secondary)}{0b011 = 4-bit CQI}$ $\frac{0b011 = 4-bit CQI}{0b100-0b111 = reserved}$

2) Move text on page 325 starting line 45 and ending page 326 line 53 to the end of section 8.4.5.4.10.1, and modify first paragraph as follows:

MIMO capable MS shall measure post processing S/N for each individual layers as shown in Figure 230a.When the FAST_FEEDBACK subheader Feedback Type field is "00", the <u>MIMO capable</u> MS shall report the post processing Effective SNR (Eff_SNR) for S/N in (106a), as defined below. When BS requests MS feedback through <u>CQICH_Alloc_IE() or</u> CQICH_Enhanced_Alloc_IE() with '00' feedback_type field, MS shall report average S/N Eff_SNR or individual layer S/N as described in 8.4.5.4.12 and 8.4.5.4.15.

3) Modify text on page 327, line 7-9 as follows:

3

When the Feedback_type field in CQICH_Enhanced_Alloc_IE() is 0b000 with CQICH type 0b101 or the CQICH type field in CQICH Alloc IE() is 0b010 or 0b011, the following formula shall be used:

4) Modify text on page 334, line 33-38 as follows:

When the Fast-feedback allocation subheader Feedback Type field is 0b00 or the CQICH_Type field in feedback is requested through CQICH_Alloc_IE is 0b000 or 0b001 (see section 8.4.5.4.12), or the Feedback_type field in CQICH_Enhanced_Alloc_IE() is 0b000-0b010 with CQICH type 0b000, 0b001 or (see 8.4.5.4.15), the MS shall report the SNR it measures on the DL. The following formula shall be used:

IEEE 802.16-045r4

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by

Reason for Recommendation

Decision of Group: Rejected Resolution of Group

Reason for Group's Decision/Resolution

Remedy-1 is redundent and only increases the signaling overhead.

- Except mandatory CQICH, other CQICH shall be negotiated between each SS and BS.
 The usage of each different CQICH is mutually exclusive and there is no reason for a SS to switch from one scheme to another.
 As a consequence, the negotiation through SBC messages determines type of CQICH a SS shall use.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9		Ballot Nu	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6228	Comment submitted by:	Bin-Chul	Ihn	า	Other		2005/07/14
Comment	туре Tech	nical, Non-binding	Starting F	Page # 325	Starting Line # 47	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.10

8.4.5.4.12 and 8.4.5.4.15 describe only CQICH_Alloc_IE and CQICH_Enhanced_Alloc_IE respectively, and there is no definition on average S/N Eff_SNR or individual layer S/N.

And CQICH_Enhaned_Alloc_IE has no '00' in feedback type field. It has several combinations of feedback type and CQICH type to indicate the Fast DL measurement as described in below Table 302a. Correct this.

Suggested Remedy

[Apply the following modification to line47~ 53, page 325, section 8.4.5.4.10]

MIMO capable MS shall measure post processing S/N for each individual layers as shown in Figure 230a. When the <u>FAST_FEEDBACKFast-feedback</u> subheader Feedback Type field is "00", the MS shall report the post processing Effective SNR (Eff_SNR) for S/N in (106a), as defined below. When BS requests MS feedback through CQICH_Alloc_IE() or CQICH_Enhanced_Alloc_IE() with <u>'00' feedback_type field feedback type indicating Fast DL measurement</u>, MS shall report average S/N Eff_SNR or individual layer S/N described in 8.4.5.4.12 and 8.4.5.4.15 as defined below.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by MIMO capable MS shall measure post processing S/N for each individual layers as shown in Figure 230a.When the <u>FAST_FEEDBACKFast-feedback allocation</u> subheader Feedback Type field is "00", the MS shall report the post processing Effective SNR (Eff_SNR) for S/N in (106a), as defined below. When BS requests MS feedback through CQICH_Alloc_IE() or CQICH_Enhanced_Alloc_IE() with <u>'00' feedback_type fieldfeedback type</u> indicating Fast DL measurement, MS shall report average S/N Eff_SNR or individual layer S/N described in 8.4.5.4.12 and 8.4.5.4.15 as defined below.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

MIMO capable MS shall measure post processing S/N for each individual layers as shown in Figure 230a.When the <u>FAST_FEEDBACKFast-feedback allocation</u> subheader Feedback Type field is "00", the MS shall report the post processing Effective SNR (Eff_SNR) for S/N in (106a), as defined below. When BS requests MS feedback through CQICH_Alloc_IE() or CQICH_Enhanced_Alloc_IE() with <u>'00' feedback_type fieldfeedback type indicating Fast DL measurement</u>, MS shall report average S/N Eff_SNR or individual layer S/N described in 8.4.5.4.12 and 8.4.5.4.15 as defined below.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

IEEE 802.16-045r4

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

Document	under R	eview: 802.16e/D9		E	Ballo	t Nur	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6229	Comment submitted by:	Lei			Wa	ang		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page	# 3	329	Starting Line #	36	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.10.4
There are two AAS_SDMA	o other I _DL_IE	DL IEs that can also allocate the (8.4.5.3.26).	enhance	ed fast	-fee	dbac	k slots, i.e., Ded	icatee M	IMO DL Control IE ((8.4.5.3.21	I.1) and

Suggested Remedy

insert the follow text before "and the transmission"

Dedicatee MIMO DL Control IE (8.4.5.3.21.1), AAS_SDMA_DL_IE (8.4.5.3.26),

Proposed	Resolution	Recommendation: Accepted-Modified	Recommendation	by
insert the	follow text befo	re "and the transmission"		

Dedicated MIMO DL Control IE (8.4.5.3.21.1), AAS_SDMA_DL_IE (8.4.5.3.26),

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

insert the follow text before "and the transmission"

Dedicated MIMO DL Control IE (8.4.5.3.21.1), AAS_SDMA_DL_IE (8.4.5.3.26),

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6230	Comment submitted by:	Bin-Chul Ihi	n	Other		2005/07/14
Comment	туре Editoria	al	Starting Page # 334	Starting Line # 36	Fig/Table#	Section 8	.4.5.4.10.5

The value of CQICH type 0b100 has been wrongly changed to 0b001 which is "reserved". Correct it.

Suggested Remedy

[Apply the following modifications to the text between line 33~38, page 334, section 8.4.5.4.10.5]

When the Fast-feedback allocation subheader Feedback Type field is 0b00 or the feedback is requested through CQICH_Alloc_IE (see section 8.4.5.4.12), or the Feedback_type field in CQICH_Enhanced_Alloc_IE() is 0b000-0b010 with CQICH type 0b000; or 0b1001 or (see 8.4.5.4.15), the MS shall report the SNR it measures on the DL. The following formula shall be used:

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

[Apply the following modifications to the text between line 33~38, page 334, section 8.4.5.4.10.5]

When the Fast-feedback allocation subheader Feedback Type field is 0b00 or the feedback is requested through CQICH_Alloc_IE (see section 8.4.5.4.12), or the Feedback_type field in CQICH_Enhanced_Alloc_IE() is 0b000-0b010 with CQICH type 0b000, or 0b1001 or (see 8.4.5.4.15), the MS shall report the SNR it measures on the DL. The following formula shall be used:

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Apply the following modifications to the text between line 33~38, page 334, section 8.4.5.4.10.5]

When the Fast-feedback allocation subheader Feedback Type field is 0b00 or the feedback is requested through CQICH_Alloc_IE (see section 8.4.5.4.12), or the Feedback_type field in CQICH_Enhanced_Alloc_IE() is 0b000-0b010 with CQICH type 0b000, or 0b1001 or (see 8.4.5.4.15), the MS shall report the SNR it measures on the DL. The following formula shall be used:

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes E	Editor's Actions k) done					
Editor's Questions and Concer	ns					
Editor's Action Items						
Document under Review: 80	02.16e/D9	Ballot Num	_{lber:} 0001056			Comment Date
Comment # 6231 C	Comment submitted by:	Bin-Chul Ihm		Other		2005/07/14
Comment Type Editorial		Starting Page # 339	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.10.9
The whole texts and figure be	etween p.339 line1 and p	o.340 line 44 are the co	ntents of "8.4.5.4.10.9 L	JEP fast-feedback".		
Suggested Remedy						
[Move the whole texts and fig	jure between p.339 line	1 and p.340 line 44 into	the end of 8.4.5.4.10.9]		
Proposed Resolution Reco	ommendation: Accepted	Reco	mmendation by			
[Move the whole texts and fig	jure between p.339 line	1 and p.340 line 44 into	the end of 8.4.5.4.10.9]		
Reason for Recommendation						
Resolution of Group	Decision of Grou	p: Accepted				
[Move the whole texts and fig	jure between p.339 line	1 and p.340 line 44 into	the end of 8.4.5.4.10.9]		
Reason for Group's Decision/R	Resolution					
Group's Notes Group's Action Items						
Editor's Auestions and Concor	LUITOR'S ACTIONS K) done					
	110					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review:	802.16e/D9	Ballot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6232	Comment submitted by:	Bin-Chul Ihm	1	Other		2005/07/14
Comment	туре Editori	al	Starting Page # 342	Starting Line # 41	Fig/Table#	Section 8	3.4.5.4.10.12

Unknown character inserted. Correct it.

Suggested Remedy

Replace the text between line 41~45, page 342, section 8.4.5.4.10.12

The secondary Fast-feedback channel is orthogonally modulated with QPSK symbols. Let Mn,4m+k (0 \otimes £ k \otimes £ 3) be the modulation symbol index of the kth modulation symbol in the m-th uplink PUSC tile of the n-th secondary Fast-feedback channel. The possible modulation patterns composed of Mn,4m+k in the mth tile of the nth secondary Fast-feedback channel are defined in Table 298k.

with

The secondary Fast-feedback channel is orthogonally modulated with QPSK symbols. Let Mn,4m+k ($0 \le k \le 2$) be the modulation symbol index of the kth modulation symbol in the m-th uplink PUSC tile of the n-th secondary Fast-feedback channel. The possible modulation patterns composed of Mn,4m+k in the mth tile of the nth secondary Fast-feedback channel are defined in Table 298k.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

Replace the text between line 41~45, page 342, section 8.4.5.4.10.12

The secondary Fast-feedback channel is orthogonally modulated with QPSK symbols. Let Mn,4m+k (0 \otimes £ k \otimes £ 3) be the modulation symbol index of the kth modulation symbol in the m-th uplink PUSC tile of the n-th secondary Fast-feedback channel. The possible modulation patterns composed of Mn,4m+k in the mth tile of the nth secondary Fast-feedback channel are defined in Table 298k.

with

The secondary Fast-feedback channel is orthogonally modulated with QPSK symbols. Let Mn,4m+k $(0 \le k \le 3)$ be the modulation symbol index of the kth modulation symbol in the m-th uplink PUSC tile of the n-thsecondary Fast-feedback channel. The possible modulation patterns composed of Mn,4m+k in the mth tile of the nth secondary Fast-feedback channel are defined in Table 298k.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

IEEE 802.16-045r4

Replace the text between line 41~45, page 342, section 8.4.5.4.10.12

with

The secondary Fast-feedback channel is orthogonally modulated with QPSK symbols. Let Mn,4m+k $(0 \le k \le 3)$ be the modulation symbol index of the kth modulation symbol in the m-th uplink PUSC tile of the n-thsecondary Fast-feedback channel. The possible modulation patterns composed of Mn,4m+k in the mth tile of the nth secondary Fast-feedback channel are defined in Table 298k.

Reason for Group's Decision/Resolution

- **Group's Notes**
- **Group's Action Items**
- Editor's Notes Editor's Actions k) done
- Editor's Questions and Concerns
- Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Bal	llot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6233	Comment submitted by:	Yongseok	Jin	I.		Other		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page #	351	Starting Line #	12	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.12
The 802.166 However, this Therefore, thi	e/D9 defines 'p s scheme is no s scheme shal	referred-period' used by N t clarified well in text. I be clarified.	/IS to request or	· chang	e the period thro	ough CQ	ICH allocation requ	est heade	Ϋ́.

Suggested Remedy

Add the following modified text after 8.4.5.4.12 title.

8.4.5.4.12 CQICH Allocation IE format

CQICH_Alloc_IE(), is introduced to dynamically allocate or de-allocate a CQICH to an SS. Once allocated, the SS transmit channel quality information on the assigned CQICH on subsequent frames with the period determined by BS or MS requests through CQICH allocation request header, until the SS receives a CQICH_Alloc_IE() to de-allocate the assigned CQICH.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byAdd the following modified text after 8.4.5.4.12 title.

8.4.5.4.12 CQICH Allocation IE format

CQICH_Alloc_IE(), is introduced to dynamically allocate or de-allocate a CQICH to an SS. Once allocated, the SS transmit channel quality information on the assigned CQICH on subsequent frames with the period until the SS receives a CQICH_Alloc_IE() to de-allocate the assigned CQICH. <u>MS may request the period through CQICH allocation request header, but BS determines the period.</u>

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution

Vote: 7-9 Text exists in the baseline document and is redundant here.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6234	Comment submitted by:	Bin-Chul Ihn	ı	Other		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page # 352	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.11.1

There are three descriptions on Fast DL measurement feedback of MIMO capable MS in the 802.16e/D9 draft.

8.4.5.4.10 Fast-feedback channels

MIMO capable MS shall measure post processing S/N for each individual layers as shown in Figure 230a.When the FAST_FEEDBACK subheader Feedback Type field is "00", the MS shall report the post processing Effective SNR (Eff_SNR) for S/N in (106a), as defined below. When BS requests MS feedback through CQICH_Alloc_IE() or CQICH_Enhanced_Alloc_IE() with '00' feedback_type field, MS shall report average S/N Eff_SNR or individual layer S/N as described in 8.4.5.4.12 and 8.4.5.4.15.

8.4.5.4.10.5 Fast DL measurement feedback for enhanced Fast-feedback channel For MIMO capable MSs, if BS allocates a single CQICH to the MS in UL_MAP for the purposes of Fast DL Measurement, MS shall report the effective post processing SNR Eff_SNR as defined in 8.4.5.4.10.1. Otherwise, if BS allocate multiple CQICHs to the MS in UL_MAP for the purposes of Fast DL Measurement, the MS shall report post processing S/N of individual layers in order of layer indices.

8.4.5.4.11.1 CQICH Enhanced Allocation IE format

For MIMO capable MSs, BS may allocate one or multiple CQICH channels to the MS in UL_MAP. IF CQICH_Num=0 and feedback type is '00', MS shall report the effective post processing SNR Eff_SNR as defined in 8.4.5.4.10.1. For CQICH_Num>0 and feedback type is '00', MS shall report post processing SNR of individual layers, the order of CQICH channel allocation shall match the order of layer index.

As shown in above, 8.4.5.4.11.1 has identical description with 8.4.5.4.10 and 8.4.5.4.10.5 on Fast DL measurement of MIMO capable MS , Therefore, 8.4.5.4.11.1 should be removed.

Suggested Remedy

[Remove 8.4.5.4.11.1, line1~ 8, page 352 as following]

8.4.5.4.11.1 CQICH Enhanced Allocation IE format

For MIMO capable MSs, BS may allocate one or multiple CQICH channels to the MS in UL_MAP. IF CQICH_Num=0 and feedback type is '00', MS shall report the effective post processing SNR Eff_SNR as defined in 8.4.5.4.10.1. For CQICH_Num>0 and feedback type is '00', MS shall report post processing SNR of individual layers, the order of CQICH channel allocation shall match the order of layer index.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-Modified[Change 8.4.5.4.10.5 as indicated:]

Recommendation by

IEEE 802.16-045r4

8.4.5.4.10.5 Fast DL measurement feedback for enhanced Fast-feedback channel For MIMO capable MSs, if BS allocates a single CQICH to the MS in UL_MAP (CQICH_Num = 0) for the purposes of Fast DL Measurement, MS shall report the effective post processing SNR Eff_SNR as defined in 8.4.5.4.10.1. Otherwise, if BS allocate multiple CQICHs to the MS in UL_MAP (CQICH_Num > 0) for the purposes of Fast DL Measurement, the MS shall report post processing S/N of individual layers in order of layer indices.

[Remove 8.4.5.4.11.1, line1~ 8, page 352 as following]

8.4.5.4.11.1 CQICH Enhanced Allocation IE format

For MIMO capable MSs, BS may allocate one or multiple CQICH channels to the MS in UL_MAP. IF CQICH_Num=0 and feedback type is '00', MS shall report the effective post processing SNR Eff_SNR as defined in 8.4.5.4.10.1. For CQICH_Num>0 and feedback type is '00', MS shall report post processing SNR of individual layers, the order of CQICH channel allocation shall match the order of layer index.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Change 8.4.5.4.10.5 as indicated:]

8.4.5.4.10.5 Fast DL measurement feedback for enhanced Fast-feedback channel For MIMO capable MSs, if BS allocates a single CQICH to the MS in UL_MAP (<u>CQICH_Num = 0</u>) for the purposes of Fast DL Measurement, MS shall report the effective post processing SNR Eff_SNR as defined in 8.4.5.4.10.1. Otherwise, if BS allocate multiple CQICHs to the MS in UL_MAP (<u>CQICH_Num > 0</u>) for the purposes of Fast DL Measurement, the MS shall report post processing S/N of individual layers in order of layer indices.

[Remove 8.4.5.4.11.1, line1~ 8, page 352 as following]

8.4.5.4.11.1 CQICH Enhanced Allocation IE format

For MIMO capable MSs, BS may allocate one or multiple CQICH channels to the MS in UL_MAP. IF CQICH_Num=0 and feedback type is '00', MS shall report the effective post processing SNR Eff_SNR as defined in 8.4.5.4.10.1. For CQICH_Num>0 and feedback type is '00', MS shall report post processing SNR of individual layers, the order of CQICH channel allocation shall match the order of layer index.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9 Comment # 6235 Comment submitted by			Panyuh	Ballot Nur Joo	nber: 0001056		Member		Comment Date 2005/07/14
Comment The section in	Type Editoria cluding the tak	l ble 300 - OFDMA UL-MA	Starting Pa P Physical	age # 352 Modifier IE f	Starting Line #	9 Fig/Tab	le# S	Section	8.4.5.4.12
Suggested Remedy [Change the section number and the title in line 9 page 352(section 8.4.5.4.12) as follow] 8.4.5.4.12 CQICH Allocation IE format 8.4.5.4.14 UL-MAP Physical Modifier IE									
Proposed Reso	olution Re	commendation:		Reco	ommendation by				
Reason for Recommendation									

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution See 6236

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot Number: 0001056					Comme		
Comment # 6236 Comment submitted by:			Tal Kaitz					Member	2005/07/14		
Comment	Туре 🗄	ditorial	Starting	Page #	352	Starting Line #	9	Fig/Table# 300	Section	8.4.5.4.12	
Table appearing as 'table 300' on page 352 should be table 302, and section 8.4.5.4.12 should be 8.4.5.4.14.											

Suggested Remedy Correct text on page 352 lines 9-18 as follows:

8.4.5.4.12 CQICH Allocation IE format
 8.4.5.4.14 UL-MAP Physical Modifier IE
 [Modify table 300 302 as indicated:]
 Table 300 302 - OFDMA UL-MAP Physical Modifier IE format

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Correct text on page 352 lines 9-18 as follows: Recommendation by

8.4.5.4.12 CQICH Allocation IE format
 8.4.5.4.14 UL-MAP Physical Modifier IE
 [Modify table 300 302 as indicated:]
 Table 300 302 - OFDMA UL-MAP Physical Modifier IE format

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Correct text on page 352 lines 9-18 as follows:

8.4.5.4.12 CQICH Allocation IE format
 8.4.5.4.14 UL-MAP Physical Modifier IE
 [Modify table 300 302 as indicated:]
 Table 300 302 - OFDMA UL-MAP Physical Modifier IE format

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056						Comment Date		
Comment #	6237	Comment submitted by:	Asaf Matatyaou				Other	Other			
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	352	Starting Line	e # 18	Fig/Table# 300 Se	ection	8.4.5.4.12	
Comment #4	4234 (ac	cepted at session #37) incorrect	ly identi	fied the (OFDM	UL-MAP P	nysical I	Modifier IE format table as	"Table	300," causing it	

to be misplaced in P802.16e/D8 and P802.16e/D9. The mistaken identity of the table resulted in the original Table 300 being overwritten.

Suggested Remedy

Update and number correctly the "OFDMA UL-MAP Physical Modifier IE format" table and place the table in the appropriate subsection 8.4.5.4.14 (not 8.4.5.4.12).

1. Place the "OFDMA UL-MAP Physical Modifier IE format" table into subclause 8.4.5.4.14 titled "UL-MAP Physical Modifier IE" (it is currently incorrectly placed in subclause 8.4.5.4.12 "CQICH Allocation IE format").

2. Rename the table number from table 300 to table 302.

3. Remove the striked-out text for the "Preamble Time Shift Index" field, as it is the editorial removal of text from e/D8 and should not be confused with the actual removal of a field.

4. Add text to the notes column for the Pilot Pattern Index field.

+ Syntax	Size	Notes					
}							
Pilot Pattern Modifier	1 bit	0: Not applied, 1: Applied					
Pilot Pattern Index 	2 bits	Pilot pattern used for this allocation (see section 8.4.8.1.5(Fig. 249) and 8.4.6.3.3): 00 - Pilot Pattern #A 01 - Pilot Pattern #B 10 - Pilot Pattern #C 11 - Pilot Pattern #D					
Reserved	3 bits						
}	r						

Table 3020 - OFDMA UL-MAP Physical Modifier IE format

IEEE 802.16-045r4

Proposed Resolution Recommen

Recommendation: Accepted

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Update and number correctly the "OFDMA UL-MAP Physical Modifier IE format" table and place the table in the appropriate subsection 8.4.5.4.14 (not 8.4.5.4.12).

Remove the striked-out text for the "Preamble Time Shift Index" field, as it is the editorial removal of text from e/D8 and should not be confused with the actual removal of a field. (remove the Preamble Time Shift Index field from the table)
 Add text to the notes column for the Pilot Pattern Index field.

______ Syntax Size Notes _____ -----+ Pilot Pattern Modifier | 1 bit | 0: Not applied, 1: Applied 2 bits Pilot Pattern Index Pilot pattern used for this allocation (see section 8.4.8.1.5(Fig. 249) and 8.4.6.3.3): 00 - Pilot Pattern #A 01 - Pilot Pattern #B 10 - Pilot Pattern #C 11 - Pilot Pattern #D _____ 3 bits Reserved _____ _____+____

Table 3020 - OFDMA UL-MAP Physical Modifier IE format

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9					
Editor's Questions and Cor	ncerns						
Editor's Action Items							
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date	
Comment # 6238	Comment submitted by:	Lei Wa	ing	Member		2005/07/14	
Comment Type Techn wrong table title for Table 3	nical, Non-binding 300	Starting Page # 352	Starting Line # 18	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.12	
Suggested Remedy change the title of Table 30	00 to "CHOICH alloc IE for	rmat".					
Proposed Resolution R	ecommendation:	Recc	mmendation by				
Reason for Recommendatio	n						
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Superceded					
Reason for Group's Decision See 6236	on/Resolution						
Group's Notes							
Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed					
Editor's Questions and Cor	ncerns						
Editor's Action Items							

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ball	lot Nun	nber: 0001056		Comment Da			ite
Comment # 6239 Comment submitted by:			Yongseok	Jin			Other		2005/07/14	
Comment	туре Techni	ical, Non-binding	Starting Page #	352	Starting Line #	61	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.15	
The 802.16e However, this Therefore, thi	e/D9 defines 'p s scheme is no s scheme shall	referred-period' used by N t clarified well in text. I be clarified.	MS to request or	change	e the period thro	ough CQ	ICH allocation requ	est heade	ır.	

Suggested Remedy

Add the new sentence for clarification as follows

8.4.5.4.15 CQICH Enhanced Allocation IE format

CQICH_Enhanced_Alloc_IE(), is introduced to dynamically allocate or de-allocate a CQICH to a SS. This IE shall only be used with enhanced Fast-feedback channel in 8.4.5.4.10.4 and primary/secondary Fast-feedback channel in 8.4.5.4.10.12. Once allocated, the SS transmit feedback information of the specified type on the assigned CQICH with the determined period determined by BS or MS requests through CQICH allocation request header, until the SS receives a CQICH_Enhanced_Alloc_IE() to de-allocate the assigned CQICH.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Add the new sentence for clarification as follows Recommendation by

8.4.5.4.15 CQICH Enhanced Allocation IE format

CQICH_Enhanced_Alloc_IE(), is introduced to dynamically allocate or de-allocate a CQICH to a SS. This IE shall only be used with enhanced Fast-feedback channel in 8.4.5.4.10.4 and primary/secondary Fast-feedback channel in 8.4.5.4.10.12. Once allocated, the SS transmit feedback information of the specified type on the assigned CQICH with the determined period determined by BS or MS requests through CQICH allocation request header, until the SS receives a CQICH_Enhanced_Alloc_IE() to de-allocate the assigned CQICH.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution Rejected at the request of the commentor.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot Nu	Comment Date			
Comment # 6240 Comment submitted by:			Panyuh	Jo	0	Member		2005/07/14
Comment	туре Editoria	al	Starting	Page # 363	Starting Line # 11	Fig/Table# 302h	Section 8.4	4.5.4.22
Anchor_BS_	switch IE() nee	eds byte alignment.						

Suggested Remedy

{

}

Add reserved 4bits at the end before last "}" as following :

```
Anchor_BS_switch IE()
   Extended UIUC2
                                                                       4bits
   Length
                                                                       8bits
   N_Anchor_BS_switch
                                                                       4bits
   for(i=0; i<N_Anchor_BS_switch; i++)</pre>
   {
      Reduced CID
                                                                       12bits
      Action code
                                                                        2bits
      if(Action code == 0)
         Action time(A)
                                                                        3bits
         TEMP_BS_ID
                                                                        3bits
                                                                        2bits
         Reserved
      if(Action code == 00 || Action code == 01)
         CQICH Allocation Indicator
                                                                        2bits
          if(CQICH_Allocation_Indicator == 1)
              . . . . .
       }
      else
       {
            Reserved
                                                                        2bits
       }
   }
   Reserved
                                                                        4bits
```

Recommendation: Accepted **Proposed Resolution** Add reserved 4bits at the end before last "}" as following : Recommendation by

IEEE 802.16-045r4

Anchor_BS_switch IE() {	
Extended UIUC2	4bits
Length	8bits
N_Anchor_BS_switch	4bits
for(i=0; i <n_anchor_bs_switch; i++)<="" td=""><td></td></n_anchor_bs_switch;>	
{	
Reduced CID	12bits
Action code	2bits
if(Action code == 0)	
{	
Action time(A)	3bits
TEMP_BS_ID	3bits
Reserved	2bits
}	
if(Action code == 00 Action code == 01)	
{	
CQICH Allocation Indicator	2bits
<pre>if(CQICH_Allocation_Indicator == 1)</pre>	
{	
}	
}	
else	
{	
Reserved	2bits
}	
}	
Reserved	4bits
}	

Reason for Recommendation

Decision of Group: Accepted Resolution of Group

Add reserved 4bits at the end before last "}" as following :

Anchor_BS_switch IE() {	
Extended UIUC2	4bits 8bits
N_Anchor_BS_switch	4bits
<pre>for(i=0; i<n_anchor_bs_switch; i++)="" pre="" {<=""></n_anchor_bs_switch;></pre>	
Reduced CID	12bits

IEEE 802.16-045r4

Action code	2bits
if(Action code == 0)	
{	
Action time(A)	3bits
TEMP_BS_ID	3bits
Reserved	2bits
}	
if(Action code == 00 Action code == 01)	
CQICH Allocation Indicator	2bits
if(CQICH Allocation Indicator == 1)	
}	
}	
else	
Reserved	2bits
}	
}	
Reserved	4bits
}	

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot Nu		Comment Date		
Comment #	comment # 6241 Comment submitted by:			Wa	ang	Member	2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 363	Starting Line # 34	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.23
The paragra	ph in lin	e 34 page 363 needs further clari	ication.					

Suggested Remedy

replace the paragraph in line 34 page 363 by the following text:

The HARQ UL MAP IE defines one or more HARQ regions. Each HARQ region has one or more HARQ bursts. All the HARQ bursts in the same HARQ mode, but each burst is encoded separately.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

replace the paragraph in line 34 page 363 by the following text:

The HARQ UL MAP IE defines one or more HARQ regions. Each HARQ region has one or more HARQ bursts. All the HARQ bursts in the same HARQ mode, but each burst is encoded separately.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution HARQ UL MAP IE defines one or more HARQ bursts not region.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document und	der Review: 802.1	6e/D9	Ball	ot Number: Wang	0001056		Mem	Comment Date	
Comment The Allocation S	rype Technical, No Start fields inside H	on-binding IARQ UL MAP IE is	Starting Page # really problemat	364 Sta ic and use	rting Line # less.	7 Fig/Tab	e# 30	2i Section	8.4.5.4.23
Suggested Rema revome the allo 1. delete line 7 2. delete line 36	edy cation fields in the to line 21 on page to line 43 on page	HARQ UL MAP IE, 364; e 363.	i.e.,						
Proposed Resolutive revome the allogen 1. delete line 7 12. delete line 36	ation Recomme cation fields in the to line 21 on page to line 43 on page	endation: Accepted- HARQ UL MAP IE, 364; e 363.	Modified i.e.,	Recomme	endation by				
Reason for Reco	ommendation								
Resolution of Gr	oup	Decision of Grou	p: Rejected						

Reason for Group's Decision/Resolution

In each zone, HARQ UL bust can be allocated. Therefore, contiguous HARQ UL burst allocations can be separated into different zone.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056					Comment Date	
Comment # 6243 Comment submitted by:			Mark Cudak				Member	2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 364	Starting L	ine # 23	Fig/Table# <mark>302</mark> i	Section	8.4.5.4.23
The OFDMA	Symbol	offset and Subchannel offset fie	elds are n	ot nibble ali	ned due to	he placement	t of Mode and Alloc	ation Start	Indication fields.

Suggested Remedy

Move row containing the Mode field immediately above the Allocation Start Indication field. So, the correct order is:

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Move row containing the Mode field immediately above the Allocation Start Indication field. So, the correct order is:

```
| while (data remains) {
    ------
    Mode
    Allocation Start Indication
    etc.
```

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

IEEE 802.16-045r4

Group's Action Items Editor's Notes Editor's Actions I) none needed Allocation Start Indication has been removed. **Editor's Questions and Concerns Editor's Action Items** Document under Review: 802.16e/D9 Ballot Number: 0001056 **Comment Date** Comment # 6244 Wang Comment submitted by: Lei Member 2005/07/14 Fig/Table# 302i Section 8.4.5.4.23 Type Technical, Non-binding Starting Page # ³⁶⁴ Starting Line # ²³ Comment The mode is not for the entire IE, instead, it is for one while loop, i.e., one HARQ region. Suggested Remedy change "this IE" to "this HARQ region" **Proposed Resolution Recommendation:** Accepted-Modified Recommendation by Adopt contribution C802.16e-05/371r2. **Reason for Recommendation Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified** Adopt contribution C802.16e-05/371r2. **Reason for Group's Decision/Resolution Group's Notes** Group's Action Items **Editor's Notes** Editor's Actions k) done **Editor's Questions and Concerns Editor's Action Items**

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6245	Comment submitted by:	Mark Cu	Jdak	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 373	Starting Line # 57	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.24
Wrong refere	nce						

Suggested Remedy Change "Table 302u" to "Table 302s"

Proposed	Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation	by
Change "	Table 302u" to	"Table 302s"		
Reason fo	r Recommendati	ion		

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change "Table 302u" to "Table 302s"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Text appears to have been removed.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

2000/00/12						
Document under Revie	ew: 802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment # 6246	Comment submitted by:	Lei Wa	ang	Memb	per	2005/07/14
Comment Type Ed	itorial	Starting Page # 373	Starting Line # 57	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.24
Suggested Remedy change 302u to 302s.						
Proposed Resolution	Recommendation: Accepte	ed Rec	ommendation by			
change 302u to 302s.						
Reason for Recommenda	tion					
Resolution of Group	Decision of G	oup: Accepted				
change 302u to 302s.						
Reason for Group's Dec	ision/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) do	ne				
Editor's Questions and C	Concerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document (under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056		Comment Date	
Comment #	6247	Comment submitted by:	Jungnam Yu	ın	Other	2005/07/14	
Comment typo	Type editoria	al	Starting Page # 374	Starting Line # 3	Fig/Table#	Section 8.4.5.4.24	
Suggested Re	medy						

UCD --> DCD

Proposed Resolution UCD> DCD	Recommendation: Accepted	Recommendation by					
Reason for Recommendation							
Resolution of Group	Decision of Group: Rejected						
Reason for Group's Decis Vote: 0-2 Current text is right	sion/Resolution						
Group's Notes							
Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed						
Editor's Questions and C	oncerns						

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review	/: 802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6248	Comment submitted by:	Lei Wa	ang	Member		2005/07/14
Comment	Type Edito	prial	Starting Page # 374	Starting Line # 4	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.24
wrong neid na	me.						

Suggested Remedy

Change "HARQ ACK Delay for DL burst" to "HARQ ACK Delay for UL burst"

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byChange "HARQ ACK Delay for DL burst" to "HARQ ACK Delay for UL burst"

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution Vote: 0-1 That section is for Downlink .

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	r: 802.16e/D9	Ballot Nu	ımber: 0001056		Comment Date
Comment # 6249	Comment submitted by:	Rajesh Bl	nalla	Membe	r 2005/07/14
Comment Type Tech	nical, Satisfied (was	Starting Page # 375	Starting Line #	Fig/Table#	Section 8.4.5.4.25
A contribution is submittee align with 16d.	d into 16d/Cor1 to add UL A	Ilocation Start IE into 7	16d. If the contribution	is accepted in 16d,	changes need to be made to
Suggested Remedy Proposed change as the f	following:				
1. Move the entire section	n 8.4.5.4.25 to section 8.4.5	.4.15			
2. Change all occurances	of "MS" to "SS in this section	n			
Proposed Resolution	Recommendation:	Rec	commendation by		
Reason for Recommendation	on				
Resolution of Group	Decision of Grou	ıp: Accepted			
Proposed change as the f	following:				
1. Move the entire section	n 8.4.5.4.25 to section 8.4.5	.4.15			
2. Change all occurances	of "MS" to "SS in this section	n			
Reason for Group's Decis	ion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and Co	oncerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document (under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6250	Comment submitted by:	Rajesh B	halla	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 375	Starting Line # 20	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.25
UL Allocation Start IE has beend changed to Extended UIUC type in D9. Table 302t needs to be updated.							

Suggested Remedy change "Extended-2 UIUC" to "Extended UIUC"

 Proposed Resolution
 Recommendation:
 Recommendation by

 Reason for Recommendation
 Decision of Group: Accepted
 Image: Change "Extended-2 UIUC" to "Extended UIUC"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9	Ballot Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6251 Comment submitted by:	Panyuh Joo	Member	2005/07/14
Comment Type Editorial Correction for some editorial errors.	Starting Page # 376 Starting Line # 56	Fig/Table# 302U Section	8.4.5.4.27
Suggested Remedy [Modify the text in line 56 page 376 table 302u (secti	ion 8.4.5.4.27) as follows]		
Pilot Pattern-2			
[Modify the text in line 61 page 377 table 302u (secti	- ion 8.4.5.4.27) as follows]		
reserved 4 <u>3</u>	-		
Proposed ResolutionRecommendation: Accepted[Modify the text in line 56 page 376 table 302u (section) Pilot Pattern -2	Recommendation by ion 8.4.5.4.27) as follows] - 		
[Modify the text in line 61 page 377 table 302u (secti	- ion 8.4.5.4.27) as follows]		
reserved 4 <u>3</u>	- -		
Reason for Recommendation			
Resolution of Group Decision of Grou	IP: Accepted		
[Modify the text in line 56 page 376 table 302u (section	ion 8.4.5.4.27) as follows]		
Pilot Pattern -2			
[Modify the text in line 61 page 377 table 302u (secti	ion 8.4.5.4.27) as follows]		
reserved 4 <u>3</u>	- -		

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items
IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nur	_{nber:} 0001056				Comment Da	te
Comment # 6252	Comment submitted by:	Yongseok Jin		Ot	ther		2005/07/14	
Comment Type Editoria The field name, Allocation o	al ffset, differs from the mei	Starting Page # 379 ntioned name in the 302	Starting Line # 18 2x table.	Fig/Table#	302v s	ection	8.4	
Suggested Remedy Replace Allocation offset with	ith Frame offset							
Proposed Resolution Re Delete the text below the ta Allocation offset The UL feedback shall be tra frame.	commendation: Accepted ble as indicated: ansmitted in the frame wh	-Modified Reco ich is 0-8 frame delay re	ommendation by lative to the current					
On page 380, line 13, change Allocation Duration (d) The allocation is valid for 4(d) If $d == 0b000$, the dedicated If $d == 0b111$, the dedicated dedicated allocation	ge the text as indicated: d-1) frame starting from th d allocation is de-allocated d resource shall be valid u	e frame defined by Allo d d Intil the BS commands t	cation_offset Frame_offs to de-allocate the	<u>set</u>				
Reason for Recommendation								
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Modified						
Delete the text below the ta Allocation offset The UL feedback shall be tra frame.	ble as indicated: ansmitted in the frame wh	ich is 0-8 frame delay re	lative to the current					
On page 380, line 13, change Allocation Duration (d) The allocation is valid for 4(d) If $d == 0b000$, the dedicated If $d == 0b111$, the dedicated dedicated allocation	ge the text as indicated: d-1) frame starting from th d allocation is de-allocated d resource shall be valid u	e frame defined by Allo d d Intil the BS commands t	cation_offset Frame_offs to de-allocate the	<u>set</u>				
Reason for Group's Decisior	n/Resolution							
Group's Notes								

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

LUILOI & AULIONS NY UULO

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6253	Comment submitted by:	Bin-Chul	lhm		Other		2005/07/14
Comment	Type Editor	ial	Starting Pag	ge # 380	Starting Line # 57	Fig/Table#	Section 8	8.4.5.5

Wrong reference.

Suggested Remedy

[Modify the text line 57~62, page 380, section 8.4.5.5 as following]

Table 304ab defines the format of the Uplink_Burst_Profile with type=13, which is used in the UCD message (6.3.2.3.3) for MS only. The UIUC field is associated with the Uplink Burst Profile and Thresholds. The UIUC value is used in the UL-MAP message to specify the Burst Profile to be used for a specific uplink burst.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

[Modify the text line 57~62, page 380, section 8.4.5.5 as following]

Table 304ab defines the format of the Uplink_Burst_Profile with type=13, which is used in the UCD message (6.3.2.3.3) for MS only. The UIUC field is associated with the Uplink Burst Profile and Thresholds. The UIUC value is used in the UL-MAP message to specify the Burst Profile to be used for a specific uplink burst.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify the text line 57~62, page 380, section 8.4.5.5 as following]

Table 304ab defines the format of the Uplink_Burst_Profile with type=13, which is used in the UCD message (6.3.2.3.3) for MS only. The UIUC field is associated with the Uplink Burst Profile and Thresholds. The UIUC value is used in the UL-MAP message to specify the Burst Profile to be used for a specific uplink burst.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	Inder Review:	802.16e/D9		Ballot Num	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6254	Comment submitted by:	Asaf	Mat	atyaou	Other		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Pa	ge # <mark>382</mark>	Starting Line # 25	Fig/Table# 308a	Section	8.4.5.8.1

A few editorial changes to table 308a.

Suggested Remedy

1. Pg. 384, line 42, remove extra opening parenthesis: If (current zone permutation is AMC, TUSC1 or TUSC2) {

2. Pg. 385, line 27, replace 'o' with '0': <u>e0</u>b01 - Repetition coding of 2 used

3. Pg. 385, line 38, add "(end NUM IE loop)" comment to closing brace, '}.' } (end NUM IE loop)

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by1. Pg. 384, line 42, remove extra opening parenthesis:
If (current zone permutation is AMC, TUSC1 or TUSC2) {Recommendation by

2. Pg. 385, line 27, replace 'o' with '0': <u>e0</u>b01 - Repetition coding of 2 used

3. Pg. 385, line 38, add "(end NUM IE loop)" comment to closing brace, '}.' } (end NUM IE loop)

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

1. Pg. 384, line 42, remove extra opening parenthesis: If (current zone permutation is AMC, TUSC1 or TUSC2) {

2. Pg. 385, line 27, replace 'o' with '0': <u>●0</u>b01 - Repetition coding of 2 used

3. Pg. 385, line 38, add "(end NUM IE loop)" comment to closing brace, '}.' } (end NUM IE loop)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes

Editor's Actions k) done

This one's not done: 3. Pg. 385, line 38, add "(end NUM IE loop)" comment to closing brace, '}.'
<u>(end NUM IE loop)</u>
We haven't done this with the other tables/loops; it would be inappropriate to start now.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Bal	lot Nu	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6255	Comment submitted by:	InSeok		Hw	vang	Other		2005/07/14
Comment	Туре	Editorial	Starting	Page #	382	Starting Line # 48	Fig/Table#	Section	8.4.5.8.1
The relation	betweer	n "Periodicity" and "DL/UL Frame	e Offset"	in Redu	ced Pri	vate Map needs more of	description for better	understar	nding.

Suggested Remedy

[Add the text following at line 52 p.385] <u>The "DL/UL Frame Offset" fields define the latency between the Reduced Private Map and the DL/UL allocation made by the</u> <u>Reduced Private Map. This is valid for all values of the "Periodicity" field. A Reduced Private Map with "Periodicity = 00" indicates</u> <u>single allocation or termination of a periodic chain of private map allocations if such chain is established.</u>

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

[Add the text following at line 52 p.385]

The "DL Frame Offset" and "UL Frame Offset" fields define the latency between the Reduced Private Map and the DL or UL allocation made by the Reduced Private Map. This is valid for all values of the "Periodicity" field. A Reduced Private Map with "Periodicity = 00" indicates single allocation or termination of a periodic chain of private map allocations if such chain is established.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Add the text following at line 52 p.385]

The "DL Frame Offset" and "UL Frame Offset" fields define the latency between the Reduced Private Map and the DL or UL allocation made by the Reduced Private Map. This is valid for all values of the "Periodicity" field. A Reduced Private Map with "Periodicity = 00" indicates single allocation or termination of a periodic chain of private map allocations if such chain is established.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		В	allot N	umber: 00	01056				Comment Date	
Comment #	6256	Comment submitted by:	Joanne		V	Vilson			Membe	er	2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page	# 387	Starting	Line #	39	Fig/Table#	Section	8.4.5.8.2	
This text was be removed the described the	incorre from the e row al	ctly incorporated from a previou "Pilot Pattern Index" row. The pove (line 36).	usly accep re should	ted co only b	mment e one i	. In table nstance of	308b, the this field	e "Pilot F I. The "F	Pattern Modifier" Pilot Pattern Mod	field is dupl difier" is alrea	icated and should ady properly	

Suggested Remedy

Remove the following (single) row from this table entry, which should only describe the Pilot Pattern Index:%% Pilot Pattern Modifier | 1 | 0: Not Applied, 1: Applied |

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted
 Recommendation by

 Remove the following (single) row from this table entry, which should only describe the Pilot Pattern Index:
 %% | Pilot Pattern Modifier | 1 | 0: Not Applied, 1: Applied |

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Remove the following (single) row from this table entry, which should only describe the Pilot Pattern Index: <u>%%| Pilot Pattern Modifier | 1 | 0: Not Applied, 1: Applied |</u>

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	eview: 802.16e/D9		Ballo	t Num	ber: 0001056				Comment Date
Comment #	6257	Comment submitted by:	Panyuh		Joo			Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 4	05	Starting Line #	¥ 36	Fig/Table#	Section	8.4.6.1.2.2
There is an ambiguity in the position of constant pilots in FUSC since we don't know whether the subcarrier index in the equation defining constant										

pilot position in Table 311a,b,c includes DC subcarrier or not. It should be clarified.

In Figure 235 in 802.16-2004, subcarrier index runs from 0 to 1702 and hence DC subcarrier is included in this enumeration. So, it's natural to include DC subcarrier when calculating the index of pilot subcarrier position.

Similar problem exists in optional FUSC and AMC permutation. There is no description whether DC subcarrier is included or not when calculating pilot subcarrier index. In this case, for the simmetry of pilot position, it is better to not include DC subcarrier when calculating pilot subcarrier index.

Suggested Remedy

Add the following sentence at the end of the description of ConstantSet #0, #1 in Table 311a,b,c.

DC subcarrier shall be included when the pilot subcarrier index is calculated by the equation.

Add the following sentence at the end of the description of Pilot Subcarrier index in Table 312a,b,c and Table 317a,b,c.

DC subcarrier is excluded when the pilot subcarrier index is calculated by the equation.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byAdd the following sentence at the end of the description of ConstantSet #0, #1 in Table 311a,b,c.

DC subcarrier shall be included when the pilot subcarrier index is calculated by the equation.

Add the following sentence at the end of the description of Pilot Subcarrier index in Table 312a,b,c and Table 317a,b,c.

DC subcarrier is excluded when the pilot subcarrier index is calculated by the equation.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

Add the following sentence at the end of the description of ConstantSet #0, #1 in Table 311a,b,c.

DC subcarrier shall be included when the pilot subcarrier index is calculated by the equation.

Add the following sentence at the end of the description of Pilot Subcarrier index in Table 312a,b,c and Table 317a,b,c.

DC subcarrier is excluded when the pilot subcarrier index is calculated by the equation.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ва	llot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6258	Comment submitted by:	Panyuh		Jo	0		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	409	Starting Line #	44	Fig/Table#	Section	8.4.6.1.2.3.1
There is no definition of c1 and c2. The same definition as 16d shall be inserted.										

Suggested Remedy

Add the following text after the definition of P2,c2

```
c1 = DL_PermBase mod Ns, c2 = floor(DL_PermBase / Ns)
```

Proposed	Resolution	Recommendation: A	ccepted	Recommendation	by
Add the fo	llowing text after	er the definition of P2	2,c2		

c1 = DL_PermBase mod Ns, c2 = floor(DL_PermBase / Ns)

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Add the following text after the definition of P2,c2

c1 = DL_PermBase mod Ns, c2 = floor(DL_PermBase / Ns)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9		Ballot Nur	_{nber:} 0001056	Comment Da		
Comment #	6259 Comment submitted by:	Panyuh Joo)	Member		2005/07/14
Comment	туре Technical, Non-binding	Starting Page # 415	Starting Line # 63	Fig/Table#	Section	8.4.6.2.5.2
In order to be consistency with IEEE Std 802.16-2004, exclude DC subcarrier from the total subcarriers to be partitioned into tiles. In addition, 'Ns' is used for the permutation in the UL O-PUSC, but there is no specification the value of 'Ns' for each FFT size. Also, in the definition of c1 and c2 IDcell was changed to UL_PermBase in corrigenda. So, the same change shall be made in 16e						
Suggested Ro	emedy ext of line 63, page 415, as follows:					

To allocate the subchannels, Nused subcarriers excluding DC subcarrier are partitioned into tiles, ...

Add the following text at the end of line 2, page 416:

The value of Ns for each FFT size is specified in Table 313a.

Change the definition of c1 and c2 as follows:

c1 = IDcell <u>UL PermBase</u> mod Ns, c2 = floor(IDcell <u>UL PermBase</u> / Ns)

Proposed	Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation	by
Change t	he text of line 6	3, page 415, as follows:		

To allocate the subchannels, Nused subcarriers excluding DC subcarrier are partitioned into tiles, ...

Add the following text at the end of line 2, page 416:

The value of Ns for each FFT size is specified in Table 313a.

Change the definition of c1 and c2 as follows:

c1 = IDcell <u>UL PermBase</u> mod Ns, c2 = floor(IDcell <u>UL PermBase</u> / Ns)

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change the text of line 63, page 415, as follows:

To allocate the subchannels, Nused subcarriers excluding DC subcarrier are partitioned into tiles, ...

Add the following text at the end of line 2, page 416:

IEEE 802.16-045r4

The value of Ns for each FFT size is specified in Table 313a.

Change the definition of c1 and c2 as follows:

c1 = IDcell <u>UL_PermBase</u> mod Ns, c2 = floor(IDcell <u>UL_PermBase</u> / Ns)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6260	Comment submitted by:	InSeok Hv	wang	Other		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page # 417	Starting Line #	Fig/Table#	Section	8.4.6.2.7.1
Several type	s and editorial	ambiguity are noticed in t	he text for sounding op	eration.			

- 1) Wrong referencing at line 46,47, 51 p. 423
- Table 1 should be Table 316b.
- Table 3 should be Table 316d.
- Table 309 should be Table 311, where p(x) of length 32 is defined for 2K FFT FUSC.
- 2) Ambiguity of AMC slot in CSIT type B
- 2x3, 3x2, 1x6 can be used at line 58 p. 420.
- 3) Ambiguity of seq. mapping in CSIT type B at line 27 p. 424
- Sub-carrier mapping can be done in physical order after aggregating all subcarriers within subchannels allocated.

Suggested Remedy

Modify the texts as follows:

- 1. [Correct typos for CSIT type A in p.423]
- At line 46, Table 4 316b
- At line 47, Table 3 316d
- At line 51, Table 309 311 ("OFDMA downlink carrier allocations for FUSC in 2048 FFT mode")
- 2. [Clarify the AMC slot for CSIT type B]
- Åt line 58 p. 420, change the text as below

Permutation | 3 | 0b 000 = PUSC perm. | 0b 001 = FUSC perm. | 0b 010 = Opt. FUSC perm. | 0b 011 = Adj. Sub. perm. <u>AMC (2 x 3)</u> | 0b 100 = TUSC1 | 0b 101 = TUSC2 <u>| 0b 110 = AMC (1 x 6)</u> | 0b 111 = AMC (3 x 2)

- 3. [Sub-carrier mapping order for CSIT type B]
- At line 28 p. 424, add the text as below

Sequence to sub-carrier mapping is done in physical order after collecting all sub-carrier index belonging to the allocated sub-channels.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

Modify the texts as follows:

- 1. [Correct typos for CSIT type A in p.423]
- At line 46, Table 4 316b
- At line 47, Table 3 316d
- At line 51, Table 309 311 ("OFDMA downlink carrier allocations for FUSC in 2048 FFT mode")
- 2. [Clarify the AMC slot for CSIT type B]
- At line 58 p. 420, change the text as below

Permutation | 3 | 0b 000 = PUSC perm. | 0b 001 = FUSC perm. | 0b 010 = Opt. FUSC perm. | 0b 011 = Adj. Sub. perm. <u>PUSC-ASCA</u> | 0b 100 = TUSC1 | 0b 101 = TUSC2 | <u>0b 110 = AMC (2 x 3)</u> | 0b111 = Reserved

- 3. [Sub-carrier mapping order for CSIT type B]
- At line 28 p. 424, add the text as below

Sequence to sub-carrier mapping is done in physical order after collecting all sub-carrier index belonging to the allocated sub-channels.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Modify the texts as follows:

- 1. [Correct typos for CSIT type A in p.423]
- At line 46, Table 4 316b
- At line 47, Table 3 316d
- At line 51, Table 309 311 ("OFDMA downlink carrier allocations for FUSC in 2048 FFT mode")
- 2. [Clarify the AMC slot for CSIT type B]
- At line 58 p. 420, change the text as below

Permutation | 3 | 0b 000 = PUSC perm. | 0b 001 = FUSC perm. | 0b 010 = Opt. FUSC perm. | 0b 011 = Adj. Sub. perm.

PUSC-ASCA 0b 100 = TUSC1 0b 101 = TUSC2 | 0b 110 = AMC (2 x 3) 0b111 = Reserved

- 3. [Sub-carrier mapping order for CSIT type B] At line 28 p. 424, add the text as below

Sequence to sub-carrier mapping is done in physical order after collecting all sub-carrier index belonging to the allocated sub-channels.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot	Number: 0001056	Comment		
Comment #	6261	Comment submitted by:	Jungnam	Yun	Other		2005/07/14
Comment	Type editori	al	Starting Page # 4	17 Starting Line # 61	Fig/Table#	Section	8.4.6.2.1.7
there is no o	ptional FUSC I	node in uplink.					

Suggested Remedy

modify p. 417, line 61, as below

For CSIT capability B, distributing the sounding frequency bands according to the optional FPUSC is supported only for MSs that support the optional FPUSC permutation.

 Proposed Resolution
 Recommendation:
 Recommendation by

 Reason for Recommendation
 Decision of Group: Withdrawn

 Reason for Group's Decision/Resolution
 Group's Notes

 Group's Notes
 Editor's Action Items

 Editor's Notes
 Editor's Actions I) none needed

 Editor's Questions and Concerns
 Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/	D9		Ballot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment # 6262	Comment	submitted	d by: Panyuh	Jo	0	Γ	Nember		2005/07/14
Comment Type Editori Correction for the editorial en	al Tror		Starting P	age # 419	Starting Line # 31	Fig/Table#	316a	Section	8.4.6.2.7.1
Suggested Remedy [Modify the text in line 31 ~	-33 page 4	19 table	316a (section 8.4	4.6.2.7.1) as	s follows]				
Sounding symbol inde	x	3	Symbol inde	ex within So	unding Zone, from 1(value 0b000) to	23=8 <u>2</u>³ ≡	<u>⊧8</u> (value	e 0b111)
Proposed Resolution Ro [Modify the text in line 31 ~	ecommenda 33 page 4	ation: Acc 19 table	cepted 316a (section 8.4	Rec 4.6.2.7.1) as	ommendation by s follows]				
Sounding symbol inde	x	3	Symbol inde	ex within So	unding Zone, from 1(value 0b000) to	23=8 <u>2</u>³ ≡	<u>8</u> (value	e 0b111)
Reason for Recommendation									
Resolution of Group	I	Decision o	of Group: Accepte	ed					
[Modify the text in line 31 ~	33 page 4	19 table	316a (section 8.4	4.6.2.7.1) as	s follows]				
Sounding symbol inde	x	3	Symbol inde	ex within So	unding Zone, from 1(value 0b000) to	23=8 <u>2</u>³ ≡	<u>8</u> (value	e 0b111)
Reason for Group's Decisio	n/Resolutio	n							
Group's Notes									
Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's	Actions	k) done						
Editor's Questions and Con	cerns								
Editor's Action Items									

IEEE 802.16-045r4

Document under Revie	w: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment # 6263	Comment submitted by:	Mark Cu	Idak	Member	2005/07/14
Comment Type Tec	hnical, Non-binding	Starting Page # 427	Starting Line # 38	Fig/Table# 317a Sectio	n 8.4.6.3.1
The definition of the pilot for 'used' subcarriers (wh location of the pilots within	subcarrier in AMC is ambigo ich normally exclude guard s n the bin changes. This is cle	ous. It doesn't consider oubcarriers, but include t arly unwanted.	guard subcarriers or the I he DC subcarrier), would	DC subcarrier. Assuming the mean that after subcarrier 4	e equation is valid 432 (DC), the
Suggested Remedy					
Add the following text to "Symbol of index 0 in pile preambles, Safety zone <u>Pilot Subcarrier Index is a</u>	the 'Notes' field of the Pilot S ot subcarrier index should be s, Sounding symbols, midar a logical index that does not in	Subcarrier Index in Table the first symbol of the mbles, etc. nclude guard subcarrier	e 317a, as indicated: current zone. m is increr <u>s or the DC subcarrier.</u> "	nented only for data symbo	ls, excluding
Add the same text to Ta	ble 317b and 317c.				
Proposed Resolution	Recommendation:	Rec	ommendation by		
Reason for Recommendat	ion				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Superceded			
Reason for Group's Deci See comment #6257	sion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Questions and C	oncerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document ι	Inder Review:	802.16e/D9	В	allot Nu	ımber: 0001056			Comment Date
Comment #	6264	Comment submitted by:	Dave	P	echner	Other		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, non-binding	Starting Page	# 430	Starting Line # 46	Fig/Table#	Section	8.4.6.3.3
SDMA PIlots	can be alloca	ated by SDMA Maps, Red	duced Private N	Maps, c	or PHY Modifiers			

Suggested Remedy

Modify the 6th sentence in section 8.4.6.3.3 as follows:

Subcarriers shall only be punctured if there is an allocation associated with the corresponding pattern, as described in the AAS_SDMA_DL_IE() and , AAS_SDMA_UL_IE(), PHYMOD_DL_IE(), PHYMOD_UL_IE(), Reduced_AAS_Private_DL-MAP() or Reduced_AAS_Private_UL-MAP()

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byModify the 6th sentence in section 8.4.6.3.3 as follows:

Subcarriers shall only be punctured if there is an allocation associated with the corresponding pattern, as described in the AAS_SDMA_DL_IE() and , AAS_SDMA_UL_IE(), PHYMOD_DL_IE(), PHYMOD_UL_IE(), Reduced_AAS_Private_DL-MAP() or Reduced_AAS_Private_UL-MAP()

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Modify the 6th sentence in section 8.4.6.3.3 as follows:

Subcarriers shall only be punctured if there is an allocation associated with the corresponding pattern, as described in the AAS_SDMA_DL_IE() and , AAS_SDMA_UL_IE(), PHYMOD_DL_IE(), PHYMOD_UL_IE(), Reduced AAS_Private_DL-MAP() or Reduced AAS_Private_UL-MAP()

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Revie	w: 802.16e/D9	Bal	lot Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6265	Comment submitted by:	Phillip	Barber	Member	2005/07/14
Comment Type Tec	hnical, Satisfied (was	Starting Page #	436 Starting Line #	31 Fig/Table#	Section 8.4.8.2
In current IEEE P802.16 DL-FUSC STC mode, or	e/D9, multiple antenna trans hly the 2Tx and 4Tx pilot allo	mission is suppo ocations are defin	rted for 2Tx, 3Tx and 41 ed, while the 3Tx anten	Fx antennas. However, for t nas pilot scheme is missing	he DL-PUSC and J.
Suggested Remedy Adopt the remedy in the	contribution "C80216e-05_	_327"(John Lee).			
Proposed Resolution	Recommendation:		Recommendation by		
Reason for Recommendat	ion				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Withdrawn			
Reason for Group's Deci	sion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Questions and C	oncerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6266	Comment submitted by:	Panyuh	Joo	D	Member		2005/07/14
Comment	туре Editoria	al	Starting	Page # 437	Starting Line # 5	Fig/Table#	Section	8.4.8.3
There is wror	ng reference.							

Suggested Remedy

[modify the text in line 5 page 437 (section 8.4.8.3) as following]

zones, are described in 8.4.6.1.2.3, 8.4.6.3 and 8.4.6.3.1 <u>8.4.6.4.1</u>, respectively.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[modify the text in line 5 page 437 (section 8.4.8.3) as following]

zones, are described in 8.4.6.1.2.3, 8.4.6.3 and 8.4.6.3.18.4.6.4.1, respectively.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[modify the text in line 5 page 437 (section 8.4.8.3) as following]

zones, are described in 8.4.6.1.2.3, 8.4.6.3 and 8.4.6.3.18.4.6.4.1, respectively.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot	Num	iber: 0001056					Comment	Date
Comment #	6267	Comment submitted by:	Panyuh		Joo			N	lember		2005/07	/14
Comment	Type Editori	al	Starting	Page # 43	37	Starting Line #	38	Fig/Table#	251a	Section	8.4.8.3	
Captions of	251a, 251b, 25	51c, and 251d do not mat	ch.									

Suggested Remedy

[modify the text in line 38 page 437 (section 8.4.8.3) as following] Figure 251a-Example of STC for optional zones in DL (Matrix A for 2,3,4<u>2, 3 or 4</u> Tx and matrix B for 3,4<u>3 or 4</u> Tx)

[modify the text in line 41 page 438 (section 8.4.8.3) as following] Figure 251c-Example of Matrix C with Vertical Encoding for 2,3,4<u>2, 3 or 4</u> Tx BS for optional zones in DL

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[modify the text in line 38 page 437 (section 8.4.8.3) as following]Figure 251a-Example of STC for optional zones in DL (Matrix A for 2,3,42, 3 or 4 Tx and matrix B for 3,43 or 4 Tx)

[modify the text in line 41 page 438 (section 8.4.8.3) as following] Figure 251c-Example of Matrix C with Vertical Encoding for 2,3,42, 3 or 4 Tx BS for optional zones in DL

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[modify the text in line 38 page 437 (section 8.4.8.3) as following] Figure 251a-Example of STC for optional zones in DL (Matrix A for 2,3,4<u>2, 3 or 4</u> Tx and matrix B for 3,4<u>3 or 4</u> Tx)

[modify the text in line 41 page 438 (section 8.4.8.3) as following] Figure 251c-Example of Matrix C with Vertical Encoding for 2,3,4<u>2, 3 or 4</u> Tx BS for optional zones in DL

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6268	Comment submitted by:	Panyuh	Joe	0	Member		2005/07/14
Comment	Type Techn	ical, Non-binding	Starting I	Page # 437	Starting Line # 46	Fig/Table#	Section	8.4.8.3

Correction

- Data truncation or puncturing is not required for UL Optional AMC subchannel

Suggested Remedy

[modify the text in line 46~48 page 437 (section 8.4.8.3) as following]

The data truncation for CTC or the puncturing of CC encoder shall be required for 3 Tx and 4 Tx BS for the optional AMC and the optional FUSC zones in the downlink, and required for 2 Tx for the optional AMC and the optional PUSC in the uplink.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byImodify the text in line 46~48 page 437 (section 8.4.8.3) as following 1

The data truncation for CTC or the puncturing of CC encoder shall be required for 3 Tx and 4 Tx BS for the optional AMC and the optional FUSC zones in the downlink, and required for 2 Tx for the optional AMC and the optional PUSC in the uplink.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[modify the text in line 46~48 page 437 (section 8.4.8.3) as following]

The data truncation for CTC or the puncturing of CC encoder shall be required for 3 Tx and 4 Tx BS for the optional AMC and the optional FUSC zones in the downlink, and required for 2 Tx for the optional AMC and the optional PUSC in the uplink.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 000	1056					Comment	Date
Comment #	comment # 6269 Comment submitted by:		Panyuh Joo			Member			2005/07/	14		
Comment	туре Editoria	al	Starting F	Page # 440	Starting	Line #	42	Fig/Table#	251g	Section	8.4.8.3.1.1	
- The editor did not incorporate three previous comment resolutions on Figure 251g. (Comment #1510 in Nov. 2004 meeting, Comment #3438 in Mar. 2005 meeting, Comment #4298L)												
the figure 2	.51g in 16e/D9	shall be changed by the f	ollowing n	nanner :								

Pilot for Ant 0	Punctured pilot for Ant 3Pilot for Ant1
Punctured pilot for Ant 2	Pilot for Ant 1Punctured pilot for Ant 3

Suggested Remedy

[Replace the Figure 251g in page 436 with the Figure ccc in the accepted contribution C802.16e-04/558r2 (Comment #1510) in Nov. 2004 meeting]

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted
 Recommendation by

 [Replace the Figure 251g in page 436 with the Figure ccc in the accepted contribution C802.16e-04/558r2 (Comment #1510) in Nov. 2004 meeting]

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Replace the Figure 251g in page 436 with the Figure ccc in the accepted contribution C802.16e-04/558r2 (Comment #1510) in Nov. 2004 meeting]

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes

Editor's Actions k) done

I've made a change to the legend, but if you take a look at Figure ccc in C802.16e-04/558r2, you'll see that the difference between "Pilot for Ant 0" and "Punctured pilot for Ant 3" are nearly impossible to distinguish, so I've just made (yet another) guess. If this figure is still incorrect, do not refer me back to Figure ccc again; re-draw that figure with proper shading or hashing so I can tell what is required.

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

Document under Review: 802.16e/D9			Ba	mber: 0001056		Comment Date		
Comment #	6270	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Member		2005/07/14
Comment	туре Editori	al	Starting Page #	444	Starting Line # 56	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.1.2.3
There is wror	ng figure index							

Suggested Remedy

[modify the text in line 56 page 444 (section 8.4.8.3.1.2.3) as following]

Figure 251k251i shows an example of vertically encoded rate 2 with CTC H-ARQ transmission.

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation by
[modify the text in li	ne 56 page 444 (section 8.4.8.3.1.2.3) as fo	ollowing]

Figure 251k251i shows an example of vertically encoded rate 2 with CTC H-ARQ transmission.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[modify the text in line 56 page 444 (section 8.4.8.3.1.2.3) as following]

Figure 251k251i shows an example of vertically encoded rate 2 with CTC H-ARQ transmission.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	t under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	¥ 6271	Comment submitted by:	Panyuh	Joo	D	Member		2005/07/14
Comment	Type Editori	al	Starting F	Page # 445	Starting Line # 40	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.4
We need to	match names o	of two subsections which	are 8.4.8.3	3.3 and 8.4.8.4	4.3.			

- - - - - -

Suggested Remedy

[modify the text in line 40 page 445 (section 8.4.8.3.4) as following]

8.4.8.3.4 Transmission schemes for 3-antenna BS in DL

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[modify the text in line 40 page 445 (section 8.4.8.3.4) as following]

8.4.8.3.4 Transmission schemes for 3-antenna BS in DL

Reason for Recommendation

Resolution of GroupDecision of Group: Accepted[modify the text in line 40 page 445 (section 8.4.8.3.4) as following]

8.4.8.3.4 Transmission schemes for 3-antenna BS in DL

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/00/42

IEEE 000 46 045#4

2005/08/12				IEEE 802.16-04	45r4	
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056	Manuka		Comment Date
Comment # 0272	Comment submitted by:	Panyun Jo	00	Member		2005/07/14
Comment Type Editoria Redundant setence	al	Starting Page # 445	Starting Line # 44	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.4
Suggested Remedy Delete line 44 (page 445)						
STC for 3Tx-Rate1,2,and 3):					
Proposed Resolution Re	ecommendation: Accepted	d Rec	ommendation by			
Delete line 44 (page 445)						
STC for 3Tx-Rate1,2,and 3):					
Reason for Recommendation						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted				
Delete line 44 (page 445)						
STC for 3Tx-Rate1,2,and 3	}:					
Reason for Group's Decision	n/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	e				
Editor's Questions and Conc	cerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document under	Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 00	01056			Comment Date
Comment # 6273	3	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	00		Member		2005/07/14
Comment Typ	e Editoria	al	Starting	Page # 446	Starting	Line # <mark>28</mark>	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.4
Eq. (124b) in line 2	28 on pag	ge 446 and Equation in lir	ne 5 on p	age 448 do no	ot match.				
Suggested Remedy Matrix B1 (124b, page 446) should be changed as follow									
B1=[\sqrt(4/3) 0 0 0 \sqrt(4/3) 0 0 0 \sqrt(3/2)	[\ti) * \t] \t	lde{s_1} -\tilde{s_2}^* \t ilde{s_2} \tilde{s_1}^* \ti ilde{s_7} \tilde{s_8}^* -\	ilde{s_5} lde{s_6} tilde{s_8	<pre>-\tilde{s_6}^ \tilde{s_5}^*)^* s_3</pre>	* 8} -	s_4)^*]			

Recommendation by

Matrix B1 (124b, page 446) should be changed as follow P1-I cort(1/2) 0.0 [\tilda(c 1) \tilda(c 2)^* \tilda(c 5) \tilda(c 6)^*

Recommendation: Accepted

Reason for Recommendation

Proposed Resolution

Decision of Group: Accepted **Resolution of Group**

Matrix B1 (124b, page 446) should be changed as follow

```
B1=[\sqrt{4/3}) 0 0
                                   [tilde{s_1} - tilde{s_2}^* \ tilde{s_5} - tilde{s_6}^*
       0 \sqrt(4/3) 0 *
                                    \tilde{s_2} \tilde{s_1}^* \tilde{s_6} \tilde{s_5}^*
\tilde{s_7} <del>\tilde{s_8}^*</del> -\tilde{s_8}^* \tilde{s_3} -\tilde{s_4}^* ]
       0.0 \ sqrt(3/2)
```

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Note that this is just a sign change for the S8* in the lower middle position of the second matrix.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9		Ballot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment # 6274	Comment submitted by:	Panyuh	Joc)	Member		2005/07/14
Comment Type Editori It is difficult to read eq. (124	al c)	Starting Pa	age # 446	Starting Line # 54	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.4
Suggested Remedy Please add enough space instead of using semi-colons.							
Proposed Resolution R Please add enough space	ecommendation: Accepted instead of using semi-colo	ns.	Reco	mmendation by			

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Please add enough space instead of using semi-colons.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	I	Ballot Nur	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6275	Comment submitted by:	Bin-Chul	lhm	ı	Other		2005/07/14
Comment	Type Tech	nical, Non-binding	Starting Page	# 447	Starting Line # 14	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.4.1

Clarify the codewords of 3 and 4 bit CQICH for antenna grouping and selection.

Suggested Remedy

[Modify the text in line 14~16, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports <u>0b000, 0b0111 or</u> 0b101110 on its CQICH (See <u>8.4.5.4.10.3 and</u> 8.4.5.4.10.7), then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 1 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 27~29, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports <u>0b001, 0b1000 or</u> 0b101111 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 0 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 40~42, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports <u>0b010</u>, <u>0b1001 or</u> 0b110000 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 2 for the first subcarrier and antenna 1 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 62~64, page 447 section 8.4.8.3.4.2 as following] When MS reports <u>0b000, 0b1010 or</u> 0b110001 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

[Modify the text in line 10~12, page 448 section 8.4.8.3.4.2 as following] When MS reports <u>0b001, 0b1011 or</u> 0b110010 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

[Modify the text in line 23~25, page 448 section 8.4.8.3.4.2 as following] When MS reports <u>0b010, 0b1100 or</u> 0b110011 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

[Modify the text in line 14~16, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports <u>0b000, 0b0111 or</u> 0b101110 on its CQICH (See <u>8.4.5.4.10.3 and</u> 8.4.5.4.10.7), then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 1 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 27~29, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports <u>0b001, 0b1000 or</u> 0b101111 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 0 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 40~42, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports 0b010, 0b1001 or 0b110000 on its COICH, then BS shall aroun antenna 0 and 2 for the first subcarrier and

IEEE 802.16-045r4

antenna 1 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 62~64, page 447 section 8.4.8.3.4.2 as following]

When MS reports <u>0b000, 0b1010 or</u> 0b110001 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

[Modify the text in line 10~12, page 448 section 8.4.8.3.4.2 as following] When MS reports <u>0b001, 0b1011 or</u> 0b110010 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

[Modify the text in line 23~25, page 448 section 8.4.8.3.4.2 as following]

When MS reports <u>0b010, 0b1100 or</u> 0b110011 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify the text in line 14~16, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports <u>0b000, 0b0111 or</u> 0b101110 on its CQICH (See <u>8.4.5.4.10.3 and</u> 8.4.5.4.10.7), then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 1 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 27~29, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports <u>0b001, 0b1000 or</u> 0b101111 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 0 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 40~42, page 447 section 8.4.8.3.4.1 as following] When MS reports <u>0b010</u>, <u>0b1001 or</u> 0b110000 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 2 for the first subcarrier and antenna 1 and 2 for the second subcarrier. In matrix form, it shall be read as

[Modify the text in line 62~64, page 447 section 8.4.8.3.4.2 as following] When MS reports <u>0b000, 0b1010 or</u> 0b110001 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

[Modify the text in line 10~12, page 448 section 8.4.8.3.4.2 as following] When MS reports <u>0b001, 0b1011 or</u> 0b110010 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

[Modify the text in line 23~25, page 448 section 8.4.8.3.4.2 as following] When MS reports <u>0b010, 0b1100 or</u> 0b110011 on its allocated CQICH, then BS shall transmit in the following transmission matrix

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

IEEE 802.16-045r4

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nun	_{nber:} 0001056			Comment Date		
Comment # 6276	Comment submitted by:	Panyuh Joc)	Member		2005/07/14		
CommentTypeEditorThe tile of the section8.4.8	ial .3.4.3 may cause confusio	Starting Page # 448 n. Except the title, "anter	Starting Line # 40 nna selection" is used.	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.4.3		
Suggested Remedy 8.4.8.3.4.3 Enhanced 3 Tx	Matrix C with Antenna Gr	ouping-Antenna Selection	on					
Proposed Resolution R 8.4.8.3.4.3 Enhanced 3 Tx	Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by 8.4.8.3.4.3 Enhanced 3 Tx Matrix C with Antenna Grouping-Antenna Selection Selection							
Reason for Recommendation	n							
Resolution of Group	Decision of Grou	up: Superceded						
Reason for Group's Decision See 6279	on/Resolution							
Group's Notes Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actions I) none r	needed						
Editor's Questions and Con	cerns							
Editor's Action Items								

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4					
Document under Review: 802.16e/D9		Ballot	Number: 0001056		Comment Date		
Comment # 6277 Comment submitted by:		Panyuh	Joo	Member	2005/07/14		
Comment Type Editor There is confusion so that therefore, the maximum n	rial the clarification is necessar umber of streams is 2. In a	Starting Page # 44 y. Note that Subsec addition, there is som	8 Starting Line # 42 tion 8.4.8.3.4.3 is related wine typos.	Fig/Table# Section Sec	ion 8.4.8.3.4.3 ina selection'.		
Suggested Remedy [modify the text in line 42]	bage 448 (section 8.4.8.3.	4.3) as following]					
For the transmission matrix M=1,2, transmission	د C, when k sub-streams a	re configured, xi=[si,	s2, sk], k=1,2,.M, M=3,4,	-Transmission $X_i = [S_1, S_2,$. s _k], k=1,, M, and		
[modify the text in line 44] matrix is listed in Table 31	bage 448 (section 8.4.8.3. 7f, where the mapping of t	4.3) as following] he matrix Cn C _n to t	ne CQICH is shwon. The a	ctive			
Proposed Resolution R [modify the text in line 42]	Recommendation: Accepted Dage 448 (section 8.4.8.3.	4.3) as following]	ecommendation by				
For the transmission matrix M=1,2, transmission	C, when k sub-streams and the stream of t	re configured, xi=[si,	s2, sk], k=1,2,.M, M=3,4,	Transmission $X_i = [S_1, S_2,$. s _k], k=1,, M, and		
[modify the text in line 44] matrix is listed in Table 31	bage 448 (section 8.4.8.3. 7f, where the mapping of t	<i>4.3) as following]</i> he matrix Cn C _n to t	ne CQICH is shwon. The a	ictive			

Reason for Recommendation

Decision of Group: Accepted Resolution of Group

[modify the text in line 42 page 448 (section 8.4.8.3.4.3) as following]

For the transmission matrix C, when k sub-streams are configured, xi=[si, s2, ... sk], k=1,2,.M, M=3,4, Transmission x_i=[s₁, s₂, ... s_k], k=1,..., M, and M=1,2, transmission

[modify the text in line 44 page 448 (section 8.4.8.3.4.3) as following] matrix is listed in Table 317f, where the mapping of the matrix C_n to the CQICH is shown. The active

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes

Editor's Actions k) done

IEEE 802.16-045r4

Editor's Questions and Concerns
IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6278	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Member		2005/07/14
Comment	Type Editori	al	Starting	Page # 451	Starting Line # 44	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.5.1
The editor di	id not incorpora	te previous comment res	olution.					

In last meeting,

[modify the text in line 39~40 page 446 (section 8.4.8.3.5.1) as following] When MS reports 0b101110 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 1 and 22 and 3 for the second subcarrier.

But editor changed 1 and 22 and 3 as 1 and 20 and 2.

Suggested Remedy

[modify the text in line 44~45 page 451 (section 8.4.8.3.5.1) as following]

When MS reports 0b101110 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 0 and 2 and 3 for the second subcarrier.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[modify the text in line 44~45 page 451 (section 8.4.8.3.5.1) as following]

When MS reports 0b101110 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 0 and 2 and 3 for the second subcarrier.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[modify the text in line 44~45 page 451 (section 8.4.8.3.5.1) as following]

When MS reports 0b101110 on its CQICH, then BS shall group antenna 0 and 1 for the first subcarrier and antenna 0 and 2 and 3 for the second subcarrier.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview:	802.16e/D9		Ва	allot Nu	mber: 000	1056			Comment Date
Comment #	6279		Comment submitted by:	Peiying		Zh	iu		Membe	er	2005/07/14
Comment	Туре	Techni	cal, Non-binding	Starting	Page #	# 454	Starting	Line #	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.5.3
Similarly, the	title for	on is no section	8.4.8.3.4.3 is not correc	t. Enhanc	ed 3 Tx	Matrix	C with An	tenna Groupir	ng		
Suggested Re Change the s	emedy section t	itle to									
8.4.8.3.5.3 E 8.4.8.3.4.3 E	nhance nhance	d- 4 Tx d- 3 Tx	Matrix C with Antenna C Matrix C with Antenna C	rouping S rouping S	Selection Selection	n n					
Proposed Res Change the s	solution section t	Re itle to	commendation: Accepte	d		Rec	ommendati	on by			
8.4.8.3.5.3 Ei 8.4.8.3.4.3 Ei	nhance nhance	d⊢4 Tx d−3 Tx	Matrix C with Antenna C Matrix C with Antenna-C	rouping S rouping S	Selection Selection	n n					
Reason for R	ecomme	ndation									
Resolution of	Group		Decision of Gro	oup: Acce	pted						
Change the s	section t	itle to									
8.4.8.3.5.3 E 8.4.8.3.4.3 E	nhance nhance	d- 4 Tx d- 3 Tx	Matrix C with Antenna C Matrix C with Antenna -C	rouping S rouping S	Selection Selection	n n					
Reason for G	iroup's	Decisio	n/Resolution								
Group's Notes	S										
Group's Actio	n Items										
Editor's Notes	S		Editor's Actions k) don	е							
Editor's Quest	tions an	nd Cond	erns								
Editor's Actio	n Items										

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	view: 802.16e/D9		Ballot Nu		Comment Date		
Comment #	6280	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	00	Member		2005/07/14
Comment Clarificatoin	Туре Е	Editorial	Starting	Page # 454	Starting Line # 20	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.5.4

Suggested Remedy Cn to the CQICH is shown' to C_n to the CQICH is shown.

Proposed Resolution Recommended Cn to the CQICH is shown' to C_n to	lation: Accepted the CQICH is shown.	Recommendation	by						
Reason for Recommendation									
Resolution of Group	Decision of Group: Accepted								
Cn to the CQICH is shown' to C_n to	the CQICH is shown.								
Reason for Group's Decision/Resolution									
Group's Notes									
Group's Action Items									

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballo	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6281	Comment submitted by:	Panyuh	Joo	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # ²	57 Starting Line # 41	Fig/Table#	Section	8.4.8.4.2

Correction for wrong reference section in text.

Suggested Remedy

[Modify the text in ine 41 page 457(section 8.4.8.4.2) as follows] For the optional PUSC permutation with matrix A in 8.4.8.3.3 <u>8.4.8.4.3</u>

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[Modify the text in ine 41 page 457(section 8.4.8.4.2) as follows]For the optional PUSC permutation with matrix A in 8.4.8.3.38.4.8.4.3

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify the text in ine 41 page 457(section 8.4.8.4.2) as follows] For the optional PUSC permutation with matrix A in 8.4.8.3.3 <u>8.4.8.4.3</u>

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Bal	lot Number: 0001056	6	Comment Date						
Comment # 6282	Comment submitted by:	Panyuh	Joo	Membe	er 2005/07/14						
Comment Type Editoria Wrong index in Figure 2511	al	Starting Page #	458 Starting Line	# 11 Fig/Table#	Section 8.4.8.4.2						
Suggested Remedy In line 11in Figure 251I, H* s	should be changed to -H*	*.									
Proposed Resolution Re In line 11in Figure 251I, H* s	commendation: Accepted should be changed to -H*	d *.	Recommendation by	<i>y</i>							
Reason for Recommendation											
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted									
In line 11in Figure 251I, H* s	should be changed to -H*	*									

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

This figure is still unclear. I cannot tell pilot subcarriers from null subcarriers, and checking back to the original figure that was pasted into the document (not by me!), it's not clear either. Someone needs to fix this.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	under R	eview: 802.16e/D9		В	Ballo	ot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment # 6283 Comment submitted by:		Jungnam Yun						Other		2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page	# '	476	Starting Line #	46	Fig/Table#	Section	8.4.9.2.1.1
it was original change.	ly 1st T	ransmission and 2nd Transmissio	n and the	en mo	difi	ed to	current form in dr	aft 16e/D	6 without any comm	nent or co	ntribution on that

Suggested Remedy

in Table 318a,

merge SPID = 0 and SPID = 1 and replace it with '1st Transmission'

merge SPID = 2 and SPID = 3 and replace it with '2nd Transmission'

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byChange section 8.4.9.2.1.1 Incremental Redundancy HARQ support as the following:

HARQ implementation is optional. An Incremental Redundancy (IR) based HARQ is taking the puncture pattern into account, and for each retransmission the coded block is not the same. Different puncture patterns are predefined or can be easily deducted from the original pattern, and can be selected based on retransmission <u>SPID</u> number. At the receiver, the received signals are depunctured according to its specific puncture pattern, which is decided by the current retransmission number, <u>SPID</u>, then the combination is performed at bit metrics level.

The puncture pattern for the first transmission <u>HARQ pacekt with SPID=0</u> is the same as the mandatory one in Table 318a. The puncture pattern for the second transmission <u>HARQ packet with SPID=1</u> is the right left cyclic shift of the one for from <u>SPID=0</u> the first transmission, as shown in

Table 318a. Following the same rule, the puncture patterns for the third and fourth transmission packets with SPID=2 and SPID=3 is available are shown in Table 318a. This rule shall apply to the more than four transmissions.

Also, change table 318a as the following:

1. Merge cells "SPID=0" and "SPID=1" into one cell and label it with "SPID=0"

2. Merge cells "SPID=2" and "SPID=3" into one cell and label it with "SPID=1"

3. Replace "3rd Transmission" with "SPID=2"

4. Replace "4th Transmission" with "SPID=3"

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Change section 8.4.9.2.1.1 Incremental Redundancy HARQ support as the following:

HARQ implementation is optional. An Incremental Redundancy (IR) based HARQ is taking the puncture

IEEE 802.16-045r4

pattern into account, and for each retransmission the coded block is not the same. Different puncture patterns

are used to create <u>HARQ packets</u>the retransmission FEC block identified by SPID. The puncture patterns are predefined or can be easily deducted from the original pattern, and can be selected based on retransmission <u>SPID</u> number. At the receiver, the received signals are depunctured according to its specific puncture pattern, which is decided by the current retransmission number, <u>SPID</u>, then the combination is performed at bit metrics level.

The puncture pattern for the first transmission <u>HARQ pacekt with SPID=0</u> is the same as the mandatory one in Table 318a. The puncture pattern for the second transmission <u>HARQ packet with SPID=1</u> is the right left cyclic shift of the one for from <u>SPID=0</u> the first transmission, as shown in

Table 318a. Following the same rule, the puncture patterns for the third and fourth transmission packets with SPID=2 and SPID=3 is available are shown in Table 318a. This rule shall apply to the more than four transmissions.

Also, change table 318a as the following:

- 1. Merge cells "SPID=0" and "SPID=1" into one cell and label it with "SPID=0"
- 2. Merge cells "SPID=2" and "SPID=3" into one cell and label it with "SPID=1"
- 3. Replace "3rd Transmission" with "SPID=2"
- 4. Replace "4th Transmission" with "SPID=3"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	В	allot Nu	_{nber:} 0001056				Comment Date
Comment #	6284	Comment submitted by:	Dave	Pe	chner		Other		2005/07/14
Comment	Туре	Technical non-binding	Starting Page	# 482	Starting Line #	11	Fig/Table#	Section	8.4.9.4.3
The defintion	in 16e o	contradicts the changes made in	the corridenda.	The def	intions should be	consiste	ent to avoid confusio	on and/or r	mis-interpretation

Suggested Remedy

Modify the 2nd paragraph in section 8.4.9.4.3 as follows:

In the downlink, all permutations, except uplink PUSC and downlink TUSC1, except for the TUSC1 structure, and for the optional uplink tile structure each pilot shall be transmitted with a boosting of 2.5 dB over the average <u>non-boosted</u> power of each data tone. The Pilot subcarriers shall be modulated according to the following formula:

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Modify the 2nd paragraph in section 8.4.9.4.3 as follows:

In the downlink, all permutations, except uplink PUSC and downlink TUSC1, except for the TUSC1 structure, and for the optional uplink tile structure each pilot shall be transmitted with a boosting of 2.5 dB over the average <u>non-boosted</u> power of each data tone. The Pilot subcarriers shall be modulated according to the following formula:

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	eview: 802.16e/D9		Ballot Nur	nber: 0001056				Comment Date	¢
Comment #	6285	Comment submitted by:	Lei	Wa	ing		Member		2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Pa	age # <mark>482</mark>	Starting Line #	60	Fig/Table#	Section	8.4.9.5	
In the current allocation. The	t 16e spo ne descri	ec, there are actually two ways to prive the prive prive prive and the prive p	for doing H only refer to	ARQ allocat	ions, i.e., HARQ MAP, not the exte	MAP ar ended-2	nd extended-2 norm normal MAP IEs at	al MAP IE all.	Es for HARQ	

Suggested Remedy

1. page 482 line 62, change (see 6.3.2.3.43.6.7) to (see 6.3.2.3.43.6.7, 8.4.5.3.21) 2. change the paragraph on page 483 line 24 as follows:

When Chase Combining HARQ is enabled for a particular MS, the HARQ_MAP or Extended normal MAP IE for HARQ will be used to signal the allocation and the HARQ Control IE or extended normal MAP HARQ sub-burst IE will use the "Generic Chase" allocation format. The encoding of the companded sub channel field is defined in Table 333d below. Concatenation rules for each respective coding mode are applied as defined for non-HARQ transmissions.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by 1. page 482 line 62, change (see 6.3.2.3.43.6.7) to (see 6.3.2.3.43.6.7, 8.4.5.3.21)

2. change the paragraph on page 483 line 24 as follows:

When Chase Combining HARQ is enabled for a particular MS, the HARQ_MAP or Extended-2 normal MAP IE for HARQ will be used to signal the allocation and the HARQ Control IE or extended normal MAP HARQ sub-burst IE will use the "Generic Chase" allocation format. The encoding of the companded sub channel field is defined in Table 333d below. Concatenation rules for each respective coding mode are applied as defined for non-HARQ transmissions.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution

Vote: 1-4

The HARQ method defined in HARQ_MAP is different than that defined in the normal MAP IE.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

Document	under Review:	802.16e/[D9		Ballot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6286	Comment	submitted by:	Jaehee	C	าด		Other		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al		Starting	Page # 484	Starting Line #	46 Fig	/Table#	Section 8	8.4.9.6
Please see the The following Vote: 22-28	ne comment #3 is the group's	3469 that ware resolution.	as rejected in	March me	eeting.					
Zone boostin	g is a impleme	ntation issu	ue, there is no	o need to s	specify in the s	standard.				
So the corres	sponding section	on shall be	removed from	m the 16e	spec.					
Suggested Re [Delete the w	emedy hole section "8	3.4.9.6" fror	m line 46 to li	ne 61 on p	bage 484]					
Proposed Res	solution Re	ecommendat	tion:		Rec	ommendation by				
Reason for R	ecommendation									
Resolution of	Group	D	ecision of Gr	oup: Accer	oted					
[Delete the w	hole section "8	3.4.9.6" fror	m line 46 to li	ne 61 on p	bage 484]					
Reason for G	Group's Decisio	n/Resolution	ı							
Group's Note	S									
Group's Actio	n Items									
Editor's Note	S	Editor's A	Actions k) don	ne						
Editor's Ques	tions and Cond	erns								
Editor's Actio	n Items									

Document unde	r Review: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date
Comment # 628	Comment submitted by:	Phillip	Barber	Member	2005/07/14
Comment Ty	pe Technical, Satisfied (was	Starting Page # 48	5 Starting Line # 30	Fig/Table#	Section 8.4.10.3.2
In current IEEE P standard. Howeve	802.16e/D9, a great deal of consider, there are a number of issues that	leration has gone int t need clarification or	o designing the power cont amendment to compliment	rol for the OFDMA P the work done alread	HY in the 802.16e Jy.
Suggested Remed Adopt the remed	y y in the contribution "C80216e-05 <u>.</u>	_328"(John Lee).			
Proposed Resoluti	on Recommendation:	F	ecommendation by		
Reason for Recon	nmendation				
Resolution of Gro	up Decision of Gro	oup: Withdrawn			
Reason for Group	's Decision/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Ite	ems				
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Questions	and Concerns				
Editor's Action Ite	ems				

Document under Review	. 802.16e/D9	Ballot Nu	ımber: 0001056		Comment Date
Comment # 6288	Comment submitted by:	Jaehee C	ho	Other	2005/07/14
Comment Type Tech	nnical, Non-binding	Starting Page # 487	Starting Line # 21	Fig/Table#	Section 8.4.10.3.2.1
The value M shall count for So it is right to exclude C/	or all common variation term N and repetition factor but r	related with transmit po not NI level.	ower.		
Suggested Remedy 8.4.10.3.2.1 UL Tx power [Change the following eq $M(n) = L+NI+Offset_SS$	and Headroom transmissions indicated] perSS+Offset_BSperSS	on condition (dB)			
Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Rec	commendation by		
8.4.10.3.2.1 UL Tx power [Change the following eq $M(n) = L+NI+Offset_SS$	and Headroom transmissions indicated] perSS+Offset_BSperSS	on condition (dB)			
Reason for Recommendati	on				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted			
8.4.10.3.2.1 UL Tx power [Change the following eq M(n) = L+ <u>NI+</u> Offset_SS	and Headroom transmissions in the second strand s as indicated] perSS+Offset_BSperSS	on condition (dB)			
Reason for Group's Decis	ion/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and Co	oncerns				
Editor's Action Items					

2005/08/12				IEEE 802.16-04	5r4
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056		Comment Date
Comment # 6289	Comment submitted by:	Lei Wa	ang	Member	2005/07/14
Comment Type Editoria	al ences	Starting Page # 489	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section 8.4.15
Suggested Remedy 1. in line 1 page 489, chang 2. add "and 8.4.9.5.1." at th	ge "8.4.9.2.1.2" to "8.4.9.2 le end of line 2 page 489.	2.1.1"			
Proposed Resolution Re	ecommendation: Accepted	Reco	ommendation by		
1. in line 1 page 489, chang 2. add "and 8.4.9.5.1." at th	ge "8.4.9.2.1.2" to "8.4.9.2 le end of line 2 page 489.	2.1.1"			
Reason for Recommendation					
Resolution of Group	Decision of Grou	up: Accepted			
1. in line 1 page 489, chang 2. add "and 8.4.9.5.1." at th	ge "8.4.9.2.1.2" to "8.4.9.2 le end of line 2 page 489.	2.1.1"			
Reason for Group's Decisio	n/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions c) instru	uctions unclear			

I do not understand the instructions.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot N	umber: 0001056				Comment Date
Comment #	6290	Comment submitted by:	Lei	V	/ang		Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	l	Starting P	Page # 489	Starting Line #	12	Fig/Table#	Section	8.4.15
Should be H	IARQ, not ARC	2.							

Suggested Remedy in both ine 12 and line 30 on page 489, change ARQ to HARQ.

Proposed Resol	ution Recommendati	tion: Accepted Recommendat	tion by
in both ine 12 a	and line 30 on page 489	9, change ARQ to HARQ.	

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

in both ine 12 and line 30 on page 489, change ARQ to HARQ.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under	Review:	802.16e/[09		Ballot I	Number:	0001056				Comme	ent Date
Comment #	6291		Comment	submitted by:	Lei		Wang			Merr	nber	2005/	07/14
Comment wrong refere	Type nce	e Editoria	al		Starting	Page # 489	9 Start	ting Line #	16	Fig/Table#	Section	8.4.15.1	
Suggested P	omody												

Suggested Remedy change "8.4.5.4.17" to "8.4.5.4.24"

Proposed Resolution change "8.4.5.4.17" to "8	Recommendation: A 3.4.5.4.24"	ccepted	Recommendation	by
Reason for Recommendat	ion			
Resolution of Group	Decision	of Group: Accepted		
change "8.4.5.4.17" to "8	3.4.5.4.24"			
Reason for Group's Deci	sion/Resolution			
Group's Notes				
Group's Action Items				
Editor's Notes	Editor's Actions	k) done		
Editor's Questions and C	oncerns			
Editor's Action Items				

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6292	Comment submitted by:	Jaehee	Ch	D	Other		2005/07/14
Comment	туре Techr	nical, Non-binding	Starting	Page # 489	Starting Line # 50	Fig/Table#	Section	8.4.15.1.2

It is not clear where the CRC is covering.

It is reasonable for CRC to cover data bits and padding bits.

Suggested Remedy

8.4.15.1.2 CRC

[Modify the section as follows]

Bursts transmitted using Chase HARQ shall include CRC of 16 bits. The CRC is appended to MAC data after padding (before partitioning to FEC blocks and encoding as defined in 8.4.9). Padding is done so that the total length after CRC concatenation matches the size of the burst indicated by the map. The CRC shall be CRC16-CCITT, as defined in ITU-T Recommendation X.25, and it is calculated over all

the data bits and padding bits in the burst.

This CRC shall be used for error detection and for ACK/NACK transmission.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

8.4.15.1.2 CRC

[Modify the section as follows]

Bursts transmitted using Chase HARQ shall include CRC of 16 bits. The CRC is appended to MAC data after padding (before partitioning to FEC blocks and encoding as defined in 8.4.9). Padding is done so that the total length after CRC concatenation matches the size of the burst indicated by the map. The CRC shall be CRC16-CCITT, as defined in ITU-T Recommendation X.25, and it is calculated over all the bits in the burst, including data and padding.

This CRC shall be used for error detection and for ACK/NACK transmission.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

8.4.15.1.2 CRC

[Modify the section as follows]

Bursts transmitted using Chase HARQ shall include CRC of 16 bits. The CRC is appended to MAC data after padding (before partitioning to FEC blocks and encoding as defined in 8.4.9). Padding is done so that the total length after CRC concatenation matches the size of the burst indicated by the map. The CRC shall be CRC16-CCITT, as defined in ITU-T Recommendation X.25, and it is calculated over all the bits in the burst, including data and padding.

This CRC shall be used for error detection and for ACK/NACK transmission.

Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and Conce	erns				
Editor's Action Items					
Document under Review: 8	302.16e/D9	Ballot Nun	nber: 0001056		Comment Date
Comment # 6293	Comment submitted by:	Lei Wa	ng	Member	2005/07/14
Comment Type Editorial wrong reference		Starting Page # 490	Starting Line # ⁴	Fig/Table#	Section 8.4.15.1.3
Suggested Remedy change "11.8.3.7.12" to "11.8	8.3.7.11"				
Proposed Resolution Rec change "11.8.3.7.12" to "11.8	commendation: Accepted 8.3.7.11"	Reco	mmendation by		
Reason for Recommendation					
Resolution of Group	Decision of Grou	ıp: Accepted			
change "11.8.3.7.12" to "11.8	8.3.7.11"				
Reason for Group's Decision/	Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and Conce	erns				
Editor's Action Items					

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date
Comment # 6294	Comment submitted by:	Yerang H	lur	Other	2005/07/14
Comment Type Technic The current maximum value	cal non-binding of MOB_NBR-ADV inter	Starting Page # 501 rval is small. We nee	Starting Line # 48 d to relax it.	Fig/Table# Tabl	Section 10.1
Suggested Remedy [Change line 48, Table 342 Name: MOB_NBR-ADV interval Value (Maximum): 1 e 30 s	2, p. 302 of Section 10.1	as follows:]			
Proposed Resolution Re	commendation: Accepted	Re	commendation by		
[Change line 48, Table 342	2, p. 302 of Section 10.1	as follows:]			
Name: MOB_NBR-ADV interval Value (Maximum): 1 s <u>30 s</u>	i				
Reason for Recommendation					
Resolution of Group	Decision of Grou	up: Accepted			
[Change line 48, Table 342	2, p. 302 of Section 10.1	as follows:]			
Name: MOB_NBR-ADV interval Value (Maximum): <u>1 s 30 s</u>	i				
Reason for Group's Decisior	n/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and Conc	erns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		E	Ballo	t Nun	nber: 00010)56				Comm	ent Date
Comment #	6295	Comment submitted by:	Panyuh			Joc)			Member		2005	/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page	# 5	503	Starting Lin	ne # 56	6	Fig/Table# 343	Section	10.2	
When EAP-b lifetime need	ased a s to be	uthentication is achieved, MSK I defined in the text.	ifetime n	nay be	e tra	nsferi	red by the E	AP met	thod, c	or it should be set	by a vend	lor. So a F	'МК

Suggested Remedy

[Insert the following rows into the table 343 of section 10.2 in page 503]

All and a second se			L			L	н.
B	S	PMK lifetime	If MSK lifetime is infinite, PMK lifetime shall be set to this value. (in seconds)	60	3600	86400	-
All and a second se			L			L	н.
T							Г.

F	Propose	d Resolution F	Recommendation: Accepted-Modified	Recommendation by				
[Insert 1	the following rows	into the table 343 of section 10.2	in page 503]				
	BS	PMK lifetime	If MSK lifetime is unspecified (ie be set to this value. (in seconds)	by AAA server), PMK lifetime shall	60	3600	86400	Ī

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Insert the following rows into the table 343 of section 10.2 in page 503]

be set to this value. (in seconds)	Ī	BS	PMK lifetime	If MSK lifetime is unspecified (ie by AAA server), PMK lifetime shall be set to this value. (in seconds)	60	3600	86400
------------------------------------	---	----	--------------	---	----	------	-------

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date	
Comment #	Comment # 6296 Comment submitted by:			Hu	Other		2005/07/14		
Comment	Type Editoria	al	Starting	Page # 504	Starting Line # 25	Fig/Table# Tabl	Section	10.4	
Multicast poll	ing CIDs over	lap with normal mode mu	ulticast C	CID. See comm	ents 4328 and 4461 of	80216-05_023r6.			
Suggested Re	emedy								
[Change the	value of multica	ast polling CIDs as indicat	ed:]						
CID: Multicast poll	ing CIDs								

Value: 0xFF00 -0xFFF<mark>A</mark>9

Proposed	Resolution	Recommendation	on: Accepted	
[Change	the value of mu	ticast polling CI	Ds as indicated	:]

Recommendation by

CID: Multicast polling CIDs

Value: 0xFF00 -0xFFF<mark>A9</mark>

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Change the value of multicast polling CIDs as indicated:]

CID: Multicast polling CIDs

Value: 0xFF00 -0xFFF<mark>A</mark>9

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Rev	riew: 802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056				Comment Date	÷
Comment #	6297	Comment submitted by:	Mark	С	udak		Member		2005/07/14	
Comment	Туре Т	echnical, Non-binding	Starting	Page # 504	Starting Line #	31	Fig/Table# 345	Section	10.4	
Table 345 de messages as	efines sev s well. For	eral CIDs for use, solely in the example, "Idle mode multicas	DLMAP t CID" is	, whereas the defined in Ta	e rest of the text a ble 345 as "Used	llows the	em to be used in MAP to denote burst	AC manages for trans	gement smission of DL	

broadcast information to Idle mode MS.", whereas Section 6.3.2.3.56 states that "The MOB_PAG-ADV message shall be sent on the Broadcast CID or Idle mode multicast CID during the BS Paging Interval.". The latter statement is supported also by Section 6.3.22.7.

Suggested Remedy

Change 'Description' field of 'Idle mode multicast CID' row in Table 345 as follows:

"Used in DL-MAP to denote bursts for transmission of DL broadcast information to Idle mode MS. <u>May also be used in MOB_PAG-ADV</u> messages."

Change 'Description' field of 'Sleep mode multicast CID' row in Table 345 as follows:

"Used in DL-MAP to denote bursts for transmission of DL broadcast information to Sleep mode MS. May also be used in MOB TRF-IND messages."

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted
 Recommendation by

 Change 'Description' field of 'Idle mode multicast CID' row in Table 345 as follows:
 Field of 'Idle mode multicast CID' row in Table 345 as follows:

"Used in DL-MAP to denote bursts for transmission of DL broadcast information to Idle mode MS. <u>May also be used in MOB_PAG-ADV</u> messages."

Change 'Description' field of 'Sleep mode multicast CID' row in Table 345 as follows: "Used in DL-MAP to denote bursts for transmission of DL broadcast information to Sleep mode MS. <u>May also be used in MOB_TRF-IND</u> <u>messages.</u>"

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change 'Description' field of 'Idle mode multicast CID' row in Table 345 as follows: "Used in DL-MAP to denote bursts for transmission of DL broadcast information to Idle mode MS. <u>May also be used in MOB_PAG-ADV</u> <u>messages.</u>"

Change 'Description' field of 'Sleep mode multicast CID' row in Table 345 as follows:

"Used in DL-MAP to denote bursts for transmission of DL broadcast information to Sleep mode MS. May also be used in MOB TRF-IND messages."

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Da		
Comment # 6298 Comment submitted by:			Mark Cudak			Member	2005/07/14		
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 504	Starting Line # 37	Fig/Table# 345	Section	10.4	
Corrigendum	has ma	de 3-bit FSN optional. Current.	16e draft	is not aligned	with this.				

Suggested Remedy

Change Description field of Fragmentable Broadcast CID as follows:

"Used by the BS for transmission of management broadcast information with fragmentation. The fragment sub header shall use <u>311</u>-bit long FSN on this connection."

Also, change the value column of the TLV in Section 11.8.2 on page 535, line 32 as follows: "Bit #0: Ability to receive requests piggybacked with data

Bit #1: Ability to use 3-bit FSN values Specifies the size of FSN values used when forming MAC PDUs on non-ARQ connections

0: Only 3-bit FSN values are supported

1: Only 11-bit FSN values are supported

Bits #2-7: Reserved; shall be set to zero

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change Description field of Fragmentable Broadcast CID as follows:

"Used by the BS for transmission of management broadcast information with fragmentation. The fragment sub header shall use 311-bit long FSN on this connection."

Also, change the value column of the TLV in Section 11.8.2 on page 535, line 32 as follows:

"Bit #0: Ability to receive requests piggybacked with data

Bit #1: Ability to use 3-bit FSN values Specifies the size of FSN values used when forming MAC PDUs on non-ARQ connections

0: Only 3-bit FSN values are supported

1: Only 11-bit FSN values are supported

Bits #2–7: *Reserved;* shall be set to zero

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

IEEE 802.16-045r4

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

Document under Review:802.16e/D9Ballot Number:0001056Comment DateComment # 6299Comment submitted by:PhillipBarberMember2005/07/14Comment Type Technical, Satisfied (was
Line # 31Starting Page # 505Starting Line # 31Fig/Table# 347Section11.1.2.1I object to the resolution of comment 5615.Starting Page # 505Starting Line # 31Starting Page # 347Section11.1.2.1

The remedy accepted did not solve the problem. Oops. Sorry about that. Finger fumble. Should have been DREG-REQ added. DREG-CMD was already in the table.

Suggested Remedy

[In 11.1.2.1 HMAC Tuple, page 497, Table 347 and page 506, Table 348a, modify by adding DREG-REQ to the list of messages in 'Scope' in the Tables:]

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by [In 11.1.2.1 HMAC Tuple, page 497, Table 347 and page 506, Table 348a, modify by adding DREG-REQ to the list of messages in 'Scope' in the Tables:]

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[In 11.1.2.1 HMAC Tuple, page 497, Table 347 and page 506, Table 348a, modify by adding DREG-REQ to the list of messages in 'Scope' in the Tables:]

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	v: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6300	Comment submitted by:	Phillip	Ba	rber		Mer	nber	2005/07/14
Comment	туре Tech	nical, Satisfied (was	Starting I	Page # 505	Starting Line #	31	Fig/Table# 3	47 Section	6.3.17
I object to the	e resolution of	of comment 5226, 4424 & 4	4001.						

While much of the changes incorporated in the remedy were editorially useful, the adopted Accepted-Modifed remedy did nothing to repair the specific PAR violation problem identified: that legacy 802.16-2004 SS support on PER TERMINAL IR HARQ. The revised section still removes PER TERMINAL IR specification and allows per connection IR and Chase Combining HARQ only. SS will not be able to deal with per connection HARQ and will fail, breaking backwards compatibility. The section MUST BE MODIFIED to support the SS's expected iteration of PER TERMINAL IR HARQ to maintain backwards compatibility.

Suggested Remedy

In 6.3.17 MAC support for H-ARQ, page 158, lines 36-43, modify as:] 'Hybrid automatic repeat request (H-ARQHARQ) scheme is an optional part of the MAC and can be enabled on a per-terminal basis. H-ARQHARQ may be supported only for the OFDMA PHY. The per-terminal H-ARQHARQ and associated parameters shall be specified and negotiated using SBC-REQ/RSP messages during initialization network entry or re-entry procedure. The utilization of HARQ is on a per-connection basis, that is, it can be enabled on a per CID basis by using the DSA/DSC messsages. Two implementations of HARQ are supported: 1) per-terminal, that is, HARQ is enabled for all active CIDs for a terminal, and 2) per-connection, that is, it can be enabled on a per CID basis by using the DSA/DSC messsages. The two implementation methods shall not be employed simultaneously on any terminal. SS may support per-terminal implementation. MS may support per-connection implementation. A burst cannot have a mixture of H-ARQHARQ and non-H-ARQHARQ traffic.'

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

In 6.3.17 MAC support for H-ARQ, page 158, lines 36-43, modify as:] 'Hybrid automatic repeat request (H-ARQHARQ) scheme is an optional part of the MAC and can be enabled on a per-terminal basis. H-ARQHARQ may be supported only for the OFDMA PHY. The per-terminal H-ARQHARQ and associated parameters shall be specified and negotiated using SBC-REQ/RSP messages during initialization network entry or re-entry procedure. The utilization of HARQ is on a per-connection basis, that is, it can be enabled on a per CID basis by using the DSA/DSC messsages. Two implementations of HARQ are supported: 1) per-terminal, that is, HARQ is enabled for all active CIDs for a terminal, and 2) per-connection, that is, it can be enabled on a per CID basis by using the DSA/DSC messsages. The two implementation methods shall not be employed simultaneously on any terminal. If HARQ is supported, SS shall support per-terminal implementation. If HARQ is supported, MS shall support per-connection implementation. A burst cannot have a mixture of H-ARQHARQ and non-H-ARQHARQ traffic.'

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	В	Ballot Num	_{iber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6301	Comment submitted by:	Vladimir	Yan	over	Member		2005/07/14
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page	# 507	Starting Line # 42	Fig/Table#	Section	11.1.3

What does the following sentence mean: "Indicates conformance with IEEE Std 802.16e-2005" ?

There is no "conformance to 802.16e" and cannot be. There may be only "conformance to 802.16-2004 amended by 802.16e" [+ Corrigenda]

Suggested Remedy Change

"Indicates conformance with IEEE Std. 802.16-2004 amended by IEEE P802.16-2004/Cor1 and IEEE Std 802.16e-2005"

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted-Modified	Recommendation by
Change		

"Indicates conformance with IEEE Std. 802.16-2004 and IEEE P802.16-2004/Cor1 and IEEE Std 802.16e-2005"

Reason for Recommendation

Decision of Group: Accepted-Modified Resolution of Group

Change

"Indicates conformance with IEEE Std. 802.16-2004 and IEEE P802.16-2004/Cor1 and IEEE Std 802.16e-2005"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Itoms

GIVUP S AULIVIT ILUINS

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

Document (Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Nur	nber: 0001056	Commen		
Comment #	6302	Comment submitted by:	Kiseon Ryu			Other	2005/07/14	
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Pa	age # 513	Starting Line # 52	Fig/Table# 353a	Section	11.3.1
Clarification :	ofbrog	depet messes aire is importen	t for the offi				C 10 for it	

The reduction of broadcast message size is important for the efficient bandwidth usage. In general, UL-MAP IEs with UIUC 12 for initial ranging and BW-REQ/periodic ranging should be frequently included in UL-MAP message regardless of rarely changed that information. If a BS provides SSs with the information of allocated ranging region through UCD message, BS can omit UL-MAP IE with UIUC 12 from UL-MAP message and reduce the broadcast UL-MAP message size at least 21 bytes in every frame.

Suggested Remedy

Discuss and adopt the contribution C80216e-05_240r6 (Ranging region allocation using UCD message).

 Proposed Resolution
 Recommendation:
 Recommendation by

 Reason for Recommendation
 Decision of Group: Rejected

 Reason for Group's Decision/Resolution
 Rejected at the request of the commenter.

 Group's Notes
 Group's Action Items

 Editor's Notes
 Editor's Actions I) none needed

 Editor's Action Items
 Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Da	te
Comment #	6303	Comment submitted by:	Kyungjoo	Su	ıh	Other		2005/07/14	
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Pag	ge # 519	Starting Line # ³	Fig/Table# Tabl	Section	11.5, 11.6	
This Contribut	tion deals with	repetition coding indicatio	n.						

Even though the current specification supports a number of MCS modulation level, the RNG-RREQ and RNG-RSP message contain only DIUC. Therefore, when SS perform handover or initial ranging at the cell edge, there is no way for SS to communicate BS using a certain MCS level. In this Draft, we offer a solution to overcome this problem including the Repetition Coding Indication.

Suggested Remedy

Adopt the contribution C802.16e-05/332

Proposed Resolution Recommendation: Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Adopt the contribution C802.16e-05/332r1

Reason for Group's Decision/Resolution

Vote to accept the comment: In favor: 20 Against: 2 Passes

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nun	nber: 0001056				Comment	t Date
Comment #	6304	Comment submitted by:	Panyuh	Joc)		Member		2005/07	′/14
Comment	Type Techn	nical. Non-binding	Starting	Page # 522	Starting Line # 44	4 Fig/Ta	ble# 367	Section	11.6	

The HO Process Optimization TLV defined for RNG-RSP messages in section 11.6 contains three indications defined only for managed MSs: bit #3, #4, and #5. So the bit #3 - omit network address acquisition management messages during current reentry processing - does not give any valid meaning to unmanaged MSs.

When there is a need for a managed MS to refresh its IP address, the BS can send the MS a RNG-RSP message with the HO Process Optimization bit #3 clear. Similarly, an unmanaged MS may have to change its IP address due to subnet change between its serving BS and the target BS. The target BS can detect the fact that IP address refresh is required, but there is no way for the BS to let the MS know that. A simple way to solve that problem is to define an indication mechanism to trigger layer 3 protocol exchanges to retain IP connectivity as we do for managed MSs. We propose to use one bit for that purpose among the reserved bits in the HO Process Optimization TLV.

Suggested Remedy

[Change the line 44 in Page 522 as following:]

Bit #12 : Omit triggering layer 3 protocol exchanges for refreshing its IP address. This bit is valid only for an MS not

supporting the secondary management connection.

__Bit #1213~15 : reserved

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted-Modified
 Recommendation by

 Bit #123 : Omit tTriggering layer 3 protocol exchanges for refreshing its traffic IP address. This bit is valid only for an MS not supporting the secondary management connection. If this bit is set to 1, MS shall trigger a higher layer protocol required to refresh its traffic IP address (e.g. DHCP Discover [IETF RFC 2131] or Mobile IPv4 re-registration [IETF RFC 3344]).

Bit #1234~15 : reserved

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Bit #123 : Omit tTriggering layer 3 protocol exchanges for refreshing its traffic IP address. This bit is valid only for an MS not supporting the secondary management connection. If this bit is set to 1, MS shall trigger a higher layer protocol required to refresh its traffic IP address (e.g. DHCP Discover [IETF RFC 2131] or Mobile IPv4 re-registration [IETF RFC 3344]). Bit #1234~15 : reserved

Reason for Group's Decision/Resolution Vote: 16-2

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6305	Comment submitted by:	David	Ca	stelow	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page # 522	Starting Line # 53	Fig/Table#	Section	11.6

This started as a style thing:

should you have If tests (e.g. page 522, line 49: If (HO Optimization [bit#X]==1)) surrounding a TLV. The TLV is a TLV regardless of the setting of a bit in some other message.

SBC-RSP encodings may be embedded as a compound TLV within a RNG-RSP. Why? Why not just send an SBC-RSP. The overheads are not great and the increase in complexity and in number of test cases is massive.

If I accept that .16e shall mix in XYZ-RSP messages into the RNG-RSP, then I still have problems:

The value states "SBC-RSP TLV items for HO optimization". Does this mean only SBC-RSP items that are associated with HO optimization (in which case a list is needed), or does it mean that for HO optimization, any SBC-RSP TLV can be embedded in the RNG-RSP?

Suggested Remedy

(A) Remove if (X) { and } rows from table, replacing these with comments in the notes sections that these fields are only transmitted if the corresponding bit in the HO optimization field is set.

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted
 Recommendation by

 (A) Remove if (X) { and } rows from table, replacing these with comments in the notes sections that these fields are only transmitted if the corresponding bit in the HO optimization field is set.
 Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

(A) Remove if (X) { and } rows from table, replacing these with comments in the notes sections that these fields are only transmitted if the corresponding bit in the HO optimization field is set.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Note that for each "If (HO Process Optimization[bit#8]==1){SBC-RSP encodings}" type entry, we're removing the if clause and adding a note

IEEE 802.16-045r4

column. In the 'SBC-RSP encodings' row, the note entry would contain "Only transmitted if HO Process Optimization[bit#8]==1".

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under F	Review: 802.16e/D9		Ballot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6306	Comment submitted by:	Mark	Cue	dak	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 523	Starting Line # ⁹	Fig/Table# 367	Section	11.6

Section 6.3.22.6 refers to a parameters N (Paging Interval Length).

For correct operation, this value must be known by the MS. However, it is not included in the Paging Information TLV.

Suggested Remedy

Change the length of the Paging Information TLV in Table 367 from 4 to 5 bytes.

Change the value field as follows:

"Paging Information shall only be included if Location Update Response=0x01 and if Paging Information has changed

Bits 15:0 - PAGING_CYCLE - Cycle in which the paging message is transmitted within the paging group

Bits 23:16 – PAGING OFFSET – Determines the frame within the cycle in which the paging message is transmitted. Must be smaller than PAGING CYCLE value

Bits 31:24 – Paging Group ID - ID of the paging group the MS is assigned to

Bits 34:32 – Paging Interval Length

Bits 39:35 - reserved, shall be set to zero"

Similarly, change the length of the Paging Information TLV in Section 11.4 from 4 to 5 bytes.

Change the value field as follows:

"Bits 15:0 - PAGING_CYCLE - Cycle in which the paging message is transmitted within the paging group

Bits 23:16 – PAGING OFFSET – Determines the frame within the cycle in which the paging message is transmitted. Must be smaller than PAGING CYCLE value

Bits 31:24 – Paging Group ID - ID of the paging group the MS is assigned to

Bits 34:32 – Paging Interval Length

Bits 39:35 - reserved, shall be set to zero"

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Change the length of the Paging Information TLV in Table 367 from 4 to 5 bytes.

Change the value field as follows:

"Paging Information shall only be included if Location Update Response=0x01 and if Paging Information has changed

Bits 15:0 - PAGING_CYCLE - Cycle in which the paging message is transmitted within the paging group

Bits 23:16 – PAGING OFFSET – Determines the frame within the cycle in which the paging message is transmitted. Must be smaller than PAGING CYCLE value

Bits 31:24 – Paging Group ID - ID of the paging group the MS is assigned to

Bits 34:32 – Paging Interval Length

Bits 39:35 - reserved, shall be set to zero"

Similarly, change the length of the Paging Information TLV in Section 11.4 from 4 to 5 bytes.

Change the value field as follows:

"Bits 15:0 - PAGING, CYCLE - Cycle in which the paging message is transmitted within the paging group

IEEE 802.16-045r4

Bits 23:16 – PAGING OFFSET – Determines the frame within the cycle in which the paging message is transmitted. Must be smaller than PAGING CYCLE value Bits 31:24 – Paging Group ID - ID of the paging group the MS is assigned to <u>Bits 34:32 – Paging Interval Length</u> <u>Bits 39:35 – reserved, shall be set to zero</u>"

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution Vote: 0-1

Paging Interval Length is a well known value in Table 342

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns
IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	ımber: 0001056		Comment Date
Comment # 6307	Comment submitted by:	Yerang H	ur	Other	2005/07/14
Comment Type Editor TLV appearing on top of p MOB_SLP-RSP with the t	al age 524 with the type nur ype number 2.	Starting Page # 524 mber 21 for Next Period	Starting Line # 1 dic Ranging is unnecessa	Fig/Table# ary. It is included in 1	Section 11.6 1.16.2 for
Suggested Remedy [Delete the table of Next P	eriodic Ranging with the t	ype number 21 after Ta	able 367]		
Proposed Resolution R [Delete the table of Next P	ecommendation: Accepted eriodic Ranging with the ty	Rec ype number 21 after Ta	ommendation by able 367]		
Reason for Recommendation	1				
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted			
[Delete the table of Next P	eriodic Ranging with the t	ype number 21 after Ta	able 367]		
Reason for Group's Decisio	on/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9			
Editor's Questions and Con	cerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nu	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	Comment # 6308 Comment submitted by:		David Castelow			Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page # 524	Starting Line # 17	Fig/Table#	Section	11.6.1
The section ' Type numbe	"SA Cha rs need	allenge Tuple" appears to be a s assigning for SA Challenge, BS	ubsectio S_Rando	on of RNG-RS om and AKid.	P, when it ought to be a	a part of 11.7		

Suggested Remedy

Move section 11.6.1 (page 524, line 15 to page 525, line 32 to page 535, line 20, renumbering 11.6.1 as 11.7.26 and correcting Page 524, Line 29: replace "?" with 44. Page 524, line 42: replace "??" with "44.1" (Comment: Is "1" sufficient?) Page 524, line 44: replace "??" with "44.2" (Comment: Is "2" sufficient?)

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

Fill in type values on line 29, 42 and 44 E.g. (numbers to be checked!): SA Challenge -> Type= "31" BS_Random -> Type = "31.1" AKId -> Type = "31.2"

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Fill in type values on line 29, 42 and 44 SA Challenge -> Type= "31" BS_Random -> Type = "31.1" AKId -> Type = "31.2"

Note to editor: numbers to be checked after other edits.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	/: 802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment # 6309	Comment submitted by:	Mark Cu	udak	Membe	r	2005/07/14
Comment Type Tech Missing type values	nnical, Non-binding	Starting Page # 524	Starting Line # 29	Fig/Table#	Section	11.6.1
Suggested Remedy Fill in type values on line E.g. (numbers to be chec SA Challenge -> Type= BS_Random -> Type = AKId -> Type = "31.2"	29, 42 and 44 ked!): "31" "31.1"					
Proposed Resolution	Recommendation:	Rec	ommendation by			
Reason for Recommendati	on					
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Superceded				
Reason for Group's Decis see 6308	ion/Resolution					
Group's Notes Group's Action Items						
Editor's Notes Editor's Questions and Co	Editor's Actions I) none	needed				
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

2003/00/12									
Document under Review:	802.16e/D9	Ball	ot Number: 0001056		Comment Date				
Comment # 6310	Comment submitted by:	Jose	Puthenkulam		Member	2005/07/14			
Comment Type Editoria The type values for SA Cha	al allenge Compound TLV a	Starting Page # are undefined and	524 Starting Line # left as "?" or "??"	⊭ 30 Fig/Tab	le# Section	11.6.1			
Suggested Remedy In page 524 make the follow	ving corrections.								
In line 30, Change "?" in Ty	pe column to "14"								
In line 42, Change "??" in T	ype column to "15"								
In line 44, Change "??" in T	ype column to "16"								
Proposed Resolution Re	ecommendation:		Recommendation by						
Reason for Recommendation									

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution see 6308

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Rev	view: 802.16e/D9		Ballot	Number: 00	01056			Comment D	ate
Comment #	6311	Comment submitted by:	Phillip		Barber		Member		2005/07/14	4
Comment	Туре 🕇	echnical, Satisfied (was	Starting	Page # 52	24 Starting	J Line # 55	Fig/Table# 37d	Section	11.7.7.1	
PHS orthogo separate fror more properl been accepte	nal to pain packet y done in ed to beg	cket protocol selection is prope CS protocol capabilities specifi revision to 11.7.7.3 rather than in with.	erly demo cation in h building	onstrated in 11.7.7.1 or the convo	the 802.16 service flov luted table in	-2004 standar v encodings in n 11.13.19.1.	d because PHS supp 11.13.19.1. Specifica The changes to 11.13	ort is spe ation of pa 3.19.1 sho	cified in 11.7.7.3 acket PHS type ould have never	3, is

Suggested Remedy

[Delete page 565, line 3 through page 566, line 50 including headings, tables, and editorial instructions]

Add an update to section 11.7.7.3 "PHS support" to include the indicated text changes - "This parameter indicates the level of PHS <u>packet header</u> <u>suppression and compression</u> support: <u>Bit #0</u>: ATM PHS <u>Bit #1</u>: Packet PHS <u>Bit #2: ROHC</u> <u>Bit #3: ECRTP</u> <u>Bit #4-#7: reserved</u>

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by Add new paragraph to the end of section 5.2.4.2:

For IP-header compressed IP over IEEE 802.3/ethernet, IP header compression and VLAN headers may be included in the classification. In this case the IEEE 802.1Q (11.13.19.3.4.11 - 11.13.19.3.4.12) and Compressed IP header (11.13.19.3.4.16, 11.13.19.3.4.18) classification parameters are allowed.

Add a new section 5.2.7:

5.2.7 IP-Header-compression-specific part

The Convergence sublayer supports SDUs in two formats that facilitate robust compression of IP and higher layer headers. These formats are ROHC (RFC 3095) and ECRTP (RFC 3545) and are referred to as the IP-header-compression CS PDU format.

5.2.7.1 IP-Header-compressed CS PDU format

IP-Header-compressed PDUs are mapped to MAC SDUs according to Figure 18 (when header suppression is enabled at the connection, but not applied to the CS PDU) or Figure 19 (with header suppression).

+----+

IEEE 802.16-045r4

| = 0 | IF-00111p185580 1180081 + payloau

+-----+ Figure 18 Header-compressed CS PDU format without header suppression

+----+ | PHSI != 0 | IP-Compressed header + payload

Figure 19 Header-compressed CS PDU format with header suppression

5.2.7.2 IP-Header-compressed classifiers IP-Header-compressed classifiers operate on the context fields of the ROHC- and ECRTP-compressed packets. The Compressed IP header parameters (11.13.19.3.4.16, 11.13.19.3.4.18) may be used in

IP-Header-Compressed classifiers.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Add new paragraph to the end of section 5.2.4.2:

For IP-header compressed IP over IEEE 802.3/ethernet, IP header compression and VLAN headers may be included in the classification. In this case the IEEE 802.1Q (11.13.19.3.4.11 - 11.13.19.3.4.12) and Compressed IP header (11.13.19.3.4.16, 11.13.19.3.4.18) classification parameters are allowed.

Add a new section 5.2.7:

5.2.7 IP-Header-compression-specific part

The Convergence sublayer supports SDUs in two formats that facilitate robust compression of IP and higher layer headers. These formats are ROHC (RFC 3095) and ECRTP (RFC 3545) and are referred to as the IP-header-compression CS PDU format.

5.2.7.1 IP-Header-compressed CS PDU format

IP-Header-compressed PDUs are mapped to MAC SDUs according to Figure 18 (when header suppression is enabled at the connection, but not applied to the CS PDU) or Figure 19 (with header suppression).

+-----+

IEEE 802.16-045r4

| PHSI = 0 | IP-Compressed header + payload

+-----+ Figure 18 Header-compressed CS PDU format without header suppression

+-----+

PHSI != 0 | IP-Compressed header + payload

+-----+ Figure 19 Header-compressed CS PDU format with header suppression

5.2.7.2 IP-Header-compressed classifiers IP-Header-compressed classifiers operate on the context fields of the ROHC- and ECRTP-compressed packets. The Compressed IP header parameters (11.13.19.3.4.16, 11.13.19.3.4.18) may be used in IP-Header-Compressed classifiers.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date			
Comment #	6312	Comment submitted by:	Jeff N	landin	Member	2005/07/14			
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page # 524	Starting Line # 55	Fig/Table#	Section 11.7.7.1			
here needs to be some descriptive text to give references for ROHC and ECRTP									

Suggested Remedy

Add new section:

5.2.7 CS Support for IP Header Compression

The 802.16e Convergence sublayer supports SDUs in two formats that facilitate robust compression of IP and higher layer headers. These formats are ROHC (RFC 3095) and ECRTP (RFC 3545).

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by							
Reason for Recommendat	ion								
Resolution of Group	Decision of Group: Supercede	d							
Reason for Group's Decision/Resolution See 6311									
Group's Notes Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed								
Editor's Questions and C	oncerns								
Editor's Action Items									

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056					Comment Date		
Comment #	6313	Comment submitted by:	David		Cas	stelow		Member		2005/07/14
Comment	Туре Тес	chnical, Satisfied (was	Starting	Page #	524	Starting Line #	60	Fig/Table#	Section	11.7.7.1
The statemen	t, page 52	4, line 60:								

When the length of the TLV is 2 bytes, it indicates that bits 16-31 are zero.

is inconsistent with the table on page 525, where the length is clearly stated to be 2 bytes.

Suggested Remedy Page 525, line 7: 7 2 or 4	Bit #0: ATM		REG-REQ
Proposed Resolution	Recommendation: Accepted		Recommendation by
Page 525, line 7: 7 2 <u>or 4</u>	Bit #0: ATM		REG-REQ
Reason for Recommendati	on		
Resolution of Group	Decision of Group: Accepted		
Page 525, line 7: 7 2 <u>or 4</u>	Bit #0: ATM		REG-REQ
Reason for Group's Decis	sion/Resolution		
Group's Notes Group's Action Items			
Editor's Notes	Editor's Actions k) done		
Editor's Questions and Co	oncerns		
Editor's Action Items			

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Bal	lot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date		
Comment #	6314	Comment submitted by:	Yerang	Hu	r	Other		2005/07/14		
Comment	туре Techn	ical non-binding	Starting Page #	525	Starting Line #	Fig/Table#	Section	11.7		
The same ty	ne same type number is used in REG-REQ/RSP management message encodings.									

Suggested Remedy Adopt changes in C80216e-05_329.

Proposed	Resolution	Recommendation:	Accepted-Modified	Recommendation	by
Adopt c	hanges in C80	216e-05_329r2.			

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Adopt changes in C80216e-05_329r2.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Reviev	v: 802.16e/D9		Ballot Nu	ımber: 0001056				Comment Date	
Comment #	6315	Comment submitted by:	Mark	С	udak		Member		2005/07/14	
Comment	туре Тес	nnical, Non-binding	Starting Page	# 525	Starting Line #	7	Fig/Table#	Section	11.7.7.1	
The length fie	he length field of the TLV was not changed during implementation of accepted comment from BRC.									

Suggested Remedy Change length field of TLV as follows: "24"

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byChange the sentence above the table as indicated:
"When the length field of the TLV is 2-bytes, it indicates that bits 16-31 are zero."Second Second Second

Change the length field of the TLV as indicated: "2 or 4"

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Change the sentence above the table as indicated: "When the length <u>field</u> of the TLV is 2-bytes, it indicates that bits 16-31 are zero."

Change the length field of the TLV as indicated: "2 or 4"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ur	nder Review:	802.16e/D9		Bal	lot Nur	nber: 0001056	;			Comment Date
Comment # 6	316	Comment submitted by:	Panyuh		Joo	D		Member		2005/07/14
Comment	Type Techn	ical, Non-binding	Starting	Page #	526	Starting Line #	# 44	Fig/Table#	Section	11.7.8.13
I object to the set to be nego '1'), it causes s	e resolution of tiable betwe erious proble	of the comment 5401. In the en BS and MS (pp. 264~2) ems:	e previou 265, D9).	us BRC . Howev	meetin ver, who	ig, the maximur en the max nur	m number mber of co	of bursts transmitt oncurrent bursts is	ted concur s set to be	rently to an MS is a low value (e.g.

- Significantly limits the flexibility of BS scheduler: BS has no way but to allow MS with single burst capability on negotiation. Then, no bursts for other MS can reside on the same OFDMA symbol(s)

- Results in reduction of cell throughput and poor QoS support. Resource wastes bound to happen. Virtually depriving BS scheduler of capability to manipulate efficient frequency and power allocation which would increase spectral efficiency

- Weakens overall competitiveness of the standard

- By allowing single burst MS, OFDMA systems can be converted into OFDM ones

Yet, the intention of this comment's commenter was really 'that the definition of the concurrent bursts to an MS is the bursts directed only to it or broadcast ones.' This negotiation process that this comment proposes may be fine. However, in case of the DL/UL MAP not specifying the CIDs of the burst, if the definition of the number of maximum concurrent bursts means MS's capability of how many burst an MS can decode from a single time instance. Its range of the maximum concurrent bursts is too wide. And the problems expressed above will really happen.

Hence, I propose to change the min number of the negotiable range to a resonable value (i.e. change '1' to '10'). Or, the definition of the maximum concurrent bursts should be clarified and defined as the ones directed only to it or broadcast ones even in case of the MAP not specifying the CIDs.

Suggested Remedy

Change the minimum of the negotiable range:

Valid Value: 10-16

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution Rejected at the request of the commenter.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under	Review: 802.16e/D9	Ballot Nu	ımber: 0001056		Comment Date
Comment # 6317	Comment submitted by:	Mark C	udak	Membe	2005/07/14
Comment Type Add scope to SAID	 Technical, Non-binding Update encoding 	Starting Page # 530	Starting Line # 61	Fig/Table#	Section 11.7.17
Suggested Remedy Add column named	d "Scope" with value "REG-RSP"	,			
Proposed Resolution Add column named	n Recommendation: Accepted d "Scope" with value "REG-RSP,	I-Modified Rec , RNG-RSP"	ommendation by		
Reason for Recomm	nendation				
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted			
Add column named	d "Scope" with value "REG-RSP,	, RNG-RSP"			
Reason for Group's	Decision/Resolution				
Group's Notes Group's Action Item	IS				
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	9			
Editor's Questions a	and Concerns				
Editor's Action Item	IS				

IEEE 802.16-045r4

Document ເ	under Review:	802.16e/D9		Ballot Num	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6318	Comment submitted by:	Panyuh	Joo		Member		2005/07/14
Comment	туре Editoria	al	Starting Pa	age # 534	Starting Line # 26	Fig/Table#	Section	11.7.24

Suggested Remedy Replace "RNG-REQ/RSP" with "REG-REQ/RSP"

Proposed	Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation	by
Replace	"RNG-REQ/RS	P" with "REG-REQ/RSP"		

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Replace "RNG-REQ/RSP" with "REG-REQ/RSP"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

P

Group's Action Items

Editor's Actions k) done **Editor's Notes**

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4					
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date	
Comment # 6319	Comment submitted by:	Mark	Cudak	Member		2005/07/14	
CommentTypeEditoriaWrong editorial instruction	al	Starting Page # 53	³⁴ Starting Line # 59	9 Fig/Table#	Section 11	.7.25	
Suggested Remedy Change as follows: "[Add new subclause 11.7.	24 <u>5</u> :]"						
Proposed Resolution Re	ecommendation: Accepted	i F	Recommendation by				
Change as follows: "[Add new subclause 11.7.	2 <mark>45</mark> :]"						
Reason for Recommendation	ı						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted					
Change as follows: "[Add new subclause 11.7.	2 4<u>5</u>:] "						
Reason for Group's Decisio	n/Resolution						
Group's Notes							
Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	•					
Editor's Questions and Cond	cerns						
Editor's Action Items							

IEEE 802.16-045r4

Document (under Review:	802.16e/D9		Ballot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6320	Comment submitted by:	Panyuh	Joc)	Member		2005/07/14
Comment	туре Techni	ical, Non-binding	Starting P	Page # 535	Starting Line #	Fig/Table#	Section	11.8.4.2
I object to the	e resolution of t	he EAP-in-EAP mode of a	authentica	tion in the BR	C meeting.			

Suggested Remedy Adopt the contribution C802.16e-05/344

Proposed	Resolution	Recommendation: Ac	cepted-Modified	Recommendation	by
Adopt the	e contribution (C802.16e-05/344r2			

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Adopt the contribution C802.16e-05/344r2

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Revie	w: 802.16e/D9	Bal	lot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment # 6321	Comment submitted by:	Panyuh	Joo	D	Member		2005/07/14
Comment Type Teo The authorization policy	chnical, Non-binding support can not support all p	Starting Page #	535 authen	Starting Line # tication capabilities th	Fig/Table# at MS can support.	Section	11.8.4.2
Suggested Remedy adopt the contribution C	C802.16e-05/345						
Proposed Resolution adopt the contribution C	Recommendation: Accepted 802.16e-05/345r1	d-Modified	Reco	ommendation by			
Reason for Recommenda	tion						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted-Mod	dified				
adopt the contribution C	802.16e-05/345r1						

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Original version of C802.16e-05/345r1 did not render properly. A clean copy (C802.16e-05/345r2) was obtained from the contributor and adopted. There were no technical differences between the two revisions, only editorial/cosmetic.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6322	Comment submitted by:	Jaehwan	Chang	Other		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 5	37 Starting Line # 44	Fig/Table#	Section	11.8.3.7.3
This TLV 15	3 exists in the b	base document, so there i	is no need for this to	exist in 16e draft.			

Suggested Remedy

[Delete lines 44-46 or the row in the table with TLV type 153 from text.]

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation by[Delete lines 44-46 or the row in the table with TLV type 153 from text.]

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Delete lines 44-46 or the row in the table with TLV type 153 from text.]

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Revie	w: 802.16e/D9		Bal	lot Nur	nber: 00	01056				Comment Date
Comment #	6323	Comment submitted by:	Jaehwan	I	Ch	ang			Other		2005/07/14
Comment	туре <mark>Тес</mark>	hnical, Non-binding	Starting	Page #	541	Starting	Line #	19	Fig/Table#	Section	11.8.3.7.11
The maximur existing TLV Suggested Re	m number of for the max emedy	of DL HARQ bursts per fram imum number of UL HARQ	e capabi bursts ca	ility doe: apability	s not e:	xist while	the sai	ne exists	ofor UL HARQ. We	propose	to add it to the
[Modify the va	alue field as	s indicated from]									
Maximum nu	mber of bur	rst per HARQ enabled SS in	one UL	sub frar	ne. 0 =	unlimite	d (defau	ult)			
[<i>t0</i>]											

<u>Bits #3-#0:</u> Maximum number of <u>HARQ</u> bursts per HARQ enabled <u>M</u>S in one UL subframe. 0 = unlimited (Default is 1.) <u>Bits #7-#4: Maximum number of HARQ bursts per HARQ enabled MS in one DL subframe. 0 = unlimited (Default is 1.)</u>

Proposed	Resolution	Recommendation:	Accepted-Modified	Recommendation	by
[Modify th	e value field as	indicated from]			

Maximum number of burst per HARQ enabled SS in one UL sub frame. 0 = unlimited (default)

[*t0*]

Bit #3: Indicates whether the maximum number of UL HARQ bursts per frame (i.e. Bits #2-0) includes the one Non-HARQ burst. (0 = not included, default)

Bits #2-0: Maximum number of UL HARQ bursts per HARQ enabled MS per frame. (0b000 = one, default)

Bits #7-4: Maximum number of DL HARQ bursts per HARQ enabled MS per frame. (0b0000 = one, default)

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

[Modify the value field as indicated from]

Maximum number of burst per HARQ enabled SS in one UL sub frame. 0 = unlimited (default)

[*t0*]

Bit #3: Indicates whether the maximum number of UL HARQ bursts per frame (i.e. Bits #2-0) includes the one Non-HARQ burst. (0 = not included, default)

Bits #2-0: Maximum number of UL HARQ bursts per HARQ enabled MS per frame. (0b000 = one, default)

IEEE 802.16-045r4

Bits #7-4: Maximum number of DL HARQ bursts per HARQ enabled MS per frame. (0b0000 = one, default)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/	12		IEEE 802.16-045r4							
Document Comment #	under Review: # 6324	802.16e/D9 Comment submitted by:	Ballot Ballot	Number: 0001056	Other		Comment Date 2005/07/14			
Comment	туре Techr	ical, Non-binding	Starting Page # 54	2 Starting Line #	Fig/Table#	Section	11.8.3.7.13			
Clarify the	"capability of S	S modulator for uplink MI	MO support" in OFD	MA.						
Suggested I	Remedy									
[Modify the	table in line 9~	19 of page 542, section 1	1.8.3.7.13]							
11.8.3.7.13 The 'OFDN A bit value o	OFDMA SS N IA SS Modulato of 0 indicates "r	Nodulator for MIMO Support for MIMO Support field not supported" while 1 ind	port d indicates the MIMO icates "supported".	capability of OFDMA	SS modulator.					
Туре	Length	Value		Scop	Э					
177	1 	Bit #0: Two transmBit #1: Capable ofBit #2: Capable ofBit #2: Capable ofBit #3: Capable ofBit #4: Capable ofBit #5: Capable ofBit #6: Capable ofBit #6: Capable ofBit #5-#7: reserved	it antenna transmit diversity spatial multiplexing beamforming adaptive rate control <u>single-antenna collabor</u> two-antenna collabor (shall be set to 0)	SBC-RI SBC-R ative SM 	EQ (see 6.3.2.3.23) SP (see 6.3.2.3.24)	_				
Proposed R	esolution R	ecommendation: Accepted	d R	ecommendation by						
[Modify the	table in line 9-	-19 of page 542, section	11.8.3.7.13]							
11.8.3.7.13 The 'OFDM A bit value	OFDMA SS M IA SS Modulato of 0 indicates	odulator for MIMO Suppo or for MIMO Support' field "not supported" while 1 i	ort I indicates the MIMO ndicates "supported"	capability of OFDMA S '.	S modulator.					
	Ler	ngth	Value				Scope			

177		1	Bit #0: Two transmit antenna	SBC-REQ (see 6.3.2.3.23)
			Bit #1: Capable of transmit diversity	SBC-RSP (see 6.3.2.3.24)
			Bit #2: Capable of spatial multiplexing	
			Bit #3: Capable of beamforming	
			Bit #4: Capable of adaptive rate control	
	1			

IEEE 802.16-045r4

	BIL #3. Capable OF STUATE-GULGUNG COTTADOLATIVE DW	
	Bit #6: Capable of two-antenna collaborative SM	
İ	Bit #5~#7: reserved (shall be set to 0)	

--

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify the table in line 9~19 of page 542, section 11.8.3.7.13]

11.8.3.7.13 OFDMA SS Modulator for MIMO Support The 'OFDMA SS Modulator for MIMO Support' field indicates the MIMO capability of OFDMA SS modulator. A bit value of 0 indicates "not supported" while 1 indicates "supported".

Type	 	Length	 Value		Scope
177		1	<pre>Bit #0: Two transmit antenna Bit #1: Capable of transmit diversity Bit #2: Capable of spatial multiplexing Bit #3: Capable of beamforming Bit #4: Capable of adaptive rate control Bit #5: Capable of single-antenna collaborative SM Bit #6: Capable of two-antenna collaborative SM Bit #5-#7: reserved (shall be set to 0)</pre>	 	SBC-REQ (see 6.3.2.3.23) SBC-RSP (see 6.3.2.3.24)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9		Bal	llot Nur	mber: 000	1056				Comment Date	
Comment #	6325	Comment submitted by:	Mark		Cu	dak			Membe	r	2005/07/14	
Comment	Type Edito	rial	Starting	Page #	542	Starting	Line #	37	Fig/Table#	Section	11.8.3.7.15	
Sections 11. be more cor	.8.3.7.15 and mplete, sugge	11.8.3.7.16 have the same est to remove 11.8.3.7.15	topic an	id almos	t the sa	ame conte	ent. Pro	bably ar	n editorial error. S	ince 11.8.3	.7.16 seems to	

Suggested Remedy Remove section 11.8.3.7.15 and all of its contents

Proposed	Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation	by
Remove	section 11.8.3.7	.15 and all of its contents		

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Remove section 11.8.3.7.15 and all of its contents

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

This subclause was moved to 11.8.8.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6326	Comment submitted by:	Mark	Cu	dak		Member		2005/07/14
Comment	туре Editoria	al	Starting F	Page # 542	Starting Line #	37	Fig/Table#	Section	11.8.3.7.15
Section 11.8	3.3.7.16 was co	prrectly added, but section	n 11.8.3.7. ²	15 referring to	the same topic	was also	oretained		

Suggested Remedy Remove section 11.8.3.7.15

Proposed	Resolution	Recommend	ation:			Recommendation	by
Reason fo	or Recommendat	ion					
Resolution	of Group		Decision	of Group: A	ccepted-Dupli	icate	
Reason fo	or Group's Decis	sion/Resolutio	n				
Group's N	lotes						
Group's A	ction Items						
Editor's N	lotes	Editor's	Actions	I) none neede	d		
Editor's Q	uestions and C	oncerns					
Editor's A	ction Items						

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	_{w:} 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment # 6327	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	00	Membe	er	2005/07/14
Comment Type Edit	orial	Starting	Page # 542	Starting Line # 37	Fig/Table#	Section	11.8.3.7.15
Some part from contribut	ion C802.16e-05/219r2 ass	ociated w	ith accepted o	comment #5611 was no	t reflected to currer	nt draft D9.	

Suggested Remedy

Change section 11.8.3.7.15 as following :

11.8.3.7.15 Association type support

The Association type support field indicates the association level supported by the MS or the BS.

Туре	Length	Value	Scope	
167	1 	 Bit#0 : level0 : Scanning or association without coordination Bit#1: level1 : association with coordination Bit#2: level2 : NW assisted association reporting Bit#3 : Directed association support Bit#4 - Bit#7 : -4-255-reserved 	SBC-REQ(see6.3.2.3.23) SBC-REQ(see6.3.2.3.23) 	

The highest level supported shall be indicated

If a bit is set to "1", then MS or BS indicates support at the respective association type and level. The MS may associate according to arrangements by the BS at levels up to and including the one for which the MS has indicated support.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified

Recommendation by

Change section 11.8.3.7.16 as following :

11.8.3.7.16 Association type support

The Association type support field indicates the association level supported by the MS or the BS.

+ Type	Length	Value	Scope
167	1	Bit#0 : Scanning without Association: Association not supportedBit#1 : Association level0 : Scanning or association without coordinationBit#2 : Association level1 : association with coordinationBit#3 : Association level2 : NW assisted association reportingBit#4 : Directed association supportBit#5 - Bit#7 : 4-255 reserved	SBC-REQ(see6.3.2.3.23) SBC-REQ(see6.3.2.3.24)

The highest level supported shall be indicated

IEEE 802.16-045r4

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Change section 11.8.3.7.16 as following :

11.8.3.7.16 Association type support

The Association type support field indicates the association level supported by the MS or the BS.

Туре	Length	Value	Scope
167	1	Bit#0 : Scanning without Association: Association not supportedBit#1 : Association level0 : Scanning or association without coordinationBit#2 : Association level1 : association with coordinationBit#3 : Association level2 : NW assisted association reportingBit#4 : Directed association supportBit#5 - Bit#7 : 4-255-reserved	SBC-REQ(see6.3.2.3.23) SBC-REQ(see6.3.2.3.24)

The highest level supported shall be indicated

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

This subclause was moved to 11.8.8 with edits. Please re-examine.

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4					
Document under Review:	802.16e/D9	Balle		Comment Date			
Comment # 6328	Comment submitted by:	Mark	Cudak	Member		2005/07/14	
Comment Type Editor	al	Starting Page #	543 Starting Line #	[#] 7 Fig/Table#	Section	11.8.3.7.16	
Table format inconsistent w (comment #5611) accepte 1. Bit 3 omitted 2. Byte should be interpret	rith contribution number 2′ d in 15 June BRC meetin ed as bitmap	19r2 "Additional So g	can Measurement Me	etric, Triggers and Reporting	Modes"		
Suggested Remedy Replace the text in the "Val	ue" column of the table in	section 11.8.3.7.1	6 with the following te	ext:			
Bit# 0: Level 0 - Scanning of Bit# 1: Level 1 - Association Bit# 2: Level 2 - NW assist Bit# 3: Directed association Bit#4 - Bit#7: reserved	r association without coord n with coordination ed association reporting n support	dination					
Proposed Resolution R	ecommendation:		Recommendation by				
Reason for Recommendation	1						
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Superceded					
Reason for Group's Decision See 6327	n/Resolution						
Group's Notes Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed					
Editor's Questions and Con	cerns						

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6329	Comment submitted by:	Bin-Chul	Ihm	ı	Other		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page # 543	Starting Line # 32	Fig/Table#	Section	11.8.3.7.17
Default dowr	hlink/upli	nk burst profiles does not need t	ne capab	ility negotiation	since these are manda	atory.		

Suggested Remedy

_ _ _ _

_ _ _

[Modify the table in line 32~43, page 543, section 11.8.3.7.17]

Туре		Length		Value	Scope
179	I	1	I	Rit#0: Default Downlink Burgt Drofile (Table 201)	SEC-RED (see 6 3 2 3 23)
1,2		-		Bit# <u>+</u> <u>0</u> : Downlink burst profile for multiple FEC types (Table 30 <u>+</u> 4a)	SBC-RSP (see 6.3.2.3.24)
	{		ĺ	Bit#2: Default Uplink Burst Profile (Table 302) Bit#31: Uplink burst profile for multiple FEC	
	})	types (Table $30\frac{2a4b}{2a}$) Bit#42~7: reserved (shall be set to 0)	

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

[Modify the table in line 32~43, page 543, section 11.8.3.7.17]

 Туре	Length	Value	Scope
 179	1	Bit#0: Default Downlink Burst Profile (Table 301) Bit#10: Downlink burst profile for multiple FEC types (Table 3014a) Bit#2: Default Uplink Burst Profile (Table 302) Bit#21: Uplink burst profile for multiple FEC types (Table 302a4b) Bit#42~7: reserved (shall be set to 0)	SBC-REQ (see 6.3.2.3.23) SBC-RSP (see 6.3.2.3.24)

Reason for Recommendation

Resolution of Group

· · · · · ·

[Modify the table in line 32~43, page 543, section 11.8.3.7.17]

Туре		Length		Value	Scope
179		1	I	Bit#0: Default Downlink Burst Profile (Table 301) Bit#±0: Downlink burst profile for multiple FEC types (Table 30±4a) Bit#2: Default Uplink Burst Profile (Table 302) Bit#±1: Uplink burst profile for multiple FEC types (Table 30±4b) Bit#42~7: reserved (shall be set to 0)	SBC-REQ (see 6.3.2.3.23) SBC-RSP (see 6.3.2.3.24)

• • • • • • • • •

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

_ _ _

- Group's Action Items
- Editor's Notes Editor's Actions k) done
- **Editor's Questions and Concerns**
- **Editor's Action Items**

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6330	Comment submitted by:	Bin-Chul Ihm		Other		2005/07/14
Comment	туре Editori	al	Starting Page # 543	Starting Line # 44	Fig/Table#	Section 1	1.8.3.7.17

The paragraph below the table in 11.8.3.7.17 was copied from 11.8.3.7.16 by editorial mistake.

Suggested Remedy

[Remove the texts between line 44 and 51 in page 543, section 11.8.3.7.17]

If a bit is set to "1", then MS or BS indicates support at the respective association type and level. The MS may associate according to arrangements by the BS at levels up to and including the one for which the MS has indicated support.

The highest level supported shall be indicated.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

[Remove the texts between line 44 and 51 in page 543, section 11.8.3.7.17]

If a bit is set to "1", then MS or BS indicates support at the respective association type and level. The MS may associate according to arrangements by the BS at levels up to and including the one for which the MS has indicated support.

The highest level supported shall be indicated.

Reason for Recommendation

Decision of Group: Accepted Resolution of Group

[Remove the texts between line 44 and 51 in page 543, section 11.8.3.7.17]

If a bit is set to "1", then MS or BS indicates support at the respective association type and level. The MS may associate according to arrangements by the BS at levels up to and including the one for which the MS has indicated support.

The highest level supported shall be indicated.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Itoms

Group & Auton Items

Editor's Actions k) done **Editor's Notes**

Editor's Q octio - C

Editor's Questions and Con	cerns					
Editor's Action Items						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballo	t Number: 0001056			Comment Date
Comment # 6331	Comment submitted by:	Jose	Puthenkulam	Memb	er	2005/07/14
Comment Type Editori Missing Table "number" in c	al cross reference	Starting Page # 5	545 Starting Line #	26 Fig/Table#	Section	11.8.4
Suggested Remedy In page 524, line 26, chang	ge "in Table xxx" to "belov	v "				
Proposed Resolution Re In page 545, line 26, change Change "Attribute" to "Sub-	ecommendation: Accepted ge "in Table xxx" to "below -attribute" in the table	-Modified v"	Recommendation by			
Reason for Recommendation	ı					
Beeslutien of Onese	Decision of Cro	un Assesses al Maril	11 I			

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

In page 545, line 26, change "in Table xxx" to "below" Change "Attribute" to "Sub-attribute" in the table

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nun	nber: 0001056			Comment Date
Comment #	6332	Comment submitted by:	Panyuh	Joc)	Member		2005/07/14
Comment	Type Techn	nical, Non-binding	Starting	Page # 546	Starting Line #	Fig/Table#	Section	11.8.4.2

During SBC negotiation in PKMv2, the authorization policy support TLV may represent "no authorization" when the bit #0, #1, and #2 are all set to zero. However, there is no text that explains the operation of MS and BS for this case.

If "no authorization" is selected, MS and BS shall perform neither SA-TEK handshake nor TEK exchange procedure. Without SA-TEK handshake, SAID could not be defined and therefore the target SAID service encoding in DSA-REQ/RSP messages could not be defined. If we need a value used for the target SAID in "no authorization" case, we propose to use a "Null SAID" defined as 0xffff.

Suggested Remedy

[insert the following text at the end of section 11.8.4.2:] If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, MS and BS shall perform neither SA-TEK handshake nor TEK exchange procedure.

[insert the following text at the end of section 11.9.7, page 552 line 2:] Null SAID shall used when "No authorization" is applied. The value of Null SAID is 0xffff.

[insert the following paragraph to the section 7.2.2.1, page 211, line 1:]

If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, MS and BS shall perform neither SA-TEK handshake nor Key Request/Key Reply handshake. In this case, target SAID value which may be included in DSA-REQ/RSP messages shall be Null SAID.

[insert the following paragraph to the section 7.2.2.3. page 218, line 25:]

If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, they don't have any security association. In this case, Null SAID shall be used as the target SAID field in DSA-REQ/RSP messages.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

[insert the following text at the end of section 11.8.4.2:]

If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, MS and BS shall perform neither SA-TEK handshake nor TEK exchange procedure.

[insert the following text at the end of section 11.9.7, page 552 line 2:] Null SAID shall used when "No authorization" is applied. The value of Null SAID is 0xffff.

[insert the following paragraph to the section 7.2.2.1, page 211, line 1:] If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, MS and BS shall perform neither SA-TEK handshake nor Key Request/Key Reply handshake. In this case, target SAID value which may be included in DSA-REQ/RSP messages shall be Null SAID.

[insert the following paragraph to the section 7.2.2.3. page 218, line 25:]

If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, they don't have any security association. In this case, Null SAID shall be used as the target SAID field in DSA-REQ/RSP messages.

IEEE 802.16-045r4

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[insert the following text at the end of section 11.8.4.2:] If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, MS and BS shall perform neither SA-TEK handshake nor TEK exchange procedure.

[insert the following text at the end of section 11.9.7, page 552 line 2:] Null SAID shall used when "No authorization" is applied. The value of Null SAID is 0xffff.

[insert the following paragraph to the section 7.2.2.1, page 211, line 1:] If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, MS and BS shall perform neither SA-TEK handshake nor Key Request/Key Reply handshake. In this case, target SAID value which may be included in DSA-REQ/RSP messages shall be Null SAID.

[insert the following paragraph to the section 7.2.2.3. page 218, line 25:]

If MS and BS decide "No authorization" as their authorization policy, they don't have any security association. In this case, Null SAID shall be used as the target SAID field in DSA-REQ/RSP messages.

Reason	for	Group's	Decision/Resolution
Vote: 2	25-1		

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date
Comment #	6333	Comment submitted by:	Seokheon C	Cho	Other	2005/07/14
Comment	туре Techr	ical, Non-binding	Starting Page # 549	Starting Line # 23	Fig/Table#	Section 11.9
The correspo	onding comme	entary (#5144) was alread	y accepted.	lied in the D902 16e/D0		

But, some parts of contribution #278 and resolution results are not fully applied in the P802.16e/D9.

Suggested Remedy

- 1. [Apply whole contents from page 5 to page 8 in contribution #278.]
- 2. [Section 11.9.30 Key Push Modes, in contribution #278]
- 2.1. [Modify the second table first row with:]

Key Sequence Number | Yes <u>AK Sequence Number</u> | No-<u>GKEK Sequence Number</u>.

- 2.2 [In text below the second table, modify:]
- -AK's Key-Sequence-Number, GSAID, Key Push Modes, ...

Proposed	Resolution	Recommendation:	Recommendation	by

Reason for Recommendation

- Resolution of Group Decision of Group: Accepted
- 1. [Apply whole contents from page 5 to page 8 in contribution #278.]
- 2. [Section 11.9.30 Key Push Modes, in contribution #278]
- 2.1. [Modify the second table first row with:]
- Key Sequence Number | Yes <u>AK Sequence Number</u> | No <u>GKEK</u> Sequence <u>Number</u>.
- 2.2 [In text below the second table, modify:]
- AK's Key-Sequence-Number, GSAID, Key Push Modes, ...

Reason for Group's Decision/Resolution

IEEE 802.16-045r4

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:802.16e/D9Comment #6334Comment submitted by:CommentType EditorialMissing cross reference number and TLV type value		Ballot N Jose F	Member	Member		
		Starting Page # 551 Starting Line # 47 assignment		Fig/Table# Section		11.9.6.1
Suggested Remedy In page 551 make the fol	lowing changes.					
In line 47, Change "section	on xx" with "section 11.1.2.3	, n				
In line 54, in the Type col	umn replace "x" with "11"					
In line 55, in the Length c	olumn, replace "described ir	n x" with "described in	section 11.1.2.3"			

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by
Reason for Recommendatio	on	
Resolution of Group	Decision of Group	D: Accepted
In page 551 make the follo	owing changes.	
In line 47, Change "sectio	n xx" with "section 11.1.2.3"	
In line 54, in the Type colu	Imn replace "x" with "11"	
In line 55, in the Length co	olumn, replace "described in a	" with "described in section 11.1.2.3"
Reason for Group's Decis	ion/Resolution	
Group's Notes		
Group's Action Items		

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns
IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	eview: 802.16e/D9	Bal	lot Nu	mber: 0001056				Comment Date
Comment #	6335	Comment submitted by:	Seokheon	Ch	0		Other		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page #	555	Starting Line #	8	Fig/Table#	Section	11.9.18
It needs to r	edefine t	the SA type field, because Grou	up SA and MBS	SA is	sub-SA of Statio	; SA or [Dynamic SA.		
Suggested R Adopt the co	emedy ontributic	on C802.16e-05/342.							
Proposed Re	solution	Recommendation:		Reco	ommendation by				

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Adopt the contribution C802.16e-05/342r2

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6336	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Membe	r	2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Pa	ige # 556	Starting Line # 55	Fig/Table#	Section	11.9.24
PAK sequen	ice number use	es "Key Sequence Numb	er" attribute	. So we dor	't have to have "PAK s	sequence number" a	attribute.	

Suggested Remedy Delete section 11.9.24

Proposed Resolution	Recommendation:		Recommendation	by
Reason for Recommendat	ion			
Resolution of Group	Decision	of Group: Accepted		
Delete section 11.9.24				
Reason for Group's Decis	sion/Resolution			
Group's Notes				
Group's Action Items				
Editor's Notes	Editor's Actions	k) done		
Editor's Questions and C	oncerns			
Editor's Action Items				

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		Comment Date
Comment # 6337	Comment submitted by:	Jeff N	landin	Member	2005/07/14
CommentTypeTechrUnfortunately,there is still	nical, Non-binding I inconsistency and redun	Starting Page # 558 idancy in the use of CI	Starting Line # 16 MAC/HMAC tuple vs. CM	Fig/Table# 381a Section AC/HMAC digest.	on 11.9.28
Among other things:					
- the counter field appears	in CMAC digest, and ther	n there is another coun	ter field in the CMAC tupl	le which itself includes the	CMAC digest
Suggested Remedy Adopt contribution C8021	6e-05_322 ("Clarifications	s on MAC Tuple and N	/IAC digest")		
Proposed Resolution R	ecommendation:	Rec	commendation by		
Reason for Recommendatio	n				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Rejected			
Reason for Group's Decision No such contribution.	on/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed			
Editor's Questions and Cor	ncerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6338	Comment submitted by:	Panyuh	Jo	0	Membe	ər	2005/07/14
Comment	Type Techr	ical, Non-binding	Starting Pag	_{e #} 561	Starting Line # 35	Fig/Table#	Section	11
PKM configu	ration settings	for PKMv2 are not define	d.					

Suggested Remedy

[Add the following subsection to the end of section 11.9]
11.9.36 PKMv2 configuration settings

This field defines the parameters associated with PKMv2 operation. It is composed of a number of encapsulated TLV fields

<u>Type</u>	Length	Value	<u>Scope</u>
<u> 46</u>	Variable_	compound	SA-TEK-Response

The compound attributes of PKMv1 can be reused

[Add the following row right before the row of CMAC/HMAC Tuple in table 37i, section 6.3.2.3.9.20 in page 52:]

+----+ | <u>PKMv2 configuration settings</u> | <u>PKMv2 configuration defined in 11.9.36</u> | +-----+

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

[Add the following subsection to the end of section 11.9] 11.9.19 PKM configuration settings

This field defines the parameters associated with PKM and PKMv2 operation. It is composed of a number of encapsulated TLV fields

Type	Length	Value (compound)	Scope
27	Variable		Auth Reply, <u>PKMv2 SA-TEK-response</u>

IEEE 802.16-045r4

[Add the following row right before the row of CMAC/HMAC Tuple in table 37i, section 6.3.2.3.9.20 in page 52:]

+----+ | <u>PKM configuration settings</u> | <u>PKMv2 configuration defined in 11.9.19</u> | +-----+

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Add the following subsection to the end of section 11.9] 11.9.19 PKM configuration settings

This field defines the parameters associated with PKM and PKMv2 operation. It is composed of a number of encapsulated TLV fields

Туре	Length	Value (compound)	Scope
27	Variable		Auth Reply, <u>PKMv2 SA-TEK-response</u>

[Add the following row right before the row of CMAC/HMAC Tuple in table 37i, section 6.3.2.3.9.20 in page 52:]

+----+ | <u>PKM configuration settings</u> | <u>PKMv2 configuration defined in 11.9.19</u> |

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment #	6339	Comment submitted by:	Jungnam Yu	un	Other	2005/07/14
Comment There is no a	туре editoria activity related v	၊l vith 'sounding' using REQ	Starting Page # 561 -REQ message.	Starting Line # 50	Fig/Table#	Section 11.11
Suggested R Sounding:	Remedy > reserved					

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byIn the table in 11.12, change as indicated:"10 | Band AMC Report", 2.54 2.4Restore the deleted REP-RSP TLV for sounding with type 2.5.

Correct reference as indicated: 8.4.10.3 8.4.11.3

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

In the table in 11.12, change as indicated: "10 | Band AMC Report", 2.54 2.4 Restore the deleted REP-RSP TLV for sounding **with type 2.5**.

Correct reference as indicated: 8.4.10.3 8.4.11.3

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot I	lumber: 0001056		Comment Date
Comment #	6340	Comment submitted by:	Jeff	Mandin	Member	2005/07/14
Comment	Type Techr	nical, Non-binding	Starting Page # 56	5 Starting Line # 24	Fig/Table#	Section 11.13.19.1

Service providers have been remarking that there are too many choices for Convergence Sublayer type and that a smaller number can provide precisely equivalent functionality.

This large number of choices is daunting and interferes with attempts at profiling.

Suggested Remedy

Modify table in page 565 line 24

- 10: Packet, 802.3/ethernet¹ with ROHC header compression
 11: Packet, 802.3/ethernet¹ with ECRTP header compression
 12: Packet, IP² with ROHC header compression
- 13: Packet, IP² with ECRTP header compression
- ¹ Classifiers for 802.1Q VLAN tags may applied to service flows of this CS type
- ² SDUs for service flows of this CS type may carry either IPv4 or IPv6 in the header-compressed payload
- 10: Packet, IPv4 with header compression (ROHC)
- 11: Packet, IPv4 with header compression (ECRTP)
- 12: Packet, IPv6 with header compression (ROHC)
- 13: Packet, IPv6 with header compression (ECRTP)
- 14: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC)
- 15: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP)
- 16: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC)
- 17: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) 18: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC)
- 19: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (KOHC)
- 20: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC)
- 21: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP)

2. Modify page 525 line 17

Bit 9: Packet, 802.3/ethernet (with optional 802.1Q VLAN tags) and ROHC header compression Bit 10: Packet, 802.3/ethernet (with optional 802.1Q VLAN tags) and ECRTP header compression Bit 11: Packet, IP (v4 or v6) with ROHC header compression Bit 12: Packet, IP (v4 or v6) with ECRTP header compression

Bit #9: Packet, IPv4 with header compression (ROHC) Bit #10: Packet, IPv4 with header compression (ECRTP) Bit #11: Packet, IPv6 with header compression (ROHC) Bit #12: Packet, IPv6 with header compression (ECRTP) Bit #13: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC)

Bit #14: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) Bit #15: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC) Bit #16: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) Bit #17: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC) Bit #18: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP) Bit #19: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC) Bit #19: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC) Bit #20: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC)

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedModify table in page 565 line 24:

Recommendation by

10: Packet, 802.3/ethernet¹ with ROHC header compression
11: Packet, 802.3/ethernet¹ with ECRTP header compression
12: Packet, IP² with ROHC header compression
13: Packet, IP² with ECRTP header compression

¹ Classifiers for 802.1Q VLAN tags may applied to service flows of this CS type
 ² SDUs for service flows of this CS type may carry either IPv4 or IPv6 in the header-compressed payload

10: Packet, IPv4 with header compression (ROHC)

- 11: Packet, IPv4 with header compression (ECRTP)
- 12: Packet, IPv6 with header compression (ROHC)
- 13: Packet, IPv6 with header compression (ECRTP)
- 14: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC) 15: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP)
- 16: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC)
- 17: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP)
- 18: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC)
- 19: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP)
- 20: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC)
- 21: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP)

Modify page 525 line 17:

Bit 9: Packet, 802.3/ethernet (with optional 802.1Q VLAN tags) and ROHC header compression Bit 10: Packet, 802.3/ethernet (with optional 802.1Q VLAN tags) and ECRTP header compression Bit 11: Packet, IP (v4 or v6) with ROHC header compression Bit 12: Packet, IP (v4 or v6) with ECRTP header compression

Bit #9: Packet, IPv4 with header compression (ROHC) Bit #10: Packet, IPv4 with header compression (ECRTP) Bit #11: Packet, IPv6 with header compression (ROHC) Bit #12: Packet, IPv6 with header compression (ECRTP) Bit #13: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC) Bit #14: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP)

IEEE 802.16-045r4

Bit #15: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC) Bit #16: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) Bit #17: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC) Bit #18: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP) Bit #19: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC) Bit #20: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC) Bit #20: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP)

On page 566:

- Change line 26 (table entry 108) from "Packet, IPv4 with header compression (ROHC)"

to

"Packet, IP with ROHC header compression"

- Change line 30 (table entry 109) from "Packet, IPv4 with header compression (ECRTP)"

"Packet, IP with ECRTP header compression"

- delete table entries 110 and 111

- Change line 26 (table entry 112) from "Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC)"

to "Packet, IP over 802.3/Ethernet with ROHC header compression"

- Change line 30 (table entry 113) from "Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP)" to

"Packet, IP over 802.3/Ethernet with ECRTP header compression"

- delete table entries 114-119

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Modify table in page 565 line 24:

10: Packet, 802.3/ethernet¹ with ROHC header compression

11: Packet, 802.3/ethernet¹ with ECRTP header compression

12: Packet, IP² with ROHC header compression

13: Packet, IP² with ECRTP header compression

¹ Classifiers for 802.1Q VLAN tags may applied to service flows of this CS type

Dille fan eander flever of this OO tone measurementik en ID-A en ID-O in the headen eremenesed needer d

To Sous for service flows of this US type may carry either 1994 or 1996 in the header-compressed payload

- 10: Packet, IPv4 with header compression (ROHC)
- 11: Packet, IPv4 with header compression (ECRTF
- 12: Packet, IPv6 with header compression (ROHC)
- 13: Packet, IPv6 with header compression (ECRTP)

14: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC)
15: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP)
16: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC)
17: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP)
18: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC)
19: Packet, IPv4 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP)
20: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC)
21: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ROHC)

Modify page 525 line 17:

Bit 9: Packet, 802.3/ethernet (with optional 802.1Q VLAN tags) and ROHC header compression Bit 10: Packet, 802.3/ethernet (with optional 802.1Q VLAN tags) and ECRTP header compression Bit 11: Packet, IP (v4 or v6) with ROHC header compression Bit 12: Packet, IP (v4 or v6) with ECRTP header compression

Bit #9: Packet, IPv4 with header compression (ROHC) Bit #10: Packet, IPv4 with header compression (ECRTP) Bit #11: Packet, IPv6 with header compression (ROHC) Bit #12: Packet, IPv6 with header compression (ECRTP) Bit #13: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) Bit #14: Packet, IPv4 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) Bit #15: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ROHC) Bit #16: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) Bit #16: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) Bit #16: Packet, IPv6 over 802.3/Ethernet with header compression (ECRTP) Bit #17: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP) Bit #18: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP) Bit #19: Packet, IPv6 over 802.1Q VLAN with header compression (ECRTP)

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4						
Document under Review:	802.16e/D9	Ba	lot Number: 0001056		Comment Date			
Comment # 6341	Comment submitted by:	Mark	Cudak	Member	2005/07/14			
Comment Type Techni Typo and wrong reference	ical, Non-binding	Starting Page #	567 Starting Line #	16 Fig/Table#	Section 11.13.19.3.4.17			
Suggested Remedy Change text on line 16 as fo "shell"> "shall" Change type on line 24 as " "[145/146].cst.3.xx"> "[14	ollows: follows: 45/146].cst.3.19"							
Proposed Resolution Re Change text on line 16 as fo "shell"> "shall" Change type on line 24 as "[145/146] cst 3 xx"> "[14	ecommendation: Accepted ollows: follows: 45/1461 cst 3 19"	I	Recommendation by					
Reason for Recommendation	10/110].001.0110							
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted						
Change text on line 16 as fo "shell"> "shall" Change type on line 24 as "[145/146].cst.3.xx"> "[14	ollows: follows: 45/146].cst.3.19"							

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056				Comment Date		
Comment # 6	342	Comment submitted by:	Mark	Cuc	lak	Member		2005/07/14	
Comment	туре Editoria	l	Starting F	Page # 567	Starting Line # 35	Fig/Table#	Section	11.13.19.3.4.18	
Title of section is	s incorrect								

Suggested Remedy

Change section title as follows: "11.13.19.3.4.18 <u>Short-format Large-Context ID for ROHC- or ECRTP-compressed packet or ROHC</u> feedback packet"

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted
 Recommendation by

 Change section title as follows:
 "11.13.19.3.4.18 Short-format Large-Context ID for ROHC- or ECRTP-compressed packet or ROHC feedback packet"

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change section title as follows: "11.13.19.3.4.18 <u>Short-format Large</u>Context ID for ROHC- or ECRTP-compressed packet or ROHC feedback packet"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Revie	ew: 802.16e/D9	Ballot Nur	3allot Number: 0001056						
Comment # 6343	Comment submitted by:	Vladimir Ya	nover	Member	2005/07/14				
Comment Type Teo Re: #5680 Section 11.13.33 "PDU term "PDU SN extended	chnical, Non-binding SN extended subheader for d subheader" which seems	Starting Page # 572 HARQ reordering" is u to be a misspelling of "S	Starting Line # 30 using SDU SN extended subl	Fig/Table# neader"	Section 11.13.33				
Suggested Remedy Change all appearances of "PDU SN extended subheader" to "SDU SN extended subheader"									
Proposed Resolution	Recommendation:	Reco	ommendation by						
Reason for Recommenda	tion								
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Superceded							
Reason for Group's Dec See comment 6022 Group's Notes Group's Action Items Editor's Notes Editor's Questions and C Editor's Action Items	ision/Resolution Editor's Actions I) none Concerns	needed							

IEEE 802.16-045r4

Document under Revie	ew: 802.16e/D9	Ballot N	ber	Comment Date		
Comment # 0044	itorial	Starting Page # 589	Starting Line # 25	Fig/Table#	Section	E.1.1.1.1
These rows of numbers	would look much better if tab	o'd to line-up, which wa	as done in a prevous ver	sion.	oootion	
Suggested Remedy						
Restore the uniform tab	'ing style to these number val	ues.				
Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Ree	commendation by			
Restore the uniform tab	'ing style to these number val	ues.				
Reason for Recommenda	tion					
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted				

Restore the uniform tab'ing style to these number values.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	802.16e/D9	Ballot Nur	_{nber:} 0001056		Comment Date
Comment # 6345	Comment submitted by:	David Jar	James Member		
Comment Type Edito	rial	Starting Page # 598	Starting Line # 10	Fig/Table# Secti	on E.1.1.1.4
This code would look muc previously.	h better if a fixed-width fon	t were used and the tex	t (to avoid wrapping) wa	as presented in landscape.	, as was done
Suggested Remedy					
Use a fixed-width font and	landscape presentation for	r all code.			
Proposed Resolution F Use a fixed-width font for a Correct indentation as requ	Recommendation: Accepted all code. iired.	-Modified Reco	mmendation by		
Reason for Recommendatio	n				
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Accepted-Modified			
Use a fixed-width font for a Correct indentation as requ	all code. iired.				
Reason for Group's Decisi	on/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done				
Editor's Questions and Co	ncerns				
Editor's Action Items					

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4						
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056		Comment Date			
Comment # 6346	Comment submitted by:	Rajesh Bh	alla	Membe	r 2005/07/14			
Comment Type Techr The available code rates o document.	nical, Satisfied (was f LDPC and those of the c	Starting Page # 999 other FEC types are inco	Starting Line # onsistent. The LDPC	Fig/Table# Code Rate of 5/6 is n	Section 8.4 hissing in the eisting			
Suggested Remedy Adopt Remedy from Cont	ribution C802.16e-05/31	1.						
Proposed Resolution R Adopt Remedy from Cont	ecommendation: Accepted ribution C802.16e-05/31	d Reco 1.	ommendation by					
Reason for Recommendation	ı							
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted						
Adopt Remedy from Cont	ribution C802.16e-05/31	1.						
Reason for Group's Decision Vote: 44-2	on/Resolution							
Group's Notes Group's Action Items								
Editor's Notes Note that Table 357 and Ta correctly assigned. I fixed t Editor's Questions and Con	Editor's Actions k) done able 363 were not correctl hat as well. cerns	e y formatted to represent	t changes to the base	eline document, and th	ne numbers were not			
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document u	Inder Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6347	Comment submitted by:	James R. Fry	vsinger	Coordina	ation	2005/07/14
Comment	Type Coord	ination	Starting Page # 999	Starting Line #	Fig/Table#	Section	

Throughout the document, the unit symbol dBm is found.

This is not defined in IEEE/ASTM SI 10 nor in IEEE Std 260.1; these define instead the unit decibel (dB). In fact, IEEE/ASTM SI 10 states in clause 3.5.5, "Attachments of letters to a unit symbol as a means of giving information about the nature of teh quantity is incorrect." IEEE Std 260.1 states that reference levels are to be indicated in the text or as part of the quantity symbol, not as part of the unit symbol. The proper emendment would be to either provide annotated quantity symbols or to make a blanket statement that all levels are referenced to some particular value (perhaps 1 mV or perhaps 1 mW, but not both globally) and then to change all instances of dBm to dB.%%It is recognized that other SDOs may recognize the unit with symbol dBm but support for its use here ought to be made readily available to the reader. If the WG considers it absolutely essential, for the sake of harmony with standards from other SDOs to use dBm, then this document needs to define that symbol up front and not leave it to the reader to find the correct answer. It would be circular logic to aver that those who already "know the meaning" do not need this support since they already know the meaning. Those who do not know the answer probably also do not know where to find it on their own and they would find no help on that in IEEE/ASTM SI 10 or IEEE Std 260.1. Emend to change all instances of dBm to dB (preferred) or provide a local definition at the front of the document for dBm (acceptable).

Suggested Remedy

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation by
Reason for Recommend	ation	
Resolution of Group	Decision of Group: Accept	ed
A dBm definition was ir	serted into the MAINT draft and therefor	e is not required in TGe
Reason for Group's De	cision/Resolution	
Group's Notes		

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	nder Review:	802.16e/D9		Ballot Nun	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6348	Comment submitted by:	David	Jan	nes	Member		2005/07/14
Comment	Type Editoria	al	Starting Pa	age # 999	Starting Line #	Fig/Table#	Section	
A large numbe	er of editorial of	comments were accepted	but not inc	orporated.				

Suggested Remedy

Accept a revised copy, which has this fixed and has been checked by the editor to verify only-editorial changes.

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted	Recommendation by							
Reason for Recommendation									
Resolution of Group Decision of Group: Accepted									
Reason for Group's Decision/Resolution									
Group's Notes									
No action necessary; the	document source for D10 will	be based on D9_Delta2.							
Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions I) none need	ded							
Editor's Questions and Concerns									
Editor's Action Items									

IEEE 802.16-045r4

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date			
Comment # 6349	9 Comment submitted by: Byoung-Jo Kim		n	Membe	r 2005/07/14			
Comment Type Editor Although I feel my previous Johnathan Labs' detailed re	al s comment on the use of emedy on the matter.	Starting Page # 999 MS and SS in 802.16e	Starting Line # D7/8 is largely satisfied,	Fig/Table# I would strongly re	Section commend implementing			
Suggested Remedy Recommend Implementing	g Johnathan Labs' detaile	d remedy on the usage	of the terms MS and SS	5.				
Proposed Resolution R	ecommendation:	Reco	ommendation by					
Reason for Recommendation								
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted-Modified						
The intent of the comment Phil Barber has an action ite	will be addressed and Jo em to review and provide	n Labs comment will be correct references	e implemented as applica	able.				
Reason for Group's Decision	on/Resolution							
Group's Notes								
Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed						
Editor's Questions and Con	cerns							
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056						Comment Date		
Comment # 6	350	Comment submitted by:	Jeff Mandin			Member		2005/07/14	4		
Comment Type Technical, Non-binding Starting Page # 51 Starting Line # 9 Fig/Table# 37g Section 6.3.2.3.9.18 In section 6.3.2.3.9.18, HMAC/CMAC tuple should be the last attribute in the included table.											
Also it must be	said that the	e MAC keys come from the	e indicat	ed AK.							
Also other clea	nup is need	ed.									
_	_										

Suggested Remedy Perform the following changes in the indicated order:

1. modify field description in line 16:

AKID of the AK (this is the AKID of the new AK in the case of reauthentication) -BS transmits newly assigned AKID.

2. Modify description field of page 50 line 18

Message integrity tuple for this message (using the MAC key derived from the AK identified by AKID)

3. Also, modify line 25:

The CMAC key sequence number/HMAC key sequence number included in the CMAC Tuple/HMAC Tuple should be equal to the newly assigned RK-AK sequence number.

4. Modify page 50, line 14:

- Move the "HMAC/CMAC tuple" table entry so that it is the bottom (ie. final, last) entry of table 37g.

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Perform the following changes in the indicated order:

1. modify field description in line 16:

AKID of the AK (this is the AKID of the new AK in the case of reauthentication) -BS transmits newly assigned AKID.

IEEE 802.16-045r4

2. Modify description field of page 50 line 18

Message integrity tuple for this message (using the MAC key derived from the AK identified by AKID)

3. Also, modify line 25:

The CMAC key sequence number/HMAC key sequence number included in the CMAC Tuple/HMAC Tuple should be equal to the newly assigned RK-AK sequence number.

- 4. Modify page 50, line 14:
- Move the "HMAC/CMAC tuple" table entry so that it is the bottom (ie. final, last) entry of table 37g.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Due to other edits, some of these changes could not be done (text no longer exists).

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ball	ot Nur	_{nber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6351	Comment submitted by:	Jeff	Ma	ndin	Memb	er	2005/07/14
Comment	Type Editori	al	Starting Page #	999	Starting Line #	Fig/Table#	Section	
Some duplic	ated text in CN	AC tuple section, and an	inconsistency ab	out its	length.			

Suggested Remedy

This parameter contains the CMAC key sequence number, the CMAC Packet Number Counter (CMAC_PN_*), and the CMAC value used for message authentication. The CMAC-Tuple attribute format is shown in Table 348a and Table 348b.

When included in a MAC management message, the CMAC tuple shall always be the final tuple in the message.

A message received, that contains an CMAC tuple, shall not be considered authentic if the length field of the tuple is incorrect not 13, or if the locally computed value of the digest does not match the digest in the message.

Non authentic messages shall be discarded.

NOTE: It would be appropriate for a MIB to increment an error count on receipt of a non authentic message, so that management can detect an active attack.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

This parameter contains the CMAC key sequence number, the CMAC Packet Number Counter (CMAC_PN_*), and the CMAC value used for message authentication. The CMAC-Tuple attribute format is shown in Table 348a and Table 348b.

When included in a MAC management message, the CMAC tuple shall always be the final tuple in the message.

A message received, that contains an CMAC tuple, shall not be considered authentic if the length field of the tuple is incorrect not 13, or if the locally computed value of the digest does not match the digest in the message.

Non authentic messages shall be discarded.

NOTE: It would be appropriate for a MIB to increment an error count on receipt of a non authentic message, so that management can detect an active attack.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

This parameter contains the CMAC key sequence number, the CMAC Packet Number Counter (CMAC PN *), and the CMAC value used for message authentication. The CMAC-Tuple attribute format

is shown in Table 348a and Table 348b.

When included in a MAC management message, the CMAC tuple shall always be the final tuple in the message.

A message received, that contains an CMAC tuple, shall not be considered authentic if the length field of the tuple is incorrect not 13, or if the locally computed value of the digest does not match the digest in the message.

Non authentic messages shall be discarded.

NOTE: It would be appropriate for a MIB to increment an error count on receipt of a non authentic message, so that management can detect an active attack.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4					
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot I	lumber: 0001056			Comment Date	
Comment # 6352	Comment submitted by:	Jeff	Mandin	Member		2005/07/14	
CommentTypeThe 802.16e 3 way hands!	nake is based on a commo	Starting Page # 234 only-used crypto algo	¹ Starting Line # 55 rithm called "Bellare-Rog	Fig/Table# away".	Section	7.8.1	
However to actually implem	nent this algorithm correctly	/ we must include the	identities of the BS and M	IS in the handshake.			
Also, there are a couple of	open issues regarding the	e handshake from the	IETF EAP WG Review				
Suggested Remedy Adopt contribution "Resolution	tions to outstanding 3 way	handshake issues".					
Proposed Resolution R Adopt C802.16e-05/326r	ecommendation: 1	R	ecommendation by				
Reason for Recommendation	n						
Resolution of Group	Decision of Gro	up: Rejected					
Reason for Group's Decision Remedy 1: Rejected 1-6 This feature is not needed I	on/Resolution	can be co-located wit	h a BS, so the authentica	or ID can be the BS	ID.		
Remedy 2: not proposed of Because Remedy 1 was re	or voted because of the re jected, there is no point in a	esult of Remedy 1 vo	ote. icator ID if it is not used in	the handshake.			
Remedy 3 (red text only): The reference to the auther	Rejected 1-5 nticator is out of scope.						
Group's Notes Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	needed					

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ເ Comment #	Document under Review: 802.16e/D9 Comment # 6353 Comment submitted by			Ballot I	Number: 00 Mandin	Comment Date 2005/07/14			
Comment There needs	туре Techni to be specific	cal, Non-binding description of PMK conte	Starting P xt	Page # 219	Starting	Line # 44	Fig/Table#	Section	7.2.2.4
Suggested Re Adopt C8021	medy 16e-05_301r2	2.doc							
Proposed Res Adopt C802.	olution Re 16e-05/301r5	commendation: Accepted	Modified	R	ecommendat	ion by			
Reason for Re	ecommendation								
Resolution of	Group	Decision of Grou	up: Accepte	ed-Modifie	ł				
Adopt C802.	16e-05/301r5	5							
Reason for G	roup's Decisio	n/Resolution							
Group's Notes	i								

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Contribution C802.16e-05/301r5 is a complete disaster. I can't tell which parts of it are actual editorial directives, which are change markups caused by the 5 revisions of this document, and which are simply idle doodles. Here's what I assumed: I assumed anything marked with strikethrough was to be deleted. I assumed that anything marked with underscore was to be added. I assumed that anything without color or markup was existing text.

I have no idea how much damage I've done by following the directions in this contribution, but I wish we'd never had accepted it in its current state. Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ເ	Inder Review:	802.16e/D9		Ballot Nun	_{nber:} 0001056			Comment Date	
Comment #	6354	Comment submitted by:	Vladimir	Yar	nover	Member	r	2005/07/14	
Comment	Type Editoria	al	Starting	Page # 999	Starting Line #	Fig/Table#	Section		
"ARQ connec	RQ connection" and "non-ARQ connection" are both regrettable jargon expressions								

Suggested Remedy

Change all appearances of "ARQ connection" to "connection with ARQ enabled" Change all appearances of "non-ARQ connection" to "connection with ARQ disabled"

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byChange all appearances of "ARQ connection" to "connection with ARQ enabled"byChange all appearances of "non-ARQ connection" to "connection with ARQ disabled"

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Change all appearances of "ARQ connection" to "connection with ARQ enabled" Change all appearances of "non-ARQ connection" to "connection with ARQ disabled"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Leave HARQ connection alone.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under F	Review: 802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6355	Comment submitted by:	Peiying Z	hu	Member		2005/07/14
Comment	Туре	Editorial	Starting Page # 999	Starting Line #	Fig/Table#	Section	8.4
There are two	o terms	s used for the same purpose: Nur	n_Layers and Num_S	treams			

Suggested Remedy Select one term and use it consistently.

Proposed	Resolution	Recommendation: Accepted-Modified	Recommendation	by
After Figu	ure 251b, line 2 ⁻	, page 438 add the following definitions		

A "layer" is defined as an information path fed to the STC encoder as an input, and a "Stream" is defined as each information path encoded by the STC encoder that is passed to subcarrier mapping and sent through one antenna, or passed to the beamformer. Therefore, the number of layers in a system with vertical encoding is one, but in case of horizontal encoding it depends on the number of encoding/modulation paths. The number of streams in both vertical and horizontal encoding systems is the same as the number of output paths of the STC encoder.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

After Figure 251b, line 21, page 438 add the following definitions

A "layer" is defined as an information path fed to the STC encoder as an input, and a "Stream" is defined as each information path encoded by the STC encoder that is passed to subcarrier mapping and sent through one antenna, or passed to the beamformer. Therefore, the number of layers in a system with vertical encoding is one, but in case of horizontal encoding it depends on the number of encoding/modulation paths. The number of streams in both vertical and horizontal encoding systems is the same as the number of output paths of the STC encoder.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Rev	view: 802.16e/D9	E	allot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6356	Comment submitted by:	Rajesh	Bh	alla	Member		2005/07/14
Comment	Type T	echnical, Satisfied (was	Starting Page	# 178,	Starting Line #	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.2,6.3.21.3.
There are so	ome abmic	niuity in the HO procedure defi	ned in the D9 t	o addres	s race conditions b	between BS and MS		

The current standard reads:" If an MS that transmitted a MOB_MSHO-REQ message detects an incoming MOB_BSHO-REQ message, it may respond with a MOB_MSHO-REQ or a MOB_HO-IND message and ignore its own previous request. A BS that transmitted a MOB_BSHO-REQ message and detects an incoming MOB_MSHO-REQ message from the same MS shall ignore its MOB_MSHO-REQ. A BS that transmitted a MOB_BSHO-REQ message and detects an incoming MOB_MSHO-REQ message from the same MS shall ignore its own previous request."

If the MS choose to send a MOB_MSHO-REQ after it detects a race condition, the BS will (or may) ignore the message as it's described in the text. It creates unnecessary complexity and confusion in this scenario.

Suggested Remedy

Proposed change:

1. In Section 6.3.21.2.2, page 178, line 9:

" The HO notification is recommended,

but not required. Acknowledgement to the HO notification is required. An MS shall respond with a MOB_HO-IND message after receiving a MOB_BSHO_REQ message from BS. A BS shall respond with a MOB_BSHO-RSP after receiving a MOB_MSHO_REQ message except when it just transmitted a MOB_BSHO-REQ message. Acknowledgement with MOB_BSHO-RSP of a notification is required.

If an MS that transmitted a MOB_MSHO-REQ message detects an incoming MOB_BSHO-REQ message, it <u>may shall</u> respond with a <u>MOB_MSHO-REQ or</u> a MOB_HO-IND message and ignore its own previous request. A BS that transmitted a MOB_BSHO-REQ message and detects an incoming MOB_MSHO-REQ message from the same MS shall ignore its MOB_MSHO-REQ. A BS that transmitted a <u>MOB_BSHO-REQ</u> message from the same MS shall ignore its MOB_MSHO-REQ. A BS that transmitted a <u>MOB_BSHO-REQ</u> message from the same MS shall ignore its MOB_MSHO-REQ. A BS that transmitted a <u>MOB_BSHO-REQ</u> message from the same MS shall ignore its MOB_MSHO-REQ. A BS that transmitted a <u>MOB_BSHO-REQ</u> message from the same MS shall ignore its MOB_MSHO-REQ. A BS that transmitted a <u>MOB_BSHO-REQ</u> message from the same MS shall ignore its message and detects an incoming <u>MOB_HO-IND</u> message from the same MS shall ignore its own previous request."

2. In section 6.3.21.3.1, page 187, line 60:

" The decision to update the Active Set or Anchor BS begins with a notification by the MS through the MOB_MSHO-REQ message or by the BS through the MOB_BSHO-REQ management message. Acknowledgement with MOB_BSHO-RSP of a notification is required, but one with MOB_BSHO-RSP is recommended by not required.

Process of updating Active Set begins with MOB_MSHO-REQ from MS or MOB_BSHO-REQ from the Anchor BS. Process of Anchor BS update may also begin with MOB_MSHO-REQ from MS or MOB_BSHO-REQ from the Anchor BS or it may begin with Anchor switching indication via Fast Feedback channel.

If an MS that transmitted a MOB_MSHO-REQ message detects an incoming MOB_BSHO-REQ message, it may shall respond with a MOB_MSHO-REQ or MOB_HO-IND message and ignore its own previous request. Similarly, a A BS that transmitted a MOB_BSHO-REQ message and detects an incoming MOB_MSHO-REQ or MOB_HO-IND message from the same MS shall ignore its own previous request MOB_MSHO-REQ."

3. In section 6.3.21.3.2, page 189, line 1:

IEEE 802.16-045r4

" If an MS that transmitted a MOB_MSHO-REQ message detects an incoming MOB_BSHO-REQ message, it may shall respond with a MOB_MSHO-REQ or MOB_HO-IND message and ignore its own previous request. Similarly, a A BS that transmitted a MOB_BSHO-REQ message and detects an incoming MOB_MSHO-REQ or MOB_HO-IND message from the same MS shall ignore its own previous request. MOB_MSHO-REQ."

 Proposed Resolution
 Recommendation:
 Recommendation by

 Reason for Recommendation
 Decision of Group: Superceded

 Reason for Group's Decision/Resolution
 See 6133.

 Group's Notes
 Group's Action Items

 Editor's Notes
 Editor's Actions I) none needed

 Editor's Action Items
 Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9		Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date	
Comment #	6357	Comment submitted by:	Rajesh	Bh	alla	Member		2005/07/14	
Comment	туре Techn	ical, Satisfied (was	Starting	Page # 295,	Starting Line #	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.21,	
For MIMO H mechanism is	or MIMO H-ARQ, each layer could tranmsit an independent H-ARQ packet regardless if MU_Indication is set to 0 or 1. However, the ACK nechanism is not specified when MU_Indication is set to 0 and the number of layers per burst allocation is larger than 1.								

Suggested Remedy

Modify the following paragraphs:

1. Section 8.4.5.3.21, page 304, line 1:

"When MU Indicator = 1 for a particular loop index j in For MIMO H-ARQ allocation specified in the MIMO DL Chase H-ARQ Sub-Burst IE, MIMO DL IR H-ARQ for CC Sub-Burst IE, each layer shall be allocated its associated ACK channel. In this case, tThe number of ACK channels associated with the sub-burst IE will be maybe greater than N sub burst."

2. Section 8.4.5.4.23, page 368, line 50:

" When MU Indicator = 1 for a particular loop index j For MIMO H-ARQ allocation specified in in the MIMO UL Chase H-ARQ Sub-Burst IE, MIMO UL IR H-ARQ for CC Sub-Burst IE, each layer shall be allocated its associated bit position in the ACK channel bitmap. In this case, tThe number of bits in the ACK channel bitmap associated with the sub-burst IE will be maybe greater than N_sub_burst."

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Modify the following paragraphs:

Recommendation by

1. Section 8.4.5.3.21, page 304, line 1:

"When MU Indicator = 1 for a particular loop index j in For MIMO H-ARQ allocation specified in the MIMO DL Chase H-ARQ Sub-Burst IE, MIMO DL IR H-ARQ for CC Sub-Burst IE, each layer shall be allocated its associated ACK channel. In this case, tThe number of ACK channels associated with the sub-burst IE will be maybe greater than N_sub_burst."

2. Section 8.4.5.4.23, page 368, line 50:

" When MU Indicator = 1 for a particular loop index j-For MIMO H-ARQ allocation specified in in the MIMO UL Chase H-ARQ Sub-Burst IE, MIMO UL IR H-ARQ Sub-Burst IE, or the MIMO UL IR H-ARQ for CC Sub-Burst IE, each layer shall be allocated its associated bit position in the ACK channel bitmap. In this case, tThe number of bits in the ACK channel bitmap associated with the sub-burst IE will be maybe greater than N_sub_burst."

IEEE 802.16-045r4

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Modify the following paragraphs:

1. Section 8.4.5.3.21, page 304, line 1:

"When MU Indicator = 1 for a particular loop index j in For MIMO H-ARQ allocation specified in the MIMO DL Chase H-ARQ Sub-Burst IE, MIMO DL IR H-ARQ for CC Sub-Burst IE, each layer shall be allocated its associated ACK channel. In this case, tThe number of ACK channels associated with the sub-burst IE will be maybe greater than N_sub_burst."

2. Section 8.4.5.4.23, page 368, line 50:

" When MU Indicator = 1 for a particular loop index j-For MIMO H-ARQ allocation specified in in the MIMO UL Chase H-ARQ Sub-Burst IE, MIMO UL IR H-ARQ Sub-Burst IE, or the MIMO UL IR H-ARQ for CC Sub-Burst IE, each layer shall be allocated its associated bit position in the ACK channel bitmap. In this case, tThe number of bits in the ACK channel bitmap associated with the sub-burst IE will be maybe greater than N_sub_burst."

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Text changed/removed by other comments.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	eview: 802.16e/D9		Ва	allot N	umber: 0001	056			Comment Date
Comment #	6358	Comment submitted by:	Rajesh		E	halla		Member		2005/07/14
Comment	Туре	Technical, Satisfied (was	Starting	Page a	¥ <u>303</u>	Starting Li	ine #	Fig/Table#	Section	8.4.5.3.21 &
In all MIMO H Dedicated M allocation IE,	I-ARQ s MO Co how wo	ub-burst allocation IE, Dedicate ntrol IE will not be inlcuded in th uld the N_Layer information be	d MIMO e sub-bu determin	Contro urst allo ied? (It	l Indic ocation 's set i	ator is incluc IE. Howeve n the Dedica	led. When D r, when the l ted MIMO C	Dedicated MIMO Cor Dedicated MIMO Co Control IE)	Itrol Indica ntrol IE is	tor is set to 0, the omitted from the

Also, what is the purpose of including an Dedicated MIMO Control Indicator? Shouldn't Dedicated MIMO Control IE be always inluded when MU_Indication is set to 0?

Suggested Remedy

Propose the following change:

1. Remove all references to Dedicated MIMO DL Control Indicator in table 286p, 286q, 286r and 286s. Delete the following ines from each of the table:

Syntex	Size Note	
Dedicated MIMO DL Control Indicator	- 4	
		Ι
if (Dedicated MIMO DL Control Indicator	' == 1) {	
Dedicated MIMO DL Control IE ()	Variable	
I }		

2. Remove all reference to Dedicated MIMO UL Control Indicator from table 302m, 302n, 302o, and 302p.

Remove the following lines from each of the table:

Syntex	Size Note		
<u> </u>			
Dedicated MIMO UL Contr	ol Indicator 4		
<u> </u>			
if (Dedicated MIMO UL Contr	ol Indicator == 1) {	<u> </u>	

IEEE 802.16-045r4

Dedicated MIMO UL Control IE ()	 Variable	
}		

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified Recommendation by

1. Insert the following paragraph after table 286 p, on Page 304, line 1

When a MS receives a MIMO HARQ burst allocation with Dedicated MIMO DL Control Indicator set to '1', the MS shall store the information in Dedicated MIMO DL Control IE. When a MS receives a MIMO HARQ burst allocation with Dedicated MIMO DL Control Indicator is set to '0', the MS shall use the stored Dedicated MIMO DL Control information from the last burst allocation where this information was included.

2. Insert the following paragraph after table 302m, on page 368, line 49:

When a MS receives a MIMO HARQ burst allocation with Dedicated MIMO UL Control Indicator set to '1', the MS shall store the information in Dedicated MIMO UL Control IE. When a MS receives a MIMO HARQ burst allocation with Dedicated MIMO UL Control Indicator is set to '0', the MS shall use the stored Dedicated MIMO UL Control information from the last burst allocation where this information was included.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

1. Insert the following paragraph after table 286 p, on Page 304, line 1

When a MS receives a MIMO HARQ burst allocation with Dedicated MIMO DL Control Indicator set to '1', the MS shall store the information in Dedicated MIMO DL Control IE. When a MS receives a MIMO HARQ burst allocation with Dedicated MIMO DL Control Indicator is set to '0', the MS shall use the stored Dedicated MIMO DL Control information from the last burst allocation where this information was included.

2. Insert the following paragraph after table 302m, on page 368, line 49:

When a MS receives a MIMO HARQ burst allocation with Dedicated MIMO UL Control Indicator set to '1', the MS shall store the information in Dedicated MIMO UL Control IE. When a MS receives a MIMO HARQ burst allocation with Dedicated MIMO UL Control Indicator is set to '0', the MS shall use the stored Dedicated MIMO UL Control information from the last burst allocation where this information was included.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9 Ballot Number: 0001056 **Comment Date** Comment # 6359 Comment submitted by: Rajesh Bhalla Member 2005/07/14 Section 8.4.5.3.21, Starting Page # 304, Starting Line # 18 Type Technical, Satisfied (was Fig/Table# Comment For MIMO H-ARQ, each layer could be allocated to a different MS with a different burst. Hence, the allocation for each layer should include H-ARQ burst information such as SPID/ACID. In Table 286q and 302n, MIMO IR H-ARQ Sub-burst IE format, the H-ARQ related information should be moved inside of the for(N_Layer) loop. Suggested Remedy Adopt contribution C80216e-05_336.pdf **Proposed Resolution Recommendation:** Accepted Recommendation by Adopt contribution C80216e-05_336.pdf **Reason for Recommendation Resolution of Group** Decision of Group: Accepted Adopt contribution C80216e-05_336.pdf **Reason for Group's Decision/Resolution Group's Notes Group's Action Items** Editor's Actions k) done **Editor's Notes Editor's Questions and Concerns Editor's Action Items**

2005/08/12				IEEE 802.16-045r4					
Document under Review: 802.16e/D9		Ballot Nu	mber: 0001056		Comment	Date			
Comment # 6360L Comment sub	omitted by: Herbert	Ru	uck	Member					
Comment Type Editorial	Starting Pag	ge # <mark>30</mark>	Starting Line # 18	Fig/Table# 7j	Section 6.3.2.1.2.2.1	.1			
This feeback header can report a composition	ite channel condition, ea	ach bit repre	esents						
Suggested Remedy Correct spelling feeback to feedback									
This feedback header can report a compo	site channel condition, e	each bit rep	resents						
Proposed Resolution Recommendation Correct spelling feeback to feedback	n: Accepted	Rec	ommendation by						
This feedback header can report a compo	site channel condition, e	each bit rep	resents						
Reason for Recommendation									
Resolution of Group Deci	sion of Group: Accepted	d							
Correct spelling feeback to feedback									
This feedback header can report a compo	site channel condition, e	each bit rep	resents						
Reason for Group's Decision/Resolution									
Group's Notes Group's Action Items									
Editor's Notes Editor's Acti	ons k) done								
Editor's Questions and Concerns									
Editor's Action Items									
IEEE 802.16-045r4

2003/00/12						4314		
Document under Review:	802.16e/D9	Ва	allot Nur	nber: 0001056			Comment Dat	te
Comment # 6361L	Comment submitted by:	Herbert	Ru	ck	Membe			
Comment Type Editori Include Feeback header	al	Starting Page #	# 386	Starting Line # 31	Fig/Table# 308	Section	8.4.5.8.2	
Suggested Remedy Correct spelling of feeback	to feedback							
Include Feedback header								
Proposed Resolution Re Correct spelling of feeback	ecommendation: Accepted to feedback	d	Reco	ommendation by				
Include Feedback header								
Reason for Recommendation	ı							
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted						
Correct spelling of feeback	to feedback							
Include Feedback header								
Reason for Group's Decisio	n/Resolution							
Group's Notes								
Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	e						
Editor's Questions and Con	cerns							
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot N	lumber: 0001056	Comm		
Comment #	6362L	Comment submitted by:	Phillip I	Barber	Member		2005/07/14
Comment	Type Techi	nical, Non-binding	Starting Page # 212	2 Starting Line # 53	Fig/Table#	Section	7.2.2.2.2

Overview

A Master Session Key (MSK) is generated from the Root Key MK. This key is derived as recommended in the IETF RFC 3748 "Extensible Authentication Protocol" section 7.10, and is known only to Authentication Server (AAA Server) and the supplicant (MSS).

From the MSK, a Pairwise Master Key (PMK) and, optionally, the EAP Integrity Key (EIK) are derived. The IEEE 802.16e specifies that these keys are derived from the MSK via truncation by both the MSS and Authenticator. Generation of PMK marks the successful completion of Credential Verification and User Authentication.

Finally from PMK, an Authorization Key (AK) is generated for a MSS and the BS by both the MSS and the Authenticator. Additional keys are derived from AK and are documented in the IEEE 802.16e draft.

Problem

A potential problem may manifest itself in the future, when the same MSK key material is used for different purposes and security protocols, which is specifically contemplated and intended. At this time, we specify that a portion of the MSK is used for PMK while other parts of it are used as EIK, etc. This approach is currently sufficient, but should another key be needed in the future, there will be not enough independent key material in the current MSK.

Proposed Solution

We suggest that the MSK key material is used for generating the application-specific keys, rather than just using different portions of the MSK. Specifically, we suggest that an initial value of the Pairwise Master Key (PMK) generated at the completion of the EAP Access Authentication is defined as follows:

PMK = SHA (MSK || "PMK")

The term SHA denotes the one-way hash function SHA-1 based on FIPS-180-2.

The proposed solutions allows more flexibility and extensibility of current key hierarchy, and is only a computational change, not requiring any new messaging or information element addition.

Suggested Remedy

[In 7.2.2.2.2 EAP authentication, page 212, line 53, modify as:] 7.2.2.2.2 EAP authentication

If a RSA mutual authorization took place before the EAP exchange, the EAP messages may be protected using EIK - EAP Integrity Key derived from pre-PAK (see 7.2.2.2.1). EIK is 128 bits long. The product of the EAP exchange which is transferred to 802.16 layer is the MSK. This key is derived (or may be equivalent to the 512-bits Master Session Key (MSK)). This key is known to the AAA server, to the Authenticator* (transferred from AAA server) and to the MS. The MS and the authenticator derive a PMK (Pairwise Master Key) and optional EIK by truncating the MSK to 288 bits. The PMK derivation from the MSK is as follows: The initial value of PMK is generated in the Authenticator and the MSS as the one-way application-specific hash of the MSK, specifically, PMK = H(MSK || "PMK") where H is a hash function SHA-1 as in FIPS-180-2, the || denotes concatenation, and "..." denotes the string. The PMK may subsequently be refreshed between the Authenticator and the MSS without invoking the EAP exchange.

IEEE 802.16-045r4

PMK = truncate (MSK, 160)

The value of EIK is generated in the Authenticator and the MSS as the one-way application-specific hash of the MSK, specifically, EIK = H(MSK || "EIK") where H is a hash function SHA-1 as in FIPS-180-2, the || denotes concatenation, and "..." denotes the string. The 128 Least Significant bits of the result will be used as the EIK.

If more keying material is needed for future link ciphers, the key length of the PMK may be increased similar key derivation method can be used with different string.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

[In 7.2.2.2.2 EAP authentication, page 212, line 53, modify as:] 7.2.2.2.2 EAP authentication

If a RSA mutual authorization took place before the EAP exchange, the EAP messages may be protected using EIK - EAP Integrity Key derived from pre-PAK (see 7.2.2.2.1). EIK is 128 bits long.

The product of the EAP exchange which is transferred to 802.16 layer is the MSK. This key is derived (or may be equivalent to the 512-bits Master Session Key (MSK)). This key is known to the AAA server, to the Authenticator* (transferred from AAA server) and to the MS. The MS and the authenticator derive a PMK (Pairwise Master Key) and optional EIK by truncating the MSK to 288 bits.

The PMK derivation from the MSK is as follows:

The initial value of PMK is generated in the Authenticator and the MSS as the one-way application-specific hash of the MSK, specifically, PMK = H(MSK || "PMK") where H is a hash function SHA-1 as in FIPS-180-2, the || denotes concatenation, and "..." denotes the string. The PMK may subsequently be refreshed between the Authenticator and the MSS without invoking the EAP exchange.

PMK = truncate (MSK, 160)

The value of EIK is generated in the Authenticator and the MSS as the one-way application-specific hash of the MSK, specifically, EIK = H(MSK || "EIK") where H is a hash function SHA-1 as in FIPS-180-2, the || denotes concatenation, and "..." denotes the string. The 128 Least Significant bits of the result will be used as the EIK.

If more keying material is needed for future link ciphers, the key length of the PMK may be increased similar key derivation method can be used with different string.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Rejected

Reason for Group's Decision/Resolution

Vote: 17-15 Reason: current method is adequate.

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	lumber: 0001056			Comment Date
Comment #	6363LL	Comment submitted by:	David	Castelow			
Comment	Type Editoria	al	Starting Page # 65	Starting Line # 60	Fig/Table#	Section	
Mixed style: u	use words or c	ligits: compare page 66 li	ne 8 with page 66 lin	e 21.			

Suggested Remedy

```
replace (page 65, line 60)
HARQ mode ="CTC IR"
b y
HARQ mode = 0
and (page 66 line 8)
HARQ mode = "Generic"
b y
HARQ mode = 1
```

Proposed ResolutionRecommendreplace (page 65, line 60)HARQ mode = "CTC IR"b yHARQ mode = 0and (page 66 line 8)HARQ mode = "Generic"b yHARQ mode = 1	lation: Accepted	Recommendation	by
Reason for Recommendation			
Resolution of Group	Decision of Group: Accepted		
replace (page 65, line 60) HARQ mode ="CTC IR" b y HARQ mode = 0 and (page 66 line 8) HARQ mode = "Generic" b y HARQ mode = 1			
Reason for Group's Decision/Resolution	on		
Group's Notes			

Group's Action Items

Group a Aution Itema

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Number: 0001056					Comment Date	
Comment #	6364LL	Comment submitted by:	David	Ca	astelow				
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page #	78	Starting Line # 40	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.43.6.8	
Page 78, line DL-MAP Su The DL-MAF How does the	40: btype 9 Subtype valu e subtype valu	ue specifies the extended ue specify the map type?	l map type as H Please provide	ARQ r value	mode switch. that is used/cross refere	nce to other table.			
Suggested Re Provide value	emedy e or cross refe	rence in Table 101d, page	e 78, line 27.						

Recommendation by

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedModify Table 101d as indicated:DL-MAP subtype5Extension subtype.Value = 1

Modify text below Table 101d as indicated:

DL-MAP Subtype The DL-MAP Subtype value specifies the extended map type <u>defined in Table 101a</u> as HARQ mode switch.

Modify Table 101a, as indicated:

```
| <u>1</u> | <u>HARQ mode switch</u> |
| <u>+2</u>-31 | Reserved |
```

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Modify Table 101d as indicated: DL-MAP subtype | 5 | Extension subtype. Value = 1

Modify text below Table 101d as indicated:

DL-MAP Subtype The DL-MAP Subtype value specifies the extended map type <u>defined in Table 101a</u> as HARQ mode switch.

Modify Table 101a, as indicated:

```
    1
    HARQ mode switch

    42-31
    Reserved
```



1

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4							
Document under Revie Comment # 6365LL	ew: 802.16e/D9 Comment submitted by:	Ballot Nu David C	umber: 0001056 astelow			Comment Date			
Comment Type Tee Missing type for Comp	chnical, Non-binding act MBS_MAP_IE	Starting Page # 79	Starting Line # 14	Fig/Table# 1016	Section	6.3.2.3.43.6.9			
Suggested Remedy Page 79, line 14 Supply type									
Proposed Resolution Page 79, line 14:	Recommendation: Accepted	d Rec	commendation by						
DL_MAP Type = <u>3</u>	3								
Reason for Recommenda	tion								
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted							
Page 79, line 14:									
DL_MAP Type = <u>3</u>	3								
Reason for Group's Dec	ision/Resolution								
Group's Notes Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	e							
Editor's Questions and Q	Concerns								
Editor's Action Items									

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot	Number: 0001056		Comment Dat		
Comment #	6366LL	Comment submitted by:	David	Castelow				
Comment	туре Editoria	d	Starting Page # 85	5 Starting Line # 42	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.43.7.8	
Incorrect refe Figure 1 exer 1x6 AMC typ	rence to figure nplifies the UL be is depicted.	1, page 85, line 42: HARQ subframe structu	re, where the					

Suggested Remedy Replace Figure 1 exemplifies the UL HARQ subframe structure, where the 1x6 AMC type is depicted. b y Figure <PLEASE COMPLETE> exemplifies the UL HARQ subframe structure, where the 1x6 AMC type is depicted.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by Replace Figure 1 exemplifies the UL HARQ subframe structure, where the 1x6 AMC type is depicted. b y Figure 23a exemplifies the UL HARQ subframe structure, where the 1x6 AMC type is depicted.

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted

Replace

Figure 1 exemplifies the UL HARQ subframe structure, where the 1x6 AMC type is depicted. b y Figure 23a exemplifies the UL HARQ subframe structure, where the 1x6 AMC type is depicted.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6367LL	Comment submitted by:	David	Castelow			
Comment	туре Editoria	al	Starting Page # 85	5 Starting Line # 47	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.43.7.8
Grammar							

Suggested Remedy

Page 85, line 47, Replace Both MIMO diversity and MIMO AMC zones shall contain multiple of 6 symbols. b y Both MIMO diversity and MIMO AMC zones shall contain multiples of 6 symbols.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byPage 85, line 47, ReplaceBoth MIMO diversity and MIMO AMC zones shall contain multiple of 6 symbols.b yBoth MIMO diversity and MIMO AMC zones shall contain multiples of 6 symbols.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Page 85, line 47, Replace Both MIMO diversity and MIMO AMC zones shall contain multiple of 6 symbols. b y Both MIMO diversity and MIMO AMC zones shall contain multiples of 6 symbols.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12				IEEE 802.16	-045r4
Document under Review	802.16e/D9	Ball	ot Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6368LL	Comment submitted by:	David	Castelow		
Comment Type Tech Maintain nibble alignment	nical, Non-binding of messages in UL-MAP.	Starting Page #	86 Starting Line # 2	9 Fig/Table#	Section 6.3.2.3.43.7.8
Suggested Remedy Include 2 bit padding field Reserved 2 3	d at Page 86, line 29: Shall be set to zer	.			
Proposed Resolution F	Recommendation:		Recommendation by		
Reason for Recommendatio	n				
Resolution of Group	Decision of Gr	oup: Withdrawn			
Reason for Group's Decisi	on/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	e needed			
Editor's Action Items	icems				

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Cc	omment Date
Comment #	6369LL	Comment submitted by:	David	Castelow			
Comment	туре Editoria	al	Starting Page # 87	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section	
The table 10)8b ought to ha	ve a section of its own (6	.3.2.3.43.7.9???)				
Also at page	e 87, line 53, inc	correct reference to Table	14c, and text not for	matted correctly: descriptior	n of Num_layer shou	uld be introduced	las

follows:

Suggested Remedy

At page 87, line 1 Insert new section title: 6.3.2.3.43.7.9 SDMA Compact UL-MAP IE format (+ description??) Page 87, line 53, replace "14c" by "108b" Page 87, line 54: <u>Num_layer</u> <u>The Num_layer meansspeccifies</u> the number of SDMA layers, and It is also interpreted as the number of transmit antennas (as defined in 8.4.8), and t. The first layer/user willshall use pilot pattern A and the second layer/user willshall use pilot pattern B.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted-Modified

Recommendation by

[At page 87, line 1 Insert new section title:] 6.3.2.3.43.7.9 SDMA Compact UL-MAP IE format

[Move the text currently on lines 53-57 to before the table] Page 87, line 53, replace "14c" by "108b"

[Modify the moved text as indicated:] <u>Num_layer</u> <u>The</u>Num_layer means<u>specifies</u> the number of SDMA layers, and It is also interpreted as the number of transmit antennas (as defined in 8.4.8), and t. The first layer/user willshall use pilot pattern A and the second layer/user willshall use pilot pattern B. <u>The third layer/user</u> <u>shall use pilot pattern C and the fourth layer/user shall use pilot pattern D.</u>

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[At page 87, line 1 Insert new section title:] 6.3.2.3.43.7.9 SDMA Compact UL-MAP IE format

[Move the text currently on lines 53-57 to before the table] Page 87, line 53, replace "14c" by "108b"

[Modify the moved text as indicated:]

IEEE 802.16-045r4

Num layer

<u>The</u>Num_layer <u>meansspecifies</u> the number of SDMA layers, and It is also interpreted as the number of transmit antennas (as defined in 8.4.8), and t. The first layer/user <u>willshall</u> use pilot pattern A and the second layer/user <u>willshall</u> use pilot pattern B. <u>The third layer/user</u> shall use pilot pattern C and the fourth layer/user shall use pilot pattern D.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056				Comm			ent Date
Comment #	6370LL	Comment submitted by:	David	Cas	telow					
Comment	туре Techr	nical, Non-binding	Starting Page	# 91	Starting Line # 61	Fig/Table#	108d	Section	6.3.2.3.45	
Align data sti	ructure ahead	of loop:								

Suggested Remedy

Insert the following at page 91, line 62 (below "Number_of_CIDs")
| Padding | 0 or 4 bits | The padding bits are used to ensure the contents within the layer loop are an
integer number of bytes. Shall be set to zero. |

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted
 Recommendation by

 Insert the following at page 91, line 62 (below "Number_of_CIDs")
 Insert the following at page 91, line 62 (below "Number_of_CIDs")

 I Padding
 0 or 4 bits
 The padding bits are used to ensure the contents within the layer

 I loop are an integer number of bytes. Shall be set to zero.
 Shall be set to zero.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Withdrawn

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056					Comment Da		
Comment # 6	371LL	Comment submitted by:	David		Ca	stelow				
Comment	Type Editoria	1	Starting	Page #	# 92	Starting Line # 54	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.45	

Suggested Remedy Page 92, line 54, Replace "Apporved" by "Approved"

Proposed Resolu	ion Recommendation: Accepted	Recommendation by
Page 92, line 5	, Replace "Apporved" by "Approved"	

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Page 92, line 54, Replace "Apporved" by "Approved"

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Fixed by another comment (text re-write).

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056							Comment D	ate
Comment #	6372LL	Comment submitted by:	David	Cas	stelow						
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page	# 95	Starting Line #	53	Fig/Table#	108e	Section	6.3.2.3.46	
Byte alignme	ent ahead of T	LVs.									

Suggested Remedy

Insert at page 95, line 53: | Padding | 0 or 4 bits | The padding bits are used to ensure byte alignement of subsequent elements. Shall be set to zero. |

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by
Reason for Recommendat	ion	
Resolution of Group	Decision of Group: Withdrawn	
Reason for Group's Deci	sion/Resolution	
Group's Notes		
Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed	
Editor's Questions and C	oncerns	
Editor's Action Items		

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056					Comment Date
Comment #	6373LL	Comment submitted by:	David	Ca	stelow			
Comment	т _{уре} Techn	ical, Non-binding	Starting Pa	age # 105	Starting Line # 25	Fig/Table# 108i	Section	6.3.2.3.49
Better byte a	lignment.							

Suggested Remedy

Delete page 105, line 25:	
reserved 1 Shall be set to zero.	
Move page 105, lines 30-33 to page 105, line 25.	
Insert the following at page 105, line 62 to maintain nibble alignment.	
reserved 1 Shall be set to zero.	
Page 106, line 12: replace:	
Padding variable -	
with	
Padding 0 or 4 bits The padding bits are used to ensure byte alignement of subsequent elements. Sh	hall
be set to zero.	

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation	by							
Reason for Recommendat	lion									
Resolution of Group	Decision of Group: Withdrawn									
Reason for Group's Decision/Resolution										
Group's Notes										
Group's Action Items										
Editor's Notes	Editor's Actions I) none needed									
Editor's Questions and C	concerns									
Editor's Action Items										

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056				Comment Dat				
Comment #	6374LL	Comment submitted by:	David		Cas	stelow					
Comment	Type Technic	cal, Non-binding	Starting P	Page #	108	Starting Line #	15	Fig/Table#	108j	Section	6.3.2.3.50
Better byte a	lignment.										

Suggested Remedy

Insert at page 108, line 16		
Comp_NBR_BSID_IND	1	-
N_current_BSs	3	When FBSS/SHO is supported, N_current_BSs is
		the number of BSs currently in the active set; When
		FBSS/SHO is not supported or the MS has an empty
		active set, N_current_BSs is set to 1.
Reserved	3	Shall be set to zero.
Delete page 108, line 26-2	7:	
Comp_NBR_BSID_IND	-1-	_
Delete page 108, line 34-4	0:	
N current BSs	3	When FBSS/SHO is supported, N current BSs is
		the number of BSs currently in the active set; When
		TRANSCI OF DBS CATCHED IN THE MC HER SECTION
		TBSS/Sho is not supported or the MS has an empty
1		active set, N_current_BSs is set to 1.
Reserved	3	Shall be set to zero

Proposed Resolution	Recomm	endation: Accepted	Recommendation by
Insert at page 108, line 1	6		
Comp_NBR_BSID_IND	1	_	
N_current_BSs	3	When FBSS/SHO is su	upported, N_current_BSs is
		the number of BSs of	currently in the active set; When
		FBSS/SHO is not su	oported or the MS has an empty
		active set, N_curre	ent_BSs is set to 1.
Reserved	3	Shall be set to zer	ro.
Delete page 108, line 26	-27:		
+ Comp NBR BSID IND			
Delete page 108, line 34	-40:		
N_current_BSs	3	When FBSS/SHO is so the number of BSs (apported, N_current_BSs is currently in the active set; When
		- active set, N curre	ent BSs is set to 1.
Reserved	3	Shall be set to zer	ro

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Insert at page 108, line 16

Comp_NBR_BSID_IND	1	-
N_current_BSs	3	When FBSS/SHO is supported, N_current_BSs is
		the number of BSs currently in the active set; When
		FBSS/SHO is not supported or the MS has an empty
		active set, N_current_BSs is set to 1.
Reserved	3	Shall be set to zero.
Delete page 108, line 26-2	27:	
Comp_NBR_BSID_IND	1	
Delete page 108, line 34-4	0:	
+ N current BSs	3	When FBSS/SHO is supported, N current BSs is
	_	the number of DCs summent he in the setime set. When
		The function of BSS currently in the active set/ when
		FBSS/SHO is not supported or the MS has an empty
+		active set, N_current_BSs is set to 1.
Decerned	2	Shall be get to zero
KEBELVEU		Shall be set to zero

Teee

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056				Comment Date			
Comment #	6375LL	Comment submitted by:	David Ca	astelow						
Comment	туре Techi	nical, Non-binding	Starting Page # 111	Starting Line # 16	Fig/Table# [´]	108k Section	6.3.2.3.51			
Better byte a	etter byte alignment. Because all subsequent items are bytes, the byte alignment may as well go at the front:									

Suggested Remedy

Page 111, line 16: | Padding | <u>37</u> | Shall be set to zero. Delete Page 111, line 50-52: | Padding | 4 | Padding bits to complement message length to an integer number of bytes |

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted
 Recommendation by

 Page 111, line 16:
 |

 Padding | 37
 |
 Shall be set to zero.

 Delete Page 111, line 50-52:
 |

 Padding | 4
 Padding bits to complement message length to an integer number of bytes |

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Page 111, line 16: | Padding | 37 | Shall be set to zero. Delete Page 111, line 50-52: | Padding | 4 | Padding bits to complement message length to an integer number of bytes

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Table modified by other comments.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot N	umber: 0001056		Comment Da			
Comment #	6376LL	Comment submitted by:	David C	astelow					
Comment	туре <mark>Tech</mark> n	ical, Non-binding	Starting Page # 113	Starting Line # 43	Fig/Table# 108I	Section	6.3.2.3.52		
Better byte a	alignment.								

Suggested Remedy

Insert at page 113, line 43:

HO_authorization policy indicator	1	To indicate if authorization negotiation is used in					
		HO procedure.					
		0: EAP authorization and the value of the MAC					
		mode field in the current BS (default)					
		1: The authorization policy for the target BS is					
		negotiated.					
Padding	1	To ensure nibble alignment.					
Delete page 113, lines 51-57:							
1 10 sutherization policy indicator	1	To indicate if suthorization reactistion is used in					

-1 To indicate if outborightion possibilition is used in
I IO INDICACE II AUCHOLIZACION NEGOCIACION IS USED IN
IIO procedure
no procedure.
0. END suthemizetion and the value of the MAG
0. TAP AUCHOLIZACION AND CHE VALUE OF CHE MAC
mode field in the gumment DC (defeult)
(detaute)
1. The sutherization policy for the target DC is
I. The authorization poincy for the target by is
meyottateu.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Insert at page 113, line 43:

HO_authorization policy indicator	1	To indicate if authorization negotiation is used in
		HO procedure.
		0: EAP authorization and the value of the MAC
		mode field in the current BS (default)
		1: The authorization policy for the target BS is
		negotiated.
Padding	1	To ensure nibble alignment.

Delete page 113, lines 51-57:

UQ authorization policy indicator 1	To indicate if authorization population is used in
I no_authorration porrey inarcator i	To marcate if additination negociation is abea in [
	HOprogoduro
	no procedure.
I	0. EAD authorization and the value of the MAC
	of his authorrelation and the variation the line
	mode field in the gurrent PS (default)
	mode field in the carrent bb (default)
1	1. The sutherization policy for the target PS is
	1. The authorization porrey for the target bo in
	negotiated
	negociacea.

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

Insert at page 113, line 43:

HO_authorization policy indicator	1	To indicate if authorization negotiation is used in				
		HO procedure.				
		0: EAP authorization and the value of the MAC				
		mode field in the current BS (default)				
		1: The authorization policy for the target BS is				
		negotiated.				
Padding	1	To ensure nibble alignment.				

Delete page 113, lines 51-57:

+ IIO authorization policy indicator	1	- To indicate if authorization negotiation is used in -
_ no_auchorración porrey inarcacor	! -	
		HO procedure.
<u>i</u>	i	0. FAD outhorization and the value of the MAC
		0. EAF authorization and the value of the MAC
		mode field in the current BS (default)
		1. The suther isstice relieve for the towart DQ is
		1. The authorization policy for the target BS is
		negotiated.
		negociacea.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under	Review: 802.16e/D9	Ballot Number: 0001056	Comment Date
Comment # 63771	L Comment submitted by:	David Castelow	
comment Type Technical, Non-binding		Starting Page # 114 Starting Line # 59	Fig/Table# 1081 Section 6.3.2.3.52

Better byte (or at least nibble) alignment.

Using 3 bit fields in a loop is messy, and considering size of message, unnecessarily complex.

Suggested Remedy

```
Page 114, line 19: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
Page 114, line 59: insert
 Reserved 1 Shall be set to zero.
Page 115, line 3: insert
 Reserved 1 Shall be set to zero.
Page 115, line 7: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
Page 115, line 12: insert
 Reserved 1 Shall be set to zero.
Page 115, line 42: insert
 Reserved 1 Shall be set to zero.
Page 115, line 49: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
Page 115, line 49: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
Page 115, line 53: insert
 Reserved 1 Shall be set to zero.
Page 115, line 58: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
Page 116, line 14: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
Page 116, line 24: insert
 Reserved 1 Shall be set to zero.
Page 116, line 38: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
Page 116, line 44: insert
 Reserved 1 Shall be set to zero.
Page 116, line 60: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
Page 117, line 7: insert
 Reserved 1 Shall be set to zero.
Page 117, line 55: insert
 Reserved | 1 | Shall be set to zero.
```

IEEE 802.16-045r4

Page 117, line 61: insert | Reserved | 1 | Shall be set to zero. |

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Withdrawn

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9				Ballot Nu		Comment D			
Comment #	ent # 6378LL Comment submitted by:		David Castelow						
Comment	ment Type Technical, Non-binding		Starting Page	# 120	Starting Line # 47	Fig/Table# 108	Section	6.3.2.5.53	
Better byte a	lignment.								

Suggested Remedy

Insert after page 120, line 48:

	N_new_BSs	3	Number of new BSs that are recommended
			by the MS.
Τ	Padding	4	Shall be set to zero.
Ď	elete page 121	I, line	3-7:
+	N new BCe	2	Number of new BSs that are recommended
	N_HEW_DDD	5	Number of new bbs chat are recommended
_			by the MC
			by the MD.
	Dadding		Chall be get to gove
Т	Faduring	T	

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

Insert after page 120, line 48:

N_new_BSs	3	Number of new BSs that are recommended
		by the MS.
Padding	4	Shall be set to zero.
Delete page 121	, line	3-7:
N new BSs	3	Number of new BSs that are recommended
	_	by the MC
D. 11'		Dy the MD.
Padding	4	Shall be set to zero.

Reason for Recommendation

Resolution of Group De

Decision of Group: Accepted

Insert after page 120, line 48:

1 0		
N_new_BSs	3	Number of new BSs that are recommended
		by the MS.
Padding	4	Shall be set to zero.
Delete page 121	İ, line	3-7:
N DOW DCa	2	Mumber of new BCg that are recommended
	5	Number of new DSS chat are recommended
		by the MS
		by circ hb.
- Dadding	4	L <u>Chall be get to zero</u>
Faduring		Sharr De Sec co zero.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Group a Aution Itema

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Table fixed by other comments.

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056					Comment Dat			
Comment #	6379	Comment submitted by:	Mo-han	F	ong						
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting I	Page # <mark>92</mark>	Starting Line #	14	Fig/Table#	108d	Section	6.3.2.3.45	
I object to the	e text im	plementation in the p802.16e/D	9 for the re	esolution of a	comment #5179, I	because	some namir	ng erroi	r and miss	sing text.	

Suggested Remedy

[Modify Table 108d, page 92, lines 14as follows]

if (Maintain ed Active Set and Anchor BS) {	-	

[Modify page 94, lines 8 to 15 as follows]

Maintain Active Set and Anchor BS

1: Active set and Anchor BS shall be maintained while in sleep mode for SHO/FBSS duration

0: Active set and Anchor BS shall not be maintained while in sleep mode-SHO/FBSS duration (s)

SHO/FBSS duration (s)

Active set and Anchor BS shall be maintained for 10x2exp(s) frames after the Power Saving Class is activated.

[Add a subsection 6.3.20.6 to describe the maintainence of SHO/FBSS active set in sleep mode. Add the following text to page 169, after line 65]

[Modify page 170, lines 29 - 33 as follows]

Before the SHO/FBSS duration expires, the MS may shall continue to monitor the signal strength of neighbor BS

Proposed	Resolution	Recommendation: Accepted	
[Modify 7	Table 108d,	page 92, lines 14as follows]	

Recommendation by

[Modify page 94, lines 8 to 15 as follows]

Maintain Active Set and Anchor BS

1: Active set and Anchor BS shall be maintained while in sleep mode for SHO/FBSS duration

0: Active set and Anchor BS shall not be maintained while in sleep mode SHO/FBSS duration (s) SHO/FBSS duration (s)

Active set and Anchor BS shall be maintained for 10x2exp(s) frames after the Power Saving Class is activated.

IEEE 802.16-045r4

reare octand ration be onder so maintained for reacopy of names and the tomor caving sides to detrated.

[Add a subsection 6.3.20.6 to describe the maintainence of SHO/FBSS active set in sleep mode. Add the following text to page 169, after line 65]

[Modify page 170, lines 29 - 33 as follows]

Before the SHO/FBSS duration expires, the MS may-shall continue to monitor the signal strength of neighbor BS

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify Table 108d, page 92, lines 14as follows]

if (Maintained Active Set and Anchor BS) { | |- |

[Modify page 94, lines 8 to 15 as follows]

Maintain Active Set and Anchor BS

1: Active set and Anchor BS shall be maintained while in sleep mode for SHO/FBSS duration

0: Active set and Anchor BS shall not be maintained while in sleep mode SHO/FBSS duration (s)

SHO/FBSS duration (s)

Active set and Anchor BS shall be maintained for 10x2exp(s) frames after the Power Saving Class is activated.

```
[Add a subsection 6.3.20.6 to describe the maintainence of SHO/FBSS active set in sleep mode. Add the following text to page 169, after line 65]
```

[Modify page 170, lines 29 - 33 as follows]

Before the SHO/FBSS duration expires, the MS may-shall continue to monitor the signal strength of neighbor BS

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056						Date	
Comment #	6380	Comment submitted by:	Mo-han	F	ong					
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting	Page # 135	Starting Line #	36	Fig/Table#	Section	6.3.2.3.56	
I object to the text change for the resolution of comment #5214, because some text change was omitted, and section reference needs to be corrected.										

Suggested Remedy

[Make the following text change on section 6.3.2.3.56, page 135, line 36

CDMA code and transmission opportunity assignment (11.187.1)

[Make the following text change on section 6.3.2.3.56, page 135, line 48]

Page-Response window (11.187.2)

[Make the following text change on section 11.17.1, page 576, lines 26-44]

11.17.1 CDMA code and transmission opportunity assignment The 'CDMA code and transmission opportunity assignment' TLV indicates the assigned code and the transmission opportunity for a MS who is paged to use over dedicated CDMA ranging channelregion.

Type I	Length <u>(bits)</u>	Value	Scope
150 va <mark>(8</mark> N 	ariable; <mark>}N_assign</mark> + _assign x 8<u>16</u>) 	Bit #0 - #7: N_assign Subsequent (N_assign x <u>816</u>) bits: for (i = 0, i < N_assign, i++) { 8-bits code index assigned to a MS who is paged <u>8 bits transmission opportunity offset assigned</u> <u>to a MS who is paged</u> }	OFDMA

[Make the following text change on section 11.17.2, page 576, line 51]

The 'Page-Response Window' field TLV indicates ...

Proposed Resolution Recommendation: Accepted Recommendation by

[Make the following text change on section 6.3.2.3.56, page 135, line 36

CDMA code and transmission opportunity assignment (11.187.1)

IEEE 802.16-045r4

[Make the following text change on section 6.3.2.3.56, page 135, line 48]

Page-Response window (11.187.2)

[Make the following text change on section 11.17.1, page 576, lines 26-44]

11.17.1 CDMA code and transmission opportunity assignment

The 'CDMA code <u>and transmission opportunity</u> assignment' TLV indicates the assigned code <u>and the transmission opportunity</u> for a MS who is paged to use over <u>dedicated</u> CDMA ranging channel<u>region</u>.

 Scope 	Туре	Length <u>(bits)</u> 	Value	
	150	variable; (<u>8N_assign</u> +	Bit #0 - #7: N_assign Subsequent (N_assign x <u>&16</u>) bits:	I
		N_assign x <u>816</u>)	<pre>for (i = 0, i < N_assign, i++) {</pre>	
			<u>8 bits transmission opportunity offset assigned</u> <u>to a MS who is paged</u>	I
		I	}	

[Make the following text change on section 11.17.2, page 576, line 51]

The 'Page-Response Window' field<u>TLV</u> indicates ...

Reason for Recommendation

---|

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Make the following text change on section 6.3.2.3.56, page 135, line 36

CDMA code and transmission opportunity assignment (11.187.1)

[Make the following text change on section 6.3.2.3.56, page 135, line 48]

Page-Response window (11.187.2)

[Make the following text change on section 11.17.1, page 576, lines 26-44]

IEEE 802.16-045r4

11.17.1 CDMA code and transmission opportunity assignment

The 'CDMA code and transmission opportunity assignment' TLV indicates the assigned code and the transmission opportunity for a MS who is paged to use over <u>dedicated</u> CDMA ranging channelregion.

150 variable; Bit #0 - #7: N_assign (<u>8N_assign +</u> Subsequent (N_assign x <u>816</u>) bits: N_assign x <u>816</u>) for (i = 0, i < N_assign, i++) {	OFDMA

[Make the following text change on section 11.17.2, page 576, line 51]

The 'Page-Response Window' field TLV indicates ...

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			В	allot Nu		Comment	Date		
Comment #	6381	Comment submitted by:	Mo-han	Fo	ong				
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page	# 174	Starting Line # 1	Fig/Table#	Section	6.3.21.1.3.2	
I object to the resolution of comment #5254, because some further clean of the naming of ranging region is required.									
Suggested Re	emedy								

[Make the following text change on page 174, line 1]

regular ranging window region

[Make the following text change on page 173, lines 56 to page 174, line 11, because some text is misplaced]

— The MS shall synchronize to the neighbor BS at the first frame immediately following the "rendezvous time", read the UL_MAP transmitted at this frame, and extract the description of the dedicated ranging region will appear after the time specified by the Resource Allocation Start Time field in the UL_MAP. The MS shall determine the specific region it should use for transmission of the dedicated CDMA code by applying the offset defined by the "transmission opportunity offset" field in MOB_SCN_RSP, which was received from the serving BS, to the dedicated ranging region definition in the UL_MAP of the neighbor BS. If no ranging window exists with "Dedicated ranging indicator" set to 1 but a regular (non-dedicated) ranging region is allocated by the BS at the Rendezvous time, then MS may use this allocation for the coordination process. In this case, the MS may transmit the allocated CDMA code in the region defined in the regular ranging window exists to provide a regular (non-dedicated) ranging tifled of the MOB_SCN_RSP message it received from the serving BS during the association negotiation. The neighbor BS that decides to provide a regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region instead of a ranging region with "Dedicated ranging indicator" set to 1, should expect to receive the allocated CDMA code in the regular (non-dedicated) ranging region.

If no ranging window exists with "Dedicated ranging indicator" set to 1 but a regular (non-dedicated) ranging window is allocated by the BS at the Rendezvous time, then MS may use this allocation for the coordination process.

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Superceded

Reason for Group's Decision/Resolution

2710 AAC

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions I) none needed

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056						Comment Date	
Comment #	6382	Comment submitted by:	Mo-han		Fo	ng				
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting	Page #	168	Starting Line #	59	Fig/Table#	Section	6.3.20.4
I oppose to t	he text of	change for comment #5242, bec	ause sor	ne text f	for slee	p control header	/subhea	der are still missing		

Suggested Remedy

Make the following text change on page 168, lines 59-60]

The MS may retransmit MOBSLP-REQ message or Bandwidth request and uplink sleep control header if it does not receive the MOB-SLP-RSP message or DL Sleep control extended subheader within the T43 timer.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation byMake the following text change on page 168, lines 59-60]

The MS may retransmit MOBSLP-REQ message (or Bandwidth request and uplink sleep control header) if it does not receive the MOB-SLP-RSP message (or DL Sleep control extended subheader) within the T43 timer.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

Make the following text change on page 168, lines 59-60]

The MS may retransmit MOBSLP-REQ message (or Bandwidth request and uplink sleep control header) if it does not receive the MOB-SLP-RSP message (or DL Sleep control extended subheader) within the T43 timer.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	I	3allo	t Number: 000105	6			Comment Date
Comment #	6383	Comment submitted by:	Mo-han		Fong				
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page	# 3	37 Starting Line	# 3	Fig/Table#	Section	6.3.2.2.7.7
I object to the	e resolut	tion of comment #5075 because	some clarificat	ion c	on the assigned UL	region is r	equired.		

Suggested Remedy

The SN request extended subheader is sent by the BS to request the MS to send the SN report header on the assigned UL region. The fields of the SN request extended subheader are defined in Table 13j.

Proposed ResolutionRecommendation: AcceptedRecommendation byThe SN request extended subheader is sent by the BS to request the MS to send the SN report header on the
assigned UL region. The fields of the SN request extended subheader are defined in Table 13j.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

The SN request extended subheader is sent by the BS to request the MS to send the SN report header on the assigned UL region. The fields of the SN request extended subheader are defined in Table 13j.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns
IEEE 802.16-045r4

Document	under R	eview: 802.16e/D9	B	allot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6384	Comment submitted by:	Mo-han	Fc	ing			
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting Page	# 192	Starting Line # 43	Fig/Table#	Section	6.3.21.3.5
I object to the is only applic	e implen able to	nentation of the resolution of con FBSS only.	nment #5287, k	oecause	some text are missing.	Also, some text is	needed to c	larify this section

Recommendation by

Suggested Remedy

[Add the following tex to page 192, line 43 as follows]

For the connections that have SN Feedback enabled, the following procedures shall be performed by the BS and the MS:

[Add the following text to page 192, line 32 as follows]

The following procedure shall only be supported for FBSS.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted[Add the following tex topage 192, line 43 as follows]

For the connections that have SN Feedback enabled, the following procedures shall be performed by the BS and the MS:

[Add the following text to page 192, line 32 as follows]

The following procedure shall only be supported for FBSS.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Add the following tex to page 192, line 43 as follows]

For the connections that have SN Feedback enabled, the following procedures shall be performed by the BS and the MS:

[Add the following text to page 192, line 32 as follows]

The following procedure shall only be supported for FBSS.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Group a Aution Itema

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	6385	Comment submitted by:	Mo-han Fo	ong			
Comment	туре Techn	ical, Non-binding	Starting Page # 380	Starting Line # 13	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.28
I object to th	e resolution of	comment #5527 because	some text error still ne	eds to be corrected on f	the IE.		

Suggested Remedy

[Make the following text change on page 380, line 13]

... starting from the frame defined by Allocation_offset Frame Offset

[Make the following text change on page 378, lines 49-52]

No dedicated UL resource is allocated in this feedback polling IE. BS shall provide UL allocation for the Feedback header transmission through UL-MAP at each designated

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation by[Make the following text change on page 378, lines 49-52]

No dedicated UL resource is allocated in this feedback polling IE. BS shall provide UL allocation for the Feedback header transmission through UL-MAP at each designated

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Make the following text change on page 378, lines 49-52]

No dedicated UL resource is allocated in this feedback polling IE. BS shall provide UL allocation for the Feedback header transmission through UL-MAP at each designated

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	: 802.16e/D9	Ballot Nu	umber: 0001056			Comment Date
Comment #	6386	Comment submitted by:	Mo-han Fo	ong			
Comment	туре Tech	nical, Non-binding	Starting Page # 534	Starting Line # 27	Fig/Table#	Section	11.7.24
I object to th	e resolution c	omment #5052, because so	ome text is still missing	and in error.			

Recommendation by

Suggested Remedy

[Modify the following text in page 534, lines 26-27]

Omission of this field from the RNG-REQ/RSP message indicates that none of the headers and sub-headers are supported.

[Modify the following text in page 534, lines 36-37, in the table] Bit #1: Bandwidth request and downlink burst profile change request <u>CINR report</u> header support

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted[Modify the following text in page 534, lines 26-27]

Omission of this field from the RNG-REQ/RSP message indicates that none of the headers and sub-headers are supported.

[Modify the following text in page 534, lines 36-37, in the table] Bit #1: Bandwidth request and downlink burst profile change request <u>CINR report</u> header support

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify the following text in page 534, lines 26-27]

Omission of this field from the RNG-REQ/RSP message indicates that none of the headers and sub-headers are supported.

[Modify the following text in page 534, lines 36-37, in the table] Bit #1: Bandwidth request and downlink burst profile change request <u>CINR report</u> header support

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document u	under Review:	802.16e/D9		Ва	allot Nu	umber: 00	01056				Comment	Date
Comment #	6387	Comment submi	tted by: Mo-	han	F	ong						
Comment I object to the relevant place	Type Techn text change in es in the docur	ical, Non-binding n D9 correspondi nent. Also, the ot	Sta ng to the nar her header n	rting Page and the page of the	# 11 with DL ds to be	Starting burst pro made co	i Line # file chang nsistent t	Fig/Table ge request, as the hroughout the do	# 5a change cument.	Section is not prop	6.3.2.1.1 bagated to all	
Suggested Re [Modify table	medy 5a, line 20 as	follows]										
BR with DL b	urst profile cha	ange request and	d CINR repo	<u>t</u>								
[Modify table	5a, line 18 as	follows]										
BR with and	UL Tx Power	Report										
[Modify table	5a, line 22 as	follows]										
BR with and I	UL sleep conti	ol										
Proposed Res	olution Re	ecommendation:			Rec	commendat	tion by					
Reason for Re	ecommendation	I										
Resolution of	Group	Decisio	n of Group: ;	Superceded								
Reason for G See 6008	roup's Decisio	n/Resolution										
Group's Notes	5											
Group's Action	n Items											
Editor's Notes	5	Editor's Actions	s I) none need	ed								
Editor's Quest	ions and Con	cerns										
Editor's Action	n Items											

IEEE 802.16-045r4

Document	under Rev	iew: 802.16e/D9	Ballot Nu	ımber: 0001056		Comment	Date
Comment #	6388	Comment submitted by:	Mo-han Fo	ong			
Comment	Туре Те	echnical, Non-binding	Starting Page # 171	Starting Line # 28	Fig/Table#	Section 6.3.21.1.2	
I object to the	e text char	ae corresponding to the ever	nt triagered scanning, b	ecause it is not explicit s	stated in the text th	nat if both serving BS DCC)

message includes the trigger function and trigger action for neighbor BS, and the NGB-ADV message also includes another set of trigger function and action for neighbor BS, how those trigger functions/actions are consolidated or aligned or one override the other etc.

This is an important issue that needs to be fixed. Otherwise, there will be ambiguity in MS behavior, thus make this feature impossible to be supported.

Suggested Remedy

Fix the problem.

Proposed ResolutionRecommendation: Accepted-ModifiedRecommendation by[Add the following sentences at the end of paragraph on page 171, line 49:]

If the trigger type, trigger function and trigger action for a particular neighbor BS as defined in MOB_NBR-ADV are the same as the neighbor BS trigger type, trigger function and trigger action defined in the serving BS DCD, the trigger value and trigger averaging duration defined in the MOB_NBR-ADV shall take precedence.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted-Modified

[Add the following sentences at the end of paragraph on page 171, line 49:]

If the trigger type, trigger function and trigger action for a particular neighbor BS as defined in MOB_NBR-ADV are the same as the neighbor BS trigger type, trigger function and trigger action defined in the serving BS DCD, the trigger value and trigger averaging duration defined in the MOB_NBR-ADV shall take precedence.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document ເ	under R	eview: 802.16e/D9		Ballot	Num	ber: 0001056				Comment	Date
Comment #	6389	Comment submitted by:	Mo-han		Fon	g					
Comment	Туре	Technical, Non-binding	Starting P	age # 5	13	Starting Line #	15	Fig/Table#	Section	11.3.1	
More clarificat transmission.	tion text	t is needed for the text change co	rrespondir	ng to the	use o	of fast feedback	channel	to indicate the need	for feedb	ack header	

Suggested Remedy

[Modify table 353a, page 513, lines15-20]

<u>The N MSB values of this field represents the N-bit payload value on the Fast Feedback channel reserved as indication flag for MS to initiate feedback on the Feedback header, where N is the number of payload bits used for S/N measurement feedback on the Fast Feedback channel or enhanced Fast_feedback channel.</u> The value shall not be set to all zeros.

Proposed Resolution Recommendation: Accepted

Recommendation by

[Modify table 353a, page 513, lines15-20]

The N MSB values of this field represents the N-bit payload value on the Fast Feedback channel reserved as indication flag for MS to initiate feedback on the Feedback header, where N is the number of payload bits used for S/N measurement feedback on the Fast Feedback channel or enhanced Fast_feedback channel. The value shall not be set to all zeros.

Reason for Recommendation

Resolution of Group Decision of Group: Accepted

[Modify table 353a, page 513, lines15-20]

The N MSB values of this field represents the N-bit payload value on the Fast Feedback channel reserved as indication flag for MS to initiate feedback on the Feedback header, where N is the number of payload bits used for S/N measurement feedback on the Fast Feedback channel or enhanced Fast_feedback channel. The value shall not be set to all zeros.

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Group a Aution Itema

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9 Ballot Number: 0001056								
Comment # 6390	Comment submitted by:	Mo-han Fo	ng					
CommentTypeTechI object to the text change	nical, Non-binding related to Handover supp	Starting Page # 528 orted TLV since some f	Starting Line # 31 ix is required.	Fig/Table#	Section	11.7.11		
Suggested Remedy [Make the following text ch	nange to the Value field in t	the table, lines 31-44]						
Bit #0: SHO/FBSS HO no is set to 1, the BS shall ign Bit #1: FBSS/SHO DL RF MAP from anchor BS whe Bit #21: If set to 0, indicate MAP from anchor BS. If s MAPs from all active BS whe Bit #32: SHO DL soft Con MAP from anchor BS whe Bit #43: SHO DL soft com from all active BS when th Bit #43: FBSS/SHO UL sin Bit #64: If set to 0, indicate sBit #7: reserved, shall be	t supported when it is set ore all other bits. -combining supported with n this bit is set to 1. • FBSS/SHO DL RF comb et to 1, indicate FBSS/SHO when this bit is set to 1 nbining supported with mo in this bit is set to 1. • bining supported with mo is bit is set to 1 gle transmission • SHO UL single transmiss • set to zero	to 1. When this bit h monitoring single bining supported with m O DL RF Combining su ponitoring single mitoring MAPs sion. If set to 1, indicate	onitoring single pported with monitoring _SHO UL Multiple transm	ission				
Proposed Resolution F [Make the following text ch	Recommendation: Accepted	I-Modified Reco the table, lines 31-44]	ommendation by					
Bit #0: SHO/FBSS HO no is set to 1, the BS shall ign Bit #1: FBSS/SHO DL RF MAP from anchor BS whe Bit #2 <u>1</u> : FBSS/SHO DL F MAPs from all active BS <u>s</u> Bit # <u>32</u> : SHO DL soft Con MAP from anchor BS whe Bit # <u>43</u> : SHO DL soft com from all active BS <u>s</u> when th Bit # <u>5: FBSS/SHO UL sin</u> Bit # <u>64</u> : SHO UL Multiple Bit <u>s</u> # <u>5-</u> 7: reserved, shall	It supported when it is set ore all other bits. Combining supported with n this bit is set to 1. RF Combining supported with when this bit is set to 1 nbining supported with mo in this bit is set to 1. nbining supported with mo his bit is set to 1 gle transmissions be set to zero	to 1. When this bit monitoring single with monitoring onitoring single nitoring MAPs						

Reason for Recommendation

Decision of Group: Accented-Modified

itesolution of Group

----- -- ------- Accepted mounted

[Make the following text change to the Value field in the table, lines 31-44]

Bit #0: SHO/FBSS HO not supported when it is set to 1. When this bit is set to 1, the BS shall ignore all other bits. Bit #1: FBSS/SHO DL RF combining supported with monitoring single MAP from anchor BS when this bit is set to 1. Bit #21: FBSS/SHO DL RF Combining supported with monitoring MAPs from all active BSs when this bit is set to 1 Bit #32: SHO DL soft Combining supported with monitoring single MAP from anchor BS when this bit is set to 1. Bit #43: SHO DL soft combining supported with monitoring MAPs from all active BSs when this bit is set to 1. Bit #43: SHO DL soft combining supported with monitoring MAPs from all active BSs when this bit is set to 1 Bit #5: FBSS/SHO UL single transmission Bit #64: SHO UL Multiple transmissions Bits #5-7: reserved, shall be set to zero

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document under Revie	w: 802.16e/D9	Ballot Num	_{ber:} 0001056			Comment Date
Comment # 6391	Comment submitted by:	Mo-han Fon	g			
Comment Type Edit	torial	Starting Page # 542	Starting Line #	Fig/Table#	Section	11.8.3.7.16
This section is duplicate	of 11.8.3.7.15.					
Suggested Remedy						
Remove 11.8.3.7.16.						
Proposed Resolution	Recommendation:	Recor	nmendation by			
Reason for Recommendat	ion					
Resolution of Group	Decision of Gr	oup: Superceded				
Reason for Group's Deci	sion/Resolution					
See comment 6325						
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions I) none	e needed				
Editor's Questions and C	oncerns					
Editor's Action Items						

2003/00/12					04314
Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056		Comment Date
Comment # 6392	Comment submitted by:	Mo-han Fo	ing		
Comment Type Editoria The formatting of this TLV is	al s not correct.	Starting Page # 534	Starting Line # 25	Fig/Table#	Section 11.7.24
Suggested Remedy Modify Type field to "MAC	header and extended s	ub-header support Typ	e- 42"		
Modify Scope field to "RE	G <u>-</u> REQ/RSP				
Also, on line 25, change M	ISS to MS.				
Proposed Resolution Re Modify Type field to "MAC	ecommendation: Accepted	I Rec ub-header support Typ	ommendation by c- 42"		
Modify Scope field to "RE	G <u>-</u> REQ/RSP				
Also, on line 25, change M	ISS to MS.				
Reason for Recommendation	1				
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted			
Modify Type field to "MAC	header and extended s	ub-header support Typ	e- 42"		
Modify Scope field to "RE	G <u>-</u> REQ/RSP				
Also, on line 25, change M	ISS to MS.				
Reason for Group's Decisio	on/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	2			
Editor's Questions and Con	cerns				
Editor's Action Items					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Re	view: 802.16e/D9	Ballot Nu	_{mber:} 0001056			Comment Date
Comment #	6393	Comment submitted by:	Wen To	ng			
Comment	Туре	Fechnical, Non-binding	Starting Page # 328	Starting Line #	Fig/Table# 298a	Section	8.4.5.4.10.3
Table 298a a clarify these	and 298g values.	sepcify the Antenna selection	option 0-8, however, th	e text did not clearly def	ined the meaning of	f these op	tions. Need to

Suggested Remedy

Modify the table 298a description column

Antenna selection option 0 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 1 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 2 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 3 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 4 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 6 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx)

Modify Table 298g

Antenna selection option 0 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 1 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 2 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 3 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 4 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 6 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx)

Row 2 column 2 replace 110000 with 0b110000 (option 1) Row 2 column 3 replace 110001 with 0b110001 (option 2) Row 2 column 4 replace 110010 with 0b110010 (option 3)

After table 317f insert

Stream k=2 indicates TLV=176, with Bit #1 and Bit#16 set

Page 454 Table 317g *clarify the table definition *remedy Change title to Mapping of Pre-coding matrix and CQICH for 4 antennas 4 Tx Matrix C with Antenna Selection Row 2 column 2 replace 0b110000 with 0b110000 (option 1) Row 2 column 3 replace 0b110001 with 0b110001 (option 2) Row 2 column 4 replace 0b110010 with 0b110010 (option 3) Row 2 column 2 replace 0b110011 with 0b110011 (option 4) Row 2 column 3 replace 0b110101 with 0b110101 (option 5) Row 2 column 4 replace 0b110101 with 0b110101 (option 6)

IEEE 802.16-045r4

After table 317f insert

Stream k=2 indicates TLV=176, with Bit #1 and Bit#16 set Stream k=3 indicates TLV=176, with Bit #11 and Bit#16 set

Proposed Resolution Recommendation:

Recommendation by

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

Modify the table 298a description column

Antenna selection option 0 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 1 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 2 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 3 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 4 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 6 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx)

Modify Table 298g

Antenna selection option 0 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 1 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 2 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 3 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 4 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx) Antenna selection option 5 (see table 317f for 3 Tx and table 317g for 4Tx)

Modify Table 317f

Row 2 column 2 replace 110000 with 0b110000 (option 1) Row 2 column 3 replace 110001 with 0b110001 (option 2) Row 2 column 4 replace 110010 with 0b110010 (option 3)

IEEE 802.16-045r4

Page 454 Table 317g *clarify the table definition *remedy Change title to Mapping of Pre-coding matrix and CQICH for 4 antennas <u>4 Tx Matrix C with Antenna Selection</u> Row 2 column 2 replace 0b110000 with 0b110000 (option 1) Row 2 column 3 replace 0b110001 with 0b110001 (option 2) Row 2 column 4 replace 0b110010 with 0b110010 (option 3) Row 2 column 2 replace 0b110011 with 0b110011 (option 4) Row 2 column 3 replace 0b11010 with 0b110100 (option 5) Row 2 column 4 replace 0b110101 with 0b110101 (option 6)

Modify the table in line 39~60 page 541 (section 11.8.3.7.12) as following

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12				IEEE 802.16-	045r4	
Document under Review:	802.16e/D9	Ballo	t Number: 0001056		C	Comment Date
Comment # 6394	Comment submitted by:	Wen	Tong			
CommentTypeEditoria2ms frameOFDMAPHY is	al s missing (it is in IEEE802	Starting Page # 2.16-2004)	Starting Line #	Fig/Table#	Section 11.4	k.1
Suggested Remedy insert> 0b0000 = 2.0ms						
Change: 0b0001 = 2.5 ms 0b0010 = 4ms 0b0011 = 5 ms 0b0100 = 8 ms 0b0101 = 10 ms 0b0110 = 12.5 ms 0b0111 = 20ms $0b1000 \sim 0b1111 = \text{reserv}$	ved					
Proposed Resolution Ro In table 384b change as fol	ecommendation: Accepted	-Modified	Recommendation by			
In Frame Duration Code (lir	ne 24)					
insert> 0b0000 = 2.0ms						
Change: 0b0001 = 2.5 ms 0b0010 = 4ms 0b0011 = 5 ms 0b0100 = 8 ms 0b0101 = 10 ms 0b0110 = 12.5 ms 0b0111 = 20ms 0b1000 ~ 0b1111= reserv	/ed					

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

In table 384b change as follows:

In Frame Duration Code (line 24)

IEEE 802.16-045r4

insert --> 0b0000 = 2.0ms

Change: 0b0001 = 2.5 ms 0b0010 = 4ms 0b0011 = 5 ms 0b0100 = 8 ms 0b0101 = 10 ms 0b0110 = 12.5 ms 0b0111 = 20ms 0b1000 ~ 0b1111= reserved

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot Number: 0001056			Comment Date		
Comment # 6395	Comment submitted by:	Wen	Tong				
Comment Type Techr Clean up on the terms of st	nical, Non-binding treams and layers	Starting Page #	Starting Line #	Fig/Table#	Section	8.4.8.3.1.2.1	
Suggested Remedy							
Proposed Resolution R	ecommendation:	R	ecommendation by				
Reason for Recommendation	ı						
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Superceded					
Reason for Group's Decision By comment #6355	on/Resolution						
Group's Notes							
Group's Action Items							
Editor's Notes Editor's Questions and Con	Editor's Actions I) none cerns	needed					
Editor's Action items							

IEEE 802.16-045r4

Document under Review	802.16e/D9	Ballot I	Number: 0001056		Comment Date
Comment # 6396	Comment submitted by:	Wen	Tong		
Comment Type Tech Change soft hand over (S Global replace SHO with	nical, Non-binding SHO) to Micro diversity cou MCHO	Starting Page # 6 mbining handover (M	Starting Line # CHO)	Fig/Table#	Section Section 3.82
Suggested Remedy					
Proposed ResolutionI[Change text in Clause 3 a3.83 soft handover (SHO3.83 Macro diversity hand[Global replace SHO with[Global replace soft hando[Change Clause 4 as indicSHOsoft handovMDHOmacro diver	Recommendation: Accepted as indicated]:) dover (MDHO) over with macro diversity h cated, and place in the corre er sity handover	I-Modified R andover] ect position (alphabeti	ecommendation by		
Reason for Recommendation	on				
Resolution of Group	Decision of Gro	oup: Accepted-Modifie	d		
[Change text in Clause 3 a 3.83 soft handover (SHO 3.83 <u>Macro diversity hand</u> [Global replace SHO with [Global replace soft hando	as indicated]:) dover (MDHO) n MDHO] over with macro diversity h	andover]			
[Change Clause 4 as indicSHOsoft handovMDHOmacro diver	cated, and place in the corr er sity handover	ect position (alphabeti	cal)]		
Reason for Group's Decisi	on/Resolution				

Group's Notes

Group's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Do this one last (to catch new instances of soft handover).

Editor's Questions and Concerns

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Date
Comment #	6397	Comment submitted by:	Wen	Tong			
Comment	туре Tech	nical, Non-binding	Starting Page # 5	Starting Line #	Fig/Table#	Section	3.5.4
Change activ	ve set to serv	ing set					

Suggested Remedy Global replace active with serving set

Proposed Resolution	Recommendation: Accepted-Modified	Recommendation by
Reason for Recommendat	ion	
Resolution of Group	Decision of Group: Accepted-I	Modified
Global replace "active se	et" with "diversity set"	
Reason for Group's Deci Vote to accept a global r In favor: 32 Against: 8 Passes	sion/Resolution eplace "active set" with "diversity set"	
In favor: 37 Against: 29 Fails		
Group's Notes		
Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	
Editor's Questions and C	oncerns	
Editor's Action Items		

Document under Review:	802.16e/D	9	Ballot Nun	nber: 0001056		Comment Date
Comment # 6398LLL	Comment s	ubmitted by: N	lo han For	ng		
Comment Type Techr I object to the implementat	nical, Non-bin ion of the res	ding s olution of comn	starting Page # 527 nent #5306 becauses	Starting Line # 20 some of the resolution c	Fig/Table# hanges were not im	Section 11.7.9 plemented in D9.
Suggested Remedy [Change the text of page S	527, line 20 a	s follows:]				
Old_CIDSFID	24.2	2 4	Service flow IDOId (CID before hand over fr	om old BSs .	
Proposed Resolution R [Change the text of page 5	ecommendati 527, line 20 a	on: Accepted s follows:]	Reco	mmendation by		
Old_CIDSFID	24.2	2 4	Service flow IDOId (CID before hand-over fr	om old BSs .	
Reason for Recommendatio	n					
Resolution of Group	De	cision of Group	: Accepted			
[Change the text of page \$	527, line 20 a	s follows:]				
Old_CIDSFID	24.2	2 4	Service flow IDOId (CID before hand over fr	om old BSs .	
Reason for Group's Decision Vote: 21-11 Increases on Vote 2: Unanimous accept	on/Resolution verhead ance					
Group's Notes Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Ac	ctions k) done				
Editor's Questions and Cor	icerns					
Editor's Action Items						

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot Number: 0001056	Comment Date
Comment #	6399LLL	Comment submitted by:	Vladimir Yanover	
Comment	туре Techni	ical, Non-binding	Starting Page # 510 Starting Line # 19 Fig/Table# 349 Section	
In Rev2004,	the UCD mess	age (6.3.2.3.3) contains	non-TLV values, which are:	

Ranging backoff start Ranging backoff end Request backoff start Request backoff end.

These same parameters appear in D9, table 349 under similar names, all marked as for OFDMA only :

Initial ranging backoff start Initial ranging backoff end Bandwidth request backoff start Bandwidth request backoff end

Looks like TLV values has no utility as fields in UCD are mandatory.

Suggested Remedy Delete named parameters from Table 349

 Proposed Resolution
 Recommendation: Accepted-Modified
 Recommendation by

 [In Table 349, add the following text to the value field for each of the listed rows:]
 Initial ranging backoff start
 Initial ranging backoff end

 Bandwidth request backoff end
 Bandwidth request backoff end
 Initial ranging backoff end
 Initial ranging backoff end

"This TLV shall be used in NBR-ADV message only to represent corresponding values that appear in UCD message fields."

Reason for Recommendation

Resolution of Group

Decision of Group: Accepted-Modified

[In Table 349, add the following text to the value field for each of the listed rows:] Initial ranging backoff start Initial ranging backoff end Bandwidth request backoff start Bandwidth request backoff end

IEEE 802.16-045r4

"This TLV shall be used in NBR-ADV message only to represent corresponding values that appear in UCD message fields."

Reason for Group's Decision/Resolution

Group's Notes

Group's Action Items

Editor's Notes Editor's Actions k) done

Editor's Questions and Concerns

2005/08/12				IEEE 802.16-045	5r4
Document under Review: 802 Comment # 6400LLL Con	2.16e/D9 nment submitted by: V	Ballot Num /ladimir Yan	Iber: 0001056		Comment Date
CommentTypeEditorialtable 353a, there is a list of TLV	values, which are OFD	Starting Page # 513 DMA specific.	Starting Line # 53	Fig/Table# 353a	Section 11.3.1
The problem is, that type 153 a 1. As periodic ranging backoff st 2. The last TLV: Normalized C/N	ppears twice: art I for channel sounding				
Suggested Remedy to modify line 53 in page 513: Normalized C/N for Channel So C/N for the channel sounding in	ounding 153 197 1 Table 334a	Signed integer for the	e required C/N (dB) for	Channel Sounding. 7	This value shall override
Proposed Resolution Recom	mendation: Accepted	Reco	mmendation by		
to modify line 53 in page 513: Normalized C/N for Channel So C/N for the channel sounding in	unding 153 197 1 Table 334a	Signed integer for the	e required C/N (dB) for	Channel Sounding.	This value shall override
Reason for Recommendation					
Resolution of Group	Decision of Group	D: Accepted			
to modify line 53 in page 513: Normalized C/N for Channel So C/N for the channel sounding in	ounding 153 197 1 Table 334a	Signed integer for the	e required C/N (dB) for	Channel Sounding. 7	This value shall override
Reason for Group's Decision/Re	solution				
Group's Notes					
Group's Action Items					
Editor's Notes Ed	tor's Actions k) done				
Check the value when you impl	ement this				
Editor's Questions and Concerns					
Editor's Action Items					

Document under Review	2: 802.16e/D9	Ballo	t Number: 0001056	Comment Date		
Comment # 1010R	Comment submitted by:	James	Gilb		2004-11-04	
Comment Type Tech	nical, Binding	Starting Page # ¹	47 Starting Line # 25	Fig/Table#	Section 7.8.1.2.2	
The closs references (Se	e <i>r</i> .x.x.x) are missing in the	subclause numbe	15.			
Suggested Remedy						
Provide the correct subclause	numbers here and throughout	the draft, e.g. search	for x.x.			
Proposed Resolution	Recommendation:		Recommendation by			
Reason for Recommendation	on					
Resolution of Group	Decision of Gro	up:				
Reason for Group's Decis	ion/Resolution					
Group's Notes						
Group's Action Items						
Editor's Notes	Editor's Actions k) done					
Editor's Questions and Co	ncerns					
Editor's Action Items						

Document under R	Review: 802.16e/D9	Ballot Number: 0001056			Comment Date
Comment # 1867R	Comment submitted by:	James Gi	lb		2004-11-04
Comment Type	Technical, Binding	Starting Page # 319	Starting Line #	Fig/Table#	Section C
[Page 319-332; varie The following comm	ous lines] ands are in the figure, but not in	the document: HO-noti	fication-*, HO-pre*. A	are they defined in 80	2.16-2004?
Suggested Remedy If they are not defined in	n 802.16-2004, these need to be repla	aced with the actual comma	nd name that is passed o	over the air.	
Proposed Resolution	Recommendation:	Rec	ommendation by		
Reason for Recomme	endation				
Resolution of Group	Decision of Gro	oup:			
Reason for Group's	Decision/Resolution				
Group's Notes					
Group's Action Items	3				
Editor's Notes	Editor's Actions k) done	e			
A re-work of Annex C re	emoved the commands in question.				
Editor's Questions ar	nd Concerns				
Editor's Action Items	3				

Document under Review:	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date
Comment # 1874R	Comment submitted by:	James	Gilb		2004-11-04
Comment Type Techr The MSC references 2 cor 802.16-2004?	nical, Binding nmands, I-am-host-of and	Starting Page # 33 MSS-info-req, that	2 Starting Line # do not appear in this docu	Fig/Table# ument or in 802.16-200	Section C)1, are they defined in
Suggested Remedy If they are not defined in 802.16	6-2004, these need to be replac	ced with the actual com	mand name that is passed ov	ver the air.	
Proposed Resolution R	ecommendation:	F	ecommendation by		
Reason for Recommendation	n Decision of Grou	nb:			
Reason for Group's Decisio	on/Resolution				
Group's Notes Group's Action Items					
Editor's Notes A re-work of Annex C removed Editor's Questions and Con Editor's Action Items	Editor's Actions k) done the commands in question. cerns				

Document u Comment # '	nder Review: 1902R Type Techni	802.16e/D9 Comment submitted by: ical, Binding	Ballot Nur James Gil Starting Page # 339	mber: 0001056 b Starting Line # 14	Fig/Table#	Section E	Comment Date 2004-11-04
This annex ha	is empty subc	lauses, e.g. E.1.1					
Suggested Rei Either delete the	medy subclause or p	rovide the missing information	n for all of the empty subcla	uses.			
Proposed Reso	olution Re	ecommendation:	Reco	ommendation by			
Reason for Re Resolution of (Reason for Gr	commendation Group roup's Decisio	Decision of Grou n/Resolution	up:				
Group's Notes							
Group's Action	Items						
Editor's Notes		Editor's Actions k) done					
This material has	s now been add	ed.					
Editor's Questi	ons and Cond	cerns					
Editor's Action	Items						

Document ເ	under Revi	ew: 802.16e/D9	Ballot	Number: 00	01056		Comment Date
Comment #	1945R	Comment submitted by:	Jonathan	Labs			2004-11-04
Comment	Туре Те	chnical, Satisfied (was	Starting Page # 86	5 Starting	Line # 65	Fig/Table#	Section
I do not like the comparing Table has been replac general, whethe (On a side note)	way the acr e 55Action ed by the 'N er they are fi , the definition	onym MSS has been used to repla Codes and Actions in the P802. ² ISS' acronym in the description of xed or mobile. on of Action Code 0x00 is being re	lace SS in text that has b 16-REVd/D5 (p. 78, line of the Actions. Such a ch redefined in 16e, which I	een pulled fror 42) with Table ange tells me think breaks b	m the base do 55a in P802 that those Ac ackward com	ocument. For example, .16e/D5 (p. 29, line 20), tion Codes now only ap patibility.)	one can see that the 'SS' acronym ply to mobile SS's and not SS's in
Suggested Re	medy						
Throughout the mobile SS's.	document,	use 'SS' when the function can a	pply to both fixed and m	obile SS's and	l use 'MSS' w	when the function only a	oplies to
Proposed Res	olution	Recommendation:	F	Recommendat	ion by		
Reason for Re	ecommenda	tion					
Resolution of	Group	Decision of Gro	oup:				
Reason for G	roup's Dec	ision/Resolution					
Group's Notes	5						
Group's Actior	n Items						
Editor's Notes	5	Editor's Actions k) done	е				
Editor's Quest	ions and	Concerns					

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9	E	allot Nu	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	3384R	Comment submitted by:	James	Gi	lb			2005-03-09
Comment	туре Теср	nical, Satisfied (was	Starting Page	# 319	Starting Line #	Fig/Table#	Section C	
{pages 319-33 "The following (2:} commands are i	n the figure, but not the docume	ent: HO-notificatio	on-*, HO-r	ore-*. It is incorrect to ju	stify it by claiming a forw	vard	

"The following commands are in the figure, but not the document: HO-notification-*, HO-pre-*. It is incorrect to justify it by claiming a forware reference to an unpublished draft, i.e., 802.16g."

Suggested Remedy

"Either define the commands or delete them. If the MSCs don't work without them, then delete the MSCs because they can't possibly inform the reader if they use undefined commands"

Proposed Resolution	Recommendation:		Recommendation	by				
Reason for Recommendation								
Resolution of Group	Decision of	of Group:						
Reason for Group's Deci	sion/Resolution							
Group's Notes								
Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actions	k) done						
Editor's Questions and C	oncerns							
Editor's Action Items								

Document	under Review	w: 802.16e/l	D9		Ballot Nu	ımber: 000	01056				Comment Date
Comment #	4379R	Comment	submitted by:	Brian	K	ernan					2005-04-28
Comment	Туре Тес	hnical, Satisfie	ed (was	Starting Pa	age # 573	Starting	Line #	Fig/Table#	Section	12	
I object to the r Without adoption "cookbook". In Definitive syste proposed durin	resolution of co on of definitive reality it is mo em profiles are ig the last recir	omments #3520 system profiles ore like a shoppi absolutely requ c were at least a	and #3521, bo 802.16e canno ing list from whi uired. Despite a starting point	oth of which dea ot, by any streto ch anybody can the shortcomin in defining an in	alt with system ch of the imag n pick any co ligs identified a nteroperable	m profiles. jination, be o mbination of as the reaso set of param	called a standard non-interoperab n for their rejection neters.	. It can't even be called le ingredients. on, the system profiles	а		
Suggested Ro Adopt contribu	emedy tion C80216e-	-05_60r2 or any	/ subsequent u	pdates or revis	sions to it.						
Proposed Re	solution	Recommenda	tion:		Rec	ommendati	on by				
Reason for R	Recommendat	ion									
Resolution of	Group	C	Decision of G	oup: Superce	eded						
See comme	nt 4353										
Reason for 0	Group's Decis	sion/Resolutior	n								
Group's Note	S										
Group's Actic	on Items										
Editor's Note	S	Editor's A	Actions I) non	e needed							
Editor's Ques	tions and C	oncerns									
Editor's Actio	on Items										

Document	under Review	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment D	ate
Comment #	4384R	Comment submitted by:	Jonathan	Labs				
Comment	туре Теср	nical, Satisfied (was	Starting Page #	Starting Line #	Fig/Table#	Section		
I object to the comments add text or modifie I feel this is a c does not solve (SBC-REQ) m changes from I think it gets w codes and acti In my mind an These are just problem up, bu ignored.	resolutions of co lress the usage d text; do not ch quick and not ver e the problem: Lo essage", but is re the amendment vorse if one looks ons. All action of SS can be either a few examples at I do not believ will slap you in th	omments 3034, 3233, 3269, 34 of SS versus MS versus FSS. ange SS in unmodified/duplica y careful attempt at solving a m bok at page 52, line 19, section iow titled in 16e/D7 as "MS basi , SBC-REQ are now only define s at the text changes in 6.3.2.3. codes are now defined for MSs, r a mobile SS or a fixed SS. MS of the problem. There are man e they were considered by the me face when this ammendment	74 and 3480 in IEEE a The resolution of the grated instances. Delete ajor problem with the a 6.3.2.3.23 which is tit ic capability request (Sleed for MS and not fixed 26 De/Re-register com not SSs. This tells me is only a mobile SS. by others. I provided ar Ballot resolution comm	802.16-05/019 (or database IE roup was: "Change all SS to M the definition of FS". mmendment. Here is just one led in 802.16-2004 "SS Basic BC-REQ) message". To me the I SS. mand (DREG-CMD) message that there are now no action of that there are now no action of extensive list of modifications ittee. I will not provide "specifi d with 802.16-2004 to form a r	EEE 802.16-05/12r3). <i>A</i> IS in 802.16e draft for n example where this solu Capability Request is is telling me that with specifically at Table 55 codes for a fixed SS. in the last ballot to clear ic text" again, only to ha	All these new ution the 5Action n this ave it		
Suggested R Fix up the usa comments 303	emedy ge of MS versus 34, 3233, 3269,	SS, such that the text does no 3474 and 3480 in IEEE 802.16	t break the operation o S-05/019 as a starting	f fixed systems. I would recom guide.	nmend reviewing again			
Proposed Re	solution F	Recommendation:		Recommendation by				
Reason for F	Recommendatio	'n						
Resolution of	Group	Decision of Gro	up: Superceded					
See 4353								
Reason for (Group's Decisi	on/Resolution						
Group's Note	s							
Group's Actio	on Items							
Editor's Note	es	Editor's Actions k) done						
Extensive MS/	SS repairs were	adopted during the ballot reso	lution meeting and for	D10.				
Editor's Ques	stions and Co	ncerns						
Editor's Actio	on Items							

Document un	der Review:	802.16e/D9	Ballot Nu	mber: 0001056			Comment	Date
Comment # 4	387R	Comment submitted by:	Remi Cl	nayer				
Comment I object to the res 80216-05_010).	Type Techni solution of Com It is important t	cal, Satisfied (was iment 3250 in 80216-05_12r to include complete profiles in	Starting Page # 3 (which was related to cor n the document. Contribut	Starting Line # nments #1850, #1859, #18 on C80216e-05_60r2 was a	Fig/Table# 61 and #1864 in a start.	Section		
Suggested Rem The working grou	edy p should start	developing complete profiles	based on the input from th	e participants.				
Proposed Resol	ution Re	commendation:	Rec	ommendation by				
Reason for Rec	ommendation							
Resolution of G	roup	Decision of Gro	oup: Rejected-Duplicate					
See comment 43	53							
Reason for Gro	oup's Decisio	n/Resolution						
Group's Notes								
Group's Action	Items							
Editor's Notes		Editor's Actions I) none	needed					
Editor's Questio	ons and Cond	erns						
Editor's Action	Items							

2

2005/08/12		IEEE 802.16-045r4						
Document under Re	view: 802.16e/D9	Bal	lot Number: 0001	056			Comment Date	
Comment # 5004R	Comment submitted by:	James	Gilb					
Comment Type	Fechnical, Binding	Starting Page #	9 Starting Li	ne# Fig/	/Table#	Section 3		
Definitions need to stand altogether. 3.73 is an exa	on their own, so acronyms need to b ample, BS, MSS and HO need to be	be spelled out in eac e spelled out.	ch of the definitions. I	n most cases it is be	tter to avoid using	them		
Suggested Remedy								
Replace "handoff" with "h In Clause 4, remove the c In Clause 4, remove the c [In 3. Definitions, page 9, '3.5.1 neighbor BS: For any can be received by the m 3.5.2 serving BS: For any completed registration at 3.5.3 target BS: The base 3.5.4 active BS: An active information. For soft hand '3.71 active set: Active set managed by the mobile st '3.73 anchor BS: For soft mobile station (MS) is reg (FBSS) supporting mobile frame. 3.74 FA index: A network specific configuration info 3.75 fast BS switching (FB is only transmitting/receivid depending on the base s 3.76 frequency assignment bandwidth programmed to 3.77 handover (HO): The air-interface provided by a 3.78 group key encryption or an ASA used to encryp 3.80 mobile station (MS): (SS) unless specifically e 3.81 Oorderly power dow	handover" throughout the text (5 ins definition for "BBM - break before manual definition for "MBB - make before breat line 1, modify identified definitions a hy mobile station (MS), a neighbor B obile station (MS). mobile station (MS), the serving BS initial network-entry or during an har e station (BS) that an mobile station over (SHO), the mobile station (MS) t is applicable to SHO and FBSS. Th tation (MS) and base station (BS). Th handover (SHO) or fast BS switching istered, synchronized with, performs e station (MS), this is the serving BS specific logical frequency assignment rmation provided to the mobile station (BS) selection scheme. nt (FA): A frequency assignment (FA) to the base station (BS). process in which an mobile station (another base station (BS). n key (GKEK): Encrypted by the KEK t the GTEKs sent in multicast messa A subscriber station (SS) capable of xcepted otherwise in the standard. n procedure: The procedure that the	stances)". ake" eak" as:] 3S is a base station (S is the base station (ndover (HO). (MS) intends to be re- n (MS) intends to be re- n (MS)' capabilities, s) transmits/receives of the active set contains the active set is appli- ing (FBSS) supporting s ranging with and m that is designated to ent (FA) index assign ion (MS) in a method at utilizes a fast swite S (anchor BS) at any (MS) migrates from t K that is derived from ages by the BS to M f communicating whi e mobile station (MS	(BS) (other than the se (BS) with which the me egistered with at the e security parameters, s data to/from all active s a list of active BSs to cable to soft handove mobile station (MS)s nonitors the downlink o transmit/receive data ment. FA index assig d outside the scope of ching mechanism to ir given frame. The ancl assignment of downl he air-interface provid n the AK. The GKEK Ss in the same multica le in motion. A mobile S) performs when pow	Prving BS) whose down obile station (MS) has nd of a handover (HC ervice flows and full I BSs in the active set. the mobile station (N r (SHO) and fast BS s this is a base station L for control informa to/from the mobile s provential used in cor this standard. nprove link quality. T hor BS can change fr inkDL center frequer led by one base station is a random number ast group.' station (MS) is alway vering down as direct	wnlink transmissio s most recently O). MAC context .' VIS). The active se switching (FBSS)' n (BS) where the ition. For fast BS s station (MS) at a gi mbination with ope he mobile station (rom frame to frame ncy and channel on (BS) to the generated by the I ys a subsciber stati ted by (e.g., user i	on et is switching iven erator (MS) e BS ion		
or prompted by a automation 3.82 scanning interval: A	tic power down mechanism). time period intended for the mobile	station (MS) to mon	itor neighbor BSs to c	letermine the suitabil	lity of the base sta	ition		
(BS)s as targets for hando	over (HO).		0		,			

3.83 soft handover (SHO): The process in which an mobile station (MS) migrates from the air-interface provided by one or more base station (BS)s to the air-interface provided by other one or more base station (BS)s. This process is accomplished in the downlinkDL by having two or more base station (BS)s transmitting the same MAC/PHY protocol data unit (PDU)s to the mobile station (MS) such that diversity combining can be performed by the mobile station (MS). In the uplinkUL it is accomplished by having two or more base station (BS)s receiving (demodulating,

IEEE 802.16-045r4

decoding) the same protocol data unit (PDU)s from the mobile station (MS), such that diversity combining of the received protocol data unit (PDU)s can be performed among the base station (BS)s.'

Proposed Resolution	Recommendation:		Recommendation	by			
Reason for Recommendat	ion						
Resolution of Group	Decision	of Group:					
Reason for Group's Decision/Resolution							
Group's Notes							
Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions	k) done					
Editor's Questions and C	oncerns						
Editor's Action Items							
IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9		Ballot Number: 0001056			Comment		
Comment #	5269R	Comment submitted by:	James	Gilb			
Comment	туре Techni	cal, Binding	Starting Page # 18	1 Starting Line #	Fig/Table#	Section	6.3.21.2.8
Another missing	g command, HO-	RSP. This also occurs in Ann	ex C and possibly other	places			

Suggested Remedy

Change "MSS HO-RSP pending" to "MOB_BSHO-RSP" in this figure as well as in Figures 130d line 50 and in Figure 130e lines 3, 22, and 39.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation	by						
Reason for Recommendation									
Resolution of Group	Decision	of Group:							
Reason for Group's Deci	Reason for Group's Decision/Resolution								
Group's Notes									
Group's Action Items									
Editor's Notes	Editor's Actions	k) done							
Editor's Notes: Could not find	d "MSS HO-RSP" in Figu	re 130e line 22; others are done.							
Editor's Questions and C	oncerns								
Editor's Action Items									

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9			Ballot Number: 0001056				Comment		
Comment #	5344R	Comment submitted by:	James	Gil	lb				
Comment	туре <mark>Tec</mark> ł	nnical, Binding	Starting Page #	216	Starting Line #	Fig/Table#	Section	7.2.2.4.1	
Table 133 is mi Make the head Framemaker fo the tables to ma	essing the head ers appear on r this.) Fix this ake sure that t	ders from the part that continues the second part of the table and here and all other locations in the he formatting is consistent throu	s onto the next page. d add "(continued)" to he draft. Almost all o ughout the draft.	o the titl of the ta	le on the second page bles now have a consis	(there is an auto-magic field stent format, nevertheless, ch	in eck all of		
Suggested Re	emedy								
Format Table 1	33 appropriate	ly							
Proposed Res Reason for R Resolution of	olution ecommendati Group	Recommendation: on Decision of Gro	oup:	Rec	ommendation by				
Reason for G	iroup's Decis	ion/Resolution							
Group's Notes	S								
Group's Actio	n Items								
Editor's Notes	S	Editor's Actions i) to do)						
This comment a continuation flag added, causing	addresses "cor gs. The difficu a split betwee	ntinued" on tables. I've tried to o It part about this is that a given t n pages. We expect that, as pa	correct as many as I o table may not cross a art of the IEEE editori	can dur a page l al clear	ing the editorial proces boundary when it is exa n-up process, any rema	s, but some of the existing tal amined, so it looks okay until aining tables will be corrected	bles may sti text that pre I.	II lack proper ecedes the table is	

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	_{/:} 802.16e/D9		Bal	lot Nui	mber: 0001056			Comment Date
Comment #	5480R	Comment submitted by:	James		Gil	b			
Comment	Type Tech	nnical, Binding	Starting F	Page #	327	Starting Line #	Fig/Table#	Section	8.4.5.4.10.4
Table 298d is i	missing "(contir	nued)" in the title on the second	page and th	e table	format	(double-ruled lines)	doesn't match the other tables.		

Suggested Remedy

Add "(continued)" and fix the table format.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation by
Reason for Recommenda	tion	
Resolution of Group	Decision of Group:	
Reason for Group's Dec	ision/Resolution	
Group's Notes		
Group's Action Items		
Editor's Notes	Editor's Actions i) to do	

This comment addresses "continued" on tables. I've tried to correct as many as I can during the editorial process, but some of the existing tables may still lack proper continuation flags. The difficult part about this is that a given table may not cross a page boundary when it is examined, so it looks okay until text that precedes the table is added, causing a split between pages. We expect that, as part of the IEEE editorial clean-up process, any remaining tables will be corrected.

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9		Ballot Number: 0001056			Commer		
Comment #	5606R	Comment submitted by:	James	Gilb			
Comment	туре Techni	cal, Binding	Starting Page # 47	5 Starting Line #	Fig/Table#	Section	8.4.9.2.5.2
It is not proper to	o mark a subclau	se as informative (see 2005 II	EEE Style Guide).				

Suggested Remedy

Move this text to an Informative Annex "LDPC Direct Encoding".

Proposed Resolution	oosed Resolution Recommendation:			by				
Reason for Recommendation								
Resolution of Group	Decis	ion of Group:						
Reason for Group's Decision/Resolution								
Group's Notes								
Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actio	ons k) done						
Editor's Questions and Co	oncerns							
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9		Ballot Number: 0001056				Comment Date		
Comment #	5689R	Comment submitted by:	James	Gil	b			
Comment	туре Tech	nical, Binding	Starting Pag	ge # 577	Starting Line #	Fig/Table#	Section C.	1.1
The command	HO-IND appear	s in the figure but not in the drat	t. Is this supp	osed to be M	OB-HO-IND?			

Suggested Remedy

Change the command name here and in all other locations to match a command in the standard or delete all of the figures that refer to it. I found occurances in Figure C.6, C.7, D.1, D.2, D.3, etc.

Proposed Resolution	Recommendation:	Recommendation	by				
Reason for Recommendation							
Resolution of Group	Decision of Group:						
Reason for Group's Decision/Resolution							
Group's Notes							
Group's Action Items							
Editor's Notes	Editor's Actions k) done						
This was addressed by a glob	pal clean-up of MOB_HO-IND.						
Editor's Questions and Co	oncerns						
Editor's Action Items							

IEEE 802.16-045r4

Document under Review: 802.16e/D9		Ballot Number: 0001056				Comment Date	
Comment #	5695R	Comment submitted by:	James	Gilb			
Comment	туре Techi	nical, Binding	Starting Page #	Starting Line #	Fig/Table#	Section	
e a la caractería de la c	1. C. J	the termination of the state of the state of the	- 1				

I am continuing to find commands in MSCs that don't exist elsewhere.

Suggested Remedy

Review each MSC and figure to verify that every command referenced in figure is the correct name for it. If the names don't match, the standard is broken.

Proposed Resolution	Recommendation by							
Reason for Recommendat	ion							
Resolution of Group	Decision of Group:							
Reason for Group's Deci	Reason for Group's Decision/Resolution							
Group's Notes								
Group's Action Items								
Editor's Notes	Editor's Actions k) done							
Informative Annexes C and E	O were updated for consistency with normative text.							
Editor's Questions and C	oncerns							
Editor's Action Items								

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	/: 802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056			Comment Dat	te
Comment #	5696R	Comment submitted by:	James	Gilb				
Comment	Type Tech	nnical, Binding	Starting Page #	Starting Line #	Fig/Table#	Section		
The table head "cont." or a sui	ding needs to re itable notation.	epeat across pages at the top of Tables 298r and 298t are examp	f each continuation of the oles of this.	e table and the table title sh	ould include one of "co	ntinuation",		
Suggested R Change as ind I have found a	Remedy licated here and t least two table	I throughout the draft. This is a r that violate this requirement. Th	epeat of my earlier comr his time, check the entire	nent, which apparently did r draft for this mistake and co	ot get applied to the en prrect it.	tire draft as		
Proposed Re	esolution	Recommendation:	R	ecommendation by				
Reason for I	Recommendati	on						
Resolution of	f Group	Decision of Gro	up:					
Reason for	Group's Decis	ion/Resolution						
Group's Note	es							
Group's Action	on Items							
Editor's Note	es	Editor's Actions i) to do						
This comment continuation fla added, causing	addresses "cor ags. The difficu g a split betwee	ntinued" on tables. I've tried to c It part about this is that a given t n pages. We expect that, as pa	orrect as many as I can able may not cross a pag rt of the IEEE editorial cl	during the editorial process, ge boundary when it is exam ean-up process, any remain	but some of the existing ined, so it looks okay u ing tables will be correc	tables may still lac ntil text that preced ted.	k proper es the table is	

Editor's Questions and Concerns

Editor's Action Items

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review	802.16e/D9	Ballot	Number: 0001056		Comment Date						
Comment #	5700R	Comment submitted by:	Greg	Phillips								
Comment	Type Tech	nical, Satisfied (was	Starting Page #	Starting Line #	Fig/Table#	Section						
In light of the report from the IETF on the security review of IEEE 802.16e D8. I cast a disapprove ballot. If we knowingly allow the adoption of this standard after a report showing that the security of data transferred under the 802.16 standard can be compromised we can expect significant resistance from the market in adopting this technology. One section of the specific text from the report that highlights these concerns is: "Overall, significant issues were found in the usage of EAP by 802.16e. Issues were found with IEEE 802.16e compatibility with RFC 3748, the EAP Key Management Framework as well as AAA Key Management Requirements. Several of the issues discovered are considered "critical" in that if they are not repaired, IEEE 802.16e will provide little in the way of guaranteed security." Their are many other items presented in addition to those relating to interoperability of AAA servers and failings of the current document. I strongly make note that the work undertaken in this review process should not be ignored. These are very serious considerations that have been raised in the past and now we have highly qualified team describe them in sufficent detail for us not to ignore.												
Suggested Remedy Due to the late nature of this report sufficent time to draft a total remedy is not available. I suggest that the remedy process be undertaken as outlined in the report. The review is available at http://www.drizzle.com/~aboba/EAP/review.txt.												
Proposed Re	solution	Recommendation:	R	ecommendation by								
Reason for F	Recommendatio	on										
Resolution of	Group	Decision of G	roup: Superceded									
no text propos	ed, see comme	ents No text proposed. See o	comments 5129, 5135, 53	20, 5321, 5329, 5341, 561	4, 5669.							
Reason for C	Group's Decis	ion/Resolution										
Group's Note Group's Actio	es on Items											
Editor's Note	s	Editor's Actions I) non	e needed									
Editor's Ques	tions and Co	ncerns										
Editor's Actio	on Items											

IEEE 802.16-045r4

Document	under Review:	802.16e/D9	Ballot N	umber: 0001056		C	omment	Date				
Comment #	5733R	Comment submitted by:	Jonathan L	abs								
Comment	туре Тесн	nical, Satisfied (was	Starting Page #	Starting Line #	Fig/Table#	Section						
I object to the resolutions of comments 3034, 3233, 3269, 3474 and 3480 in IEEE 802.16-05/019 (or database IEEE 802.16-05/12r3) and comment 4384 in IEEE 802.16-05/23r5. All these comments address the improper usage of SS versus MS versus FSS. The resolution of the group was: "Change all SS to MS in 802.16e draft for new text or modified text; do not change SS in unmodified/duplicated instances. Delete the definition of FS" for the first set of comments from 05/12r3. For comment 4384, there was not even a reason given for rejection! I feel this is a major problem with the ammendment and it is not being corrected by the group. Here is one example of the problem: if one looks at the text changes in 6.3.2.3.26 De/Re-register command (DREG-CMD) message, specifically at Table 55Action codes and actions. All action codes are now defined for MSs, not SSs. This tells me that there are now no action codes for a fixed SS. In my mind an SS can be either a mobile SS or a fixed SS. MS is only a mobile SS. I provided an extensive list of modifications in a previous recirc ballot to clean this problem up, but I do not believe they were considered by the Ballot resolution committee. I will not provide "specific text" again, only to have it ignored. Phil Barber also submitted a contribution at the meeting in Sorrento to try to clean up the problem for the MAC section but not part of it was accepted. This problem will become very apparent when this ammendment is eventually integrated with 802.16-2004 to form a new revision.												
Suggested Remedy Fix up the usage of MS versus SS, such that the text does not break the operation of fixed systems. Phil Barber made some concerted effort at Session 37 in Sorrento to fix the problem in the MAC section (refer to comment 4001), but the entire contribution was rejected by the group. I would recommend reviewing it again, as well as comments 3034, 3233, 3269, 3474 and 3480 in IEEE 802.16-05/019.												
Proposed Re	solution F	Recommendation:	Re	commendation by								
Reason for F	Recommendatio	n										
Resolution of	Group	Decision of Gr	oup:									
Reason for (Group's Decisi	on/Resolution										
Group's Note Group's Actio	es on Items											
Editor's Note MS/SS use wa Editor's Ques	es is extensively cle stions and Cor	Editor's Actions k) don eaned up for D10. ncerns	ie									
Editor's Actio	on Items											